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Proč zrovna toto téma? Mám snad nějaký důvod psát o tom, jaký by rádce měl být a jaký být musí, aby se stal pro ostatní oním vzorem? Myslím, že ano, že já tento důvod mám.


Když padla otázka, jaké máme předsevzetí do příštího skautského roku, chvíli jsem nad tím musela přemýšlet. Co vlastně chci? Já přece chci být dobrou rádkyní, chci být pro mé svěřenkyně jakýmsi vzorem. Tímto způsobem, touto prací, jsem tedy dostala možnost, zamyslet se trochu víc nad tímto tématem, ještě trochu o něm popřemýšlet.


Chtěla bych začít v ne tak dávné době, nám už však ne zcela blízké. Už lord Robert Baden Powell měl zajímavou myšlenku. A to, aby ve skautských družinách nevychovávali mladší skauty, či třeba světlušky, dospělí lidé, ale lidé jim docela bližší, jen o pár málo let starší - rádcové. Takto jim mohou být nějak blíže a mohou se stát i jejich přáteli. Mohou lépe porozumět jejich potřebám, mohou lépe pochopit jejich problémy a vcítit se do nich. Vždyť oni sami, rádcové, se mohli před pár lety cítit, chovat, dokonce i mít třeba stejné potíže jako jejich nynější svěřenci. Mohou se v nich tedy sami hledat, mohou se v nich najít. Tento rádce už má nějaké zkušenosti, ví, jak se zachovat ve které situaci, má už za sebou to, co mladší členy ještě čeká. Je už dál na své cestě životem (i tím skautským), na svém putování. Vychovává tedy mladší děti, své svěřence, svým osobním příkladem, ne jen prostým poučováním. A takto se děti mohou změnit až k nepoznání, mají totiž svůj příklad, svůj vzor, kterému se snaží vyrovnat. Není to učitel, který jim nařídí, co nesmí a co musí. A znáte to, zakázané ovoce nejlépe chutná…


Myslím si, že stejně tak se přitom může změnit i rádce. Má už nějakou povinnost, kterou musí splnit. Lpí na něm totiž několik lidí, a to je ta povinnost, ze které se nelze tak snadno vyvléknout.


Nemůže si už dovolit svou družinu opouštět z malicherných důvodů, je to jeho závazek. Nemůže si dovolit být někde jinde v době, kdy má mít družinovou schůzku. Proč by zrovna „musel“ být v kině či na oslavě, nebo si psát domácí úkoly? (Jsou ovšem i situace, za které nemůžeme, a ve kterých schůzku opravdu vést nemůžeme. Ale kolikrát je to pravda a kolikrát to použijeme jen jako výmluvu kvůli tomu, abychom mohli vykonat výše zmíněnou „povinnost“?) Rádce by se tedy měl naučit si správně rozdělit čas mezi své povinnosti a mezi své koníčky, a až potom si vybírat další zábavy, kterých by se chtěl zúčastnit, které jsou pro něj lákavé a i zdánlivě nutné. Měli bychom se naučit i nějaké věci umět odmítnout.


Rádce má teď možnost ukázat, co je v něm a co by chtěl, aby od něj pochytili i členové jeho družiny. Může si u nich získat autoritu a být člověkem, který jim vždy dokáže pomoct a poradit. Má nad nimi obrovskou odpovědnost. A nejde jen o tu, která se týká bezpečnosti – o to, aby se nikomu nic nestalo, všichni odešli zdraví (a to nejlépe i s úsměvem na tváři), ale i o to, abychom děti něco naučili, jak nám nařizuje vedení. Ano, i za toto máme odpovědnost. To my totiž ovlivníme co je naučíme, co do nich dostaneme, my totiž máme tu úžasnou moc mnohé přetvářet a měnit. My jsme se dopracovali na své cestě až sem. Když jsme byli mladší, pomáhali nám naši rádci a vůdci. Teď je ale na nás, jak my budeme pomáhat našim svěřencům na té jejich cestě, která někdy může být i trnitá. Musíme si uvědomovat, jak se chovat, protože to my těm mladším stojíme příkladem. Já osobně bych si tedy nikdy nechtěla vyčítat to, že jedna moje svěřenkyně dopadla tak jak dopadla, ne tedy zrovna nejlépe.


Rádce by si také měl nejspíše uvědomit, co dělat, aby se stal tím vzorem pro ostatní. Musí se naučit, chovat se tak, aby byl pro členy někým výjimečným, komu by se nebáli cokoliv svěřit, zkrátka musí to být osobnost. Rádce si členy může získat i svým chováním, jednáním a venkoncem i hrami, kterými se při schůzce baví. Rádce by měl vymýšlet kvalitní program, který by odpovídal schopnostem jednotlivých členů. Když vedu světlušky, jen těžko je budu nutit k tomu, aby si zapamatovala všechna důležitá data. Je důležité vědět o svých členech co nejvíce, znát, v čem jsou dobří a co jim naopak moc nejde od ruky. Jen tak se můžeme do svých svěřenců nějak vcítit. My musíme znát jejich potřeby, měli bychom tušit, jak se v jaké situaci zachovají. Svůj program si můžeme zkazit jen my sami. Ne zkazit, to je snad až moc silné slovo, ale jaký je rozdíl mezi dobrou a dokonalou družinovou schůzkou? Ten rozdíl je jen nepatrná maličkost, takový drobný detail, který by byl ještě potřeba přidat. Jen pár minut navíc a odcházeli bychom ze schůzky s ještě lepším pocitem dobře, ne, skvěle vykonané práce. Tyhle malé věci, maličkosti, už se vytrácí ze všech věcí okolo nás, z družinových schůzek, z výprav, z táborů. A přitom by stačilo jen tak málo a přišli bychom s něčím lepším, něčím neotřelým. Všichni na ně totiž zapomínáme, anebo se je snažíme přehlížet.


Rádce, a to samé nejspíš platí i o vůdci, je vlastně družina sama, to on jí totiž dává jejího ducha. Každá družina je tedy ve výsledku úplně jiná, každá se něčím liší. Nemůžeme najít dvě stejné. Nemusíte se mnou souhlasit, ale rádce je právě ten, na kterém všechno stojí a s nímž všechno padá. To on je ta hlava. Není to jen člověk, který děti na dvě hodiny pohlídá, aby si snad rodiče odpočinuli, není to ani jejich učitel. O tom už jsem ale psala. Rádce je osobnost, která družinku vytváří, bez něj by byla někým úplně jiným. Jinou družinou z jiné planety. To je ten duch družinky, kterého jí dává právě rádce. Jaký je rádce, taková je i samotná družinka.


Už jsem napsala snad všechno, co jsem napsat chtěla. Tahle práce mi dala opravdu hodně, jsem za ni ráda. Dosti mně v lecčems pomohla. Jsem na konci, ale snad jsem našla novou cestu, její začátek. Díky!

