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V rámci Jesenického čekatelského lesního kurzu
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PROČ JSEM SKAUTEM, CO MI SKAUTING DÁVÁ, CO ZNAMENÁ
Bartošová Anna
                                15.9.2008
Ve skautu jsem již od svých 7 let, kdy jsem začínala ve světluškách. Tenkrát mne do skautu přihlásil tatínek a od té doby jsem tam chodila, i když někdy nerada. Ve světluškách se mi moc nelíbilo. Do kolektivu družiny jsem nezapadla a také jsme měli docela přísnou vedoucí, které jsem se někdy i bála. Ale samozřejmě v programu bylo mnoho kladných věcí: hráli jsme různé hry, chodili na výpravy, jezdili na chaty a na tábory. 

Uběhlo pár let a já jsem přestoupila ke skautkám. Ve skautské družině se mi líbilo už mnohem více. Získala jsem nové kamarádky, se kterými jsem si rozuměla, takže jsem se těšila na každou schůzku. Také program byl zajímavější. Hráli jsme hodně nových a neznámých her, zábavnou formou jsme se učili historii skautingu, skautské dovednosti a vyráběli jsme různé výrobky z přírodních materiálů. Jezdili jsme na chaty na neznámá místa, kde jsme chodili na výpravy a poznávali okolní přírodu. Také jsme se na chatách připravovali na závody a na táborech se mi nejvíce líbily táborové hry. 

Později už jsem se také chtěla zapojit do činnosti družiny, připravovat takový program, který by holky zaujal, aby na schůzky chodili rády a těšili se. Nejdříve mě vedoucí světlušek požádala, jestli bych za ni někdy nemohla chodit na schůzky. Bylo to tenkrát před závody vlčat a světlušek, proto jsme se snažila je dobře připravit. Jednotlivé disciplíny jsem zapojovala do her a snažila se je učit touto zábavnější formou. Nebylo to ale vůbec jednoduché. V družince byla i má mladší sestra, které se zdálo, že jsem na ni přísnější a nadržuji ostatním. Snažila jsem se  jí to trpělivě vysvětlit.  

Po této zkušenosti s vedením světlušek jsem se stala rádkyní družiny skautek. S rádkyní druhé družiny, mou dobrou kamarádkou, jsme začali společně připravovat program pro obě družiny ( Kopretiny a Pomněnky). Scházeli jsme se, abychom holkám vymysleli pestrý a zábavný program. Připravili jsme celoroční hru o objevování nového státu Ameriky. Asi jsme ale někde udělali chybu a hra ostatní moc nezaujala, proto jsme se vrátili k osvědčenému programu. 
Abychom prohloubili své znalosti a získali zkušenosti,přihlásili jsme se po poradě s vůdkyní na Jesenický čekatelský lesní kurz.
Mezi skautkami a skauty jsem získala mnoho dobrých kamarádů, na které se mohu spolehnout a kteří mě nezradí. Naučila jsem se řešit různé situace, např. někdy jsem se musela  naučit vycházet s holkami, se kterými jsem si moc nerozuměla, cvičila jsem se v sebeovládání, spolužačky mě také několikrát pozvali do kina v době, kdy máme schůzku. Cítila jsem, že nemůžu zradit kamarádky ve skautu a proto jsem do kina nešla a věnovala se holkám v družině. Když jsem byla malá, hodně jsem se bála. Noční hlídky na táborech pro mě byli  hrůzostrašné, i když jsme hlídali ve dvojicích. Ale postupně jsem se strach naučila překonávat. Kdybych nevstala, kamarádka by hlídala sama a to sem jí nemohla udělat. Takto jsem se naučila zodpovědnosti.
Kromě toho jsem se naučila mnoho jiných věcí,např. poznávat krásy přírody tzn. nejen rostliny, živočichy, ale i orientovat se v terénu podle mapy a buzoly, dorozumívat se pomocí morseové abecedy a zašifrovávat zprávy různými šiframi. Co bychom  byli za skauty, kdybychom také neznali historii skautingu: kdo jej založil, v kterém roce, kdy byl první tábor, jak se skauting dostal do naší republiky a další.
Můj pohled na skauting se měnil postupem času. Ve světluškách jsem ve skautingu viděla především zábavu: hraní her, vyrábění různých výrobků z přírodních materiálů, zpívání. Nevěděla jsem, že právě touto činností jsem vychovávána k čestnosti, poctivosti, trpělivosti a  obětavosti. Až mnohem později jsem začala vnímat, že touto zábavnou a nenásilnou formou skauting vychovává charakter člověka. Pochopila jsem smysl skautského zákona, hesla, denního příkazu a slibu. Ale mnohdy není snadné dodržovat skautské zásady, a proto se o to musím pokoušet stále znovu.  Je mnohem snazší, když jsem v kolektivu stejně smýšlejících lidí. Ať už v družině, v oddílu nebo ve středisku. Hodně mi pomohl právě čekatelský kurz, kde jsem právě takové lidi poznala, i když jsou třeba úplně z jiné časti republiky. Jsem ve věku, kdy bych chtěla také všechno, co jsem se naučila, všechny svoje zkušenosti a znalosti, které jsem získala od svých vedoucích, předávat dál mladším dětem a podílet se na tom, aby pochopily pravou podstatu skautingu.
