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                 Pro začátek bych si měla říci co to ten skauting pro mě znamená.

Skauting je pro mě životním stylem. Tyčí mi cíly kterých bych chtěla dosáhnout, dává zásady a řád mému životu, vyplňuje můj volný čas zábavou a prospěšnou činností. Dává mně a jistě i ostatním smysl života. Skautský oddíl je moje druhá rodina, mám zde spoustu přátel, na které se mohu spolehnout v jakékoli situaci, mnoho malých lidiček, které spolu s ostatními pomáhám vytvářet, formuji jejich život a oni zase můj. Po dobře vydařeném programu se vždy těším na další dobrodružství, která mě čekají zakrátko, hned jakmile se znovu setkáme a stiskneme svou levici. 

               Tedy skauting je mou náplní života. A proč jsem si tedy vybrala tuto náplň? Je to prosté. Jako malý člověk nevnímáte vyšší cíle a ideje. Tedy když mě má kamarádka ,,ukecávala“ abych jela s ní na tábor, řekla jsem si proč ne? …zkusím to. A nelitovala jsem. Zaujal mě kolektiv, kroje a to, jak si všichni se všemi měli co říct. Dalším prvkem, který mě zaujal byla táborová hra Yetty. Celé dny jsme se brouzdali sněhem a zapadali do závějí. Chodili jsme nevyznačenými stezkami v Adršpachu a Teplických skalách, hledali jsme salámy a sýry na stromech, abychom vyhráli etapy. Večer jsme seděli v jídelně a zpívali trampské písně za doprovodu kytary a Žabáka, který na ni mistrně vyhrával. Také on, Žabák, mě zaujal. Dlouhé blonďaté vlasy a tři náušnice v každém uchu, dva metry vysoký a metr široký, hlas jako hrom a velký smysl pro humor. A když se mi pak večer  stýskalo po mamince a celá mokrá od slz jsem ležela v posteli, byl to on, kdo mě utěšoval. Avšak tábor skončil a já zapomněla na všechny ty věci, ze kterých jsem byla tak nadšená. Byla jsem líná a stydlivá, a tak jsem na schůzku nešla. A ani na další a další a další…

              Jednou jsme šli s mamkou do města ( cca 2 měsíce po zmíněném táboře ) a potkali jsme vedoucího a ten nám řekl, kdy bude další výprava a že by byl rád kdybych tam jela, prý že to bude krásné. A bylo to krásné. Byla to výprava do Jičína – města pohádek. Od té doby jsem nevynechala ani jednu schůzku a ani výpravu. Našla jsem spoustu nových přátel a užila si spoustu zábavy.

              Do oddílu chodím již deset let a přivedla jsem s sebou i dva své sourozence. Myslím, že lepší náplň pro děti není. Žádná zábava není tak smysluplná a pestrá, nic tak všestranně nerozvíjí jedince jako skauting. Postupem času se z nás stávají podrádci, rádci a roveři a časem třeba i vedoucí. Každou svou oddílovou roli si musíme umět naplno prožít. Ráda vzpomínám na doby, kdy jsem byla nováčkem a za vzory měla mé starší přátele. Nikdy mě v té době ani nenapadlo, že bych se časem mohla stát pro někoho tím samým, čím pro mě byli oni. Postupem času se ze mě však stal rádce a začala jsem vést svou družinu. Společně jsme zvládali prohry i četná vítězství. Zažili jsme spolu mnoho příhod, které nás spojili a vím, že navždy budeme přáteli. Stala jsem se pro ně vzorem a oni mi jsou vzory doteď. Role rádce mě velice bavila. Po nějaké době však člověk začne cítit, že už mu to nestačí, chce mít větší role a více úkolů. Teď jsem spolu s přáteli tedy vedoucí a jsme spokojeni. Příprava kompletního programu, harmonogramu, zabývání se nezábavnými, avšak důležitými věcmi. To vše je teď naším úkolem a jsme spokojeni. 

              Skauting má ale i horší stránky a není vždy tak pohádkový. V dnešní době není skauting brán jako něco úžasného a prospěšného. Mnoho lidí ani neví, co se v oddílech provádí, někteří jsou ovlivňováni médii a nebo skauting zavrhnou jen tak bezmyšlenkovitě. Je těžké provozovat skautský oddíl v této době. Role skauta nás občas staví do těžkých situací a je na nás jak to řešit, protože každý máme své svědomí. 

                             Já jsem se tedy stala skautkou, protože mě zaujal program, kamarádství a duch oddílu a jsem skautkou, protože všechny své vědomosti a zážitky chci předávat dál a formovat další jedince tak, jak jsem byla skautským duchem zformována já. 

