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Skauting
Nebudu se tady dlouze rozepisovat o tom, jaké jsou pilíře této největší dětské organizace   v ČR a nejrozšířenějšího hnutí pro děti a mládež na světě. Více objevíte na www.skaut.cz
Myslím, že přes 40 miliónů členů ve více než 200 zemích světa mluví za své. Chci se spíše věnovat mému vztahu ke skautingu a skautingu ke mně.

Do devátého oddílu Jeseník jsem přišel v roce 1993, tehdy jsem hledal nějakou smysluplnou činnost a skautské hnutí mi ji dokázalo nabídnout. Začal jsem chodit do družiny nejmladších kluků – vlčat.Bylo to nezapomenutelné období pronikání do tajů skautských ideálů. První výpravy a tábory, ohně, kytary a přátelé. Vlastně i první velké povinnosti, pocit odpovědnosti, možnost dávat a přijímat.
A tak se ztracený lom v Horní Lipové ( kde jsme měli tábořiště za chatou ) stal krajem, jež mi poskytnul potřebnou vláhu, světlo i stín pro můj růst. Za to mu zůstanu vděčný. Jsou tam mé kořeny lidské i skautské, právě tam kdesi daleko na západě jsem za svitu slibového ohně poprvé vyslovil kouzelnou formuli skautského slibu – velkého celoživotního závazku a také obrovské radosti. Strávil jsem mnoho času u dohasínajícího ohně na naší táborové louce pod majestátnou skálou lomu. S radostí jsem u ohně usínal a s potěšením jsem vítal následující          a k tomu poslední táborový den. Když jsem kdysi, shodou okolností, poprvé „zabloudil“ do skautské klubovny, bylo to pro mne prostředí zvláštní a romantické. Tehdy mne ani nenapadlo, že zde strávím stovky hodin a že budu mít tu čest stávat se pomalu vedoucím devátého oddílu Jeseník. Je to pro mne skutečně velká pocta a jsem velmi vděčný za takto projevenou důvěru rodičů či od samotných kluků – vlčat.
Skauting jsou pro mne dvě základní věci – dobrá parta a dobrá příležitost. Jednak skupina lidí, přátel, kamarádů – jednak žít život smysluplně a dynamicky. Skauting mi umožňuje žít a dělat věci společně a staví přede mě příležitosti, které jsou zároveň zábavou, hrou a zároveň způsobem, jak poznávat nové věci. Skauting mi dává do života řadu sociálních dovedností – schopnost mluvit před lidmi a schopnost naslouchat, schopnost být otevřený vůči druhým, schopnost spolupracovat. Skauting mě učí se o sebe postarat, brát život do vlastních rukou, postavit se na vlastní nohy, převzít zodpovědnost za to, co se se mnou a s mým životem děje. Ve skautingu se učím hledat smysluplnost toho, co dělám – kam nasměrovat svůj život a proč. Skauting mi dal příležitost vstoupit do dospělosti jako člověk, který ví o svých kvalitách i o tom, proč nebýt sám, proč být součástí týmu. Učí mě být člověkem, který ví, co chce,             a aktivně jde za tím. Člověkem, který může být pilířem společností. Ve skautingu si jako jedinec sáhnu na GPSku, foťák, učím se dělat reportáže, slaňovat skály, vařit i sjíždět vodu na raftech. Ale to není důležité. Důležité je, co se učím přitom – že má cenu se o něco snažit. Že má cenu se zapojit. Že má cenu spolupracovat. Že má cenu být součásti věcí, ne pozorovatelem…
Skauting je rovněž poskytovatelem kladných a negativních zážitků. Jisté je, že ty kladné převažují a vždy by převažovat měly. Mám-li uvést svůj nejkladnější zážitek ze své dlouholeté skautské činnosti, tak se bezpochyby jedná o spousty schůzek, výprav a řady táborů. Avšak je jedna nedávná akce, která mě opravdu zasáhla, a věřím, že nejenom mě. Jednalo se o oslavy 100. výročí založení skautingu v Anglii sirem Robertem Badenem-Powellem. V ČR tuto oslavu zahájila sobotní akce Objevte svět v Praze na Staroměstském náměstí. Tisíce skautů i neskautů od nás i z ciziny mohly poznat, jak se žije v jiných zemích, ve kterých je skautské hnutí aktivní. Této akce se náš oddíl zúčastnil v zastoupení roverů a vedení. Pro tuto příležitost jsme se rozhodli reprezentovat velice exotickou zem Dominica      (pozor! – neplést s Dominikánskou republikou). Za největší pozitivum a přínos si z této akce beru, že našemu oddílu se podařilo navázat kontakt prostřednictvím dopisu s politickým vedením tohoto ostrovního státu. Zpětnou odpovědi, v kterou jsme již nedoufali, nám bylo přislíbeno, že se vynasnaží zkontaktovat skautský oddíl v hlavním městě. Netrpělivě jsme tedy čekali na onu touženou odpověď. Ale k našemu zklamání se již nikdo neozval. Ale i tak jde o velkou zkušenost v rámci mezinárodní komunikace. Tato akce byla přínosem všeho. Byla přínosem poznání spousty památkových míst, byla poznáním a zkouškou mnoha sportovních činnosti a jiných aktivit. Vznikla zde  nová přátelská spojení s řadou nám vzdálených skautských oddílu či samotných jedinců.
V roce 2008 jsem vyrazil za skautská „humna“ a zúčastnil jsem se Jesenického čekatelského kurzu, který se konal v srpnu na úžasném místě Olšanských hor. Odtud jsem si odvezl nejen mnoho podnětů do dalších let práce s oddílem, ale také nové kontakty. Poznal jsem hned několik velmi vzácných lidí – všichni z nich se stali mými nejbližšími přáteli. Moc si jich vážím a myslím, že nebudu daleko od pravdy, pokud řeknu, že má účast na této akci změnila můj další život.
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