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V Libině dne 2.9.2008
Skaut a návykové látky
Vybral jsem si toto téma, protože je naše obec neblaze proslulá návykovými látkami.

Mnoho mých spolužáků a známých mají zkušenosti s měkkými, ale i tvrdými drogami. A většina z nich jim propadá stále víc a víc. A jak to podle mě začalo?
Převážně tím, že spolužák nebo spolužačka s menším sebevědomím a nebo šikanovaný spolužák chytl party.Chytl se jí asi proto, že si myslel, že v ní bude před venkovním okolím v bezpečí. S partou začal chodit do parku, sadu, na zastávky atd.(to jsou místa, kde se u nás tyto party schází). Potom se dal do kouření. Řekl si, že cigarety nejsou žádná droga, že kouří učitelé před školou, rodiče doma a hlavně kámoši v partě. A tak si řekne, že se mu nemůže nic stát, a začne. Napřed tím jenom machruje v partě, ale končí na krabičce denně. Následuje kouření ,,trávy“. To už je člověk ,,borcem“… Pak si uvědomí, že už na to nemá finance, a začne doma lhát, a pak i krást. Jenomže rodiče mu na to přijdou a většinou si jej začnou více všímat. Prozatím. Proto začne přemýšlet, jak se zase dostat k penězům. Sežene si rostlinu marihuany, kterou začne pěstovat v kukuřici za barákem, pak začne rozdávat v partě palice, ve škole prodávat a  sám to začne kouřit. Tím pádem si podle mě už zajistil ,,super“ životní cestu. Kluk, který mohl jít na střední nebo na gympl, udělá nanejvýš učební obor a nebo možná ani to ne.
Stalo se mi, že kluk od nás z oddílu onemocněl cukrovkou. Ze dne na den ho odvezli do nemocnice a potom se dlouho léčil doma. Nechodil proto ani na schůzky. Během letních prázdnin zůstal bez kluků, na tábor jej maminka ze strachu o jeho zdraví nepustila. Ke konci prázdnin se nám už vyhýbal. A po prázdninách jsme s údivem zjistili, že náš dobrej kámoš má jinou partu. Takovou, která využívá jeho inzulínové injekční stříkačky… Po třech měsících pak skončil v psychiatrické léčebně ve Šternberku, kde se už půl roku léčí po pokusu o sebevraždu v drogovém deliriu.

Je pravda, že asi utíkal před problémy doma, vychovává ho většinou babička, která si jeho poslušnost kupuje penězi, tudíž on o peníze nemá nouzi. Ale občas se sám sebe ptám, jestli a jak jsem mu mohl pomoci. Přesto, že o nás už po táboře moc nestál, neměli jsme ho ,,vytáhnout“ z domu a nějak zabavit?

Odpovídám si na to zase jinou zkušeností. Kluci v mé družině jsou podle mě super parta. Ať se děje co se děje se snaží držet při sobě. Stalo se, že jsme s vedoucími zjistili, že se pomalu jiný náš skautík dává dohromady s jednou partou z dědiny. Klukům jsem nic neříkal a zkoušel jsem upravit program tak, aby se mu víc líbilo ve skautech než v té partě. Začali jsme jezdit na různé adrenalinové výpravy. Jezdíme do Lanového centra Proud v Olomouci,sami lozíme po skalách, založili jsme dřevárenskou skupinu Bradláky, prostě aktivity, které většinu kluků baví. Začali chodit asi dva nováčci ke mně do družiny, kterým to vyprávěli kluci ve škole, a oni se začali o to zajímat. Taky se k nám přidali čtyři noví kluci roverského věku, kteří seděli buď to doma a hleděli do počítače a nebo kouřili vodní dýmku. Teď pomáhají s vedením družin a nadávají na ty, co dělají to, co oni dělali předtím. Bohužel, ten kluk kvůli kterému jsem to celé dělal, začal kouřit, a vymýšlel  doma, že chodí na schůzky, ale tam vůbec nechodil. Doma si pak taky vymyslel, že ho nějací kluci sbalili a odvezli do Šternberka a tam ho nechali. Protože prý přijel až v noci domů autobusem a protože byl cítit marihuanou, řekl, že ho po cestě nutili, aby s nimi kouřil. Řešili  to nakonec přes policii. Zjistilo se, že si to vymyslel, a že byl s partou v parku a kouřil marihuanu. Asi si to s ním doma pěkně vyříkali, protože přišel hned na následující schůzku a dělal jako by nic. Kluci se ale o něm dozvěděli ve škole. Už ho však moc mezi sebe nebrali, nemají moc rádi někoho, kdo je jiný  jak oni (kouří, pije,…).A kdo se nad ně povyšuje.
Byl pak ještě asi na dvou nebo třech družinovkách, ale pak už přestal chodit úplně. Říká se, že je lepší ztratit jednoho než celou družinu. Řekl bych, že nám se to ale vyplatilo. Ale stejně to člověka mrzí…
U nás je takový problém i s děvčatama. Jedna z holek se chtěla pořád vyrovnat své sestře. I když je mezi nimi větší věkový rozdíl( asi 3 roky), chtěla dělat všechno, co dělá její sestra. Rodiče ji v tom podporovali. Tak se stalo, že holka které je sotva patnáct, chodí na diskotéky.Na tom by nebylo nic špatného, kdyby tam nekouřila, nepila, a nestřídala kluky jako ,,ponožky“. Doma ji už nezvládají. Když si její máma zapomněla peněženku v autě na dvorku, tak do rána tam už nebyla. Tvrdila, že auto zůstalo otevřené… Můžu jí to věřit, když vím co dělá? Já ne, ale rodiče jí to asi věří, a dál se od ní nechají po nocích okrádat.

Do skautů přestala chodit, a chytla se nějaké party ,,hip-hoperů“. O žádné naše skautské akce nemá zájem, sprejuje a bere návykové látky. Její sestra chodí pořád do skautů, ale její rodiče možná díky tomu, že jí všechno povolovali a nemají na ni dost času, pomalu přicházejí o svou dceru…
Celé to také vidím v mé družině. Kluci, kteří mají již ,,předpoklady“ z domu kouřit, pít alkohol (což vidí u rodičů a starších sourozenců), ti mají stále tendence vyhledávat tyto věci. Můžu se pokoušet jim to jakkoliv rozmlouvat, ale stejně to nepomáhá. Vidí totiž toto chování pořád doma. Tudíž to berou jako normální. Proto se kluky pokouším ještě s jedním rádcem učit, aby alespoň na družinovkách, výpravách, víkendovkách nebo na jakýkoliv skautských akcích nemluvili sprostě ani nekouřili. Měli by se tak sice chovat podle skautského zákona a slibu i mimo, ale je to dost těžké. Ti „slabší“ a mladší v civilu snadno podléhají ostatním. S kouřením , s drogami a alkoholem u nás ale nikdo neuspěje. Proto se občas najde i u nás takový ,,odpadlík“.
V severském přísloví o svatém Olafovi  se píše: Svatému Olafovi bylo bez kořalky tak krásně, jako je hříšnému námořníkovi  s kořalkou. (Karpatské hry)
Podle mě si musí každý vybrat v životě cestu, kterou půjde sám. Když někoho budu pořád přesvědčovat o opaku, tak si stejně může vybrat něco jiného. Jediné, co můžu udělat je to, že mu ukážu můj styl života. Když se mu bude líbit, tak se ke mě přidá. Když mu ale budu pořád říkat jak je to, co dělá blbý, tak aby mě naštval, bude dělat přesný opak toho, co po něm chci. Určitě ale podle mě tomu, že hodně mladistvých bere návykové látky, pomáhá také to, že se moc nedbá na to, že k nim mohou přijít do styku všude. V obchodech už ne, ale asi kromě 2 hospod (z asi 7) co máme v obci, prodají klidně desetiletému klukovi cigarety. Stačí jim, když se zeptají na co to mají, a on řekne, že to má pro rodiče. Pro majitele hospod je to výdělek, a je jim jedno, jestli tomu děcku prodaj kofolu nebo cigarety. Hlavní je že mu něco prodají. Není to ale jenom u nás v Libině. Třeba v Šumperku bych si mohl jít na pivo do většiny hospod i když mi není ještě 18. Jen když je konec školního roku, tak nepouští ani dovnitř, prý kvůli policii.
Alkohol a jiné návykové látky jsou v některých případech však určitě potřeba. Například  jako dezinfekce, umlčovalo bolesti a nebo jako lék. Měly by se ale užívat jen s velikou opatrností  a tak, aby se člověk na nich nestal závislým. 
