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Skautská výchova

Když jsem byla malá, tehdy to bylo ve 2. třídě, přišla do školy podivně oblečená skupinka lidí. Ukázali nám fotky z táborů a mluvili o různých věcech a dovednostech, které jsem nikdy předtím nezkoušela. Najednou jsem to chtěla taky zkusit, zkusit, o čem ti lidé mluví. Přišlo mi, že jsou šťastní proto, co dělají. Také jsem chtěla být šťastná.


Na první schůzku nás přišla spousta. Hráli jsme různé hry, což mě bavilo, a protože jsem v té době neměla jiné kroužky, měla jsem hodně volného času, a tak jsem začala chodit do skautského střediska v Postřelmově.

Řídili jsme se heslem a zákony, tedy lépe řečeno jsme se jimi snažili řídit. Naučili jsme se rozličné dovednosti jako je uzlování, šifrování nebo poznávání přírody a také hráli roztodivné hry. Časem lidé přicházeli a odcházeli, avšak jádro zůstávalo stejné. Stále bylo o koho se opřít, koho požádat o pomoc, s kým si zlepšit náladu v hořkých chvílích. Ve středisku jsem si našla hodně dobrých kamarádů a skauting mě naplnil pocitem, že někam patřím. Někam, kde ostatním záleží na mně a mně na nich. 
Nebylo to stejné kamarádství jako třeba se spolužáky, se kterými jsem se musela kamarádit, aby nevznikaly každodenní konflikty, abych zapadla v onom kolektivu. Kdybych si ve třídě nenašla kamarády, připadala bych si ztracená a byly by to nepříliš přívětivé roky života. Ve skautu to bylo jiné, dobrovolné a moc pěkné kamarádství, které se s některými lidmi přehouplo v přátelství. Díky velkému rozpětí stáří členů jsem mohla najít člověka, se kterým si rozumím, v různých věkových kategoriích, nejen s lidmi stejného věku.   
Po určité době jsem si uvědomila, že hry a dovednosti nebyly jen pro zabavení volného času, a že jsme se díky nim nerozvíjeli jen fyzicky, ale hlavně duševně. Najednou pro mě nebyl skauting pouhým kroužkem. Stal se mým životním stylem. Čím jsem byla starší, více jsem odhalovala tajemství skautské výchovy. Pochopila jsem, jakými metodami se skauting snaží vychovávat k lepšímu životu. Nenásilnými formami se snaží děti „tvarovat“. Změny většinou nejsou vidět hned, ale až po určitém časovém úseku. Často si posun vpřed na pomyslné lince, která nás vede vpřed, uvědomíme až po pozastavení se a zapřemýšlení, co se změnilo v našem chování, jednání, myšlení. Až když si uvědomíme, co dokážeme teď, když nám to nešlo před dvěma lety, před rokem, před měsícem.
Možná by někdo namítal, že se nemusí chodit do skautu, aby mohl vyrůst dobrý člověk. Podle mě k tomu skauting dopomáhá díky tomu, že je to jeho hlavním cílem. Už zakladatel Robert Baden-Powell začínal s touto myšlenkou. Říkal si, že je zbytečné, aby se chlapci shlukovali bez jakéhokoli cíle. Proto se jim začal věnovat a postupným vývojem je všestranně rozvíjel. Důkazem, že jeho myšlenka byla dobrá a má smysl v ní pokračovat, je nejstarší výchovná organizace s největším počtem členů každého věku, která se rozhodně nechystá ukončit svou činnost.

Díky skautingu si může každý udělat názor na nepříznivé vlivy okolního světa a svobodně si vybrat, jestli bude chodit do přírody, přemýšlet nad závažnými otázkami, poznávat nové lidi, stále se učit něco nového a tím se stále zdokonalovat k lepšímu. Nebo je možnost být v partě, kde se naučí pít pravidelně alkohol, kouřit cigarety nebo brát drogy. I někteří skauti se občas napijí nebo kouří, ale ví, jaká to přináší nebezpečí a znají mír.

Pokud znáte skauta, který míru nezná, nechová se slušně k jiným lidem a nemohl by ho nikdo považovat za slušného člověka, je problém v tom, že tento člověk není skautem, jen chodí do junáka a občas si obleče kroj. Většinou má špatné rodinné zázemí, a pokud není ve skautu, potkává hlavně lidi, ze kterých by si málokdo z nás vzal příklad. Pokud z dotyčného skauting neudělá vysloveně vzorového člověka, určitě mu pomůže se aspoň trochu zlepšit, aspoň trochu se posunout dál v sociálním cítění a ke zlepšení celkového životního stylu.

Dodržování zákona, hesla a příkazu lze těžko kontrolovat někým jiným než sebou samým, ale pokud jsou správně pochopeny, děti se snaží je dodržovat nejen na skautských akcích, ale i v běžném životě. Nejlépe děti zákony pochopí, když je uvedeme s konkrétními příklady. Mají radost, když potom můžou pustit staršího člověka sednout v autobuse, někomu ve škole vysvětlit látku, kterou nepochopil nebo zvednout papírek pohozený v lese.

Děti se ve skautu naučí i praktické dovednosti, které jim pomohou v běžném životě. Například budou vědět, jak zachránit život zraněnému člověku. Mnohdy postačí, když si dokážou zalepit puchýř nebo ošetřit odřené koleno. Také užitečné je umět rozdělávat a udržovat oheň i v nepříznivých podmínkách, vědět, co dělat při bource, aby nedošlo k zasažení bleskem nebo jak se vyvarovat zraněním elektrickým proudem. 


Dobré je také kupříkladu vědět, co dělat v lese, aby nepřišla příroda k újmě, ale zároveň abychom se pokochali krásami, které nám příroda může nabídnout. 

Skauting chce různými cestami naučit zodpovědnosti, spolehlivosti, samostatnosti a odhodlanosti nevzdávat své cíli při prvním neúspěchu, spolupráci a práci v kolektivu. 
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