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Lze být dobrým skautem?

Nebudu chodit kolem horké kaše, můj názor je, že dokonalým skautem nelze být. Dokonalým totiž člověk nemůže být v ničem.Každý člověk má v sobě dobro, ale i zlo.Dobro a zlo, dvě složky které člověka obklopují, dvě složky,které si člověk vybírá. Každý člověk se může dobrovolně rozhodnout pro jednu ze stran.

Takže by se dalo říci: „Ano, lze být dobrým skautem, když se člověk rozhodne pro dobro.“ Ale je to opravdu tak jednoduché? Není, není a není. Bohužel, nic na světě není černobílé, ne u všeho můžeme říci:“Ano, tak je to správně a jinak ne.“ Je spousta věcí, které se člověk snaží v životě vyřešit a nemají jednoznačnou odpovědˇ. 

Takže když se vrátíme k předchozí otázce, zda lze být dobrým skautem, tak se na ni dá nejspíš odpovědět: “Lze se o to snažit.“ .Stejně jako můžeme být i špatnými skauty. Je na nás, jak se rozhodneme.

A skauting ve své podstatě nás svými ideály vede právě k tomu, abychom se naučili hledat, vytvářet a podporovat dobro. Nyní se ještě zamysleme, zda to funguje v praxi.. Myslím, že tady to trochu troskotá. Přestože je skautský systém  výborný, přeci jenom jsme lidé a jsme lidé s různými představami a očekáváními. 

I když se to nezdá, různorodé představy mohou nadělat v oddíle pěknou paseku. Nemyslím teď, že jiné představy jsou např. barva klubovny, myslím spíše na způsob vedení dětí. Ve chvíli, kdy má vedoucí oddílu jiné představy než rádce nebo naopak, pak ani jednoho z nich nemůže bavit práce s dětmi, protože si budou neustále nevědomky házet kamení pod nohy.

Ale proč se o tomto problému rozepisuji. V poslední době jsem se setkala s lidmi, kterým se stal podobný problém a nevím, zda bych volila stejné řešení. Napadla mne jistá možnost, která však může být pouze teorie napsaná na papíře.

Tato situace je v podstatě zkouška pro vůdce a pro rádce, jak se k tomuto problému postaví. Ve chvíli, kdy se člověk dostane do střetu s představami někoho jiného, je podle mého dobré se zamyslet nad několika otázkami: „Myslím si, že představy toho druhého jsou špatné? Myslím si, že nejlepší představy jsou moje? Opravdu na svých představách nemohu nic změnit?“

Tyto otázky by mě měli navést k tomu, abych se snažila vytvořit kompromis. Ale myslím, že se musí dát pozor, aby obě strany měly příležitost uskutečnit to, co považují za důležité.  Podle mého je skauting také hra. A hra je od toho, že má bavit. A ne že člověk funguje jako stroj. A skauting má bavit jak mladší členy, tak i všechny ostatní, včetně vedoucích. Pokud by se mi tedy stalo, že bych nemohla naplňovat své sny, taky by mně skaut nebavil a ztrácel pro mě smysl.

Neměli bychom opomenout také povinnost k sobě samému. Ve chvíli, kdy se nemůžeme na žádném kompromisu domluvit, je dobré se zamyslet, zda budu opravdu všechno zvládat. Ať už se jedná o vlastní činnost s vedením družinky, nebo požadavky vůdce oddílu. Spolu s dalšími povinnostmi jako je škola, rodina apod.. Mohlo by se totiž stát,  že Vás množství těchto požadavků tak zahltí, že se budete cítit přehlcení, otrávení, unavení a naštvaní. I když vás zpočátku vedl dobrý úmysl, ztrácíte v podstatě schopnost být dobrým skautem, neboť skaut nemá opomíjet ani  povinnosti vůči sobě samému. 

Bohužel se většinou tyto střety představ nakonec řeší odchodem jednoho či druhého ze skautu. Což je škoda, ale nedá se říci, že je to selhání jedince. .Spíše se přikláním k tomu,  že je to může být pro někoho nezbytný vývoj. Je možné, že se časem ke skautu vrátí, ale třeba taky ne. Určitě si bude, kromě těchto neshod, pamatovat také šťastné chvíle ve skautu, které ho pak mohou provázet životem.

Pokud bývalý skaut vede spokojený život, nemusí nás mrzet, že odešel.. Nemusí to přece znamenat, že s odchodem ze skautu se zároveň vzdává i ideálů a hodnot, které skauting hlásá. Věřím tomu, že kdo bral skauting aspoň trochu vážně, tomu zůstane v srdci na celý život. 

Myslím, že pro nás je důležité stále usilovat o to být dobrými lidmi a skauty. Asi se nikdo nestaneme Mirkem Dušínem, ale proč si od něj nevzít trochu odvahy a ideálů. Ukazuje nám,  jak je to dobré pro člověka samotného i pro jeho okolí. Díky tomu může mít kolem sebe spoustu dalších přátel, kteří si ho váží a on jich.

Nedávno jsem potkala jednu starší paní, která mi řekla známou a často omílanou větu: “Člověk se má nesmírně radovat z maličkostí“ . Zaujala mne proto, jak na ní bylo vidět, že skutečně ví o čem mluví. A proto když se cítíte unavení, mrzutí, smutní, všimněte si něčeho jednoduchého, krásného a zkuste se usmát. Může se vám stát, že vám úsměv někdo oplatí. I     toto je jedna z mnoha cest, která nás může dělat lepším skautem. Nenaplňuji sice představy ideálního skauta, doufám však, že něco ze skautských ideálů ve mně je a také zůstane.

