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Každý potřebuje svůj vzor… Ta věta sice zní jako strašné klišé, ale bez nějakého toho ideálu by každému člověku něco chybělo. Vždyť je to pohon, který nás žene dál. Potřebujeme se někomu vyrovnat a podobat, chceme k někomu vzhlížet a naslouchat mu. Ale nejvíc ze všeho by nám chyběla  naděje, že se to jednou podaří, že můžeme být jako ony, jako naše vzory… 

Můžete je najít všude, vždyť každý člověk je originál, a proto musí mít svůj osobní vzor. V této práci se však nechci zaměřit na rockové či filmové hvězdy, nebo na náboženství. Chtěla bych se zamyslet nad vzory v našich oddílech, tím myslím vedení, rádce, ale i členy. Netroufám si říct, který je nejvlivnější, to je , myslím, velmi individuální, ale určitou úlohu a důležitost mají všichni. 

Začnu tím, do čeho vidím více méně jen z venku, vedením. Pamatuji si, že když jsem byla malá světluška, měla jsem z vedoucích velký respekt,  ba možná i trochu strach. Byly o tolik vyšší, schopnější, chytřejší, šikovnější než já. Byly pro mě dokonalé, ale o tolik starší. Zdálo se téměř nepředstavitelné, že někdy bych mohla být jako ony. Bázeň časem zcela vymizela, ale respekt zůstal stejný a nezmenšil se, spíš naopak. S přibývajícími léty toho o jejich skutečné práci vím víc a můj obdiv jen vzrůstá na druhou. Velmi si cením toho, že se všemi povinnostmi co mají, pořád myslí na oddíl a dělají pro něj maximum. Velmi si jejich úsilí vážím a jsem jim za to vděčná, určitě jsou pro mě velkým vzorem pokud jde o vytrvalost, zodpovědnost a jiné „dospělácké“ vlastnosti. 
Myslím, že tak by to mělo být. Pokud má oddíl opravdu dobré vedení, může být a je vzorem pro ostatní, ale pro malé děti to je možná až příliš vzdálený vzor. Nikdy nemůžou se svým „idolem“ navázat tak blízký vztah. Vždycky tam bude nějaká ta bariéra. Proto také družinky většinou vedou roveři… A tím se dostávám k rádcům. Mám zkušenost s tím, že malé děti si rádce získá okamžitě, pokud je alespoň trochu jako ony. Správný rádce si musí umět hrát, naslouchat dětským starůstkám a brát je vážně. Stručně řečeno, není na škodu být trošku infantilní. V žádném směru by se neměl nikdy nad svou družinou povyšovat, to děti , podle mě, vnímají hrozně silně. S tím mám své vlastní zkušenosti, jednou jsem při hře jednu holku odbyla, neustále z ní totiž padaly nějaké hlouposti a šílené manévry, jak hru vyhrát. Říkala samé hlouposti a já se neudržela a nejspíš nepříliš jemně jí naznačila, že říká pitomost. A upřímně, uběhlo dost času, než jsem si ji opět získala. Pokud rádce nevezme vážně nápad nějakého člena a odbude ho, tak jako já, nějakou dobu potrvá než mu to odpustí a , myslím,  že nikdy nezapomene. Takže rádce by měl být opravdu hodně a hodně trpělivý a hlavně myslet pořád chladnou hlavou. Také musí být hybnou silou pro celou družinu, což je možná skoro nejdůležitější. Musí je umět motivovat, nutit je k výkonům, ale přitom nikdy nechtít vyhrát za každou cenu. Ponořit se do hry, to ano, ale neměl by zapomínat na to, že hru vyhraje „Družina a rádce“, ne „Rádce a družina“. Proto by měl být stále nad věcí. Ony stále napodobují, takže pokud bude jejich vzor neprávem rozhořčený z prohry, družina to přebere po něm a to podle mě určitě není dobře. Pokud rádce umí prohrávat, umí to i družina. A podobně je to se vším ostatním… 

Už mi to zbyli jen ostatní členové. Ty bych si ještě ráda rozdělila na dvě skupinky: na vzor pro členy a vzor pro rádce a vedení. Myslím, že je velmi důležité, aby se děti učily od jiných dětí, to je konec konců jedna z idejí skautingu. Pokud nějaká schopná skautka umí jednat se světluškami a má potřebnou snahu, může jim být zcela jistě tím úplně nejlepším vzorem ze všech. Pokud má pro daný věk všechny nezbytné znalosti a předpoklady, takže se může vytvořit a posílit o hodně vyrovnanější přátelství, protože je jen o pár roků starší, je vlastně na skautské cestě jen po pár kroků dál. 
Naopak, pokud je nějaká skautka „neskautka“ může to hodně ublížit. Jak už jsem říkala, děti stále napodobují, a pokud si vyberou špatný vzor, jak asi mohou dopadnout? Znám oddíly, ve kterých převažují „špatné“ vzory a potom jim z nich utíkají ty potencionální „dobré“. Je velká škoda, když to tak funguje, protože pokud dítě vidí, že i ve skautu existuje nepsané pravidlo „buď stejná jako my, nebo odejdi“, nic dobrého to nikdy nemůže přinést…
Další věcí, o které se chci trochu rozepsat, jsou dětské vzory pro starší. Teď tím nemyslím, že by měli například osmnáctiletí lidé začít bez prodlení odebírat časopis W.I.T.CH., nebo si koupit nejnovější model Barbie. Nejde o nějaké imitování, spíš o poučení. Jsou okamžiky, kdy si i ten nejmoudřejší člověk může něco převzít od dítěte. Nyní nenarážím ani tak na teenagery, spíš mi jde o malé prcky, kteří dokážou řešit věci s tak obdivuhodnou grácií. Často, když jsem byla ustaraná třeba kvůli škole a šla jsem na družinovku, říkala jsem si, že to nebude stát za nic, že se nedokážu uvolnit. Ale jakmile přišla první holka a začala mi vyprávět například o tom, že vyhrála pakobylku, jenž má  o dvě nohy míň, ale že to vlastně vůbec nevadí, musela jsem se smát. (Mimochodem, příhoda s pakobylkou se skutečně stala, vynechala jsem jen to, že ji přinesla s sebou a všechny nás nutila, abychom si ji pochvaly...)  
Já si z této příhody odnesla to, že všechno se dá řešit v klidu a není důvod zavařit si kvůli tomu hlavu. Mimo jiné ještě to, že jsem na tom o hodně lépe než ta pakobylka. Ale to sem nepatří. 

Toto téma bych uzavřela asi  tím, že každý člověk by si měl vyhlédnout nějaký vzor, který pro něj může být přínosem, a zároveň na sobě pracovat, protože nikdy nevíte, kdy si někdo za svůj vzor vybere právě vás…
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