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                                   Michaela Hynková

    Skauty byly původně jednotky vojenských vyzvědačů. To se však už v létě roku 1907 změnilo. 15. července vyplul Baden-Powell s hrstkou chlapců na ostrov Brownsea . My si tento rok připomínáme jako rok založení skautingu-výchovného hnutí či organizace spojujícího nesčetné množství chlapců i dívek. 

   Ale co předcházel tomuto roku, jak vznikl skauting a jeho základy? 
Baden-Powell  se narodil jako čtvrté dítě a po svých předcích zdědil odvahu, chuť po dobrodružství a dálkách a také sklony k umění a vědě. Jeho dětství poznamenal dědeček Smyth. Po smrti dědečka, v osmi a devíti letech, vyměnil malý Baden-Powell divočinu Hyde parku za divočinu velkoměsta a začal podnikat výpravy do městských chudinských čtvrtí. Stopování a orientaci si mohl prakticky vyzkoušet  u příbuzných v hrabství Kent, kam byl poslán. V poslední den prázdnin roku 1870 mu matka oznámila, že bude chodit na kolej Charterhouse. Nelíbilo se mu, že toto studijní místo bylo domluveno a tak se ucházel o místo na skotské koleji Feetes v Edinburgu. U přijímacích zkoušek uspěl, obdržel studijní místo, ale přesto si splnil své přání a nastoupil do školy v Charterhouse. Sandhurst, tak se jmenovala nejstarší a nejváženější vojenská akademie v Anglii, vojenský ústav pro elitní důstojníky, pověstný svými přísnými přijímacími zkouškami. Baden-Powell byl ze sedmi set sedmnácti uchazečů druhý nejlepší uchazeč o místo u jezdectva a čtvrtý nejlepší u pěchoty. Dle tradic mohl využít čtyř privilegií: okamžitě byl povýšen na podporučíka, nemusel absolvovat základní výcvik a ihned přešel do praxe aktivní vojenské služby. Jako druh zbraně si zvolil jezdectvo, takže byl převelen k třináctému husarskému pluku. Splnil se mu tedy jeho sem cestovat, neboť pluk působil ve starém královském městě Laknaú v Indii. Třicátého října nastoupil devatenáctiletý podporučík Baden-Powell na loď „Serapis“ a jeho cílovým přístavem byla Bombaj.Po připlutí do Bombaje, v doprovodu koloniálního důstojníka se dostal ještě téhož dne na vlak do Laknaú.
   Až do této chvíle, myslím, že Baden-Powell jen nabíral zkušenosti a zdokonaloval své umění stopování. Podle mého to byla předskokanská část života než začal uvažovat o založení něčeho takového jako skautingu a doba než sám začal pracovat s dětmi a vojáky.
   Po dvanácti dnech jízdy vlakem dorazil konečně do Laknaú. Byl ubytován v třímístném bungalovu pro podporučíky. Baden-Powell si vyslechl příběh o mladém vyzvědači, který pomohl posádce najít ztraceného vojáka pomocí stop koně a zlomené větve. Baden-Powell byl od té doby rozhodnut naučit se řeč domorodců. Bral soukromé hodiny hindustánštiny, a když už dost dobře rozuměl, začal podnikat výpravy do domorodých čtvrtí starého královského města.
   Baden-Powell měl nápad. Seznámil navzájem skupiny dětí domorodců a dětí posádkových důstojníků a vyzval je ke společným hrám, oslavám a divadelním představením. Děti si rozuměli lépe než dospělí. 

   Baden-Powell uskutečnil jeden ohromující a důležitý poznatek. Pro děti nebyl problém překonat rozdíly ve víře, tradicích a světových názorech. Toto se pak objevuje i v definici skautingu: „velké bratrství mladých lidí bez rozdílu původu, rasy a vyznání.“

    Pak začal učební kurz pro důstojníky trvající osm měsíců. Výcvik zahrnoval trénink střelby, přežití v přírodě, signalizaci, taktiku a jeho oblíbenou výzvědnou činnost:tajný průzkum nepřátelského terénu. Výcvik ukončil jako nejlepší a byl povýšen na poručíka. Na zahnání nudy u posádky založil  Baden-Powell amatérský orchestr a divadelní skupinu a zapojil i indo-anglické skupinky dětí. 
    Jakožto poručík musel vycvičit nováčky, celkem 40 mužů své setniny. Zpočátku prováděl obvyklou výuku, brzy však zpozoroval, že se tím nedá probudit iniciativa všech vojáků. Mužstvo rozdělil na šest malých skupin po šesti až osmi, na takzvané hlídky, a zároveň  určil jednoho zvlášť schopného jako velitele hlídky. Spolu s veliteli utvořil jednu malou skupinu, se kterou měl několikrát týdně výcvikový kurs. Úkolem velitelů pak bylo, školit členy svých hlídek. Po manévrech se Baden-Powellova skupina osvědčila jako jedna z nejúspěšnějších. 
   Zde se vynořuje otázka : Může metoda vojenského výcviku sloužit také k výchově skautů, kteří jsou, dá se říci,  výslovně povinováni šířit mír?? Dle mého názoru, může. Vždyť mnoho zkušeností převzal Baden-Powell právě ze své skautské kariéry a ve zčásti nebo zcela přetvořené podobě je pak vložil do skautingu.
   Přesně dva roky potom co do Bombaje přijel, z něj stejnou lodí odjíždí do Londýna na zaslouženou dovolenou určenou především k odpočinku. Po tom co odjel z Indie, vypukla ve vedlejší zemi – Afghánistánu – válka, do níž byl Baden-Powell na podzim roku osmnáct set osmdesát s třináctým husarským plukem povolán, aby kryli stahování anglických vojsk poražených v bitvě u Maiwandu. Vydal se tedy zpět do indického Laknaú a odtud  po stopách  pluku do afghánského Kokoránu, kde už sídlil třináctý husarský pluk se svým novým velitelem plukovníkem Russelem. Plukovník Baker Creed Russel, sotva čtyřicetiletý typ anglického sportovce, uložil Baden-Powellovi rozkaz vrátit se s oddílem na místo bitvy a vyhodnotit jakých chyb se dopustili důstojníci při bitvě. Několik dní po bitvě a pár dní před bojovým cvičením svolal plukovník své důstojníky na takzvané „rozhovory na čerstvém vzduchu“. Baden-Powell zjistil, že Afghánci mohli anglickou přesilu překonat pouze tím, že znali jejich taktiku, tedy jen díky specializovaným zvědům. Uznali, že takoví zvědové by se hodili i britské armádě a Baden-Powell byl určen k jejich výcviku a ozkoušeni v blízkém bojovém cvičení. Pro odlišení od dosavadních průzkumníků je pojmenovali skauti. .
   Kdekoho by mohlo zmást má-li „mírový skauting“něco společného s vojenskou výzvědnou službou? Kromě jména, myslím, že z činnosti ne. Společné mají snad jen to, že Baden-Powell se snažil u chlapců probudit tytéž schopnosti jako u zvědů. Například pozorovací talent, vynalézavost, výdrž a rozhodnost. To ale není všechno. V tom, co tehdy vyvinul za svého vojenského působení a v pozměněné formě pak použil ve skautingu pro výchovu mladých, je mnoho a spojitosti je možné poznat teprve až během jeho nastávajícího života. Přece jen v době manévrů mu bylo teprve dvacet čtyři let. 
   Baden-Powellovi skauti se opravdu při cvičení osvědčili ( příhoda s rukavicí). Vycvičil pak celkem dvacet pět mužů třináctého husarského pluku a začal se sepisováním knihy Zpravodajská služba a výzvědné umění. Třináctý husarský pluk měl být převelen do Londýna, ale bezprostředně před vyplutím lodi dostali telegraficky rozkaz o okamžitém převelení do Port Natalu v Jižní Africe ( citace plukovníka Russel : „ Půda v Jižní Africe, pánové, je v tomto okamžiku žhavější než kdy před tím.“ ). 
   Zde dostal za úkol zakreslit mapu Dračích hor a proniknout mezi znesvářené kmeny Zuluu a Búrů. Když dorazil do Jižní Afriky podruhé měl bojovat proti pralesnímu knížeti Dinizuluovi. Prvním úkolem bylo vysvobodit vyslance a farmáře s rodinami obléhané nepřátelskými Zului. 
    Toto byl bod důležitý nejen pro skauting, ale také pro armádu. Na farmě, kde byli obklíčeni, žila také malá zulská dívka. Byla raněna a když se k ní Baden-Powell dostali neměli s sebou lékaře. Holčička asi po třech dnech zemřela Baden-Powellovi v náručí. To bylo podnětem zavedení kurzu první pomoci pro anglické vojáky a později i pro skauty.
    Druhým úkolem bylo prohledat se skauty Dračí hory a naleznout skrýš pralesního knížete. To se povedlo asi třetího dne pátrání. Místo nálezu se dnes nazývá Plesový sál a toto osvobození od tyrana byl docela husarský kousek, za který byl Baden-Powell povýšen na majora a ke své smůle převelen na Maltu, jako špion tajné služby.
    Po pěti letech se vrací zpět do Afriky, ale teď kvůli občanské válce na Zlatém pobřeží. Zde pomohl vyřešit situaci ve kmeni Ašantů, kde ho zaujala elitní skupina bojovníků, tajné bratrstvo nazývající se Kroboti. Tito muži byli po deset let cvičeni v lovu dravé zvěře, lesním lékařství, předávání zpráv, orientaci a zálesáckých znalostech. Baden-Powellovi značně připomínaly skauty. Koncem roku osmnáct set devadesát šest opustil Afriku a na cestě domů psal novou učebnici pro vojenské zvědy Aids for Scouting (Rukověť skautingu), do níž zapracoval zkušenosti od Krobotů. 
   Když dorazil Baden-Powell do Jižní Afriky znovu, panoval tam už skoro válečný stav. Měl urychleně vycvičit dva pluky ve městech Bulawayo a Mafeking, dle metod vojenských skautů. Jeho hlavním stanem se stal Mafeking, sem také jedenáctého října došla zpráva o oficiálním vypuknutí války. Ještě téhož dne dorazilo na devět tisíc Búrů. Jejich velitelem byl Lev z Transvaalu. Baden-Powell použil kvůli nedostatku vojáků taká starší muže-obsluhu železnic a mladé chlapce-většinou jako poslíčky.
   SKAUTING
   Začátkem skautingu, který Baden-Powella trochu zděsil, bylo když se dozvěděl, že jeho knihu Rukověť skautingu používají mladí chlapci a hrají si dle ní. Vojenský skauting byl tím klíčem, který celou dobu hledal. Věřil totiž, že dalším hrůzným válkám se dá zabránit tím, že se mladým vštípí láska k míru. Přemýšlel, jak se dá mládež pro tuto myšlenku nadchnout? Nápady mu přelétaly hlavou jakoby mimoděk. Prý to vypadalo jakoby se myšlenkou o velkém bratrství zabýval celý život. Měl jasno v tom, co chtěl! Skautské hnutí mělo být dobrovolné, nepolitické výchovné hnutí pro mládež bez rozdílu původu, rasy a náboženství. Tři hlavní principy měly být pilíře tohoto hnutí: První princip-povinnost vůči Bohu-původně znamenal setrvání na duchovních základech náboženské víry a věrnost církvi, k níž skaut patřil. Druhý princip- povinnost vůči bližním-znamenal věrnost vůči vlasti, snaha o mír a porozumění. Třetí princip-povinnost k sobě samému-odpovědnost za kladný rozvoj sebe sama. Tyto všeobecné cíle museli být podpořeny myšlenkami, ty vytryskly Baden-Powellovi z vědomí hned. Byly to myšlenky podložené zkušenostmi z jeho života. Vzpomněl si na zážitek z chudinských čtvrtí a napadlo ho, že bohatí se dají jednoznačně rozpoznat od chudých dle oblečení. Nyní chtěl vytvořit pro všechny společný skautský kroj, aby nebylo podle oblečení poznat původ chlapce. Pocit sounáležitosti chtěl Baden-Powell zdůraznit nějakým symbolem. Střelka kompasu ukazuje často správnou cestu a  většinou byla zobrazována lilií. Proto se měla lilie, která je navíc pokládána za symbol čistoty, stát symbolem skautů. Pod lilii namaloval stuhu s nápisem Be prepared (Buď připraven). Jako další společnou věc chtěl zavést slib, jenž měl být skládán slavnostně, tak jako pasování rytíře. Slib měl toto znění: „Slibuji na svou čest, že chci konat to nejlepší, abych plnil své povinnosti vůči Bohu a vlasti, pomáhal svým bližním v každé době a byl poslušen skautských zákonů.“ Skautský zákon, zmíněný ve slibu, známe ve stejné podobě dodnes. Překladem se ale liší první bod, původně – Na čest skauta se lze spolehnout, a také osmý- skaut překonává obtíže s lehkostí.
„Skauting je skvělá hra, když do ní vkládáme všechnu svou sílu a chápeme se jí správně a s opravdovým nadšením.“  Robert Stephenson Smyth Baden-Powell, lord z Gilwellu 
