Čekatelská práce na téma: 
Proč jsem skautem, co mi skauting dává a co pro mě znamená
(úvaha)

Nadpis a totožné zadání úvahy hovoří vcelku jasně, můžeme jít tedy přímo k věci. Nebudu se tématem probírat postupně, myslím, že všechny tři body spolu do značné míry souvisí. Snad se mi ale podaří udržet nepříliš chaotickou formu.

Proč jsem skautem, co mi skauting dává, co pro mě znamená…to vše jsou dost obecné a neurčité otázky. Odpovídám tedy také velmi obecně – skautem jsem, protože mě to baví. Skauting ze mě dělal a dělá lepšího člověka – morálně, inteligenčně, i fyzicky. Skauting je zkrátka všeobecně zdravý životní styl (zdraví není jen stav člověka po tělesné stránce), který mi všeobecně usnadňuje život, a činí svět lepším místem i pro ostatní. Jako životní styl se samozřejmě dá přenášet i na ostatní, a já jsem, jak jinak, toho názoru, že je dobré tak činit. Šířit skautské myšlenky a zásady mezi všechny běžné lidi. Tak se samozřejmě více či méně děje, a výsledky jsou očividné. 

Postavme vedle sebe průměrný vzorek člověka (ideálně dítěte, které je obyčejně celkem dobře tvárné) odchovaného skautskou myšlenkou a průměrný vzorek jeho vrstevníka, který podobnou zkušenost a výchovu nemá. Uvidíme markantní rozdíly a nemusíme chodit vůbec daleko. „Člověk městský“ například nechápe, jak může „člověk skautský“ jezdit každý rok na tábor, kde musí brzy vstávat, běžet v krátkém na rozcvičku, poté si v ledové vodě potůčku čistit zuby, snídat polní snídani, co mu připravili kamarádi, celý den hrát nějaké pochybné bezobrazovkové hry s ostatními skauty a navečer ulehnout do spacáku na prkennou postel do stanu, do kterého teče. Člověk městský nechápe, proč se dobrovolně vzdávat televize a počítače, nerozumí tomu, že i hry na louce s kamarády mohou být zábavné. A už vůbec nepochopí, k čemu je dobré škrabat každý třetí den brambory, chodit na dříví, starat se o kuchyň, hlídat v noci tábor a běhat na rozcvičku. 

To je ovšem jeho veliké mínus – člověk skautský moc dobře ví, že je mnohem otužilejší, fyzicky silnější, má posílenou imunitu, zvyšuje svůj inteligenční kvocient procvičováním množství různých činností, rozšiřuje své znalosti a obzory různými rukodělnými činnostmi i naukou o přírodě. Ví, že je fajn věc přemoci materiální a tělesné touhy svého těla a tím posílit nejen jej, ale i svou mysl a vůli. Naučí se disciplíně a dobré práci. Člověk skautský bývá člověkem charakterním, oblíbeným společností. V dospělejším věku se člověk skautský učí pracovat s kolektivem, což je činnost, která z něj v budoucnosti udělá skvělého lídra týmu či společnosti. 

Mohli bychom pokračovat i dále, ale myslím, že jako základní výčet věcí, které člověku městskému úplně chybí a jako poměrně detailní a konkrétní odpověď na otázku, co mi skauting dává, to bohatě stačí. Skauting je zkrátka princip tvorby lepších lidí, nikoli ve snobském slova smyslu, ale ve smyslu lepšího člověka po stránce výdrže, schopností a oblíbených, tzv. správných, vlastností. A mimo jiné nám také dává lepší předpoklady pro „přežití“ v běžné společnosti.

Nadhodím teď jeden fakt, který se do této úvahy skvěle hodí. Podobně jako člověk městský jsem vždy odmítal skutečnost, že musím zítra vstávat na výpravu, že musím jet na ten tábor, že se musím jít na tu schůzku zase něco učit. Ale odmítal jsem to až do chvíle, kdy jsem tam skutečně přijel. V ten moment se mi tam začalo strašně líbit a po skončení akce bych dal cokoliv za to, abych tam mohl ještě chvíli zůstat. Zářným příkladem buď například Jesenický čekatelský kurz (čímž se nechci nijak vetřít do protekce). Nechtělo se mi tam, chtěl jsem zůstat ležet doma na gauči a koukat na Červeného Trpaslíka, ale odjel jsem. Poslední den kurzu bych byl ale nesmírně rád, kdyby se mohl prodloužit. Sám cítím, že se během každé akce o něco „vylepším“.

Další věcí, která zde už několikrát padla, jsou kamarádi – skautští „spolužáci“. Přátelé mě ve skautském oddíle skutečně drží, nejde totiž jen o spolužáky ze třídy. Jako každý člověk mého profilu cítím, že těm něco chybí, že jsou nějací – inu měštští. Nerozumí zkrátka tomu, že existuje zajímavější život, než jen doma ve městě. A hlavně – kolektiv nejvíce stmelí, když spolu prožije nějaké těžké a složité situace – na tomto principu pracuje většina icebreakers-her/aktivit. To je také příčinou toho, že přátelé ze skautského světa, z oddílu, či jiné organizace, k sobě mají mnohem blíže a jejich vztah vydrží neporovnatelně déle, než vztah školních dětí. Pro příklad si zajdu opět na lesní kurz – kdybych strávil deset dní s novými spolužáky učením, nebo i výletem kamsi do kempu, je zcela zřejmé, že náš vztah se nevyvine zdaleka tolik, jako se tomu stalo během deseti dní na modelovém táboře. Přátelé, které člověk získá ve skautingu, jsou velmi cenní a „kvalitní“ přátelé.

S otázkou „co pro mě skauting znamená“ úzce souvisí jeden zářný příklad – co se mi stalo, když jsem se vracel jednou večer městem ve skautském kroji, nebo zkrátka co se mi stane, kdykoliv, když mě nějaký neznalý člověk uvidí v kroji, či uslyší, že jsem skaut. Pochopitelně se často setkáváme s kladným ohlasem, protože skauti jsou převážně známi díky svým správným zásadám výchovy a skutků. To ovšem není to, o čem chci mluvit. Onou věcí je situace, se kterou se každý z nás jistě někdy setkal – posměšky, špatné zkušenosti, nadávky, diskriminace… To je skutečný test skautské osobnosti – osobně bych se s takovýmito lidmi velmi rád pobavil a osvětlil jim svůj pohled na věc, ovšem spousta skautů toto neudělá – buď se stydí, nebo jim skauting zkrátka nestojí za to, aby se za něj, samozřejmě ústně, rvali. Smutnou realitou zůstává, že pro mnoho lidí, kteří jsou vně skautské organizace, připadá Junák jako podivná fanatická sekta, která hlásá dobro na zemi apod. . Těmto lidem se nelze upřímně divit, jsou ovládáni předsudky, kterých je vždy po ruce plno, ať už komunismus, či různé zvrácené sekty typu „Andělé světla“. Pro mě, a pro každého opravdového skauta skauting ovšem zůstává a měl by zůstat tím, čím byl stvořen – tedy myšlenkami, životním směrem a stylem, který dělá lepší lidi a lepší svět. Domnívám se, že pedagogické metodě výchově dětí k mravním i fyzickým ideálům nelze nic vytknout – pokud tak lidé skauting znají, o což bychom se měli zasazovat. A za takovou formu skautingu bychom se měli vždy postavit, či podobným situacím čelit prevencí – tedy osvětou a informovaností lidí kolem nás.

Jako poslední věc bych rád zdůraznil a vyzdvihl další řečený fakt, a sice, že se výrazně liší přínos skautingu na úrovni dětí a na úrovni dospělých. I když se zdá, že ti starší převážně předávají něco těm mladším, je pravdou, že obě skupiny něco dostávají. Jako pro mladšího skauta pro mě byl oddíl místem, kde jsem potkal partu stejných „zlobivců“, jako jsem byl sám, a dále místem, kde mi byly do hlavy vkládány různé znalosti a dovednosti. Tehdy jsem ještě nechápal jejich význam, a klíčovým prvkem, který mě v oddíle držel, tak byli právě kamarádi. Časem ovšem přišel rádcovský a roverský věk. Věci se změnily, přátelé se ke mně přimkli silněji, ale velká část z nich odpadla, já jsem získal nějakou zodpovědnost. Zpočátku pouze za svou družinu a za její úspěch ve hře i při plnění družinových povinností. Začínal jsem si už uvědomovat, že to, co jsem se dříve naučil, nacvičil, to jak jsem posílil svého ducha i tělo, má pro mě přeci jen nějaký přínos. Teď jsem již ve stádiu, kdy jsem dospěl ještě o kousek výše, mám již zodpovědnost za chod celého tábora, za chod oddílu vůbec. Mám zodpovědnost za všechny děti, za program. Naplno si uvědomuji přínos výše řečeného a zároveň vidím, že bytí skautským instruktorem mi přináší další nesmírně cenné zkušenosti, zejména, co se týče práce s kolektivem, přípravu programu, starání se o mladší apod. . Až se stanu ještě starším, je dost možné, až i pravděpodobné, že mě v oddíle nakonec už nebudou držet přátelé vůbec, ale pouze zábava=práce s dětmi. Myslím, a vlastně i vím od vůdce našeho oddílu, že úloha oddílu a také záležitosti, které nás v něm drží, se v průběhu našeho věku zcela proměňují.

Tímto bych úvahu ukončil, myslím, že jsem dospěl do pozice, kdy jsou všechny body zadání popsány a zodpovězeny. Také jsem si řadu věcí ujasnil já sám, samotným zamyšlením nad věcí.
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