Pavel Ondruš








Datum: 14.9. 2008
Hodakova 10

664 41 Troubsko

27.středisko Starý Lískovec, Brno

Písemná práce k čekatelské zkoušce

Rovering je... výzva!

Osnova:

1. Zamyšlení nad tématem

2. Přátelství, seznamování a sebepoznání

3. Příroda, sport a kultura

4. Pravda, tolerance, důvěra a láska

5. Výzva

6. Sřípek

Když jsem se rozmýšlel nad tématem mojí čekatelské práce, tak sem si nejdříve položil otázku: ,, Co nebo kdo je mi ve skautingu nejbližší?´´ Bylo to pro mě úplně jasné, protože jsou to roveři a rangers se kterými ve skautu trávím nejvíce času. Zároveň s touto otázkou přišla i myšlenka co to vlastně rovering je a jak jej prožíváme.


Napadá mě hned několik slov, kterými by se rovering dal vystihnout. Například přátelství, nikdo jiný mi nemůže vynahradit ty krásné chvíle strávené na výletech v přírodě, pod stanem na táboře nebo jenom tak v klubovně na schůzce. Vím že každý člověk má svůj okruh přátel, se kterým se nejvíce stýká a já za sebe můžu říct že můj nejbližší okruh přátel je právě teď můj roverský kmen. Vzhledem k tomu že jsem vychodil střední školu a z vysoké ještě nikoho neznám, tak právě ve svém roverském kmeni získávám útočiště. Přátele totiž mladý člověk potřebuje jako sůl, a proto mě napadlo, že do roveringu určitě přátele a přátelství patřit musí. Do přátelství může patřit i seznamování a sebepoznání. Jestliže přijde nějaký nový člen do vašeho střediska a bude se chtít aktivně připojit do vaší činnosti, tak se s ním samozřejmě seznámíte. Hlavně pro něj to bude něco víc, něco nového, pozná nové lidi, nové aktivity a třeba i pozná nebo lépe řečeno získá nový pohled na svět a jeho obyčejný život se může stát neobyčejný. Sebepoznání je také důležitá stránka roveringu. Myslím si že právě v roverském věku začínají mladí lidé poznávat sami sebe. V tomto věku začne člověk rozkvétat, začne se poznávat a postupem času se z něj stává dospělí muž či žena.

Dalším slovem které je bezesporu spjato s roveringem je příroda a do přírody patří i sport. V přírodě míváme tábory, výlety, náborové akce, táboráky, hry a někdy i družinové schůzky. V přírodě se člověk cítí klidně ale zároveň čile díky čerstvému vzduchu a klidu, například v lese. A sport? Ten je v právě v přírodě nejlepší. Máte neomezený prostor, viditelnost, možnosti a uvidíte, že když děti vezmete do přírody a vymyslíte jim tam poutavý a zábavný program, tak je to bude bavit více než ve vydýchané, malé tělocvičně. Důležitým slovem pro některé rovery a rangers může být také kultura. I vzdělávání v podobě divadla nebo kina není v některých případech k zahození. Samozřejmě že do kultury patří také různé společenské oslavy, koncerty nebo sešlosti. I tyto akce můžou pomoct člověku v sebepoznání.
Velmi důležitým slovem v roveringu je pravda. Jak zní i ve skautském zákoně, že skaut je pravdomluvný. Celkově pravdivost ať už v mluvení nebo čestnost při hrách či úkolech je velmi důležitá. Dalším slovem může být také tolerance. Umět tolerovat ostatní lidi a jejich činy. Když někdo rozený všeuměl a nejde mu všechno tak jak by mělo tak by se to mělo tolerovat a třeba mu s tím pomoct. Od toho se odvíjí i důvěra k lidem, ke všem roverům ve kmeni. To je další důležité slovo. Všichni dobří kamarádi by si měli důvěřovat a to platí i v roverském kmeni. Nejen že to dobře stmelí patru ale i pro pocit jednotlivců je to skvělé. Potom vědí že se vždy můžou někomu svěřit a mohou mu důvěřovat prostě ve všem. A další slovo, které se úplně nabízí a navazuje je láska. Láskou proplouvají nejen mladé páry, manželé a rodiče, ale i kamarádi. Když vím že mám někoho rád tak mu neublížím, ani slovně, a tak mohu prožívat krásný život v kruhu přátel a roverského kmene. Když má jeden druhého rád tak pro něj i rád něco udělá a nemusí jenom pro něj může i pro ostatní a to navádí k dalšímu důležitému slovu které se v roveringu vyskytuje a je to slovo služba. Jak víme, tak roverské heslo je sloužím a to by si měl každý z roverů uvědomit a dodržovat. Každý člověk umí a dělá dobré skutky a slouží ostatním a roveři a rangers by to měli dělat s radostí a láskou.

A proč výzva? Pro mladé lidi, většinou zdrcené a znechucené dnešní dobou, je těžké začít s něčím novým a jít do toho s odhodláním, a proto by to pro ně, tak jako pro všechny rovery, měla být výzva. Výzva k tomu poznat nové přátele, seznámit se s nimi, poznat další možnosti jak využít svůj volný čas. Výzva k sebepoznání. Zamyslet se nad tím kdo jsem, co a proč to dělám, proč chodím do skautu, co mi to dává čím mě to obohacuje? Tím člověk poznává sám sebe a často je to důležitá stránka jeho myšlení. Pro ty lidi kteří jsou ve skautu by to měla být výzva jít do přírody, poznat své okolí, lesy, louky, pláně, kopce a řeky. Zahrát si hry s dětmi v přírodě, zasportovat si a rozpohybovat se. Výzva zajít do kina , divadla či muzea. Poznat nějaké památky v okolí a přečíst si o nich něco. A pro rovery a rangers by to měla být výzva naučit se pravdě, naučit se pravdivosti a správnému spravedlivému žití a počínání si. Výzva naučit se doznávat se sami sobě i svým vedoucím ve všech ohledech. Také výzva k tomu abychom uměli tolerovat ostatní lidi kolem sebe, a to hlavně v roverském kmeni a v celém svém oddíle či středisku. Výzva k tomu umět důvěřovat, najít si někoho ze svých přátel a svěřit se mu a třeba se on na oplátku svěří vám a budete vědět, že mu můžete důvěřovat. Pro mnohé lidi to hodně znamená. Právě důvěra může být základem pro dobré přátelství. Jedna z mnoha výzev může být také výzva k lásce. Výzva k tomu mít někoho rád, svého kamaráda, kamarádku, vedoucího nebo spolužáka. Nejen že láskou potěším své srdce ale i srdce toho druhého když mu to řeknu. Ale nemusím mu to ani říkat, on to vycítí sám, tak jak to vycítím já, když mě někdo má rád. A nakonec výzva ke službě, ke sloužení druhému, bližnímu svému. Ať už je to klasické nedělní umývání nádobí nebo podání pomocné ruky staré babičce v tramvaji. Umět sloužit, a  hlavně umět sloužit správně není zas až tak lehké ale těžké to taky není. Hlavní je se o to alespoň snažit snaha je důležitá ve všem a také ve službě. Tohoto roverského hesla, sloužím, by se měli všichni roveři držet stejně, tak jako všech ostatních zásad a předsevzetí.
Je to ale jenom střípek ze všech slov, které by se do roveringu dali zařadit ale i ten střípek je součástí celé lahve, bez které by všechna voda kterou do ní napustíte vytekla. A proto i tato slova a zamyšlení nad nimi jsou důležitá pro celý rovering. A pro všechny skauty by měla být výzva se stát co nejlepším roverem.
