Když mi bylo 9 let a bydlela jsem na Slovensku, tak jsem nevěděla, co mě může v životě ještě potkat. Jediné, na co jsem v té době myslela, bylo věnovat se tomu, co mě nejvíc láká a zároveň baví. Jednoho dne se ale můj život změnil a já se musela smířit se vším, co mě čeká. Rodiče mi oznámili, že se stěhujeme do České republiky a moje sny, koníčky se všechny jakoby najednou rozplynuly. V té chvíli se mi zastavilo srdce, protože jsem nechtěla opustit svoji rodnou zemi, kde jsem strávila většinu svého dětství. Měla jsem tam mnoho známých a blízkých lidí. Každý den jsem brečela, protože jsem nechtěla odjet od své rodiny, která mě měla tolik ráda. A taky jsem se nemohla smířit s tím, že je uvidím třeba jenom jednou za rok všechny pohromadě. Bylo to zatím pro mě nejhorší v životě, co mě mohlo potkat. Každý mi vysvětloval, že přece neodjíždím navěky, ale mě to připadalo, jakoby se zamnou zavřela brána a já se už nemůžu vrátit zpátky. Cítila jsem v sobě jen smutek, z kterého mi nikdo nedokázal pomoci a nikdo nechápal, že mě nejvíc bolelo, že jsem se toho všeho musela vzdát. Vím, byla jsem sice ještě malá, ale vzpomínky na tuhle dobu si stále ještě pamatuji. Vždy budu mít před sebou tento den, kdy jsem byla jako v prázdném kruhu a to, co mě čekalo bylo jen záhadou. Nastal den, kdy jsem se musela nakonec se vším rozloučit a říct sbohem tomu městu, kde jsem se narodila.

Po příjezdu do nového bydliště  jsem se snažila zapomenout, ale chvíli to trvalo, než jsem si zvykla na všechno nové a na  svoje nové kamarády. Všechen smutek, který jsem v sobě měla, mě nečekaně přešel ze dne na den, protože to, co mi dodalo sílu, byl skauting. Do skautu mě přihlásila kamarádka, i když jsem vůbec nevěděla, co to může být. Jediné, co jsem od ostatních slyšela, bylo to, že se tam hrají hry, že se tam mají všichni rádi. Šla jsem na první výpravu, kde jsem nikoho neznala a připadala jsem si tam tak zvláštně, ale doufala jsem, že si zvyknu. Byla jsem jako nový člověk, jakoby mě někdo vyměnil. Moji rodiče nechápali, co se to semnou stalo, ale ve všem mě podporovali. V té době jsem se stala světluškou a skauting byl pro mě všechno. Měla jsem mnoho kroužků, ale stále bylo na prvním místě to, co mi nejen dávalo sílu, ale i radost ze života. Prošla jsem si dny, kdy jsem byla světluškou a postupně, když mi roky přibývaly jsem se stávala více dospělejší a vyrostla jsem ve skautku. Radovala jsem se z každého dne, kdy mi přišla pozvánka na nějakou novou akci. A ještě dnes cítím před každou akcí napětí a tajemné očekávání. Mým snem bylo  stát se dobrou rádkyní a jak jsem stárla stále jsem se stále k tomuto snu blížila. Od té doby, co jsem se dostala na střední školu se všechno změnilo, protože jsem začala přemýšlet o věcech, co bych chtěla v životě dokázat. Uvědomila jsem si, že nemůžu mít všechno po čem toužím, a proto jsem se musela něčeho vzdát, i když to pro mě nebylo jednoduché. Stále jsem měla v hlavě myšlenku, že to se skautem chci dotáhnout co nejdál. Vzdala jsem se tance, který jsem milovala, ale jediné, o co bych nechtěla přijít je právě tahle organizace.

 Kdyby se mě někdo zeptal, proč jsem skautkou, tak bych mu řekla, že jsem jí proto, protože  to pro mě moc znamená. To,  že jsem se dostala do společnosti lidí, které mám hrozně ráda a nevyměnila bych je za nic jiného je pro mě největším důvodem zůstat. Skautkou jsem proto, protože jí chci být. Je to těžké vysvětlovat např. člověku, který o tom nic neví. On totiž netuší jaký je to pocit, když si může sbalit batoh a odjet na tři dny někam do krásné přírody, kde může poslouchat kolem sebe, jak šustí listy stromů a zpívají ptáci. Když si člověk lehne do měkké trávy a večer se může koukat na oblohu plnou hvězd. To musí každý člověk zažít, a pak pochopí, proč to pro někoho tolik znamená. Není to přece jenom nádherný pocit, když jdu ráno v mlze na nádraží a říkám si, kolik přátel, tam bude stát a čekat na ostatní? Prostě se těším na každou tuhle chvíli, kdy spatřím rozzářené oči lidí, kterých si vážím. Skaut mi taky dává plno zkušeností do života. Od té doby, co sem chodím, jsem se naučila poznávat mnoho nových věcí, které bych možná dosud neznala. Cítím se víc samostatná a myslím, že mě spousta věcí v životě zaskočí míň než dřív…jsem víc připravená . Naučila jsem se taky pracovat s dětmi , vycházet s lidmi, hledat společná řešení, kompromisy a poznávat svět jinýma očima. Snažím se předávat ostatním to, co jsem se naučila a stále učím. Skauting mi dává všechno od lásky až po štěstí. Lásku proto, protože mám ráda lidi kolem sebe, a kterým důvěřuji a mohu se ně spolehnout. A v tom je taky zahrnuto štěstí, protože bez štěstí bych neměla dobré přátelé. Jediné, co si teď z celého srdce přeji, je stát se v budoucnu dobrou vedoucí. Ale vím, že abych se jí mohla stát, musím hodně zapracovat a žít tímhle snem. Protože pokud člověk přestane věřit a žít ve snu, tak ztratí všechno. I když to v oddíle třeba někdy zaskřípe, nikdy jsem  zatím neuvažovala, vzdát se toho. Neodpustila bych si, kdybych skaut opustila kvůli někomu, kdo mě v družině např. naštval, protože já jsem tam sama za sebe. Nikdo mi nestojí za zády a neříká mi, co mám dělat. Moji rodiče mě v téhle činnosti podporují a někdy mi říkají, že to přeháním, protože nemyslím na nic jiného než na skaut. Ale můžu já přestat na skaut  myslet? Ne! To přece nejde, protože když člověk něco hodně miluje, může přestat myslet, natož se toho vzdát.

 Když doma obědváme, tak se u nás doma každý na mě dívá takovým zvláštním pohledem, protože od té doby, co chodím do skautu, tak oběd zásadně jím jenom lžičkou. Nevím, proč to mám ve zvyku tak i doma, ale připadám si svá. Připomíná mi to výpravy a tábory kdy jím z ešusu a je mi krásně. Všichni v rodině si na to už zvykli a nevadí jim to. Vědí, že si prostě  plním svůj sen.  Když přijdu někdy do školy v kroji , tak se mě každý ptá, co to třeba znamená a tak. Stojí kolem mě a já nevím, na co mám odpovědět dřív, protože se mě ptají na různé otázky, na věci které neznají a nikdy nepoznali. Hrozně ráda chodím v kroji a jsem ráda, že ho někdo vymyslel. 
Skaut pro mě neznamená jenom spoustu her a zábavy, ale i to, že můžu být hrdá na to, že tam chodím. Na to, že s družinou pomáháme, že děláme věci které cítím že jsou správné a mají být .Když jdu někam mezi nové lidi, kteří  mě neznají a někdo se mě zeptá, co mám za koníčky a já mu odpovím, že chodím do skautu, tak mi někteří řeknou k čemu ti to je. Začnou vykřikovat, že jsem skautík a posmívat se mi. V tu chvíli mám takovou zlost, protože si neuvědomují, jak mě to bolí, když si někdo z toho dělá srandu. Ale já se za nic nestydím. Já nemám za co! Přece nemůže hned někdo odsoudit člověka za to, co ho baví, čeho si váží.
Bojím se dne, kdy se skaut rozpadne, nebo z něj odjedou lidé kteří ho dělají takovým jaký je. Budu navždy vzpomínat na chvíle, kdy mi bylo dobře, když jsem brečela při odjezdu z tábora, protože jsem věděla, že se vrátím zpátky do reality a nebudu už jako v pohádce. Vážím si proto každého dne, kdy si můžu být s přáteli tak blízko. Vědět, že mi jsou oporou a snažit se jim pomáhat tak, jak pomáhají oni mně. 

Chtěla bych dělat všechno proto, aby se oddílu dařilo a děti tam byly rády. V téhle době vedu družinku Užovek a kdybych mohla, tak bych pro ně udělala cokoli, protože je chci naučit to, čemu jsem se naučila já.
 Od složení skautského slibu se snažím plnit to, co jsem slíbila, a tak proto budu sloužit nejvyšší pravdě a lásce věrně v každé době. Plnit povinnosti vlastní a zachovávat zákony skautské, protože každý zákon, by se měl dodržovat a já ho  chci dodržovat tak, abych mohla říct, že jsem dobrou skautkou a rádkyní. A budu stále pomáhat svým blízkým, protože pro mě hodně znamenají a nechci je ztratit. Kdybych se měla vzdát skautingu, tak to neunesu, protože je to můj život……..
