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   Skauting je harmonická výchova mládeže prací a hrou, podporuje tělesný vývoj, zdraví, pěstuje sebeovládání, soběstačnost, učí lásce k přírodě, praktickým zručnostem a službě pro celek. Buduje základy charakteru a usměrňuje energii mládí. To všechno jsou cíle, kterých bychom chtěli ve své práci dosáhnout a vytvořit pěkné vztahy mezi dětmi jednotlivých družin.
   Středisko Junáka v Kostelci na Hané pracuje úspěšně už několik let. Já sám jsem už ve skautu hodně dlouho, už od 3. třídy. Poslední dva roky jsem pracoval jako rádce družiny, vedl jsem také starší světlušky a vlčata a nyní vede ty nejmenší.
   Ve středisku pracují 4 družiny- Tučňáci, Lvíčata, Sojky, Tygři(ce). Děti se scházejí každý týden, učí se různým dovednostem, seznamují se s přírodou a hrají si- zvláště ti mladší- světlušky a vlčata. Starší chlapci se starají o to, aby bylo čím topit v naší klubovně a vylepšují její zařízení. Letos jsme klubovnu vymalovali a upravili vnitřní vzhled. Všichni společně udržujeme zahradu u klubovny, pomáháme si, starší se starají o mladší.
   Jednotlivé družiny se zúčastňují soutěží a závodů pořádaných jak v našem středisku, tak i v okrese. Soutěžící usilují o co nejlepší umístění, což se v mnoha případech daří.
   Úspěšná byla soutěž, kterou uspořádala starší děvčata našeho Junáka pod názvem ,, Co víš o svém městě“. Dívky při plnění jednotlivých úkolů se seznamovaly s historií a současností našeho města. Soutěž byla náročná, znalosti soutěžících odpovídaly vynaloženému úsilí. S nabytými vědomostmi seznamovaly potom ostatní děti na schůzkách.
   Každoročně se zúčastňujeme Svojsíkova závodu, na který se pečlivě připravujeme. Ten jsme letos vyhráli a postoupili dál. Přes snahu celé družiny jsme v dalších kolech neuspěli.
   V minulých letech jsme na zakončení školního roku jsme pořádali noc pod stany a táborový oheň u skautské klubovny. Večer na zahradě vyrostla řada stanů, které si sami chlapci a děvčata postavili. Druhý den se pak vařilo na polních ohništích, odpoledne se věnovalo hrám. I když tato akce byla úspěšná, v poslední době raději odjíždíme na stanové tábory mimo naše město. Zde se prohlubují vztahy mezi jednotlivými členy oddílu a jejich vedoucími, kteří se o děti starají celý den a pozorují je v různých situacích. Někteří účastníci mohou mile a jiné nemile překvapit.
   Letos jsme byli na Baldovci. Uprostřed přírody strávili chlapci a děvčata nejen z Kostelce, ale i z Plumlova a Konice 14 kouzelných večerů a dní. Na dny naplněné hrami, soutěžemi, zábavou a různými dovednostmi, účastníci tak brzy nezapomenou. Večery u táborových ohňů, výlety, koupání, to všechno tvořilo nádherný zážitek letošního léta a upevnilo přátelské vztahy mezi členy jednotlivých družin. Děti byly báječné, počasí bezvadné. Dík patří všem, kteří se na zdárném průběhu tábora podíleli. Už se těšíme na příští tak hezky prožité prázdniny.
   Vztahy mezi dětmi se začínají vytvářet už v mateřské škole. Děti si zde hrají, komunikují navzájem, poznávají prostředí ve kterém žijí, učí se základním dovednostem a vytvářejí si první kamarádské vztahy, někdy krátkodobé, občas i trvalé. V tomto věku se rádi předvádějí. Není problém zapojit je do různých činností např: tanečků, scének, aj. S přibývajícím věkem se  ochota vytrácí. Aktivitu dětí je třeba podporovat a dát jim dostatek podmětů a možností k rozvíjení jejich schopností.

   U starších jedinců některé dobré vlastnosti zanikají a objevují se ty, které skautům nepřísluší např: sobeckost, hrubost, agresivita, aj. Záleží pak na vedoucím jak bude s dětmi pracovat a usilovat pak o to, aby si neubližovaly, ale vzájemně si pomáhaly. V každém jedinci najdeme vlastnosti na nichž můžeme stavět a těch musíme maximálně využívat. Pochvala, povzbuzení, ocenění práce zvyšuje zájem o činnost a na děti příznivě působí. 
   Povahové vlastnosti dětí můžeme nejlépe pozorovat v kolektivních hrách. Některé z nich jsou výbojné, agresivní,jiné bojácné, snadno ovladatelné, některé se učí rychleji, jiné jsou těžkopádné, méně pohybově nadané. 
   Tyto jedince nechtějí ostatní při různých závodech ve svých družstev- neradi totiž prohrávají. Poznámky typu: jsi nemehlo, nic nedovedeš, děláš to blbě, jsi k ničemu- jsou běžné. Takový skautík se cítí sám, opuštěný, smutný, méně cenný. V tom případě je nutné poukázat na dobré vlastnosti dítěte např: manuelní zručnost, práci ve prospěch v oddílu, pomoc kamarádovi a dokázat ostatním, že nejen sport, ale i jiné aktivity jsou neméně důležité.

   Se stejnými problémy se setkávám i v mé družině. Snažím se chválit, povzbuzovat, spravedlivě rozhodovat. Úspěch není vždy sto procentní.
   K předpokladům spokojenosti, štěstí a úspěchů v životě patří dobré vztahy k lidem. Ten kdo umí dobře s lidmi vycházet, je alespoň v některých oblastech života úspěšnější a spokojenější než ten, kdo to nedovede. Jako všude i ve vztazích platí určitá pravidla a zákonitostí, které bychom si měli osvojit a dodržovat. Jsou zakotvena i ve Skautských stezkách.
Jsou to např: Chovejte se k jiným tak, jak chcete, aby se chovali k vám.
                      Buďte milí a přátelští.
                      Buďte zdvořilí.
                      Buďte milí, kamarádští, ochotni pomoci druhým.
                      Miluj přírodu, chraň ji!
                      Osvojte si pravidla správného chování.
                      Nebuďte zlí, agresivní, zlostní.
                      Nesnažte se svoje názory prosazovat za každou cenu, respektujte názory jiných.
   V družinách se snažíme svým svěřencům nenásilnou formou např: při hrách, pobytu v přírodě, společných aktivitách tato pravidla přibližovat a snažit se o jejich dodržování. Usilujeme o to, aby zde panovalo dobré ovzduší a pravé kamarádství. Je to úkol dlouhodobý, nesnadný. 
   Práce s dětmi mě baví. I když se občas potýkám s menšími kázeňskými problémy, věřím, že se mně podaří vychovat přátelské, obětavé a zdatné členy naši organizace a splnit tak cíle, které jsme si stanovili.
   Všichni si přejeme, aby naše činnost byla užitečná a skautské hnutí se rozrůstalo.
              
    

