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Když jsem byla malá skautka, těsně před slibem, tak nás vedla Ryba, naše rádkyně. Byla pohotová, vtipná, její schůzky měly spád, byla neustále nabitá energií a měla autoritu. Na její schůzku jsem se vždycky těšila a po ní byla zklamaná, že už skončila. Nevím jistě, jestli měla ona tak ráda mě, protože jsem nikdy nepatřila k těm nejhodnějším dětem, ale já jsem ji zbožňovala. Viděla jsem v ní něco jako opravdovou, zapálenou skautku a chtěla jsem se jí jak se patří vyrovnat.

Teprve teď, když jsem starší a sama začínám vést, mi dochází, jak těžké je být právě takovou rádkyní, a i když moje dřívější představy o ní byly  zkreslené a mnohdy i naivní, pořád ji vidím a vzpomínám na její schůzky s nadšením. Postupně zjišťuji, že rádce, či vůdce, má na mladší bratry a sestry mnohdy veliký vliv a je pro ně vzorem. To ale neznamená, že je ve všem nejlepší, že všechno umí a všechno ví, vůbec ne. Rádce by naopak měl dát prostor tomu, kdo se v dané situaci vyzná lépe, aby ho třeba zastoupil a on sám se od něj ještě mohl něco naučit. Nikdo není neomylný, jen si to musíme umět přiznat. Být vzorem neznamená dávat sebe za vzor, je to otázkou spíše charakteru,  jak se zachovat, prokázat důvěru, jak reagovat. 

Rádce je jen starší a zkušenější bratr nebo sestra, nesmí se povyšovat nebo ze sebe dělat učitele. Měl by jen předávat své zkušenosti a doplnit je o své znalosti a dovednosti a podle toho vést družinu.  

Na schůzkách by neměla chybět  zábava. Vždy by tam měla být hříčka pro zasmání, na vyblbnutí a vyřádění. I při těchto akčních disciplínách můžeme předávat své zkušenosti a nebo se jen odreagovat, vyběhat a pak už je mnohem snazší soustředit na další klidové aktivity. Fantazii se zde meze nekladou, ale nikdy nesmíme zapomenout na to, že chceme vychovávat skauty. Nestačí jen říkat co a jak mají dělat, co se smí a co se nesmí, co je  a není slušné, nebo je učit,  co by měli vědět. Samotné poučování a moralizování je ale k ničemu, když příklad neuvidí v nás. Měli by především vidět naše chování a naše postoje, protože když jim nepůjdeme příkladem, tak nepůjdou tam, kam je vedeme a nikdy nebudou takovými skauty, jakými bychom chtěli, aby byli. Proč taky? Proč by se měli chovat jinak než jejich rádci?

Motivace rádců a ostatních členů se podepíše na celé činnosti v oddíle. Oddíl nemůže nikdy dobře fungovat, pokud nebude mít aktivní vedení a  členy, protože je veliký rozdíl v tom, jestli holkám v družině řekneme, že někdy v září bude nějaká výprava a že si zbytek mají přečíst někde v oddílovém informátoru, nebo když je nalákáme na „úplně nejlepší“ výpravu, která bude druhý víkend v září na střediskové chatě na téma piráti a že tam prostě nesmí chybět, protože by přišli o super zážitek. Když se rádci nebudou o výpravu zajímat a nakonec tam třeba ani nepojedou, je pravděpodobné, že se členům za čas taky přestane chtít. Uvidí totiž, že tam jejich rádci nejezdí a budou si myslet, že když tam nepojedou taky, nic se nestane. Potom to dopadne tak, že nám nepřijde nikdo. Nesmíme chtít po členech družin něco, co sami neděláme. 

Dlouho jsem si myslela, že být rádcem znamená nachystat si pár her na schůzku a hotovo. Jaké potom bylo moje překvapení, když jsem se dostala k vedení družiny a zjistila že povinností rádce je daleko víc, a že příprava na družinovku může zabrat i několik dní a ne jen pár minut. Příprava programu se totiž musí dělat s nadšením. Všechny schůzky musíme mít promyšlené a nejenom každou zvlášť, ale i dohromady jako celek, protože na všech družinových schůzkách se připravujeme na nejdůležitější akci roku, tábor. Rádce by neměl pořád jen improvizovat (i když improvizace není na škodu) a hrát hry, ale snažit se malé skauty a skautky něco naučit, něco jim předat. Musíme je učit být lepšími než jsou a snažit se, aby si ze schůzek odnášeli nejen dobrý pocit, ale také nové poznatky, vědomosti.
Hlavní ale je, aby si rádci a členové družin mezi sebou rozuměli, respektovali se a uvědomili si že jsou si rovní, i když je rádce trochu starší. Mezi členy družiny a rádcem, by neměla být žádná propast, měli by táhnou ta jeden provaz a rozumět si. Skauti by měli poslouchat rádce, a on by jim na oplátku měl vyjít vstříc. Přátelské vztahy v družině jsou nejdůležitější, protože i když někdo umí na co šáhne, ve všem se vyzná a o všechno se zajímá, neznamená to, že z něj musí být dobrý rádce a že ho mladší bratři a sestry budou mít rádi .
Každý rádce čerpá z toho, co sám viděl a zažil. Nejprve si vzpomene, jaké to bylo, když byl sám v družině. Vybaví se mu některé hry, vzpomene si, jak se učili poznávat houby a jak se vždycky smáli, když hráli trojnožku. Z toho vychází a potom tyto své poznatky, vzpomínky i dovednosti obohatí o další a další zkušenosti z kurzů a táborů. Právě JeČLK pro mě byla takovýmto zdrojem inspirace a vzala jsem si z ní daleko víc, než jen obsah přednášek.  Nadchlo mě chování instruktorů k nám, účastníkům kurzu, vzájemná ochota a tolerance a vůbec skautská nálada, která se teď už málo kdy vidí. Domů jsem odjížděla plná dojmů a krásných vzpomínek, které doufám dobře uplatním nejen na schůzkách, ale také na výpravách, či táborech. 

Doufám, že se mi jednou povede být rádkyní jak  má být a že docílím nejen toho, aby si mě sestry a bratři vážili a respektovali mě, ale abych si jich  také já dokázala vážit. Chtěla bych být zkrátka dobrá rádkyně, ale není to vždy jednoduché. Ne vždy se mi něco povede, na něco občas zapomenu, nebo nechám program doma. Všechno to jde nějak napravit, ale rozhodí mě to. Vždycky si v těchto chvílích vzpomenu na Rybu a napadne mě, jak by to asi řešila ona. V otázce vedení družiny je pro mě právě ona vzorem, a i když i ona má svoje chyby, tak si ji vážím a chtěla bych být aspoň trochu jako ona.
