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Já a skauting

Když jsem přišel do skautu, byl jsem ještě malý kluk. Nevěděl jsem tehdy, co to vůbec ten „Skaut“ je. Věděl jsem jen, že ti Skauti mají klubovnu, kde se scházejí, vážou uzly, luští šifry a kde hrají hry. Chodila tam spousta mých kamarádů, a tak mě tam maminka taky zavedla. Toho osudového dne jsme tam na první schůzku přišli tři, já a mí dva kamarádi. Bohužel, jeden z nich po pár měsících odpadl, protože ho „ty uzly“ nebavily. My jsme ale vydrželi a skaut se nám zalíbil, moc. Rádi jsme hráli hry v klubovně, na hřišti, v lese, v trávě, v křoví, u stolu, nad ledem i pod vodou. Občasná dávka uzlů, historie či šifer nás jen tak nerozházela (ačkoli jsme téměř ničemu nerozuměli). Kdyby se mě někdo tehdy zeptal, proč chodím do skautu, bez váhání bych odpověděl: „Protože tam hrajeme spoustu super her a je tam spousta super lidí.“ 
Duchovní rozměr mého skautování přibyl až po mém prvním táboře. Tehdy jsem slíbil že se vynasnažím být poslušným vlčetem své smečky a začal jsem hledat „Nejvyšší pravdu a lásku“, což byl pro mě tehdy neuvěřitelně abstraktní pojem, kterým jsem se tehdy radši ani nezabýval. Pochopil jsem, že skauting není jen o hraní her. Pronikl jsem do tajů šifer, naučil jsem se Morseovku, dokázal jsem poskytnout první pomoc, naštípat dříví, rozdělat oheň. Přestal jsem se bát sám v noci, naučil jsem se přemáhat se, odříkat si, šáhl jsem si na dno svých sil. To všechno mi dal skauting.

Nebyly to vždy idylky. Ne vždy jsem se do skautu těšil. Několikrát jsem se nepohodl s kluky ve družině. Nejednou jsme měl chuť místo schůzky sednout k televizi. Vděčím rodičům za to, že mě „dokopali“, že mě nenechali se na skaut vykašlat.


Schůzky mě většinou bavily, na výpravy jsem se vždycky těšil, ale nejvíc jsem se vždy těšil na tábor. Dva týdny v strávené v přírodě daleko od civilizace, dva týdny ve kterých jsme se museli starat sami o sebe, dva týdny bez rodičů, dva týdny  v roce, kdy jsme s kamarády zažívali dobrodružství. Dva týdny, ve kterých jsem se připravoval na skautský slib. 
A tak jsem tehdy v Nové Senince slíbil na svou čest, že budu sloužit Nejvyšší pravdě a lásce věrně v každé době, plnit povinnosti vlastní a zachovávat zákony skautské, duší i tělem být připraven pomáhat vlasti a bližním, k tomu mi dopomáhej Bůh. Ze skautingu, toho kroužku do kterého jsem každý týden chodil, se stalo něco víc, stal se z něj životní styl. Tehdy bych na otázku „Proč chodíš do skautu?“, možná bych se chvíli zamyslel a pak bych odpověděl jinak než před pár lety. Řekl bych: „Protože ve skautu jsou lidi, se kterými si rozumím, kteří mají stejné zájmy a jdou za stejnými cíly.“
Co pro mě skauting znamená teď? Dnes jsem měl svou první schůzku jakožto rádce družiny. Už poněkolikáté mému skautování přibyl další rozměr. Napadá mě, jestli budu jako rádce dobrým vzorem, jestli se mi podaří připravovat zajímavý, dynamický a zároveň poučný program, který by naši kluci „nesabotovali“ (to asi není možné, oni už jsou takoví … (). Budu na sobě muset pracovat. To je další věc, kterou mi skauting dává – nové výzvy. A jak já říkám: „Nic není nemožné, stačí jen chtít.“
V rádcování vidím svou budoucnost, své „poslání“, pro příští čtyři roky, než se z Šumperka vydám do světa na vysokou školu. Budu se snažit své svěřence vést tak, aby chodili do skautu rádi, aby to „někam“ dotáhli a aby i oni jednou psali tuto práci,
Jak si na otázku „Proč jsem skautem?“ odpovím za 10 let? Třeba to bude: „Protože jsem mezi skauty vyrostl a teď je tam můj domov.“, ale kdo ví, čas ukáže …

Šimon Rozsíval

„Za sto let nebude záležet na tom, kolik peněz jsem měl v bance, kde jsem bydlel či kterým autem jsem jezdil, avšak svět může být jiný, neboť jsem byl dobrým v očích hochů.“
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