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Závěrečná Čekatelská práce

Vůdce či rádce jako vzor?


Odmalička jsme každý měli své vzory. Možná úplně nejdříve to byli naši rodiče, každý syn chtěl být jako jeho táta a každá dcera shlížela ke své mamince a snažili jsme se od nich, ještě s velkou chutí a snahou, co nejvíce naučit. U některých z nás rodiče jako vzor zůstali nadále, u některých se časem jako vzor stal někdo jiný. V dobách začátku školní docházky pro mě, a myslím si, že i pro jiné, byl vzor akční hrdina z televize. Časem jsem však poznal, že jsem si ukrojil moc velké sousto, a že se asi  Supermanovi či Spidermanovi nikdy moc podobat nebudu. 


V dětství má člověk hodně vzorů a často se za nějakou dobu od nich  odvrátí a jedním  ze  vzorů pro mě po příchodu do vlčat byl i rádce družiny. 

Ani není divu že se vzorem stane právě rádce vlčat, protože je to najednou člověk, který není smyšlenou postavou ze sci-fi filmů, je to někdo, na koho si můžeme “šáhnout“ –víme, že je opravdový a především vidíme, že to jak se chová je skutečné a chovat se tak dá –člověk jen musí chtít. A když vidíme, že to jde, máme chuť se svému vedoucímu vyrovnat a být takovým, jaký je on sám. Je náš kamarád, který toho strašně moc ví, hrajeme s ním bezvadné hry, nebojí se toho čeho my, zná přírodu, dělá jen správné věci, čte nám zajímavé příběhy, nemluví sprostě, je chytrý, rychlý a silný, zkrátka člověk, z kterého si můžeme vzít příklad.

Po přestoupení do skautů už není rádce skautské družiny tak často vzorem, nebo aspoň ne tak velkým vzorem, jako u vlčat. To asi tím, že je to prostě už ,,jenom,, vrstevník. Zase anebo ještě stále budu vzhlížet k někomu staršímu, k někomu z koho si budu chtít vzít příklad – být jako on. Začnu přemýšlet, jestli mi skaut ještě pořád něco dává, toužit po poznání něčeho nového, a proto začnu hledat určité skupiny či společenství lidí, ve kterém se budu cítit dobře, kde budou lidé, se kterými si budu rozumět, budeme  mít stejné názory, stejný styl, zvyky. A právě v tomto věku většina skautů odchází pryč, protože začínají brát za svůj vzor ne vedoucího, ale třeba slavného fotbalistu. Budou se mu chtít vyrovnat, a tak začnou víc trénovat, přihlásí se do fotbalového kroužku, narazí na lidi, kteří jdou za stejným cílem a na skaut postupně nebude jak čas, tak nálada. Přece když chci být jako můj vzor, musím na to vynaložit všechny své síly…

 Po skautském věku přichází doba roveringu, který tíhne k sebevzdělávání a sebevýchově a v tomto věku začínáme sami tvořit vzory pro mladší. Je to doba kdy sami už začínáme mít svoje zkušenosti, které byli předány nám, předávat dál a aktivně se zapojujeme do vedení oddílu, střediska. A to je právě ta doba kdy na nás dopadá ,,nějaká,, zodpovědnost a to je zodpovědnost být vzorem. A je jen na nás, jakým vzorem pro své svěřence i pro okolní svět budeme. Jestli chceme, aby z dětí, které nám byly svěřeny, byli lidé s dobrým srdcem na pravém místě, uměli se dívat nejen po svých potřebách, ale také po potřebách ostatních, pomáhat si, aby byli čestní a spravedliví, především bychom se tak měli chovat my sami, protože jestli nás dítě bere jako svůj vzor, asi nebude nejlepší po něm tohle všechno chtít, když sami budeme lhát, pomlouvat, budeme nespravedliví, sobečtí – zkrátka, když nebudeme dávat zrovna ten nejlepší příklad… 

Jako malí si to představujeme velmi lehce a každý chce být ,,hrdina,, ke kterému každý shlíží. Ve skutečnosti  je to mnohem těžší, protože, jestliže chybujeme a podlehneme něčemu špatnému, ovlivníme tím velmi nepozitivně mladší. Například a přehnaně řečeno:  když vlče uvidí, že vůdce něco ukradl, tak mu u táboráku jeho rozmluvu o pravdě a rytířství už moc věřit nebude…  Je otázkou jestli tedy, než někoho zklamat, není lepší se vůdcovským pozicím vyhýbat, nebo vůbec třeba radši odejít ze skautingu. Někdy nemusíme hned dělat ukvapené závěry a odcházet při prvním selhání. Především bychom se nad sebou měli zamyslet, jestli to co děláme a jak se chováme, je zrovna nejlepší a můžu tím někomu dát dobrý příklad. Jestli přijdeme na to, že to asi až zas tak dobré není, měli bychom se snažit zlepšit, ale pak už je jen na nás,jestli to vůbec změnit chceme nebo jsme s tím jak žijeme spokojeni a vyhovuje nám to. Pak je možnost odejít ze skautu asi nejlepším řešením.

Někdy jsem si tak i říkal, čistě teoreticky, že jestli skaut není organizace, podobající se Hitlerjungend. Tam taky byla skupina lidí, kterým byli dávány ideály, vztah k vlastenectví a nakonec byly Hitlerjungend vyslány slepě pro konání zla. A taky si říkám, jak moc, či málo by stačilo, aby tomuto mohlo dojít i u skautů.  Skaut nás oproti Hitlerjungend netáhne k žádnému politickému směru jen k demokracii. Ale občas si říkám, že by stačilo, aby jen nějaký ,,guru,, nám trochu jinak vysvětlil zákon, slib a mohli bychom se vydat špatně, fanaticky. 


Toto jsou jenom moje fiction představy, ale určují i trochu hranici, jak moc by se lidi měli svým vzorům oddávat a jak už to mnohokrát špatně skončilo, když se ze vzoru, kterého se člověk chtěl držet stal fanatismus, slepá poslušnost.

Inu když už se vůdcem či rádcem staneme, je tedy na nás jakási morální zodpovědnost, i když na příklad u vlčat, jsme pro ně postava více zromantizovaná, než ve skutečnosti jsme, jak už jsem dříve psal. Tedy pokud je dobrý vůdce, rádce, měl by být vzorem, protože je to pro členy výchovné a prospěšné, ale když je špatný vůdce, rádce? Špatný vzor je pro nás špatný. Takže tedy rádce, či vůdce by pro nás měl být vzor tehdy, když je to dobrý skaut, člověk. Já si ale myslím, že ve skautingu je minimum špatných lidí, jak členů, tak i ve vedení, než kdekoli jinde a to je zároveň i základ skautingu.
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