Čekatelská práce
Proč jsem skautem, co mi skauting dává a co pro mě znamená?

Zpracovala: Jana Tvarůžková – Simba
Oddíl: Libina

Středisko: Šumperk

Rok: 2008
Úvodem
…sedím v parku, rozhlížím se kolem sebe a přemýšlím o všednostech každodenního života…ovšem myšlenky mi ulpívají jen na jedné věci – je pátek. Tak co na tom, prachobyčejný bezvýznamný pátek. Je sice pravdou, že zítra nemusím do školy, ale není to tak důležité jako to, že již dnes odpoledne vzplane už sedmý slavnostní oheň, který tak zahájí další skautský rok v našem oddíle…

…sedím v parku, rozhlížím se po kolemjdoucích, ale i těch, kteří tu jen tak sedí a dopřávají si svou odpolední cigaretu…a tak si uvědomuji, jaké mám štěstí, že jsem někdo jiný. Jiný a přeci stejný. Jsem totiž skautkou. A jsem na to hrdá.
Proč jsem skautem?
Je tomu už dávno, lépe řečeno šest let, co jsem se dozvěděla o tom, že existuje něco jako skauting. Jednou nám to hlásili ve škole, a tak jsem si řekla, že bych to mohla zkusit, protože mám přírodu ráda a navíc, je fajn poznat něco nového.

Teď, po delší době strávené v oddílu vím, že skauting není jen o přírodě, jak jsem si kdysi myslela. Je to něco víc. Jsou to životní postoje, ideály, přesvědčení v dobrého člověka v každém z nás. Být skautem, znamená patřit mezi společenství lidí s dobrým úmyslem. 
Co pro mě skauting znamená?
Skauting pro mě znamená určitou výzvu. Jak kdysi řekl sám zakladatel skautingu Robert Baden-Powell to, že skauting je výzva. Je to hra, hra o velkou sázku. Skauting mě naučil to, co bych se ve škole nebo jinde jen těžko naučila. Naučil mě být samostatnou – nespoléhat se na to, že je všechno předem dané a přitom se může leccos změnit. A navíc. Vždyť naším heslem je Být připraven! Skauting mě naučil nevzdávat se, když už to vypadá, že je všechno prohrané. Vždycky se dá najít nějaké řešení ze svízelné situace.  Pokud si nevím rady, vím, že mám kolem sebe lidi, kteří mi dokáži pomoct a poradit. Vím, že pokud položím otázku, dostanu na ni i odpověď. Skauting pro mě znamená přátelství – ochotu pomáhat a poradit, nejen to, že se můžu spolehnout, ale snažím se být i já spolehlivá vůči ostatním. 
Co mi tedy skauting dal, dává a bude dávat?

Skauting je poznání – nejen sebe, ale i toho, zda dokážu překonávat překážky a své hranice, zdokonalovat to, co zdokonalit jde…
Skauting je poznání – nejen našich nejbližších, ale i těch ostatních, hledání nových přátel a navazování trvalých vztahů, poznávání ostatních národů a jejich kultur, je to učení se od sebe navzájem…
Učit se vnímat přírodu, její krásy kolem nás, naučit se s ní žít a neničit ji.

Tohle všechno by se dalo říct i jednoduše a to: Sám skauting je poznávání něčeho nového. Ale když se to takhle napíše, člověk si nedokáže představit, co všechno se pod tím skrývá.

Teď už jsem v roverském kmeni a všechno tohle poznání se snažím zúročit a předávat ho dál. Ovšem to neznamená, že jsem se sekla na jednom bodě a už se nic dalšího dít nebude. Právě naopak…teď mám spoustu možností vykročit vstříc novým zítřkům, poznávat nové lidi, nové přátele, skauty jako jsem já. Učit se z vlastních chyb a stát si za svým názorem. Využívat své schopnosti a dovednosti ku prospěchu celé společnosti. Vychovávat ze svých svěřenců dobré lidi, navést je na správnou cestu nejen skautským životem. 
Napadá mě příběh, který jsem nedávno četla. V jeho nadpis zněl: ,,Jaký je vůdce, takový je i oddíl.“ J. Prokeš – Křik. V tom článku stálo: 

Když generál Dwight D. Eisenhower hovořil ke svým mladým důstojníkům, předváděl na kousku provázku umění vést lidi. Položil před každého důstojníka provázek a řekl: „Zatáhněte za provázek a on vás bude následovat, kamkoli si budete přát. Zkuste ho tlačit, a nepohne se z místa.“

Eisenhower se zvolna zahleděl každému důstojníkovi do očí a pravil: „A s lidmi je to úplně stejné.“

Budu se tedy snažit správně vést nejen svou družinku, ale v budoucnu třeba i oddíl tak, jak  kdysi vedli nás naši vedoucí a za což jsem jim teď moc vděčná. 
A proto 

Díky Leni! Díky Laďo! Díky Vám všem ostatním, kteří už nejste v našem oddíle, ale přesto jste v nás něco zanechali! A děkuji i Vám – instruktorům, čekatelům, lesoškolákům za to, že jste mi ukázali zase kousek z mé cesty skautským životem!
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Děkuji všem…
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