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Důležitost osobních vzorů ve (skautské) výchově


Úvodem bych se ráda zamyslela nad tím, co je to vlastně lidský vzor. Z výchovného hlediska je vzor ideál, model, který se člověk snaží napodobovat, vzhlíží k němu a přejímá od něj některé názory, hodnoty nebo způsob života. Každý potřebuje mít svůj vzor - je to nejen důležitý prvek výchovy, ale i jakási hnací síla k tomu, abychom se snažili zlepšovat ve všem, co děláme.  Jako vzor může posloužit jakýkoli člověk, od rodičů přes známé osobnosti až po ty špatné vzory – slavné válečné zločince a podobně.


U dětí hrají velkou roli hrdinové jejich oblíbených knížek a filmů. Jako ideální kladný dětský vzor může sloužit řada pohádkových postav, ať už stateční princové, spravedliví králové, chytří šašci nebo třeba skromná a hodná Popelka. On i ten Harry Potter má v sobě schované nějaké ty mravní zásady, například sílu přátelství nebo schopnost obětovat se pro druhé. Prototypem nepohádkových kladných hrdinů by jistě byli Vinnetou a Old Shatterhand nebo Rychlé šípy, nebýt toho, že dnešní generace dětí už bohužel většinou ani neví, kdo tihle idolové mého dětství jsou. Po pravdě řečeno i na mě se moji vrstevníci už dívali skrz prsty, že prý jsem četla „knížky po tatínkovi“. Dnes se dětem místo foglarovek vnucují negativní vzory nejrůznějších superhrdinů z televize, kteří mechanicky vraždí zločince a odpadlíky, pokud ovšem sami hlavní hrdinové nejsou lumpové, kteří pro zábavu brutálně zabíjí své nevinné spoluobčany. Kde má dítě v době, kdy klasickým pohádkám už nejspíš odzvonilo, kdy se na děti místo zlých vlků, co nakonec poprávu spadnou do studny, valí stovky počítačových her, které mají vesměs za cíl pobít co nejvíce nepřátel, ošidit co nejvíc lidí a sám sebe dostat na co nejlepší místo, najít dobrý vzor, se kterým by se mohlo ztotožňovat?


Nejlepší vzor by měli samozřejmě být pro dítě jeho rodiče. Ale vzhledem ke stavu dnešní rozvodovosti, kdy dětem často schází jeden rodič, je tento důležitý aspekt výchovy často znemožněný. Přitom dítě pro svůj správný vývoj potřebuje jak mužský (otec), tak ženský (matka) vzor. Jakmile jeden z nich chybí, výchova nikdy nemůže být tak úplná a všestranná jako v případě, kdy má dítě oba rodiče. O to víc je důležité, aby si takové dítě našlo nějakou aktivitu, která by ho bavila a v rámci které by si mohlo najít nějaký vzor, kterému by se chtělo podobat. A v tomto směru může podle mě máloco dítěti prospět tolik jako skauting.


Skauting dětem umožňuje smysluplně trávit volný čas s lidmi, kteří pro ně můžou být (nebo by měli být) dobrým příkladem a snažit se je vést k něčemu lepšímu, než ke dnům prosezeným u počítače nebo večerům  stráveným s partami kamarádů někde na lavičkách sídlišť.


Nabízí se tedy otázka, jak velký může být vliv vedoucích na malé děti a dospívající mládež a jak dalece je v silách vůdce svým kladným příkladem „zpracovávat“ jejich osobnost. Pokud bych se měla řídit vlastní zkušeností, odpovědí by bylo, že vedoucí svým příkladem sehrávají často velmi důležitou roli ve formování charakteru dítěte.


Obzvlášť v mladším věku je nezbytné dávat dětem ve skautu dobrý příklad, protože právě v tomto období děti nejvíce potřebují mít svůj vzor. V tomto věku jsou vedoucí pro děti takřka „božskou autoritou“ a mnohdy dokážou dítě „zpracovat“ i tam, kde už si rodiče neví rady. Děti mají často o svých vzorech velmi zidealizované mínění a můžou se těžce vyrovnávat s tím, když zjistí, že jejich vedoucí není přesně takový, jak si ho představovali. To se stává poměrně často a nemusí to nutně být chyba onoho vedoucího. Ale nemyslím si, že by se dnešním dětem mohlo stát to, co se stalo mně, tedy že jsem do skautu nastoupila ve víře, že všichni vedoucí jsou převtělením Rikitana a pak byla krutě zklamána zjištěním, že moje (tehdy chudinka sotva patnáctiletá) rádkyně neumí nazpaměť vyjmenovat sebrané spisy J. Foglara. Tento případ velmi dobře dokazuje, jak vedoucí svým chováním a názory na děti působí. Jiným příkladem vlivu osobního vzoru na názory a činnost mládeže může být třeba sám zakladatel skautingu R.B.Powell. Občas může mít osobní příklad takového charismatického vůdce dosti nečekané následky (například záchvat hromadného holení hlav po vzoru svých vedoucích...).


Avšak nejen v mladším věku, ale i v dospívání potřebujeme své vzory, ať už proto, že si utváříme své životní postoje nebo že se rozhodujeme pro svou budoucí profesi. V tomto období   bohužel často dochází k odvržení příkladu rodičů nebo skautských ideálů z důvodu, že „prostě nejsou cool“ - „rodiče dělají jen ostudu a skauti jsou banda lesních mužíků, co se ženou za utopickými ideály“. A tak skautské vedoucí najednou vystřídají slavní zpěváci, kteří v tom lepším případě jen  kritizují společnost a konzumují neuvěřitelné množství alkoholu, v tom horším případě si říkají „emo“ a podřezávají si žíly... I tohle období se však dá překonat, respektive díky předešlé jistě správné skautské výchově by k němu vůbec nemělo dojít...


Když potom „děti“ dorostou ve „vzory“, měly by pamatovat, aby samy nedávaly negativní příklad, ať už v chování, mluvě nebo zacházení se svými „svěřenci“. Alkohol, cigarety a podobné metly lidstva ať si každý vedoucí přebere, jak umí, dokud to ovšem nevidí děti.


Jak už bylo řečeno úvodem, dítě potřebuje jak mužský, tak ženský vzor a proto bych zde ještě ráda rozvedla výhody a nevýhody oddělených a smíšených oddílů. Myslím, že z hlediska „vzorů“ jsou nesrovnatelně lepší smíšené oddíly, obzvlášť v oněch případech, kdy dítěti schází jeden z rodičů. Ačkoli odděleným oddílům nelze upřít menší rozkol mezi zájmy a schopnostmi členů, klukovi žijícímu jen s otcem a vychovanému chlapeckým oddílem nejspíš přece jen něco schází. Stejně tak dívka vyrůstající jen s matkou a v dívčím oddíle postrádá mužský vzor, což se může projevit negativně například při vybírání životního partnera.


Závěrem bych chtěla znovu zdůraznit úlohu, kterou osobní příklad hraje ve výchově dětí. Člověk není jen „produktem vnějších vlivů“, má své vlastní názory a někdy je těžké odhadnout, čím na děti zapůsobit. Špatně pořídí ten, kdo se v dnešním světě, kde „dobrák úpí, vrch má duše křivá“ bude snažit děti zaujmout přednáškami o bezúhonném Mirku Dušínovi. Každá doba má své vzory, a proto je potřeba zvolit formu dětem blízkou. A jaký vzor bychom měli dávat dětem my? Takový, aby v nás viděly něco, čím se samy jednou chtějí stát. Měly by v nás vidět vzor schopného, rozhodného a všestranného vůdce (a člověka), který umí své svěřence pokárat i pochválit a svým přístupem ke skautingu a k životu jim ukazuje vlastní přesvědčení o užitečnosti toho, co dělá. Měli bychom je svým příkladem vést k tomu, aby samy jednou chtěly nastoupit na naše místo a předat další generaci to, co samy v dětství dostávaly od jiných. Ale to, jaké vzory v nás děti doopravdy najdou, záleží hlavně na nás...



