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              MŮJ POHLED NA SKAUTING

Když se sama sebe zeptám: ,,Proč jsem vlastně skautka? “  -začnou se mi k této otázce postupně přidávat další a další jako: ,,Co mi skaut dává? Je mi vůbec k něčemu? Neubírá mi jen čas, který bych mohla věnovat něčemu smysluplnějšímu? A jsem vůbec ten SPRÁVNÝ skaut nebo mě dělá skautem jen kroj? “ Tyto a další otázky si občas začnu pokládat a už se mi stalo i to, že jsem si na ně nedokázala odpovědět.

Ke skautu jsem se dostala přes kamarádku-naši vedoucí oddílu. Mé sestře a mě jeden rok nabídla, ať se přijedeme podívat na skautský tábor na návštěvní víkend. I když jsem z toho měla obavy, jaké to tam bude, nakonec jsem toho, že jsem tam jela, nelitovala. Spíš naopak. Víc jsem si z toho tábora odvezla než přivezla. Dětska se mě ptaly, jestli chodím někde do skautu, a když jsem řekla, že ne, jejich odpověď mě překvapila. Mile překvapila…:,,Tak začni chodit k nám do Postřelmova! “ Nasadili mě tím, jak se říká , “brouka do hlavy“  , a i když jsem do skautu chtěla chodit už od mala, tuhle možnost jsem zamítla-Já a skaut?

Teď?.....ale….Proč ne? A tak jsem asi za měsíc byla na 1.schůzce, ze které jsem přišla docela rozpačitá, protože se mi zdálo, že to, čeho jsem se obávala je tady –nebudu to stíhat a i kdyby, tak to určitě nezvládnu… Ale tyto 1. obavy mě naštěstí opustily a zvládla jsem to.
Otázkou teď ale je, jak to zvládám teď? A dělám všechno jak nejlépe dovedu?
Teď koukám z okna a na střeše vidím čtyři holuby. Napadla mě taková myšlenka:
Ti holubi se na střeše sice slétli a chvíli tam spolu pobudou, na chvíli vytvoří určité “společenství“ , které však nevydrží na věky.Jeden z nich se něčeho lekne a odletí, druhý odletí taky, protože co by tady bez toho prvního dělal a ti zbylí dva odletí taky, protože: ,,Co tady? Na té vedlejší střeše by se třeba sedělo lépe…! “ Připadne mi, že i takhle to ve skautu občas chodí. Skupinka lidí se pro něco nadchne, ale pak se jeden lekne, jaké to bude mít následky a radši než by to zkusil, dá od toho ruce pryč, protože: ,,S tím nechci mít nic společného“ nebo stačí jen pomyšlení na to: ,,Jej…s tím zase budou starosti, to zase budu muset něco dělat...tak to asi ne! “ Druhý si řekne, že když od toho odešel ten první, že to bez něj vůbec nemá cenu –vidí v něm určitý vzor, který mu ale odešel a nechce se nechat inspirovat a poradit si od někoho jiného, kdo má třeba, ač se to na první pohled nezdá, daleko lepší a bohatější zkušenosti.(S tím souvisí otázka: Vůdce oddílu jako vzor? ) 
A ti zbylí? Ti jsou takový “přihlížející dav“ , který se kvůli tomu přece nezblázní a když to nevyšlo teď, zase někdo udělá další akci a ta určitě výjde… Tím chci říct, že občas středisko nefunguje jako celek, ale že si každý jede za sebe a místo toho, aby byla trochu snaha, dělá se to jen 

tak “na oko“ .
A jak inspirovat ty “rozlétající se holuby“ , aby dál vytrvali a při první překážce či neúspěchu vše hned nevzdávali a hned se nerozlétali každý do jiné strany?

Když mezi holuby hodíte rohlík, sice se kolem něj slétnou, ale začne jich do něj zobat jen několik.Je to na ně moc velké sousto. Ale jaké to bude, když mezi ně hodíte drobky-kousky rohlíku? Začne se to kolem houfovat a holubů bude čím dál víc. Začnou se “hecovat“ ,kdo z nich drobků spořádá víc… A tak to funguje i v motivaci. Měli bychom po každém chtít jen to, co může dát a zbytečně před něj nepředkládat věci, s kterými si jen tak neporadí.I když je to zdlouhavé, měli bychom začínat od těch drobků, protože právě drobky dávají dohromady celý rohlík. Měli bychom umět “nalákat“ , ale také si členy udržet.Neměli bychom zůstávat jen u toho stereotypu –udělat občas i nějakou změnu, aby si někdo nemohl říct: ,,No jo ,ale vždyť to je pořád dokola.. To už mě nebaví! “ Občas k tomu rohlíku přidat třeba kousek salámu a hned se to obyčejné a všední stane něčím “svátečním“ , něčím, co není tak běžné a samozřejmé.. Pak je jen na nás, abychom přišli na to “co holubům chutná a co ne“ … 
Občas se totiž stává, že nechceme vidět to, že co děláme není až tak dobré jak jsme si mysleli a představovali si. Že to, co jsme vymysleli se sice líbí nám, ale ti, komu to mělo být určeno, jsou z toho zklamaní a znechucení. Měli bychom si uvědomit, pro koho program chystáme a podle toho se také řídit, protože jestli nebudeme, bude to spíš k ničemu než k něčemu. Zkrátka bychom se měli chovat tak, aby těch “holoubků“ víc přibývalo než ubývalo.

