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Skauting a já


„Každý okamžik hledání je okamžikem setkání,“ řekl chlapec svému srdci. „Při hledání pokladu jsou všechny dny skvělé, protože vím, že každá chvíle naplňuje sen o tom, že jej najdu. Při hledání pokladu jsem cestou objevil věci, které bych byl nikdy nedoufal najít, kdybych neměl odvahu pokusit se o něco, co je pastýřům nedostupné.“










Paulo Coelho: Alchymista


Paulo Coelho je známý spisovatel a své knížky píše velmi poutavě. Mě ovšem nejvíc zaujal právě Alchymista. Zdánlivě lehká knížka s jednoduchým příběhem plná hlubokých myšlenek, ze kterých si každý vezme kousek. A i když si knížku přečtu počtvrté, popáté, opět se na ni dívám jinýma očima.


Každý okamžik hledání je okamžikem setkání. 


Jsem skautkou. Jsem jí již více než 13 let. A celou tu dobu se setkávám. 

Když jsem byla světluška, vedla mě Peca, Katka, Činča, Anka. Peca a její jezevčice Dara, Peca a její pohádky o stole v klubovně, o knihovně, o stožáru na táboře a další. Peca a její Provázek. Teď spolu hospodaří na skautské základně Mlýn... Katka, naštvaná Katka, které jsem nechtěla jít na svatbu, která mě ale stejně vždycky vítala s radostným zvoláním: Zdár Česnek! Katka, která nesnášela, když jsem se jí hrabala ve vlasech, ale která mě přesto určitě měla ráda, věřím tomu. Činča, malinká a krásná Činča, má teď miminko, byla to naše nejmilejší tetička, věčně ověšená deseti světluškama. A nakonec Anka, jen chvíli u nás byla a přesto je ve mně hluboko schovaná, ten její milý úsměv a vlídné slovo a parádní hry v klubovně na Hradisku. 


Každá se zapsala. Považovala jsem je za vzory! Jsem nyní i já vzorem našim světluškám? Z oddílu 4. roj světlušek Nezbednice se mezitím stal 4. roj světlušek Sluníčka. Je ve mně ještě kousek Nezbednice? 


A co skautky? Jaká tam byla setkání? Kdo mě ovlivnil a zase kousek poupravil cestu mého života? Nejdřív mě vedla Bětka, Bětka byla jako malá Nezbednice miláčkem všech vedoucích. Bětka a její bujná hříva, Bětka s jiskřícíma očima... Bětka mi dala hodně. Ukázala mi, jak může člověk kolem sebe rozsévat radost a úsměvy. Zajda, škoda, že přestala vést tak brzo. Měla jsem ji tak ráda, byla na nás moc hodná a kolikrát nás nezvládala. Bandu deseti puberťaček s hnědými šátky. Od té doby jsem ji neviděla. A nakonec Tulajda, Tulajda byla spíš kamarádka než vedoucí, moc toho s námi neudělala, neuměla nám poručit, nakonec ale stejně našla místečko v našem středisku a pomáhá klukům s vlčaty, je jejich výpravová a táborová máma.


Ze začátku se spousta věcí děla i v roverské družině. Jmenovali jsme se Dobrodružná kuřata a na náš název jsme byli patřičně hrdí. Nikdy nezapomenu na Bulánčí výpravu na Písařov. Vedla mě má sestra Radka a kluci Pořev s Vojtou, i oni byli mými vzory a v mnohém jsou jimi dodnes. 


V našem Sluníčkovém oddíle to tři roky dost skřípalo, ale nemžu říct, že bych si z každé činovnice nevzala alespoň kousek, kterým mi imponují a díky kterému si jich vážím. Terčina zodpovědnost a chladný úsudek, Maruščina schopnost vciťovat se do světlušek a být jim maminkou, Denisa a její ironie, tvůrčí nápady a schopnost dovést člověka k něčemu oklikou, a Aňa, duchovní vedoucí naší oddílové rady, kreslířka a umělkyně každým coulem, ta dávala naším oddílovým sedánkům náboj.


Dnes jsme v oddílové radě my, bývalé rádkyně a rádkyněmi jsou o čtyři roky mladší holky. Jak moc se snažíme, abychom byli výborně sehraná parta! Aby byl pro nás skauting a práce u světlušek radostí! Aby na táboře nebyla atmosféra podobná husté bramboračce. Zatím se nám to daří. Spojuje nás radost z povedených akcí. Zatím jsou jen čtyři. Schůzka s rodiči, třídení víkend pro oddílové rady pořádaný střediskem, zahajovací výprava se světluškami a kino:). Ještě nám chybí výlet dozačínajícího podzimu. Nechceme být jen oddílovou radou. Chceme být také kamarádkami. Partou se společným cílem, co nejvíc prospět našim světluškám i sobě navzájem.


Kteří další lidé byli mými největšími vzory? Těžko to lze napsat, každý poupravil a otesal ten kmen, ze kterého jsem. V prvé řadě vděčím Liborovi. Zdál se mi obdivuhodný ještě než jsem ho poznala. Teď už vím, že z něk sálá myšlenka skautingu. Jak jsem vděčná za schopnost tuto sílu vnímat! Díky němu jsem se setkala s dalšími mnoha obdivuhodnými lidmi. Mám na mysli instruktory a další osobnosti Jesenické lesní školy. V našem středisku mi vždy Něco chybělo. Nevěděla jsem co... Jak mi mohlo chybět Něco, o čem jsem vůbec nevěděla, že existuje? Poznávat jsem to začala s Liborem a s Jesenickou. Děkuju. Tím nechci říct, že je naše středisko špatnou skautskou organizací. Jen u nás chybí osobnosti, které by mladším (i starším) generacím předávali  to Něco, co neumím pojmenovat, ale co jsem našla na Jesenické a bez čehož není skauting úplný.


Libor mě vzal na návštěvu ke Kity, Havranovi s Jiskrou, Jítě a Zikovi, k Tuffymu. Připadala jsem si jako nějaký nováček. Tak dlouho jsem ve skautingu a tolik věcí neznám, o tolika věcech vůbec nevím, že existují, tolik nového se najednou řítilo kolem mně a já jsem se snažila to zachytit, pochopit, vžít si a přijmout...


Je to dlouhá a náročná cesta. Do toho, co znám a podle čeho jednám, vklínit a vecpat další poznání a následně zahladit mezery tak, aby se vše zdálo, jako již dávno zažité.


A přicházeli další lidé. Australan s nádherným: „Rád tě vidím!“ na rtech. A konečně všichni z Jesenického čekatelského lesního kurzu. Tolik úžasných lidí! Nikdy jsem nezažila tak hustou koncentraci tak krásných lidí na tak krásném místě, tolik krásné atmosféry a práce, tolik krásných činů... Nikdy jsem neprožila tolik věcí, pocitů a vjemů v tak krátkém čase. Skoro vůbec se nestačily projevit mé špatné vlastnosti a mně se často při usínání vynořovala na mysl myšlenka: Nejsou ty mé špatné vlastnosti jen dalšími produkty uspěchané doby? Doby bez vnímání druhých, doby bez tolerance a bez lásky? Nechci psát slovo dnešní doba. Protože žádná doba nikdy nebyla a nebude bez chyb. To jen my lidé si kolem sebe můžeme vytvářek ovzduší míru, empatie a lásky. A je to práce každého z nás. Stačí začít tím, že se snažím chodit vzpřímeně a s úsměvem nejen na rtech, ale hlavně v očích.


Poté, co jsem absolvovala čekatelky na Jesenické se mi otevřely obzory ve skautingu. Předtím se mi zdálo, že vidím a osahávám hranice skautingu. Ale nyní si ty hranice nedokážu ani představit.


Předtím jsem byla skautingu vděčná za to, že se liším od mých vrstevníků, že moji kamarádi jsou odlišní. Že jsem mezi lidmi plnými myšlenek. Tito lidé mě také nutili přemýšlet. Nyní se k tomu přidal ještě zájem o skauting samotný. O to, co skauting dokáže, jakou možnost má skaut působit na své okolí. 


Nyní jsem činovnicí u našeho oddílu. Snažím se být dobrou činovnicí. Nejen kvůli dětem, ale také kvůli mým kamarádkám v oddílové radě, kvůli lidem kolem oddílu a střediska a kvůli společnosti vůbec. Chci dál slýchat od lidí, které potkám na výpravě či na výletě: „Jo, vy jste skauti? To je dobře.“


Na konci jednoho z nejlepších zážitků v mém životě – na konci Jesenického čekatelského lesního kurzu jsem si dala předsevzetí: - Budu se snažit sama sebe vzdělávat, abych byla schopná předávat svému oddílu co nejvíc z toho, co jsem se zde naučila.- Naučila jsem se toho mnoho a mám chuť se učit dál. Mám chuť dál hledat a dál se setkávat. 


Děkuju, že mi to i Jesenická lesní škola umožňuje.

