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Skaut a návykové látky

„Ionty a sloučeniny d prvků jsou… jsou… sakra, co jsou? Barevné! Proč? ehm… Kruci, já se to snad nikdy nenaučím!“ chytám se za hlavu, „ a ta písemka je už první hodinu! Jestli dostanu špatnou známku, naši mě zabijou!“ Přicházím ráno ke škole a jako vždy se učím na poslední chvíli. Břed brankou školy stojí hlouček spolužáků. Co to tam dělají? Radši se tam nebudu přibližovat, nikdy by mě nevzali mezi sebe. „Hej, pojď za náma! Dáš si s náma? Dneska máme dost pro všechny!“ „Čeho máte dost pro všechny?“ otočím se nechápavě. „Dej si a uvidíš,“ napřahuje ke mně ruku největší machr ze třídy, drží v ní nějaký papírek stočený do ruličky. „To určitě bude zase nějakej vtip, že jo,“ snažím se vypadat chytře. „Ale notak, každej to zkusil, jen si dej, nebuď měkká, nádherně tě to uvolní a nebudeš se vůbec ničeho bát, všechno ti bude jedno!“ láká dál. Třeba mě pak vezmou mezi sebe, bleskne mi hlavou, už nebudu největší lúza ve třídě! Budu patřit k jejich partě! Vezmu si tedy tu záhadnou věc a všichni zamručí: „Dobře ona!“ Připadám si na vrcholu blaha. Zápalka škrtne, rozhoří se plamen a moje plíce zaplní štiplavý kouř…

„ Vstávej! Vstávej!“ budí mě nějaký strašně vzdálený hlas. Vztyčím se na posteli a zalapám po dechu. Teď bych se přece měla zakuckat tím kouřem, ne? „Co to vyvádíš?“ ptá se mě máma. Konečně pochopím: „Ale nic, to byl jenom zlý sen…“ „Aha, ale dělej, za chvilku máš být na nádraží, máte přece dneska tu výpravu, ne?“

„Pojďte, pojďte! Už jsme skoro u cíle!“ pobízím holky ze své družinky, „tam už bude cíl!“ Dobíháme ke své rádkyni celé zadýchané a rozesmáté. „Teď vás čeká poslední úkol v dnešní etapovce. Nejstarší z vás musí vylézt na tento strom. Nahoře jsou tři šátky, musí mi přinést šátek barvy vaší družiny.“ Všechny oči se otočí na mě. Rázem se mi rozklepou kolena. Já jsem nejstarší? Ale já se bojím výšek! „Ale co když spadnu?“ ptám se bojácně. „Neboj, budu tě jistit,“ ujišťuje mě rádkyně. „Já se bojím! Já tam nechci!“ snažím se vycouvat. „Neboj, pojď do toho! To dáš! Když to zvládneš, vyhrajeme!“ začaly mě přemlouvat holky. Teď je všechno jenom na mně. Soukám se do sedáku. Ruce se mi třesou hrůzou. Chytám se první větve. Za co mě kdo takhle trestá, kňourám v duchu…

Už jsem tak tři metry nad zemí, ze spodu na mě s nadějí civí spousta očí. Hlavně se nedívej dolů, říkám si. Ještě kousek, stačí jen natáhnout ruku a mám ho, dotknu se rukou měkké látky. Dole propuknou všichni v jásot. Slaním dolů. Všichni mě objímají. Takovou euforii jsem asi ještě nazažila. Jsem hrdinkou dneška! Všichni mě chválí jak jsem statečná. Toto je určitě mnohem úžasnější pocit, než po nějaké droze, pomyslím si, ten sen dneska byl ale pitomost! Proč bych kdy s něčím takovým začínala? Je mnoho jiných způsobů jak zažít štěstí! Myslím to opravdové štěstí…

Tímto skoro reklamním příběhem jsem chtěla nastínit myšlenku, kterou jsem si vybrala pro svou práci: Je skaut opravdu dobrou „zbraní“ proti drogám? Znamená to, když je někdo skaut, také, že nikdy nebude ani v pokušení si zápálit byť jen cigaretu? Je to opravdu těžká otázka a neexistuje na ni žádná stoprocentní odpověď. Není skaut jako skaut…

Určitě jsou tací skauti(a já doufám, že je jich takových většina), kteří nikdy ani nepomysleli na něco takového, jako je vzít drogu. Ve volném čase se odreagují v oddíle. Naleznou zde spoustu přátel, kteří ho mezi sebe vezmou takového, jaký je. Nemusí spadnout do toho kolotoče, ze kterého se jen velmi špatně utíká. Nikdo je nebude soudit podle oblečení, mobilu ani vzhledu. Skaut pro ně bude ten opravdový život, pro který stojí obětovat svůj volný čas a možná i mnohem víc. Jedinou drogou je pro ně jejich víra, budou ji bránit za jakýchkoli okolností a nebudou si nic dělat z posměchu některých spolužáků – vždyť skaut je přece out.

Vraťme se však na pevnou zem. V dnešní době je občas obtížné odolávat náporu zvenčí. Znala jsem pár lidí, kteří sice byli skauti, ale i v oddíle vytvářeli skupinku, nechtěli mezi sebe ostatní přijmout. Po čase jsem zjistila, že po škole kouří. Jednou to vzali i na tábor, kde jim na to přišli, ale nevyhodili je, nestalo se jim vůbec nic. Jejich odchodem by totiž přišli o polovinu oddílu…

Vyvstává tedy otázka: Dokáže skaut alespoň z části zabránit vítězství drog? Má odpověď zní: Určitě! Ve skautu se člověk naučí uznávat nějaké hodnoty. Zjistí, co má v životě opravdovou cenu a co je jen chvilkové oblouznění. Už jen proto, že se zde o tomto tématu občas hovoří a člověk se méně stydí než před rodiči nebo ve škole a zeptá se na víc věcí, které ho zajímají. Nalezne zde přátele, kterým se může bez obav svěřit se svými trápeními, nemusí utápět svoji bolest v lahvi alkoholu. Má zde své pevné místo, odkud ho nikdo vyhánět nebude, pokud ovšem neodejde sám.

Možný důvod tohoto problému je možná i to, že mladí lidé a občas i děti rádi zkouší, co všechno vydrží. Možná je to proto, že ještě neznají své tělo ani svou duši tak dokonale. Chtějí zkusit, co se stane, když se třeba opijí. Jaké to je mít pak ráno okno a nevědět, co člověk celou noc dělal? Pití nám také ulehčí rozhodování, člověk se začne míň stydět, je odhodlaný k věcem, kterých by se za střízliva bál. Udělá nějakou hloupost a ostatní ho za to obdivují, takže má chuť to zkusit znovu. Toto neplatí jenom o návykových látkách, ale o všem nebezpečném (mnohdy i životu nebezpečném). Třeba o rychlé jízdě. Vždyť borec na motorce, který jezdí naprosto bezohledně a porušuje předpisy je v dnešní době jenom módním stylem. Člověk má od přírody vrozenu zvědavost. Proč je to zakázané? Musím to zjistit! A jediná cesta, jak to zjistit, je vyzkoušet to na vlastní kůži, protože rodiče a všichni dospělí klidně můžou kecat a člověk v těch patnácti letech ví přece všechno nejlíp sám. Lidské plémě je nepoučitelné – i to malé dítě sáhne na rozpálená kamna, i když mu všichni tisíckrát řekli: „Nesahej na to.“ Může být tisíce přednášek, tisíce domluv i odstrašujících příkladů, ale zase se najde jedinec, který si to potřebuje vyzkoušet a stáhne s sebou i některé ostatní.

Teď si možná říkáte: „To je všechno moc pěkné, ale jak tomu zabrání skaut?“ Pokusím se odpovědět. Ve skautu si dítě zkusí to, co „normální smrtelníci“ nikdy nezažijí. Vyzkouší tu z jiné stránky, co jejich tělo vydrží. Zjistí, že když budou aktivní a nebudou se válet doma u televize a ven si chodit jenom zakouřit, jejich tělo zesílí a bude schopno odolávat námaze i nemocem. I zážitků a zkušeností bude najednou víc, budou co mít vyprávět doma a najednou si budou mít o čem povídat dokonce i s rodiči! Poznají samozřejmě alespoň malinký zlomek své duše. Naučí se o věcech přemýšlet, vytvoří si nějaké hodnoty, nějaké ideály, kterých by chtěli dosáhnout. Budou mít něco, co je požene dál a výš na té jejich cestě životem.

Všechno spolu někdy až překvapivě úzce souvisí. Nemáš přátele – nemáš jak naplnit svůj volný čas. Nudíš se ve volném čase – zlenivíš a začneš vymýšlet, jak se co nejsnadněji zabavit. Dostaneš se do nějaké pochybné party, kde jsou drogy v podstatě něco jako u nás nováčkovská zkouška, bez nich k nim nepatříš. Pokud však nalezneš přátele ve skautu(nebo v nějaké jiné zájmové skupině), přetneš řetězec hned na jeho začátku a nic z toho se nestane.

Osobně mám k drogám velice negativní vztah. Nevím čím to je, ale děsí mě jen představa toho, že bych o sobě jen chvíli nevěděla, protože bych byla omámena nějakou látkou. Proč bych neměla třeba jen chvíli vnímat svět? Proč? Vždyť je tu tak krásně. Chci si každý okamžik svého života vychutnat na maximum. Naučila jsem se mít radost jen z maličkostí. Občas se dokáži usmát i v nelehkých situacích. Za všechno toto vděčím jen a jen skautu a lidem, které jsem v něm potkala. Toto by mi nedala naprosto žádná droga. Člověk možná dokáže obelhat okolí, ale sám před sebou nikdy neuteče. Chci žít doopravdy a ne jen v iluzích. Před skutečným světem nedokážeme nikam utéct, tak proč se v něm nenaučit být šťastni?

