


Proč jsem skautkou a co pro mě skauting znamená? Toto není snad ani těžká otázka, spíše velice obsáhlá. Skauting jako takový podle mě každému člověku může přinést něco jiného a tím pro něj také něco jiného znamená. To si myslím, že je na tom právě to krásné, ta všestrannost. To, že záleží jen na každém z nás, co si ze skautu odneseme. Myslím ale, že bychom se měli hned z kraje pozastavit nad tím, co skauting znamená pro „nezasvěcené“ osoby. Pro ty, kteří zatím neměli tu čest, seznámit se se skautingem osobně. Z mé vlastní zkušenosti vím, že pokud začnu někomu vyprávět o úžasných výpravách plných kamarádů, dostane se mi odpovědi pohrdavých očí a nevěřícných úšklebků. Ale proč? Skoro nikdo z mých vrstevníků nechápe, jak se nám skautům může líbit dvoutýdenní pobyt na táboře pod stanem. Jak můžeme být nadšení z první jarní výpravy. Jak to, že nám nevadí všechny ty ranní rozcvičky, koupání ve studené řece a ten dlouhý čas strávený bez televize, fénu a gelu na vlasy. A já si myslím, že na tuto otázku existuje poměrně lehká odpověď. Něco nás tu prostě drží, něco nám říká, že tady se máme dobře. 
Všichni jsme se do skautu museli nějakým způsobem dostat. Ať už přes kamarády, nebo nás oslovil nějaký povedený nábor. Nakonec jsme se ale ocitli tady, v partě většinou velmi dobrých kamarádů. A pokud jsme nepolevili a vydrželi, začali jsme zjišťovat, že to má něco do sebe. Že ty družinové schůzky, víkendové výpravy a různé další akce jsou fajn, protože jsme tam se skvělými lidmi, kteří nás mají rádi takové, jací jsme. Že máme společný koníček, máme rádi přírodu a postupně se lépe poznáváme a vznikají mezi námi pevná přátelství a někdy i vztahy na celý život. Myslím, že pro nikoho není novinkou, že i ve skautu vznikají známosti, které mohou vydržet i dlouhá léta. To je podle mě to ONO, co nás tu drží a nechce pustit. Je to hlavně to přátelství, které si postupně budujeme. Tedy alespoň pro mě. Nikde jsem nepoznala lepší lidi, než ve skautu a jsem za to moc ráda. 
Bohužel jsem se už mockrát setkala s názorem, že skaut je blbost a že z toho v životě nebudu nic mít. Že bych měla dělat raději nějaký sport, nebo jiný zájmový kroužek. Abych si z toho něco odnesla. Pokaždé, když slyším tyto výzvy, usměju se a v duchu si říkám: Odkud bych si toho odnesla víc, než ze skautu. A za tím si stojím. Samozřejmě, když přijdeme jako malé světlušky, či vlčata na první schůzku, nijak nás nezajímá, co si z toho můžeme odnést. Po pravdě řečeno i já jsem se jako menší vždycky přišla na schůzku vyblbnout po škole. Ale teď, když jsem starší, vím, že to pro mě má mnohem hlubší smysl. Vím, že za to vlastně nikdy nic nedostanu, ale proto to přece nedělám. Nejsem ve skautu proto, abych za to dostávala nějaké odměny, jsem tu pro ty děti, které se rozhodly zažít nějaké dobrodružství a jsem tu také proto, že mě to baví. Stejně tak, jako nás musel někdo, nějaký vedoucí, přivézt od malé světlušky, nebo od malého vlčete až sem do roverského věku, tak i my se teď snažíme o totéž. Řekněme, že přebíráme štafetu v podobě těch nových malých dětí a běžíme dál. Stejně jako oni se teď my snažíme vychovávat malé děti. A tom to právě je, skauting je o výchově lidí, jak po duševní, tak i fyzické stránce. A já jsem ráda, že také můžu přispět malým dílkem do té velké skládanky a snažit se vést děti k zábavnému a možná i lepšímu životu. Mám radost, že proto můžu sama něco udělat, že je na mě nějaká zodpovědnost, a i proto mě to tak strašně moc baví.  
Do této chvíle jsem se zaobírala skautingem z hlediska zábavy. Myslím ale, že bychom se nad tím měli zamyslet také z jiného hlediska. Může nám skauting dát ještě něco víc, než jen zábavu? Podle mého názoru je toto velmi dobrá a zajímavá otázka. A pokud se nad tím zamyslíme, určitě přijdeme na to, že skaut je hned na prvním místě výborná výplň času. Co lepšího by mohly děti dělat ve svém volném čase. Podle mě je skaut mnohem lepší zábava a výplň volného času, než televize, počítač, nebo akce s nějakou povedenou partičkou pubertálních vrstevníků z města. Snažíme se, vytáhnou děti z města do přírody. 
Hned na druhém místě je podle mě to, že se děti mohou něco nového a zajímavého naučit nenásilnou formou, v tom lepším případě formou nějaké pěkné hry. Podle mě by skauting měl pro všechny znamenat také to, že tam můžou zažít něco nového, naučit se něco, co by jinde neviděli. Nezapomenu, jak se našim dětem rozzářila očka, když poprvé viděly, že oheň jde doopravdy rozdělat křesáním, bez sirek a hromady papíru, a hned si to všechny chtěly vyzkoušet. Ve skautu se můžeme naučit hodně věcí, které využijeme v životě, i když si to teď možná neuvědomujeme. K tomu určitě patří vlastnosti, jako samostatnost, vytrvalost, zodpovědnost, což je to, co se snažíme rozvíjet jak u dětí, tak i u sebe. 
Hned další věcí je určitě lepší chování, i když tomu tak není vždy. Snažíme se děti učit nějaké úctě k ostatním lidem. Aby dokázaly pomoci, když je to třeba. 
Myslím, že bychom se také měli poohlédnout po skautském slibu, protože i ten k tomuto tématu určitě patří. Už jen tím, že jsme splnili skautský slib, jsme se k něčemu zavázali. I skautský slib by pro nás měl mít velký význam, protože to nejsou prázdná slova a úzce to vše souvisí s tím, co pro nás skauting znamená. Myslím si ale, že ve věku, kdy jsme skautský slib skládali, jsme jeho podstatu úplně nemohli chápat a že až teď začínáme poznávat, co to pro nás znamená, co jsme slíbili.  Neříkám, že je to úplně špatně, ale někdy by možná stálo za to připomenout si, co jsme slíbili a říci, co to pro nás doopravdy znamená.
Skauting přináší pro každého něco. Někdo se pro něj nadchne celým svým srdcem, někdo třeba ne, ale ve všech to musí zanechat nějakou stopu. Říká se: „Jednou skautem, skautem na celý život.“  A já si myslím, že je to víc, než jen pravda. Pokud se jednou do skautu dostaneme, změníme se na celý život. Jednou jsme prostě poznali, že život jde žít jinak a už to v nás zůstane. Buď jen jako vzpomínky na krásně prožité chvíle s úžasnými lidmi na pěkných místech, nebo jako životní poslání. Myslím, že po pravdě můžu říct, že skauting je mým životním stylem. Jednou jsem do skautu vstoupila a i kdybych chtěla někdy odejít, stejně tam zůstanu svým srdcem. Něco ve mně prostě zůstane a nebude toho málo. Zamysleme se nad nejdůležitějšími osobami skautingu. Ať už je to zakladatel světového skautingu generál Robert Baden-Powell, nebo zakladatel skautingu v Českých zemích Antonín Benjamin Svojsík. I oni měli nějaký cíl, něco chtěli dokázat. Skauting pro ně musel znamenat neskutečně moc. Mají velkou zásluhu na výchově dětí a myslím, že jim za to můžeme být vděční. 
Na závěr bych tedy chtěla dodat, že skauting pro mě znamená opravdu hodně, přičemž na tom má největší zásluhu to přátelství. Opravdu nikde jsem nepoznala tak skvělé lidi, jako ve skautu a jsem hrozně moc vděčná za to, že je mám vedle sebe. 
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