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Úvodem mé práce k vůdcovským zkouškám bych se Vám chtěla nejprve představit a také napsat něco málo o mém skautském zázemí. Tak tedy, jmenuji se Jana Povová a je mi 19let. Letos v květnu jsem úspěšně dokončila studium na Střední odborné škole ekonomické a Gymnáziu v Chodově a momentálně jsem zaměstnána v personálně poradenské agentuře „Hofírek Consulting“ jako asistentka týmu v Karlových Varech. Skautským jménem mi říkají sestra Culíček a jsem členkou junáckého střediska „Jestřáb“ v Chodově u Karlových Varů, kde již druhým rokem spolupůsobím ve vedení koedukovaného oddílu skautů a skautek, který nese jméno „Sovičky“ a dále také vykonávám funkci v Revizní komisi. V Chodově vyvíjí svou činnost čtyři oddíly. Oddíl světlušek a vlčat, oddíl skautů a skautek, kmen R+R a na závěr samozřejmě i klub OS, kde máme mezi členy i několik přátel skautingu a především rodiče dětí, kteří nám po celý rok ochotně pomáhají, a to nejen na akcích střediska. V červenci roku 2005 jsem se v Plzni účastnila Čekatelského lesního kurzu MOA a následně v říjnu úspěšně složila čekatelskou zkoušku. Do budoucna bych se ráda účastnila Jesenické vůdcovské lesní školy, Západočeské lesní školy Šiwo a také bych chtěla vyzkoušet Severočeskou záchranářskou lesní školu a Gemini. Vzdělávání činovníků totiž, podlé mého názoru, patří k důležitým bodům skautingu, a pokud i my chceme někoho vychovávat a vzdělávat a být dobrými vůdci, musíme stále pracovat také sami na sobě. Navíc nám to přinese spoustu nových zkušeností, znalostí i dovedností nejen pro náš osobní rozvoj. 

Ve své písemné práci k vůdcovským zkouškám bych se chtěla zabývat zejména družinovou soustavou, jejími výhodami vůči oddílu a také osobností vůdce, protože si myslím, že s tímto tématem se setkává, nebo brzy bude, každý z nás hodně často. Snad bude má práce alespoň malou pomůckou všem, co ji budou číst. 

Když jsem já osobně začínala pomáhat s vedením oddílu, vypadalo to tak, že jsem se každý týden v úterý večer sešla s vůdcem oddílu br. Stoupou a během 2-3 hodin jsme naplánovali detailní program celé schůzky. Pak jsme si rozdělili úkoly a do čtvrtka, kdy měla schůzka proběhnout, jsme vše pečlivě nachystali. Děti přišly na schůzku a vše se jim tzv. „naservírovalo“ přímo pod nos. Jenže jak čas plynul, hry, které jsme vymýšlely, přestávaly děti naprosto bavit. Stále jsme obměňovaly program a snažili se přicházet na nové a nové věci, ale nedařilo se a my byli vyčerpaní. Až když nám jednou přišlo domů tématické číslo Skautingu od Ondřeje Kupky – Družinový systém. A věřte nebo ne, byla to záchrana pro náš oddíl. 

Po zářijovém zahájení skautského roku, které se na středisku stalo již tradicí,  jsme začali úplně od začátku. V oddíle jsme udělali malé volby, děti utvořily družiny a mezi sebou si zvolili rádce a podrádce. Cítím ale že je potřeba říct a tím i zdůraznit, že oddíl se nerozpadá na družiny, nýbrž několik družin se seskupuje v oddíl. A všechny družiny spolu navzájem spolupracují. Družinová soustava má několik důležitých rysů. Jedním z nich je cesta k sebevýchově. Nejde o to, že junáčtí vůdci budou mít ulehčenou práci, spíše naopak. Chceme dát dětem především možnost, aby se samostatně rozvíjeli a tím, že je stavíme před odpovědnost, jim napomáháme v budování jejich charakteru. Je hodně důležité, aby si i oni uvědomili své schopnosti, naučili se je správně využívat a pochopili, že jim věříme a vkládáme do nich své naděje. My, jako vůdci oddílů, bychom zde měl fungovat jako „ukazatelé“ cest, které jsou vhodné k dosažení skautských cílů a družiny se potom dále pokoušejí zdolávat veškeré překážky a zároveň závodit mezi sebou. Každé z dětí může něčím přispět ku prospěchu celku a navíc dává družinová soustava děvčatům i chlapcům  možnost žít a dělat vše tak, jak si to představují. Neznamená to ale, že budou zahálet a na družinových schůzkách jen tak líně posedávat a bavit se o hloupostech. Program, který rádci připraví by měl být pestrý a měl by napomáhat jejich skautskému rozvoji. Vytváří se mezi nimi potom tzv. „Družinový duch“, který je vůdcem pečlivě pěstovaný a záměrně povzbuzovaný. Důležitým heslem by zde mělo být: „Jeden za všechny, všichni za jednoho!“ A jakmile toto Vaše děti pochopí, jsou na té správné cestě ve společným bytí…

Dalším nesmírně závažným rysem této družinové soustavy je výchova k vůdcovství. Popravdě totiž hodně záleží na tom, zda bude dost schopných vedoucích na místě. Uspějí však ale jen ti, kteří jsou samostatní, dokážou se sami správně rozhodovat, jsou iniciativní a nebojí se odpovědnosti. I naše děti k tomu můžeme v oddíle postupně vychovat, ale to především tím, že je budeme neustále stavět před odpovědné úkoly. Začít hezky od maličkostí a postupně jejich schopnosti „pěstovat“, že silným a nadaným povahám umožníme se uplatnit a budeme využívat přirozeného výběru vůdčích jedinců. Neznamená to ale, že budeme dítě hnát za metami, které jsou mu cizí a na něž – z nejrůznějších důvodů – nemá. Junáctví totiž staví schopného jedince do čela jeho druhů jakožto rádce a dává mu příležitost si vše vyzkoušet na vlastní kůži. Buďto družinu pořádně vybuduje a probudí se v něm dřímající schopnost k vedení a nebo se pod jeho velením naopak družina úplně rozpadne. V tomto případě je ale nutný zásah vůdce oddílu, který musí včas rozpoznat hrozící nebezpečí a podat, jak rádci, tak oddílu, pomocnou ruku. Ne však tím, že začne dělat program sám a zase se vše vrátí do starých kolejí, ale tím, že najde někoho schopnějšího a vymění vhodným způsobem ve vedení onoho slabšího člena. 

Někdo by teď mohl namítnout, že družinová soustava hodně usnadňuje práci vůdci oddílu. To sice je, ale i není až tak moc pravda. Úkolem vůdce není totiž jen dohlížet na program družin a v případě hrozícího rozpadu vyměnit rádce. Vůdce by měl rádce cvičit a pomáhat jim, aby oni vedli dobře své družiny a svůj oddíl. Teprve pokud on je dovede obratně poučit o tom, že znalost první pomoci, signalizování, znalost přírody, zvířat, mapování a jiné skautské dovednosti jsou důležité nejen v jejich „skautském  světě“, pak bude mít teprve více volného času. Jenže pokud chce být dobrým vůdcem, tak by tento volný čas měl věnovat studii skautské literatury a sebevzdělávání. Všichni přece víme, že nejen knihy, ale také akce, výpravy do přírody, kurzy, přednášky a různé besedy s pestrou paletou témat nám přinášejí mnoho a my bychom se měli naučit toto přijímat pro svůj vlastní rozvoj a to vše pak předávat i dál… Vzpomínám na jeden citát, který použil Antonín Benjamin Svojsík: „Je jen jedna Bible, a to je příroda. Kdo v ní umí čísti, tomu jsou otevřeny brány Ráje!“ V těchto slovech je obsaženo mnoho pravdy!! Většina lidí už totiž zná tu pravou přírodu jen z líčení v beletrii. Náš život se čím dál víc pohybuje z jedné místnosti do druhé a máme-li možnost chvíli jít, sedneme si raději do nějaké tramvaje a končíme svůj denní shon v kavárně či v hospodě. Ale ten, kdo obětuje kousek svého času a do té přírody se vypraví, brzy pochopí, že tudy vede ta lepší cesta… No, uznejte sami, že když se s dětmi vydáte na výpravu do přírody a společně vidíte tu krásu, která na této planetě ještě zázrakem přežívá, mají děti nádherné vzpomínky a také si z takové výpravy odnesou mnohem víc, než když se podívají v televizi na nějaký pořad, dokument, nebo do encyklopedie, a to ještě například pouze proto, že se musí učit na závody…Všechno si můžou prohlédnout z blízka, vzít do ruky, potěšit se tím vším co tu vidí a věřte mi, že i když to nedají najevo, tak jim je u srdíčka moc hezky a jsou Vám za každou takovou chviličku moc vděčné…
Vrátila bych se teď ale na chvíli k samostatnému oddílu a porovnala jednu situaci s oddílem, ve kterém funguje družinová soustava. Co se asi podle Vás stane, když vůdce oddílu, ve kterém nefunguje družinová soustava, bude muset oddíl opustit? Stát se to může, tato situace není a nikdy nebude zcela vyloučena. Podle mého názoru je ale odpověď zkrátka jednoduchá. Chlapci a děvčata jsou zvyklí na neodpovědnou činnost, protože vůdce za ně vždy všechno připravil, a tak budou bezradní. Najde se možná pár obětavých jedinců, kteří se pokusí vzít si oddíl na svá bedra, ale Ti další budou stále jen nespokojeně bručet, že už to není to co to bývalo, a věřte mi, že už to takové opravdu nikdy nebude. Tím, že vůdce dal oddílu veliký kus svého „já“ a nikdy nepřenesl svou zodpovědnost na některé spolehlivé členy oddílu, znemožnil, aby se vedení (chcete-li vůdcovství) ujal někdo úplně jiný. A tak budou členi nuceni vybudovat nové tradice a jít v oslabení dál za svými cíli, a nebo se rovnou rozpadnou. Takových oddílů již bylo mnoho i v našem středisku, ale pojďme si teď říct, co se stane při druž. soustavě, kde oddíl patří chlapcům a děvčatům, nikoli vůdci. Myslím si, že zde dočasná ztráta vedoucího nebude takový problém. Rádci jsou tady totiž zvyklí vést své družiny, a i když jim ze začátku bude ochrana vůdce a jeho rady chybět, dokážou nalézt někoho, kdo by vůdce nahradil. Nedopustí, aby jejich oddíl zanikl a s ním i vše co si v něm vybudovali a čeho dosáhli a tak by to mělo fungovat v každém správném oddíle.

Popíšu Vám teď jednu z nejdůležitějších složek družinového systému a tou je: ODDÍLOVÁ RADA - jde opravdu o nezbytnou součást dobře fungující družinové soustavy, protože jejím posláním je plánování a vedení celého života oddílu. Všichni rádci jsou jí odpovědni a jejím prostřednictvím je vůdce připravuje a poučuje o jejich činnosti. Mezi členy rady patří: Vůdce oddílu a jeho zástupce, oddílový rádce a rádcové všech družin. Všichni by měli na radu chodit pravidelně a každý má možnost volně projevit své mínění, aby se naučili vyjádřit svá rozhodnutí. Vůdce by měl v oddílové radě fungovat pouze jako čestný člen, ke kterému se rádci budou obrace pro radu, ale většinou to bohužel takto nefunguje, a tak se vůdce ve většině případů stává předsedajícím rady, kdy jeho úkolem je zpracovávání zpráv z rad a případně na každý měsíc může určit družinové úkoly.  Nemělo by to ale dopadnout tak, aby vůdce určoval, co budou jednotlivé družiny dělat na každé schůzce. Postačí pouze dva či tři úkoly a můžeme děti motivovat tím, že pokud vše splní tak jak jim bylo dáno, pojedou poslední víkend v měsíci na oddílovou výpravu kam budou chtít. Nebo je můžeme vzít do bazénu, do Zoo atd…abychom zase na oplátku potěšili děti my a ony neměly pocit, že po nich chceme jen samé povinnosti a zábava nikde. Úkoly oddílové rady: Usnáší se o tom, jaká bude činnost oddílu. Mám na mysli výpravy, tábory, veřejná vystoupení, veškeré akce nejen pro veřejnost, dobré skutky, celoroční hry apod., ale nikoli družin, nýbrž celého oddílu. Dále se zabývá zavedením různých obřadů a zvyklostí, např. k ohni, na schůzky, na tábory. Hlídá, zda je správně prováděn plán odd. rady, a to nejen z časového pohledu. Zde může vůdce vše včas připomenout, ale ne, aby raději udělal vše sám! Další z činností je přijímání nováčků do oddílu. Zde si stanoví rada všechny požadavky, které by měl nováček splnit a až tak učiní, může být slavnostně zařazen do oddílu. I v tomto se totiž skrývají veliké hodnoty, na které se nezapomíná! Měli bychom ale dohlédnout na to, aby požadavky byly reálné a děti si nezačaly vymýšlet naschvál těžké věci, aby zabránily dalším členům „vniknout“ do jejich již rozběhlého oddílu, kde jsou na sebe již všichni zvyklí. Dalším úkolem rady je také vyrovnávat a snažit se udržet v oddíle příznivé prostředí. Zde může být prudším povahám přátelsky domluveno, a tak je větší pravděpodobnost, že dostanou rozum a vše bude dál fungovat. 

O družinové soustavě, dětech a správných cestách ve skautském životě bychom mohli vydávat tisíce knih, protože toto téma je součástí skautingu a stále bude co zlepšovat. My bychom se měli ale učit a snažit se dosáhnout těch nejlepších cílů a hlavně, i když ucítíme, že je nám u srdíčka hodně těžko a budeme si myslet, že dál už to prostě nedotáhneme, že už na to nemáme sílu – nevzdávejme to. Vždyť osud těch dětí nám leží v rukou a to, že my je vychováme pro budoucí život a dáme jim ze sebe to nejlepší, dává i nám hrozně moc…tak si toho važme, protože tuhle možnost nemá každý a ty děti jsou budoucností skautingu. Vychovávejme je s nevětší láskou, pokorou a ideály, které jsme si vzali jednou za své. Vím, že tohle je a vždy bude hodně těžké, ale vždy jsou mezi námi lidé, pro které se bojovat vyplatí…

Prohlašuji, že jsem tuto práci vypracovala samostatně.









          Jana Povová – sestra Culíček
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