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V této vůdcovské práci bych se rád zabýval tématem etapové hry. Úvodem bych nastínil význam slov etapová hra, poté bych se zaměřil na rozličné rozdělení etapových her podle různých hledisek, jako např. délky, námětů, nebo věkových kategorií. Závěrem proberu různé činnosti, které s etapovou hrou souvisí a nakonec můj vlastní postoj k těmto hrám. 

První úsek, kterým bych se chtěl zabývat, je vysvětlení slova hra. Blíže hru specifikují podstatné znaky jako: nejistota výsledku, řízenost pravidly, vážnost, zábava, radost, potěšení, dobrovolnost, vnitřní nekonečnost, zdánlivost, dramatičnost, přítomnost ( odehrává se v současnosti - teď a nyní ). Hra se nám jeví ve dvou rolích – jednou jako prostředek, podruhé jako prostor k získávání prožitků a zkušeností. Dokonce lze říci, že hra je sama sobě učitelem, neboť vyžaduje od hráčů vysokou míru osobního nasazení a při zvládání problémových situací i vysokou úroveň sociálních vztahů. Stejné nároky má hra na vedoucího, když vyžaduje jeho aktivitu, trpělivost, pružnost jednání, rychlé reagování, pozornost, fantazii, vytrvalost a připravenost k učení. Člověk si vlastně hraje tehdy, když splňuje uvedené požadavky, tedy hraje si tam, kde je celým člověkem. Teď ještě něco málo o chápání slova „etapová.“ Každý, kdo se někdy v minulosti setkal s pojmem etapová hra, si představí hru, která se odehrává na pokračování. Samotnou hru můžeme chápat jako film, etapovou hru jako seriál. 

Nyní tedy k rozdělení etapových her. Musím podotknout, že jsem nečerpal téměř z žádné literatury, ale ze svých vlastních zkušeností, proto některé hledisko možná neúmyslně opomenu.


1. Rozsah a potřeba lidí na přípravu ( družina, oddíl, středisko, okres )


Pod tímto rozdělením si představím etapové hry, které se odehrávají v prostředí jedné družiny, oddílu, střediska nebo celého okresu. Větší rozsah by už byl příliš složitý na organizaci. V důsledku toho by se hra zpomalovala. Družinovou etapovou hru zvládne s přehledem rádce, popřípadě s drobnou pomocí podrádce. Oddílovou etapovou hru je schopen vést také jeden člověk, ale víc lidí bude lepší. Ke střediskové nebo okresní etapové hře je zapotřebí už mnohem více lidí. Pro ty, co nevěří, že se na okrese může etapová hra pořádat, musím podotknout, že v Olomouci proběhla minulý skautský rok hra s názvem Generace. Na organizaci se podílelo 10-15 lidí a navíc z každého oddílu jeden, který si chodil pro informace. Ovšem okres je opravdu výjimka a extrém, byl to spíš experiment – jak často se vám také podaří „vnutit“ jednu hru tolika oddílům, když každý má svůj program. Proto to jde podle mě opakovat tak jednou za deset let. Takovou hru pak musí vést doopravdy silná osobnost.

V tomto odstavci se zaměřím jen na družinovou a oddílovou etapovou hru. Tedy kolik je zapotřebí lidí pro kvalitní přípravu, průběh a ukončení takové hry? Z vlastních zkušeností mohu říct, že na družinovou a oddílovou „etapovku“ stačí jeden, ale „víc hlav víc ví,“ a tak jistě není na škodu všechno probrat v užší oddílové radě. Každý její člen má trošku odlišný názor a může leccos poradit. Může se také stát, že hlavní organizátor v průběhu hry náhle onemocní, nebo bude jinak zaneprázdněn, pak je jistě větší počet lidí, kteří o hře ví vše, k nezaplacení. To neplatí jen pro průběh a různé krizové situace. Občas si vedoucí hry musí přibrat pomocníky při přípravě či organizaci.

2. Počet hráčů v týmu.


Tento počet se pohybuje od jednoho, pak se jedná o etapovou hru na jednotlivce. Dále může hrát dvojice, trojice, nebo družina. Pak je třeba zvážit, kolik členů by měla mít jedna skupina. V družinové hře se moc o dělení na menší mluvit nedá, ale všechno jde, když se chce. Doporučil bych spíše hru na jednotlivce. V oddíle a u větších organizačních celků je to už snadné. Nyní něco o rozdělování hráčů a vytváření týmů. Volba skupin a týmů pro hraní je také jedním z faktorů, které rozhodují o úspěšnosti celé hry. Mějme to vždy na paměti. Je řada způsobů, jak můžeme rozdělovat hráče do skupin. Rozdělení do skupin do etapové hry si musíme důkladně předem promyslet. Musíme brát v úvahu, jakým směrem je etapová hra zaměřena. Dbejme na to, aby všechny soupeřící družiny byly po všech stránkách vyrovnané. Tohle je nevýhodou her, kdy proti sobě bojují pouze jednotlivci. Už dvojice hráčů je možné poskládat tak, aby byly relativně vyrovnané. U jednotlivců to samozřejmě nejde. Na druhou stranu, každý jednotlivec vyniká v něčem jiném, takže vyrovnanosti hráčů v tomto případě je možno docílit vhodnou skladbou etap hry. Tomu napomáhají co možná nejrůznorodější etapy, aby měli, pokud možno, všichni šanci uplatnit své jedinečné schopnosti (inteligence x zručnost x síla x rychlost…) . Problémem pak zůstává pouze věk. Z tohoto důvodu  lze hru na jednotlivce pořádat pouze v rámci jedné věkové skupiny (vlčata, skauti, roveři) .

 Teď se podrobně zaměřím na oddílovou etapovou hru. Hra na jednotlivce má své výhody v tom, že můžete pozorovat v rozličných situacích každého jedince samotného a lépe si tak všimnout jeho slabých a silných stránek. Méně zdatní budou ovšem z posledních míst zklamáni. Co se týče družin, je jistě výhodou týmový duch. Zaleží pak jen na rádci, jak si dokáže svůj tým zorganizovat. Je také důležité promyslet, zda-li na etapovou hru vytvořit jiné družiny, než jak fungují přes rok. Oba způsoby mají své klady a zápory. Ponecháme-li je stejné, pak máme jistotu, že družina bude dobře klapat, v opačném případě můžeme posílit přátelství celého oddílu. Musíme dávat pozor, abychom zbytečně nedávali k sobě moc dvojic, které se nemají příliš v lásce. Mohou se spřátelit, ale stejně tak i celou hru zničit. Toto rozdělení platí pro všechny typy etapových her. Nezáleží na její délce.


3. Délka etapové hry.


Z tohoto pohledu známe hry víkendové ( výpravové ) , celotáborové ( CTH ) a celoroční ( CRH ). Víkendová bude samozřejmě nejkratší. Za dva až čtyři dny se dá stihnout maximálně tři až šest etap. U CTH rozhoduje počet dní tábora a kolik z celkového počtu zaměstnání chceme hře vyhradit. U hry celoroční, k jejíž vyvrcholení dojde pravděpodobně na táboře, i když podmínkou to není, je nutné zvážit, kolik času zabere jednotlivá etapa na družinových či  oddílových schůzkách a vždy to předem oznámit rádcům, aby s tím počítali. CRH je také náročná z hlediska motivace hráčů po celý rok.

4. Cíl ( prožitková, nebo naučná etapová hra )


Podle mého názoru je třeba si u vymýšlení her stanovit cíl. Dvojnásob to platí u hry etapové. V případě, že máme určený cíl, nám zbývá jen vymyslet téma. Zkrátka jak takového cíle dosáhneme. S tím nám může pomoci kolega z oddílu, literatura, internet, nebo vlastní hlava. U etapové hry prožitkové je cíl jasný - pobavit aktéry. Pod pojmem naučná etapová hra si nesmíme představit děti v lavicích. Musí to být hra! E. T. Seton řekl: „Dítě se nemá vychovávat, aby z něj byl vědec, nebo lékař, dítě si má hrát.“ Naučná má samozřejmě něco naučit, ovšem nenuceně a skrytě. 


5. Námět ( smyšlený, podle knihy, skutečná událost )


Toto rozdělení úzce souvisí s cílem etapové hry, protože stejný námět může mít hra prožitková i naučná. V této části bych chtěl podotknout, že to účastníky hlavně musí bavit a nezasypávat je historickými daty. Na tvorbě etapové hry je asi nejtěžší vymyslet právě její námět popř. název. Cíl si můžeme stanovit, ale jak k němu dojít je mnohdy složité. 

6. Věk


Klasické dělení vlčata, skauti a roveři platí i pro etapovou hru. Pro každý věk je důležité zvolit ten správný obsah. Nejmladším zvolíme kratší a na myšlení méně náročné etapy. Pro vlčata je také důležité, aby ke hře měli nějaké rekvizity, ale nemusí být příliš složité, protože děti mají velkou fantazii. Například, když hrajete hru, ve které se pohybují zvířata, stačí jen maska z papíru na obličej. Pro skauty je míra složitosti etap a úroveň jejich obsahu vyrovnaná. Pro rovery je nejdůležitější, o co ve hře jde. Nezapomeňte, že už jsou skoro dospělí, a tak potřebují rozvíjet své myšlení, ale také svou fysickou zdatnost. Etapy mohou být daleko delší, než jak je tomu u vlčat. Je třeba je dost motivovat, ale jakmile se nadchnou ( vžijí se do role ), bude hra super. Rekvizity jsou pro ně už jen sladkou třešničkou na dortu. Etapy můžeme udělat trochu těžší, abychom jim dali příležitost k prosazení se v kolektivu. U dívek je toto rozdělení obtížnosti totožné.


Tolik tedy k rozdělení a nyní se pustím do probrání činností související s vlastním průběhem hry. Začal bych uvedením hry ( etapy ). Způsob uvádění každé hry musí reagovat na úroveň a potřeby skupiny, ke které promlouváme a kterou vedeme. Je to důležitá fáze, která rozhodne o úspěchu a vlivu na skupinu. Prvních 15 – 30 minut může podstatně ovlivnit i několikadenní akci. Při výkladu zaujmeme příhodné místo, abychom na každého viděli. Využíváme k navazování kontaktu pohledu. Vytvoříme přitažlivou atmosféru plnou zvědavosti a napětí – můžeme využít hudbu, vyzdobíme prostředí. Nedoceněnou skutečností je volba přitažlivého názvu hry. Kvalitní zahájení „etapovky“ je velmi důležité.

Teď něco o jednotlivých etapách. Ty se většinou uvádějí legendou, která může i předem viset na nástěnce, aby byli hráči motivovaní, ale přitom třeba úplně netušili, co vlastně budou dělat. Etapy mohou být i noční. Za etapy mohou hráči dostávat body. Většinou jsou to postupové body, například k posunu na plánku trasy. Také mohou dostávat písmenka, která pak budou potřebovat v závěrečné etapě. Místo písmen mohou získávat čas, který bude rozhodovat o startu do závěrečné etapy.

Tak jako by měla být hra rituálně zahájena, tak i závěr by se měl účastníkům navždy vrýt do paměti. Ať už jde o obyčejné vyhodnocení u poradního, či táborového ohně, nebo ukončení na významném oddílovém místě. Tak či tak, měl by tento obřad mít patřičně vysokou úroveň. Motivaci současně napomáhá i postoj vůdce ( vůdců ) etapové hry. Úsměv na tváři jistě nic nepokazí. Více atraktivní bude hra, ve které se budou pohybovat v převlecích, nebo jimi vyrobenými tričky. Nedoporučuji, aby se v nich pohybovali stále. Mimo převleky se dá využít i jiných rekvizit, jako např. rodových erbů, mečů, holí, nebo vlajek. Účastníky to více vtáhne do hry. 

Závěrem  ještě něco k mému vztahu k etapovým hrám. Jako hráč jsme se zúčastnil dvou celoročních a tří celotáborových her. Poslední dva roky skautského života jsme si zkusil roli opačnou. V roce 2005 jsem organizoval celotáborovou hru, která již byla do detailů zpracována, takže nebyla těžká na přípravu. Na letošním táboře jsem si dovolil pořádat hru, kterou jsem sám zosnoval. Nyní pracuji na celoroční hře pro tento rok. 
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