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1. Úvod
   Tématem mé vůdcovské práce je problematika počítačových her a snaha o eliminaci toho patologického jevu v činnosti dětí. Tato problematika se nevymyká ani skautským oddílům a mnoho dětí dnes tomuto nešvaru propadá stále více. Chtěl bych proto ukázat a popsat možnosti, které nabízí nejen skautský oddíl, ale i samotná počítačová technika. Jejím prostřednictvím můžeme dát dětem možnost jejich osobního vývoje a růstu v oblasti počítačové techniky, a tak  je namotivovat k perspektivnější práci s informační technikou. Výsledkem by mělo být omezení dětmi stráveného  času nad počítačovými hrami. 
2. Problematika počítačových her
   Dnešní děti a mládež jsou vychovávány ve zcela odlišném duchu než děti před dvaceti lety. Způsobil to především rozvoj kulturního a společenského života po revoluci v roce 1989. Dnes se děti mohou dostat k věcem dříve ne zcela obvyklým a samozřejmým. Jednou z nich je i informační technologie reprezentována především mobily a osobními počítači. 
Ty se v současnosti stávají běžným vybavením domácnosti. Počítač sám o sobě je vítaným zdrojem informací a lze jeho prostřednictvím naučit děti mnohým dovednostem např. psaní všemi deseti, vyhledávání informací na internetu, programovat, či zabývat se samotnou funkcí počítače. Na druhou stranu ale počítač nabízí také jiné formy využití volného času. Například sledování filmů nebo hraní her je dnes u dětí již tak obvyklou záležitostí, že patří mnohdy k jejich každodenní činnosti. Tak počítače spolu se svými klady a výhodami přinášejí i mnoho nedobrých, ba přímo špatných návyků a činností, které děti v mnohém ovlivňují.
2.1 Proč děti hrají počítačové hry?
   Počítačové hry jsou vytvořeny tak, aby hráče zaujaly a poskytly mu zážitek, který v normálním životě prožít nemůže. Moderní hry využívají k uchvácení a připoutání hráče k obrazovce všech jeho smyslů. Po grafické stránce se hry pomalu začínají blížit skutečnosti, zvuk nahrávaný ve studiu je jedinečně zpracován a herní příběh mnohdy splňuje hráčovy tajné sny a přání, které jsou v životě nedosažitelné. Dítě se může stát válečným dobyvatelem, správcem království, vojákem v poli nebo například generálem armády. Možnost být tím, čím se v životě těžko staneme, je opravdu velmi lákavá  a dítě většinou tomuto tlaku podlehne.

2.2 Typy her a jejich nebezpečí

   Je třeba si všimnout, že většina her jsou hry akční. Zde na hráče působí prostředí a hráč je tak nucen okamžitě reagovat. Např. voják v poli musí hlídat stav své munice, kontrolovat, kde je nepřítel, a vymýšlet taktiku na jeho zničení. Hráč je do hry vtažen všemi smysly a jen těžce se od ni odpoutá. U těchto her je velké riziko vzniku závislosti. Hráč si jen stěží uvědomí, jak ho hra pohlcuje a připoutává. Při malém množství času stráveného nad těmito hrami je dítě ještě schopno hru ukončit a věnovat se činnosti jiné. Tráví-li ale dítě nad těmito hrami větší časový úsek, může mít problémy s rozlišením reálného a počítačového světa. Agrese ve hrách se může přenést na hráče. Nejdříve mu může vadit pouze herní neúspěch, později i to, když ho doma napomenou. Tak si dítě ze hry odnáší především agresivitu, kterou dává najevo i veřejně.
   Ne všechny hry jsou ale naštěstí ovlivněny válčením, a tak na pultu prodejců můžeme najít i hry kvalitní, jež mají na dítě pozitivní vliv. Jejich nevýhodou ale bývá to, že nezaujmou tolik dětí jako hry akční. Například šachy, nebo strategické hry v dítěti mohou rozvinout smysl pro taktiku a strategii, spolupráci v týmu či svůj úsudek o chování ostatních hráčů. Například zmíněné šachy jsou vítané tam, kde dítě nemá možnost si zahrát s živým hráčem. Zde je ale nutné hlídat čas dětmi strávený nad těmito hrami, protože i tyto mohou způsobit jistý druh závislosti. 
3. Skauting a počítačové hry

   Skauting svými metodami a výchovnými prostředky může část zážitků z počítačových her nahradit. Například bojové hry v lese mohou dobře navodit atmosféru boje, kdy dítě je jako voják v poli ( analogie s válečnými hrami) vystaveno podobným nárokům a je v podobné situaci jako ve hře. Úkolem je dobít obležené město, zachránit obyvatele, či spolu s ostatními členy družiny splnit určitý úkol. Děti se tak mohou učit týmové spolupráci, získat základy taktiky či strategie a zároveň se při hře pořádně vyřádí. 

   Ne vždy ale může skautský program vytvořit tu pravou atmosféru ( nebo se jí alespoň přiblížit), která dítě k počítačové hře tak láká a připoutává. Splní-li dítě bojovou misi v počítačové hře, okamžití vidí výsledek svého počínání a zhodnocení své práce.  V případě týmové hry (například přes internet) hrají děti stále ve stejných skupinkách. Takto si mohou svůj herní styl natrénovat a postupně si vylepšovat schopnosti. Hraje-li například dítě tři hodiny jednu hru, je po třech hodinách vidět zlepšení. Tohle bohužel u lesních her moc aplikovat nelze. Zlepšování zde má dlouhodobější charakter ( například běhat rychleji se dítě naučí až po určité době, která je ale nesrovnatelná s dobou nutnou pro zlepšení u počítačové hry).
   Tyto aspekty mohou dítě dále poutat k obrazovce a nahrazovat mu tedy ty prožitky a ty podmínky, které jsou v obyčejném životě nemožné. Tady bychom měli začít hledat jinou vhodnější formu a metodu skautské výchovy, která by dítěti v co největší míře počítačovou hru nahradila, nebo ještě lépe od hraní odradila.
   A právě samy počítače a informační technologie mohou být tou vhodnou metodou skautské výchovy.

3.1 Proč právě počítače?
   Počítač sám o sobě je dnes stále v určitém směru brán jako něco nového a stále moderního. Mít počítač je v dnešní době skoro nutností a ten, kdo počítač nemá, je v určitém směru handicapován. Děti tak berou počítač jako nutnost a strávit u něj nějakou dobu každý den je prostě moderní a nutné. 
   Tráví-li tedy dítě u počítače alespoň chvilku denně, proč mu tedy nepřipravit vhodný program, který ho bude bavit a zároveň ho vychovávat a učit? Činností na počítači je nepřeberné množství a nemálo z nich je vhodných právě pro skautskou činnost.

3.2 Počítačová činnost

3.2.1 Počítačoví pomocníci
   Mnoho programů dnes nahrazuje encyklopedie a odborné publikace. Naučit se pracovat s publikacemi jak psanými, tak v elektronické podobě je dnes nutností. Příkladem mohou být překladače či slovníky ( Landi translator, Wikipedia - otevřená encyklopedie). Děti se naučí nejen informace vyhledávat, ale také s nimi pracovat. Mohou se také přímo podílet na tvorbě encyklopedií ( Wikipedia), kdy dítě může samo zpracovat a vložit heslo přímo do encyklopedie.
   Dobrým pomocníkem pro poznávání světa může být program „googleearth“. Jedná se o perfektně zpracovanou mapu celého zemského povrchu i s popisem cest, měst, obchodů. 

( Program lze zdarma stáhnout na adrese

 http://www.google-earth.cz/google-earth/index.html ). 
3.2.2 Programy k vlastnímu rozvoji

   Je-li dítě zaujato nějakou činností, či má-li nějaký koníček, internet nabízí mnoho možností k jejich rozvoji. Např. skaut zajímající se o astronomii může využít skvěle zpracované programy simulující pohyb planet, či může pomocí internetových stránek pozorovat přechody planet nebeskou klenbou. Pomocí e-mailů se může přímo spojit s odbornými pracovišti a konzultovat s nimi svá pozorování.  Získání odborek a odborností pak bude pro dítě lehčí a navíc takovou formou, která jej bude bavit. 
   ( V začátcích je důležité děti vést a ukázat jim možnosti, které mají. Společně stáhnout z internetu daný program, naučit se v něm zacházet a případně nechat dítě, aby ostatním v družině ukázalo, co daný program umí,  co s ním naměřilo apod.)
   Programy, články a kontakty jsou k dispozici nejen pro nadšence – astronomy.

http://astro.sci.muni.cz/novinky.html          astronomie

www.aldebaran.cz
http://www.woodcraft.cz/                           liga lesní moudrosti

http://www.sweb.cz/numismatic/               sběratelství mincí…

3.2.3 Kulturní rozvoj

   Možnosti počítačů a především internetu jsou i v oblasti kultury takřka neomezené. Především se jedná o možnost sledovat filmy, poslouchat písně  a rozumět psanému slovu. 

   V našem oddíle se snažíme zavést tradici pátečního promítání zajímavých filmů. Jedná se především o komedie, Cimrmanovy povídky, promítání videí z táborů a jiných akcí nebo promítání fotek. 
      Při sledování vhodných filmů si děti vytvoří určité návyky a více je budou lákat ty typy pořadů a filmů, které sledovaly spolu s ostatními. Vhodným řazením např. Cimrmanových povídek lze u starších dětí rozvinout smysl pro inteligentní humor. Při sledování videí z táborů a výprav dítě získá pocit sounáležitosti a uvědomí si svůj vztah k oddílu. V neposlední řadě se také děti správně pobaví a rozveselí.

   Se staršími je vhodné uspořádat debatu o škodlivosti a vhodnosti určitých typů filmů a písní. Děti tak ochráníme před nevhodným obsahem internetu a pomůžeme jim porozumět obsahu filmů či psaných článků. 

    Další možností je využít internet k naplánování výpravy a její částečné realizaci. 

Server www.mapy.cz  nám může i leteckými mapami dopomoci naplánovat trasu.

Na adrese http://www.jesenik.org/mkz  si můžeme naplánovat návštěvu muzea, galerie či výstavy.

3.2.4 Tvorba internetových stránek
   Rozvoj internetu s sebou nese také možnost prezentovat činnost oddílu i jinak než psanou formou v novinách či nástěnkách. Mít své webové stránky dnes patří mezi nutnost, která se nevyhýbá ani skautským oddílům. Vytvoření takového webu není ale nic těžkého a na jeho tvorbě se mohou podílet i děti. Pokud to zvládnou, mohou ho klidně tvořit celý. 

   Děti se učí nejen ovládat samotné programy, jejichž prostřednictvím stránky tvoří, ale také získají pocit zodpovědnosti.  

   Vhodné je utvořit tým dětí, jež bude celý web spravovat. Někdo může dělat obsah, jiný grafiku, styl nebo další bude psát články či pořizovat fotografie z akcí.

Děti se postupně učí týmové spolupráci a mohou se specializovat ve svých vybraných oborech. Rodiče, kterým internetové stránky doporučíme, se tak mohou dovědět o činnosti oddílu více než od samotných děti. Jsou-li stránky pravidelně udržovány a aktualizovány, mohou v určitém případě nahradit samotnou vývěsku ve městě. 
   Obsah může být rozmanitý. Od fotografií z výprav a táborů, přes kronikové zápisy, výsledky bodování,  ročního plánu akcí, představení jednotlivých členů oddílu nebo oddílové rady či výtvory a výsledky děti. 

   Při tvorbě webu je ale nutné dodržovat určitá pravidla a je nutný dozor vůdce. Ten by měl také schvalovat obsah webu, případně dodávat inspiraci.
3.2.5 Další činnosti
   Využití výpočetní techniky je dnes ale velice rozsáhlé a možností jejího využití spousta.  Jednou z mnoha je možnost  uspořádat s dětmi besedy o výpočetní technice. Z vlastní zkušenosti mohu říci, že toto téma je pro ně velice zajímavé a pokud je debata dobře připravená ( např. spolu s praktickou ukázkou, předvedení činnosti nějakého programu, ukázka vlastní tvorby), pak jsou děti správným způsobem motivovány k vlastní činnosti.

3.2.7 JOTI

   Jamboree on the internet případně Jamboree on the air jsou akce přímo specializované v této oblasti. Letoší JOTI a JOTA probíhají 21. a 22. října. Jedná se o jedinečnou možnost seznámit se skauty z celého světa prostřednictvím internetu ( nebo vysílačky).  Děti mají jedinečnou možnost dovědět se něco o historii, geografii, zdokonalí si své jazykové a vyjadřovací schopnosti, učí se spolupracovat s internetem a technikou a hlavně si najdou kamarády třeba i z druhého konce světa.

  Tato akce je v České republice trošku opomíjená a to je velká škoda.  Myslím si, že nabízí dětem kvalitně strávený čas na počítači. Nenahrazuje to sice prostředí oddílu a přírody, ale ne na každý víkend je připravená oddílová akce. JOTI tak činnost oddílu vhodně doplňuje.
http://www.skauting.cz/jotajoti/               

4. Závěr
   Cílem mojí vůdcovské práce bylo ukázat nejen nebezpečí současné moderní techniky, ale především navrhnout činnost, která by toto nebezpečí  (alespoň částečně) odstranila.  Počítačové programy a vlastní práce s nimi je svým způsobem činnost velice intuitivní. Je ale nutné, aby vůdce pomáhal a vedl děti tou cestou, kterou chce on. To znamená motivovat děti činností rozvíjející nejen jejich vědomosti, ale také rozvíjet jejich komunikativnost, postřeh, jazykové prostředky apod. 
   Důležité je také spolupracovat s rodiči, aby práce s dětmi byla cílená a prospěšná. Vysvětlit například rodičům výhody účasti dítěte na JOTI, nebo podpořit dítě v rozvíjení jeho zálib a schopností. Na druhou stranu jsou rodiče mnohdy jediní, kdo kontroluje množství času, jež dítě stráví u obrazovky. 
   Má práce by měla být návodem na využití počítačů v činnosti oddílu. Přestože jsou počítače dnes velkým zdrojem degenerací dítěte, neměli bychom se bát jejich používání a správným postupem děti vést k zdravému a všeobecnému rozvoji. Nechceme přeci vychovat zdatné programátory. Chceme ukázat dětem možnosti, které moderní technologie nabízí
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            Anglický odkaz na problematiku počítačových her
            http://en.wikipedia.org/wiki/Video_game_controversy
