               
Osobnost vůdce a jeho vliv

na citový rozvoj chlapce skautského věku

Úvod

Jedním z cílů skautské výchovy je připravit mladého člověka pro život tak, aby byl všestranně nadán a schopný rychle a efektivně řešit běžné ale i nečekané situace. To vše je dosti široký záběr a skautský život trvá pro mnohé členy jen 3-4 roky. Proto je prakticky nemožné vpravovat do chlapce tyto schopnosti a vlastnosti umělými nebo školskými metodami. Formovat mladého člověka k vyšším cílům můžeme tedy jedině zevnitř.

Hlavním důvodem proč jsem si zvolil toto téma je problematika opravdového působení na chlapeckou duši. Myslím, že je to jedním z velkých problémů k vytvoření správného skautského ducha a přátelství v mnoha oddílech naší republiky. 

Osobnost vůdce

Osobnost vůdce hraje v životě mladého rozvíjejícího se chlapce velice důležitou roli. Špatný vůdce brzy ztratí u chlapce respekt a nikam ho nedovede,naopak dobrý vůdce je schopen v chlapci probudit nejtajnější sny a přání, dokáže ho navést na správnou cestu a ukázat svým vlastním příkladem jak dosáhnout vytouženého cíle. To však klade na vůdce a jeho vlastnosti vysoké nároky. Aby dobře pochopil jejich bolesti a přání, musí mít chlapeckého ducha a zaujmout místo prvního mezi rovnými.. Základním pilířem takového vztahu je naprostá důvěra a upřímnost, která se udrží jen tehdy,pokud vůdce důvěru nezklame.

Umění vůdcovo spočívá v zacházení s jednotlivci stejně tak jako s davem a schopností přimět své chlapce ke svým záměrům tak aby to sami chtěli a přitom jim to nepřipadalo nijak vynucené. K tomu je zapotřebí několika základních pravidel, jimiž by se měl vůdce řídit, aby si chlapce pro sebe získal a mohl je vést. Zde je výčet asi těch nejdůležitějších vlastností,které by měl vůdce mít, tak jak to sepsal Velen Fanderlik-jedna z největších osobností skautingu našeho národa.

Skautský vůdce by měl:

1) Uspokojit potřeby a názory chlapců.

2) Být přítelem všem členům, ale nemít mezi nimi oblíbence. Dívat se na všechny stejně a nikdy neřešit spor dvou chlapců u kterého nebyl. Vytýkat a mluvit o diskrétních věcech jen mezi 4 očima.

3) Poznat duši chlapce a nahlédnout do jeho mysli.

4) Umět vyslechnout a pomoci řešit problémy chlapce. Sám se ho však přímo na nic nevyptávat a opatrně ho navést, aby sám pověděl, co bude chtít.

5) Vyslechnout každý stesk a nikdy nezlehčovat problém,který mu byl svěřen.

6) Znát kouzlo tajemství. Mlčení-to je velké tajemství…

7) Dívat se na vše očima chlapce.

8) Vlastním příkladem vést chlapce k lepšímu a čistějšímu životu. Nechvástat se a o sobě mluvit co nejméně.

9) Být důvěrníkem chlapců, ale nemít důvěrníky mezi nimi, aby se nestal zranitelným.

10) Vést chlapce k samostatnosti-„ať se každý rozhodne sám“.

11) Být taktní

12) Co nejméně trestat a co nejvíce chválit. Vkládat důvěru.

13) Zbytečně neslibovat. Co se jednou slíbí, to se musí splnit.

14) Získat důvěru celého oddílu-a to lze jen úspěchem.

15) Neužívat příliš silných slov.

16) Být jejich vzorem.

Můj názor

S pravidly pro skautského vůdce podle Fanderlika jsou podle mého názoru velice cenné a věřím, že vždy budou. Rád bych ještě vyjádřil, jaký by vůdce být neměl a čeho by se měl vyvarovat, aby se nedostal do zbytečných potíží:

1) Vůdce by se nikdy neměl dostat do konfliktu s ostatními vedoucími před očima svých členů a tyto věci řešit pouze diskrétně stranou, aby nepodlomil důvěru dětí k vedení. Ze zkušenosti se jistě každý přesvědčil, že tato nálada se velice snadno přenáší na děti a velice těžko vrací zpět.

2) Také není na místě, aby byl k svým zástupcům odměřený a pochyboval o jejich schopnostech nebo dokonce za zády kontroloval jeho činnost.

3) Neměl by si na sebe brát ty nejtěžší a nejdůležitější úkoly v domnění, že je sám nejlépe zvládne.

4) Nenavádět děti na jeho stranu-jeho názor, ale nechat je se samostatně vyvíjet.

5) Ventilovat své osobní problémy v oddíle.

6) Nehledat si v koedukovaném oddíle partnera z pozice vedoucí-člen.

7) Neměl by před dětmi vynášet rozhodnutí, která předem neprojednal s ostatními vedoucími.

8) Vůdce by nikdy neměl zapomínat na to, že všechno co po dětech chceme a co je učíme, děláme z lásky a pro ně, že je to hra.

9) Vůdce nesmí zapomínat na POKORU!!!

10) Bezdůvodně zakazovat nějakou činnost, jen aby byla disciplína.

11) Vůdce by neměl spatřovat ve svém vedení konkurenci, ale naopak mít snahu vytvořit týmového ducha.

Věřím, že mnohé věci jsou z toho samozřejmostí a právě proto mě velice zarazilo, když jsem se s nimi osobně setkal. Je to smutné, ale je to tak.

Vůdce by se podle mě měl téměř vždy řídit spíše tím, co cítí, že je správné a vhodné, než tím, co se předem naplánovalo a očividně to nespěje k dobrému konci. Než si člověk na sebe vezme takové břímě a není si svým postavením příliš jist, měl by si nejdříve pořádně promyslet jestli takovou činnost vůbec dělat chce a jestli mu tato činnost kromě jiného také něco přinese. A to si myslím, je u mnohých začínajících vedoucích kamenem úrazu. Často se stane, že je mladý člověk do vedení dotlačen z povinnosti, aniž by předem věděl, co ho čeká. A ta facka kterou hned ze začátku dostane v něm probudí otázku „stojí mi to za to?“

Odpověď je jednoduchá-stojí to za to pokud člověk neztratil naději a pokud se najde někdo, kdo mu ukáže, že oddíl nejenom bere, ale taky dává.

Někteří vůdci se domnívají, že vést oddíl znamená mít družinovky  plné her, aby se děti nenudily a jezdit na akce, kde se plní stezky a odborky. Je to tím, že v tom vyrostli a jinak to neumí. Já si však myslím, že sypat do dětí vědomosti a vytvářet napjatou a náročnou atmosféru, vytváří vysoké nároky nejen na děti, ale i na vedoucí a nese s sebou zbytečné problémy. Mým přáním je vytvořit dobrou partu, která bude mít nadšení a motivaci do jakéhokoliv programu. Vytvořit přátelský kruh s opravdovým smyslem pro bratrství.

Věřím, že touto cestou se vytvoří naprosto upřímný vztah nejen mezi chlapci, ale i mezi chlapci a vedoucími a že tohle je cesta jak vytvořit z měkké chlapecké duše tvrdého muže plného odvahy a krásných vlastností. Je to úkol na dlouhý běh, na jejímž konci stojí představa čistého života plného pravdy a lásky. „Kde je vůle, tam je cesta“.

Vývoj chlapce

Věk od 13 do 16 let je nejvnímavější pro všechny vlivy. V tomto období dítě pokorně přijímá vše co jej obklopuje . Úkolem vůdce je odvést dětskou mysl od špatných vlivů společnosti, poskytnout mu nejlepší a nejpřirozenější okolí. V tomto věku získává člověk skoro všechny zvyky a zlozvyky,které jej pak tíží po celý život. Duševní vývoj chlapce se samozřejmě musí kompenzovat fyzickou zátěží a intenzivní prací, o které nebudu dále hovořit,protože není tématem této práce.

Je velmi důležité, aby dospívající dítě mělo pocit, že někam patří a že je pro své okolí něčím důležité. V tomto věku se může snadno zkazit a nebo také utíkat od rodinných problémů, od kterých se snaží odpoutat.Oddíl se tak pro něj může stát úkrytem i útočištěm. Zároveň se v tomto věku ukazují jeho přednosti, které bez cizí pomoci mohou ztratit na významu a vrozené vlohy zůstanou bez povšimnutí. Vývoj chlapce se v oddíle může ubírat jakýmkoli směrem a především tím, který si dítě zvolí samo. Není pro chlapce lepšího pocitu sebeuplatnění, když vyniká svými schopnostmi nad ostatní. 

Duše davu

V jednotě je síla a v oddíle to platí stonásobně. Co člověk sám neunese, není schopen přijmout. Jednoduchým příkladem je pro mladého chlapce nošení kroje. Bohužel na mnohé občany působí nošení kroje úsměvně až komicky. Je to nejspíš tím, že minulý režim vrhl na skauting mylný stín. S tím se ale nedá nic dělat a je jen na nás, abychom jméno skautingu očistili. Den v kroji je typickou ukázkou kdy dítě musí čelit urážkám ostatních. Nese to s sebou něco dobrého, je nucen postavit se za svůj vlastní názor i když se nemá o koho opřít.

Na druhou stranu to v něm chtíc nechtíc podlamuje věrnost svému oddílu. Je to někdy opravdu smutné.  

Je-li chlapec s oddílem, přestává si tolik uvědomovat své okolí a o své břímě se rozdělí s ostatními. Nestydí se již a ani nepochybuje. Umění ovládat dav s sebou nese obrovské výhody. Vůdce může nejen zachránit zkaženou atmosféru, ale také pomoci zlomenému chlapci překonat jeho trápení a strhnout ho do společné zábavy.

Duše chlapce

Předně bych chtěl říci, že chlapec je téměř vždy citově založený se silným smyslem pro romantiku. Že dokáže velmi silně vnímat atmosféru i když to mnohdy nemusí dát najevo.

Pokud chci chlapce o něčem přesvědčit, snažím se co nejvíce vyhýbat rodičovským a školským způsobům a naopak ho navnadit tím,že to bude skvělá zábava a že jinak to vlastně ani nejde. Jedním ze základních rozdílů chlapce a dívky ve skautském věku je, že chlapec si dokáže svou činnost a hru doplnit o svou vlastní představivost, kdežto dívka si zakládá na důkladné připravenosti a všímá si i drobnějších nedostatků, což někdy může být při programu problém. Chlapec netouží ani tolik po činnosti plné přemýšlení a trpělivé práce jako po hře plné duševního a fyzického vypětí, kde může povolit uzdu svým zábranám vyčistit svou mysl napětím a silným prožitkem. Samozřejmě tím nechci říci, že by to měla být chlapcova jediná činnost. Jen si myslím,že po takové hře získá nadšení a motivaci právě k takové práci,která mu činí problémy. 

Pokud si vůdce dobře vede a vyhýbá se takovýmto nesnázím,je na dobré cestě získat si chlapce pro sebe. Hoši vůdce poslouchají,protože v něj věří a protože je do jisté míry jejich vzorem. Úkolem vůdce je však pomoci i v těžkých chvílích , kdy chlapec prožívá citovou nebo životní krizi. 

Velen Fanderlik popsal léčbu citových krizí takto: „Je-li chlapec smuten, nechtějme ho rozesmát radostnou náladou, ale začněme tam, kde právě se svými myšlenkami bloudí, pak je dobré pomalu přidávat do veselejšího tónu a chlapec se jistě brzy přizpůsobí. Smutek lze také léčit svým vlastním příkladem a sdílností. Pokud jde o menší citové strádání, stačí přehlédnout vyrovnaným pohledem „starého“, závažnější problém se ale nevyhne bez promluvy mezi čtyřma očima. Chce-li vůdce proniknout chlapci do duše,musí ho nejdříve poznat. Podkladem sdílnosti je sympatie. U mladšího jedince lze dosáhnout sdílnosti po zdařilém výkonu nebo úspěchu anebo naopak ve chvílích vrcholného zklamaní. Starší  hoch v sobě bolest často skrývá, nechce s nikým hovořit, třebaže těžce bojuje. Sdílnosti lze dosáhnout po silném citovém vzrušení, například u táborového ohně nebo na hlídce, ale vždy jen tehdy, jste-li 2. Chlapec, který ještě neprožil „otřes“ je velmi citlivý na drobné rány osudu. Řešením je strhnout ho do společné zábavy nebo práce,aby se aktivně přičinil.“. Myslím, že je to velmi dobrý způsob, ale podle mého názoru je potřeba u některých jedinců jejich smutek dlouho sdílet a stát se pro chlapce tichým a mlčenlivým přítelem, protože je spousta problémů, které potřebují čas a pochopení...

Závěr

Tak jako v životě i v oddíle platí že „Všechno se mění“. To co platilo před chvílí už může být úplně jinak a proto vůdce stojí před nesnadným úkolem nahlížet do srdcí svých členů.

„Duše lidská je jako hladina moře. Vždycky stejná a nikdy táž.“

Závěrem bych chtěl říci, že jsem v této práci použil myšlenkové proudy z knihy Velena Fanderlika Listy Jurovi a že tato kniha ve mně výrazně ovlivnila náhled na osobnost vůdce a vedení oddílu v dobrém slova smyslu. Myslím si, že je to velice dobrá příručka pro každého, který vstupuje do vedení oddílu a záleží mu na něm.

      Mlíko          
                                             
Junák – svaz skautů a skautek ČR       

Radim Goralczyk                                                                                 středisko „Osmačtyřicítka“



