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Úvod

Ve své práci bych se ráda zabývala, jak už název napovídá, výchovou nových rádců a rádkyň. Asi každý oddíl kdekoliv na světě se potýká s problémem, komu svěřit jednotlivé družiny, aby to bylo ku prospěchu všech, aby děti nebo mladé lidi vedl ke správným skautským ideálům a sám aby k nim také směřoval.


Podle mého názoru jsou rádci klíčovými osobami a předávání družin je velice důležitou událostí. V této chvíli se může celý oddíl buď posunout hodně dopředu, nebo také dozadu.


Jak tedy motivovat dorůstající skautky a skauty k rádcovské činnosti? Jak v nich vzbudit zájem a také odpovědnost? A koho vlastně do této důležité funkce zvolit? Na tyto otázky bych se chtěla pokusit odpovědět.
Kdo to vlastně rádce je?

V literatuře (Družinový systém, Ondřej Kupka – Dick) se dočteme: Rádce má být přirozenou autoritou party, šéfem, kterého ostatní uznávají a respektují. Zároveň má ale zosobňovat čestnost, obětavost a skautské ideály, které si ostatní osvojí i díky síle jeho vlivu. Rádce se musí snažit jít vpředu před ostatními – přicházet s nápady a vytrvale jít za jejich splněním, ochotně pomáhat všem, kteří to potřebují. Být rádcem neznamená prosazovat v družině svoji vůli, ale v první řadě naslouchat ostatním členům družiny a společně vytvořit z družiny dobrý tým.

Krásně se to čte, ale mám strach, že takový rádce se rodí jednou za 100 let a v našem století už to byt Mirek Dušín. Sám autor knihy uznává, že není snadné někoho takového najít. I vůdce oddílů má často co dělat, aby se v této charakteristice viděl. Ale je možná lepší dávat si nedosažitelné cíle, než být spokojený s málem. Předveďme si tuto definici do lidské řeči: Rádce má být přirozenou autoritou party, šéfem, kterého ostatní uznávají a respektují. Členové družiny tedy musí chtít rádce poslouchat. Musí to být tedy někdo zajímavý, do jisté míry dominantní. Svůj program by si měla družina samozřejmě vytvářet sama podle svých specifických zájmů a potřeb, ale rádce musí být ten, kdo má poslední slovo. Takže tento člověk musí být schopen toto slovo říct, stát si za ním a hlavně se pro něj musí umět správně rozhodnout.

Zároveň má ale zosobňovat čestnost, obětavost a skautské ideály, které si ostatní osvojí díky síle jeho vlivu. Sám rádce musí být tedy čestný a spravedlivý a to nejen na schůzce. Toto své kladné chování přenese na ostatní díky „síle svého vlivu“. To jsem zase u toho, že rádce musí mít přirozenou autoritu. 

Rádce se musí snažit jít vpředu před ostatními – přicházet s nápady a vytrvale jít za jejich splněním, ochotně pomáhat všem, kteří to potřebují. Rádce tedy musí neustále pracovat s literaturou, internetem, orientovat se ve skautských nabídkách a z toho všeho vybírat to, co se pro jeho družinu hodí. Samozřejmě musí být co nejvíce spjat se svou družinou a kdykoliv má někdo z členů jakýkoliv problém, rádce to musí vycítit a umět řešit.

Být rádcem neznamená prosazovat v družině svoji vůli, ale v první řadě naslouchat ostatním členům družiny a společně vytvořit z družiny dobrý tým. Rádce se má v první řadě snažit zjistit po čem touží jeho družina a pak se to snaží co nejlépe zrealizovat. Nakonec má ale poslední slovo, jak už jsem o tom mluvila.

Jak získat dobrého rádce


Už tedy víme, jak musí rádce vypadat. Když si ale přečteme první kapitolu, určitě si nepředstavíme třináctiletou dívku nebo chlapce. Kdybychom toto všechno po rádci požadovali, obávám se, že by nám všichni utekli. Není potřeba mít takového supermana (superwomanku). Úplně stačí, máme-li v oddíle děti, které jsou ochotné k takovému ideálu směřovat. Občas se stane, že oddíl kvůli špatným rádcům stagnuje, ale i to patří do skautského života, jinak bychom se nudili. 

Jak tedy motivovat a vést nové rádce? Jak jim všechno podat, aby skauting brali jako vážnou věc, ne jen jako odpolední aktivitu? Podle mého názoru je nejlepší začít už v raném skautském věku-tedy u vlčat a světlušek. Jejich 5 bodů zákona je vede ke skautskému smýšlení. Rádce jim ukazuje správné hodnoty a pomalu je seznamuje se vším, co znamená „být skautem-skautkou“. Takové dítě by si mělo uvědomovat, proč se vlastně má chovat slušně, neubližovat přírodě, dělat dobré skutky. Zjistí, že to nejsou jen hloupé fráze pro zkažení nálady. Snad samo přijde na to, že zpívat v domově důchodců, vybírat peníze na postižené děti nebo sázet stromky je taky zábava a třeba už teď zažije pocit zadostiučinění. Světluška/vlče ovšem není součástí jen své družiny, ale celého oddílu a střediska. Zde vidí, jak organizace funguje. Říká si: „Kluci a holky, kteří se mnou loni hráli na táboře etapovku jsou teď rádci. Oni už jsou „někým“. Teď vedou tým několika lidí, kteří je poslouchají. Starší vedoucí je už neberou jako malé děti, ale spolupracují s nimi!“ Doufám, že to takto funguje, alespoň u některých-u potencionálních rádců. Pokud ano, jsme zase o krok blíž. Proto si myslím, že je hodně důležité, aby se mladší neseparovali od starších. Je jasné, že každá věková skupina potřebuje jinou péči, ale přesto si myslím, že bychom měli zajistit, aby o sobě různé věkové kategorie věděli a spolupracovali spolu. Vím, že je to náročné, pokud máme ve středisku samostatné oddíly mladších, starších a nejstarších. Každý oddíl jezdí na tábor zvlášť a klubovna není dost velká na střediskovou vánoční besídku. Přesto si myslím, že by to snad šlo zařídit, pro naše svěřence je to nezbytné. Snad nechceme, aby světluška/vlče ve dvanácti letech přešlo do úplně neznámého společenství.

Překlenuli jsme se tedy přes vlčácký/světlušácký věk, kdy se dítě naučilo být zodpovědné samo za sebe, a přesouváme se k věku skautskému. Teď se už ne malé dítě, ale mladý člověk musí naučit být zodpovědný také za kolektiv. Malý skaut nebo skautka už tuší, že nabídka vedení družiny jednou přijde a psychicky se na tuto funkci připravuje, přesto je do toho nemůžeme „jen tak hodit“. Podle mého názoru je musíme pomaloučku seznamovat se všemi nároky, které se na rádce kladou. Nejlepší je, poslat skauty a skautky ve věku 12–15 let na rádcovský kurz. Zde se budoucí rádce/rádkyně setká s jinými lidmi, kteří stojí před stejným problémem a ve stejné situaci jako on/a. Pokud je rádcovský kurz pořádán táborovou formou (ta je podle mě nejlepší), užije si spoustu legrace, uvidí spoustu věcí v praxi a na tu méně zábavnou část vedení si zvyká pomaloučku, polehoučku. Teď ještě pořád má skautka/skaut čas na to, aby zjistil, že na takovou funkci není stavěný. Samotný rádcovský kurz však nestačí. Největší problém bych viděla v zodpovědnosti. Té se na kurzu nenaučí. Proto je potřeba úkolovat skauty/skautky postupně. Tím myslím přenechat jim (nejdříve družině, později jednotlivci) vedení nějakého oddílového podniku-buď časti nebo později celého se vším všudy, přenechat jim vedení nějaké schůzky mladších, když je jejich rádce nemocný atp. Nad všemi těmito menšími úkoly můžeme jako vůdci oddílu bdít a případnou katastrofu můžeme včas odvrátit-ale ne každou. Někdy je dobře, aby si nový rádce vyzkoušel i neúspěch a poučil se z chyb. Nesmí ho to však odradit od další činnosti. I přes veškerou snahu se však může stát, že si rádce zvykne „nedotahovat věci do konce“. Bude spoléhat na vůdce, který je na blízku a všechno zvládne. Pak se nám může stát, že pojedeme na výpravu se třemi rádci a ti si zapomenou nachystat hry, protože se domnívali, že se nic tak hrozného nestane, když tam jede taky vůdce oddílu. To je nepříjemná situace. Teď můžeme rádci promluvit do duše, ale to asi tak všechno. Zbývá jen doufat, že z toho vyroste. A to on/ona určitě vyroste.
Volba nového rádce

Způsob, jakým se volí nový rádce, asi hodně závisí na tradicích oddílu. U světlušek a vlčat bych volila dospělého člena/ku Junáka, jednak kvůli bezpečnosti, jednak z důvodu, že dospělá osoba, díky svým zkušenostem, je schopna připravit si pro menší děti zajímavější program. Tyto děti budou vděčné každému, kdo si pro ně udělá čas. Jiné je to u skautů a skautek, kteří již odmítají autority a spíše tíhnou k partě stejně starých. Ideálem je, aby rádce vyšel z původní světluškovské/vlčácké družiny. Tohoto rádce si pak na prahu skautského věku zvolí sama družina, vůdce oddílu ho/ji jen potvrdí. Takovému ideálu ale já moc nevěřím. Ne každá družina má někoho natolik vyspělého, aby mohl dělat tak náročnou práci. A hned z vlčáckého/světlušáckého věku her přejít k rádcování? Docela bych se toho bála. Mám dobré zkušenosti s jiným systémem. Skauti a skautky, kteří se blíží k roverskému věku a mají požadované schopnosti, začnou vést družiny nejmladších skautů a skautek Tento systém je však problematický, vedeme-li začínající oddíl a starší členy ještě nemáme. V tomto případě sháníme vedoucí a rádce, kde se dá. Všechno, co má ruce, nohy a kladný vztah ke skautingu, vede. To je snad dobrý systém v opravdu krajním případě, kdy máme spoustu nováčků a málo vedoucích a sami na to už nestačíme. Ale musíme si také uvědomit, že je to velice rizikové. Neznáme-li dotyčného dobře, nemůžeme si být jisti, komu děti svěřujeme, i když se nám na první pohled zdá jako bezproblémový člověk. V takové situaci doporučuji věnovat zvýšenou pozornost dané družině, aby se nestalo, že takto získaný vedoucí rozloží vztahy nejen ve svěřené družině, ale i v celém oddíle popř. středisku nebo i něco horšího.
Práce s rádcem

Když získáme rádce podle svých představ, naše práce s ním rozhodně nesmí skončit chvílí, kdy si přišije na kroj svá dvě zelená „véčka“. Naopak, právě teď začíná ta největší práce. Jako vůdci musíme s rádcem mluvit o jeho vedení, řešit s ním problémy, které nastanou, konzultovat s ním družinový program atd. Rádce by měl vědět a cítit, že není jediný v této situaci. Alespoň jednou za 14 dní by se měli sejít všichni rádcové a navzájem se obohacovat o své zkušenosti. Spolu s vůdcem nebo staršími vedoucími pak mohou řešit i obtížnější problémy. Jedna z možností je, vytvořit tzv. rádcovskou družinu, se kterou budeme podnikat samostatné akce. Zde ale vyvstává riziko, že se členové této družiny budou považovat za jakousi elitu oddílu. Nejsem si také jistá, jestli už by to pro rádce nebylo až příliš časově náročné. Je tedy na vůdci, aby zvolil systém svému oddílu „šitý na míru“.
Závěr


Co říct na závěr? Přeji moře trpělivosti a vynalézavosti. Musíme mít na paměti, že dobří rádci nerostou na stromech a potřebují pevnou oporu v nás a v celém oddíle. Musí vědět, že o ně stojíme i s jejich chybami a nedostatky. Pokud bude rádce vědět, že ve svém těžkém úkolu není sám, že má podporu, ale zároveň, že není omezován, je to nejlepší cesta k tomu, aby se z něj stal opravdu dobrý a samostatný snad jednou vůdce a nebo dokonce náš nástupce.
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