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 Proč téma „problémy střediska“?
 Jako začínající vůdce – nebo spíš adept na vůdcovství se chci pokusit popsat do jednoho uceleného bloku situaci v našem středisku. Důvodem a snad i cílem je   získat podklad pro svoji   sebereflexi v budoucnu a možná mi také někdo z čtenářů poskytne rady a zkušenosti s tím, jak podobné situace řešil. Je jasné, že v současné době je a bude popis některých skutečností subjektivní, z pohledu nezávislých čtenářů možná nespravedlivý či snad zaujatý. Doufám, že faktické chyby, kterých se dopustím ve svých úvahách a postřezích, budou pro mě v budoucnu ponaučením a vodítkem ve smyslu „Tak tudy ne!“. Předem se taky musím omluvit, pokud se někoho dotknu, ale je to má úvaha  a můj názor. 
Úvodem

Naše středisko bylo obnoveno v roce 1990 jako středisko katolické. Díky tomu sídlíme dodnes v budově místní fary, ačkoliv bylo cílené směřovaní na křesťanskou mládež časem opuštěno  kvůli úbytku zájemců o skautský život. Došlo tedy k větší otevřenosti střediska pro veřejnost. 

V současné době se středisko skládá ze tří oddílů. Chlapecký, dívčí a roverský. Jako středisko poměrně malé je  problém rozlišovat  oddíly a středisko, protože osoby, které reprezentují jednotlivé oddíly, se angažují v činnosti samotného střediska. Moje pozice ve středisku  je v současné době zástupce vůdkyně střediska a vůdce chlapeckého oddílu. 

Problematika samotná  tudíž nejde rozdělit  na problémy střediska a oddílů, a proto se budu zabývat v následujícím textu problémy střediskovo-oddílovými a doufám, že to bude dostatečně jasné i pro čtenáře z většího střediska, který má tyto rozdíly ostřeji ohraničené. Jména v textu neuvádím, jsou nahrazena pouze počátečním velkým písmenem psaným tučně.

 Chlapecký oddíl
V chlapeckém oddílu je prvotním problémem nedostatek dobře fungujících a angažovaných vedoucích. Příčina toho tkví, podle mě, v historickém  vývoji střediska, kdy po značnou dobu nebyl kladen dostatečný důraz na vzdělávání činovníků a sám bývalý vůdce střediska J měl jen čekatelskou zkoušku. Ostatní dospělí členové  (H, T, L), kteří dnes nějakým způsobem spolupracují s oddílem, jsou lidé zhruba stejné generace – myšleno období, kdy byli vedeni jako skauti. Někteří z nich mají složenu čekatelskou zkoušku, ovšem v době, kdy ji skládali, neabsolvovali žádný kurz a zkouška je pro ně jen formální. Jejich motivace se dle mého názoru  omezila  na tyto podněty:

a) nostalgie

b) kamarádi (parta) z té doby

c) radost z pobytu v přírodě 

d) tábor jako forma dovolené – prázdninová tradice

 Výjimku tvoří jeden člen  (B), který byl už u znovuobnovení střediska, byl vůdcem střediska, vůdcem chlapeckého oddílu a vůdcem – vychovatelem výše jmenovaných. Má vůdcovskou zkoušku, lesní školu . Je  zhruba o generaci starší.
Celý vývoj problému se pokusím popsat tak, jak to vnímám a jak jsem k tomu po svých úvahách dospěl: B je vůdcem střediska, někdy v roce 1997  jeho funkci přebírá J. B  se dále zaměřuje na vedení vlčat a pomáhá rádcům skautských družin s přípravou programu (spíš na něj  dohlíží). Středisko jaksi funguje, vykazuje činnost, účastní se závodů, pořádá sportovní turnaje, jezdí na tábory. J a B  se názorově rozcházejí a oba si stále více „hrají na svém písečku“. Na táboře v r. 1998 se J seznamuje se svojí budoucí manželkou. Díky tomu jezdí středisko příštích  7 let  na stejné místo, náplně táborů jaksi vyčichají. Ne že by byly nepřipravené, jen jsou stále na stejném místě a hlavně J se díky své nové rodině podílí na táborech čím dál méně. Vůdcem táborů  je B, protože má vůdcovskou zkoušku, poslední slovo má ale fakticky J  z pozice vůdce stediska.  Jedinou výjimkou je tábor v roce 2002, kdy se proti stereotypu postavila vůdkyně dívčího oddílu H a rozhodla se uspořádat samostatný tábor dívčí. Odměnou  je jí výtka od J, že se pokouší o rozklad  střediska .

V roce 2005 žádá okresní rada od  J vysvětlení, proč nemá potřebné vzdělání a co s tím bude dělat. Jeho odpovědí je rezignace na funkci a následný volební sněm  střediska. 
Členové, kteří byli jmenováni výše, tímto vším proplouvají „od nikud nikam“. Občas vedou skautské družinovky,  jezdí na tábory jako pomocná síla „já rád pomůžu, jen mi řekněte kde a s čím“. Nepřináší programům jak celoročním, tak táborovým žádnou významnější invenci, jsou jaksi „součástí“ výprav a táborů. Většina organizačních a výchovných záležitostí je na B. Ten si na pozici samotného bojovníka v poli zvyká a  neprojevuje navenek potřebu nějaké pomoci s vedením. Ostatním to vyhovuje. Nemusí víceméně nic dělat, občas se jede na chatu, v létě na tábor.
   Schůzky  skautů postupně přebírá mladší generace roverů a B. Tito roveři však nemají teoretické ani praktické zkušenosti jak s vedením schůzek, tak  ani s dalšími skautskými činnostmi. Na schůzkách se  hraje fotbal, karty apod. B už nestačí a asi už ani nemůže stačit zasáhnout svým výchovným  vlivem již několikátou generaci a veškeré své snažení upírá do výchovy vlčat. Řekl bych, že k vlčatům utíká, protože zde nachází tolik potřebné sebeuplatnění a vidí za sebou výsledky své práce téměř okamžitě. Roveři i skauti tak  vyrůstají, nepříliš poznamenaní skautskou výchovou a jak přišli, tak odcházejí. Oddíl nemá žádné významnější přírůstky a  vlčata, která dospějí do skautského věku, záhy odcházejí. Důvodem je podle mě pokles kvality schůzek, výprav a prožitků vůbec. Oddíl tak funguje na hranici registrovatelnosti a dalo by se říct, že systémem jeden dospělý na dvě děti. 

Dívčí oddíl

V dívčím oddíle – alespoň do té míry, co to můžu hodnotit, je situace mírně jiná. Sestra H si již řadu let vychovává své nástupkyně. Pravdou je, že ty většinou nepřekročí rangerský věk a odcházejí. Z každé generace však zůstává několik (1-2) aktivních členek, které jsou schopné samostatné tvůrčí činnosti. Dá se říct, že situace v dívčím oddíle je dobrá i díky  tomu, že mají větší  členskou základnu. Je to dáno systematickou snahou o udržení a přibírání nových členek, což se sice děje i u chlapeckého oddílu, ale jak již bylo zmíněno, nebyla poté síla, která by je udržela ve věku skautském. S větším počtem dětí se lépe organizuje činnost než v malých skupinách několika chlapců. Pozitivní je, že v dívčím oddíle funguje družinový systém, přirozeně  že ne dokonale, ale funguje. 

Volební sněm

Do zhruba této situace jsem vstoupil před dvěma lety (v r. 2005). Proběhl volební sněm a vůdcovství střediska se ujala sestra H. Bohužel skupina starších dospělých členů ji neuznává, protože je H mladší, vidí skauting jinak než oni, je žena. Jenže byla jediným kandidátem a tudíž jediným řešením, jak udržet středisko při životě. Já sám jsem se na sněmu stal jejím zástupcem a tím  k problémům,  které jsem popsal, přibyly další:

a) moje příslušnost k H (stále totiž platí, že „co řekne je  nesmysl“,  a to se přenáší i na mě)

b) uzavřenost B (už si jaksi zvykl pracovat sám )

c) pasivita ostatních dospělých členů (J, T, H, L) a současně jejich stálá kritika  všeho a řeči typu „ my jsme to za J dělávali jinak“
Tím, že jsem se stal zástupcem vůdkyně střediska se ovšem problémy nevyřešily, ale právě naopak. Zůstaly nám doma. Bylo rychlejší vyřešit  si problém sám,  než si dohlídávat splnění úkolu od nespolehlivých vedoucích. Úkolů bylo dost a šli jsme do nich s optimismem – přestavba klubovny, stěhování, malování, podzimní celostředisková akce, betlémské světlo, novoroční výprava, organizování okresního kola závodů vlčat a světlušek, jarní výprava, příprava,  zařizování a vedení tábora. K tomu věci v rovině osobní, stěhování, oprava bytu…..
Zde shledávám svou chybu, jelikož jsem   se začal chovat jako B a prostě se osamostatnil a nečekal na ostatní. 
Současný stav věcí

Před táborem vzniklo napětí díky tomu, že někdy v září předchozího roku se odhlasovala minimální docházka na akce, nutná pro účast na táboře. Někteří  dospělí nedosáhli ani stanovených 20% (limit pro vedoucí) a začali  to pociťovat jako tlak na svoji osobu. Bohužel na to přišli až před táborem. Přesto středisková rada ustoupila a udělala výjimku. Tábor byl opět pro některé vedoucí dovolenou  a když  jsem jim vyčítal jejich neaktivitu, zazněla odpověď, že roveři by měli taky dělat víc (jak ale, když jste si je tak vychovali?). Po několika bouřlivých poradách byla moje kapitulace na spadnutí. Byl jsem rozhodnut poslat ty problematické vedoucí minimálně “do háje“. Jenže jako relativní nováček jsem na to neměl dostatek odvahy a nevím, jestli bych našel i dostatečnou oporu ve zbytku členů….roverech apod. 
Vyhovovalo by mi zůstat jen s B, který, ač za léta služby notně vyčerpán, má nepochybně ještě co předat a hlavně má chuť to předat.  Tak vzniká můj plán více méně za pochodu. Padlo moje rozhodnutí vést družinovky  skautů a pokusit se nahradit fotbal něčím smysluplnějším a uceleným. Po dlouhém přemýšlení, co s těmi, co nic nedělají (oni dělají, ale jen na přímý pokyn a nesamostatně, což pro mě v konečném důsledku přináší víc práce jak užitku), ale stále se registrují se mi jako jediné rozumné řešení jevilo stanovit si jasné podmínky. Dohodli  jsme se tedy, že musí všichni během roku  nějak vyvíjet samostatnou činnost, aby jeli na tábor taky „ za odměnu“. Jinak  se s nimi rozloučíme. 

Jak se tedy může zdát, je problém jednoduchý a má i jednoduché řešení. Jenže to tak bohužel není. Celé středisko je propojeno vzájemnými historickými vazbami (B vychovával většinu dospělých a oni k němu stále mají výhrady, které měli, když byli mladší, jejich postoj se nezměnil a jejich vzájemné problémy se vlečou…snad právě proto, že ve středisku neprobíhaly za posledních 8 let žádné změny). Dále je zde spousta vztahů kamarádských a několik partnerských a vznikají tak různé zájmové skupiny a názorové proudy. 

Můj návrh řešení
· Přestavba fungování střediska i oddílů ze systému „jeden muž“ na systém více       demokratický a otevřený novým věcem.
· Zkvalitnění programu družinovek a výprav.

· Zkvalitnění vzdělávání činovníků a tím zvýšení počtu těch, kteří se budou aktivně zapojovat do střediskového/oddílového  života  a obohacovat činnost vlastními nápady a inovacemi
· Zavedení družinového systému a tím vytvoření podhoubí pro růst nových činovníků.

· Ukázat dospělým členům  prostor pro jejich práci a snažit se je namotivovat k samostatné činnosti

Závěr

Zlepšení fungování střediska, oddílů i družin je náročný úkol a jeho plnění je během na dlouhou trať. Já jsem teď na začátku, víceméně přímo na startu. Nevím jestli doběhnu do cíle  a vlastně ani nevím, jestli poznám, že už jsem cílem proběhl. Mám jen takové matné obrysy toho, čeho  bych chtěl dosáhnout. Ale nechci si je stanovovat jako konečné cíle, abych nebyl příliš zklamán případným stoprocentním nedosažením daného cíle. 


Prozatím si stanovuji cíle menší a snáze dosažitelné. Chtěl bych svoji sílu a počáteční energii věnovat především do rozvoje současné generace skautů, abych je udržel v oddíle a předal jim co nejvíce ze svých dosavadních zkušeností. Snad se podaří je vychovat tak, abych v nich našel oporu při dosahování cílů vyšších a náročnějších.  Poté, co se podaří nastartovat  v nějaké omezené míře fungování družin, bych chtěl dovést  první skauty k vedení družin, což se v minulosti nedělo, a umožnit tak vyrůst nové generaci samostatných vedoucích. To, zda se to povede je bohužel závislé na mně. Mám obavy ze svého působení, protože mám bez potřebných předchozích zkušeností před sebou úkol, který považuji za velký a nelehký. Působil jsem již v jiné dětské organizaci a tam jsem příliš zkušeností s vedením nezískal. A vzpomínky na moje skautské dětství jsou pěkné, leč málo poučné na to, abych se o ně mohl opírat při své vůdcovské praxi. Dá se tedy říct, že učit se budeme všichni a to ještě ke všemu za pochodu, což se jistě neobejde bez chyb a omylů. Je to  daň, kterou platí středisko za to, že nekladlo důraz na rozvoj a vzdělávání činovníků. Stalo se střediskem vedeným pevnou rukou, ale  nekoncepčně. Střediskem, jehož fungování stojí a padá s jeho vůdcem Mým tajným přáním je, že jsme se dotkli dna a teď už půjdeme jen vzhůru. Já mohu  za sebe prohlásit, že se budu snažit dělat vše tak, jak dovedu nejlépe.  
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