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V mé práci bych se ráda zabývala tématem Hra - manuál pro rádkyně. Mým cílem je pokusit se definovat, co je vlastně hra, proč jsou hry důležité. Dále bych chtěla rozdělit hry podle metodického cíle a k nim uvést pár příkladů her. Na závěr práce bych probrala postupně důležité fáze hry.
Nejdříve bych hledala odpověď na to, co je hra. Je to forma činnosti, která se liší od práce i od učení. Člověk se hrou zabývá po celý život, avšak v předškolním věku má specifické postavení - je vůdčím typem činnosti, zahrnuje činnosti jednotlivce, dvojice, malé i velké skupiny. Hra je pro děti prací. Většina her je jasně dána formulovanými pravidly. Dále bych formulovala hru jako svobodné nakládání s časem, který naplňuje. Podstata hry spočívá v dynamice střídání počátečního napětí a uvolnění skrytého v řešení.  Hra je forma chování s jednoduchou strukturou cílů a časovou perspektivou. Správná hra obvykle obsahuje útok, únik, sledování, srovnání, napodobování, změnu, důvěru a náhodu. Hra má rysy dobrodružnosti obsažené v každém novém objevování i překonávání. Prvkem dobrodružnosti je také zisk, proto jsou přitažlivé hazard i riskování. Dobrodružnost se projevuje i v překonávání soupeře. Ve hře nacházíme momenty překvapení. Ve hře je něco, co si hraje i s hráčem, a to dělá hru zajímavou a dobrodružnou. Hra poskytuje pocit, že něco objevujeme, přenáší nás do nové reality, plného soustředění na činnost, ve které jsou vyrovnány naše dovednosti s předkládanými nároky. 










Hlubší smysl her lze v obecné rovině nalézat v následujících oblastech:
· Působí na sféru emocionální a psychickou.
· Dovedou ovlivnit pocity a postoje hráčů.
· Obohacují je o zážitky a nové zkušenosti.
· Pomáhá zvyšovat sebedůvěru a sebehodnocení.
· Jsou významným prostředkem rozvíjejícím sociální  vztahy.
· Budují důvěru k ostatním lidem, učí ohleduplnosti a odpovědnosti.
· Podporují komunikaci a spolupráci.
· Rozvíjejí psychomotoriku, tělesné schopnosti a zvyšují tělesnou kondici.
· Hra se může stát za určitých okolností pomocníkem při řešení vnitřních konfliktů lidí.
· Hra jako aktivní opakování a zkoušení nezvyklých  činností pomáhá zvládnout nové situace a získávání životní zkušenosti.
· Ve hře se projevuje také radost ze života. Hra má mnoho společného se smíchem.
· Hra se stala důležitým prvkem moderní pedagogiky a skautské výchovy.

Důležité při přípravě her je určit si její cíl. Dobrý vedoucí umí stanovit cíle hry a vypracovat postup k jejich dosažení. Vedoucí musí vzbuzovat důvěru. Při každé hře bychom si měli klást otázky: Proč tuhle hru chceme hrát? Čeho chceme docílit? Jakými prostředky splníme požadované cíle? Chceme se něco nového naučit, poznat více ostatní členy družiny nebo se jen na chvíli odreagovat? 
Nyní bych uvedla nejběžnější metodické cíle a vždy k němu jednu ukázku hry.

1. Seznamovací hry

Tyto hry jsou vhodné zejména ve skupině lidí, kteří se navzájem neznají. Poznávací hry jsou první krátkou a dynamickou fází zahájení akce. Díky nim si můžeme lépe zapamatovat jména členů, seznámit se s jiným oddílem, prolomit nedůvěru, někdy navázat krátký fyzický kontakt, jež umožní lepší překonání počátečního ostychu.
· Nejrychlejší hra na jména

počet hráčů: 8-30

doba trvání: 15 minut


pomůcky: stopky


popis: Skupina vytvoří velký kruh a vedoucí vysvětlí, že jde o pokus sehrát nejrychlejší hru na světě, při které musí zaznít všechna jména zúčastněných hráčů. Vedoucí začne měřit čas. Začne jeden hráč, který řekne jméno souseda po pravé ruce. Jmenovaný musí říct jméno dalšího. První kolo skončí, až padne jméno hráče, který hru začal. V tom okamžiku zmáčkne vedoucí stopky. Hra pokračuje dalšími koly, až se dosažený čas postupně nemění a jména jsou vyslovována tak rychle, že se překrývají. 

2. Hry kooperativní = hry na spolupráci


Hry, při kterých se hraje po družstvech a při kterých je potřeba vyřešit společně nějaký problém. Většinou je potřeba, aby hráči dobře spolupracovali a komunikovali, takže tyhle hry jsou velmi výchovné. Zpravidla se zařazují za seznamovací hry. Vyřešení problému přinese týmu uspokojení, posílení společného ducha a stmelení. 
· Lyžování

počet hráčů: 10-30
doba trvání: 15 minut

pomůcky: dvě prkna pro každé družstvo, provázky

prostředí: louka

rozdělení na družstva po 4-5 lidech

popis:  Skupina dostane dvě prkna, na která si každý člen přiváže uzlovačku dlouhou alespoň po pas. Všichni členové skupiny si stoupnou za sebe na prkna jako by stáli na lyžích. Poté vedoucí odstartuje závod a cílem skupiny je dostat se co nejrychleji na lyžích na stanovené místo bez dotyku nohou země. 
3. Pohybové hry = fitky
Patří sem hry s jednoduchými pravidly, jednoduchým dějem, veselé, uvolňovací, na zahřátí a hry na odreagování.  
· Minutová honička
počet hráčů: 10-15

doba trvání: jedna hra minutu

popis: Cílem hráče je pochytat za minutu co nejvíce lidí. Poté honí někdo další a vše se opakuje. Vyhrává ten, který za vymezenou dobu chytil co nejvíce hráčů. 

4. Dramatické hry
Hry pomáhají v první řadě překonat zábrany, které někdo může prožívat v nové skupině. Hráči se při nich uvolní, pobaví, odstraní se zbytečné bariéry a položí základ pro stmelení skupiny. Hry stimulují představivost a odkrývají bohatost myšlenek a možností. Důležitý je fyzický kontakt ve skupině. 
· Řeč těla

počet hráčů: 3-10

doba trvání: 30 minut

popis: Vedoucí vysvětlí, že komunikace se skládá ze slov a neverbální složky - řeči těla. Předvede některé běžně užívané signály, např. co dělá, když jsme unaveni, jak vyjádříme souhlas, nesouhlas. Všichni si zkusí, jako začínající herci vyjádřit pocity podle pokynů vedoucího. Vyjádřete, že…jste netrpěliví, …máte strach, …jste unavení, …se nudíte, …máte žízeň, …je vám horko, …jste skromní, …jste šťastní a mnoho dalšího. 

5. Hry na rozvoj důvěry
Hledáme-li kritéria úspěšnosti práce ve skupině či týmu, zjistíme, že důležitým předpokladem je vzájemná důvěra. Hry na budování důvěry zvyšují připravenost skupiny i jednotlivců na rizika neobvyklých situací i neobvyklých způsobů chování. Je-li řeč o riziku, pak potřebujeme odvahu k jeho překonání. Hry na důvěru můžeme pokládat za důležitý výchovný prostředek. Rozvíjejí také odpovědnost, odvahu, rozhodnost i sebejistotu. Tyto hry už vyžadují jistou zkušenost vedoucího a jeho pozornost. Hry jsou obvykle psychicky náročnější a hrozí zde větší množství úrazů. 
· Kruh důvěry

počet hráčů: 8-12

pomůcky: šátek

popis: Skupina vytvoří těsný kruh. Hráči jsou obráceni čelem do kruhu. Všichni pokrčí paže tak, že dlaně směřují do středu kruhu. První odvážlivec si stoupne doprostřed kruhu, zaváže si oči, zpevní celé tělo, připaží. Nechá zpevněné tělo padnout do rukou spoluhráčů, kteří ho jemně dlaněmi posunují po obvodu kruhu. Nikdo nesmí nechat svého kolegu spadnout. Hráči se postupně uprostřed střídají. 

6. Hry na soustředění a zklidnění

V těchto hrách je důležité zapojit věcné uvažování, vybavovat si znalosti a vědomosti využívat celou slovní zásobu. Uvedené hry rozvíjejí u dětí přirozenou vnitřní kázeň. K těmto hrám je možné zařadit i deskové hry, které posilují racionalitu, strategii a taktiku. 
· Rubik

počet hráčů: 9-30

doba trvání: 10-20 minut

Hráči obráceni levým bokem do kruhu zavřou oči. Každý natáhne do středu kruhu pravou ruku a poslepu uchopí jednu cizí. Potom natáhne do kruhu druhou ruku a poslepu najde a sevře jinou. Když se všichni drží, otevřou oči. Společně mají zamotané klubko rozplést a vytvořit kruh hráčů, kteří se drží za ruce. Nesmějí se v žádném případě pustit. 
Tahle hra je dobrá i na trpělivost, spolupráci, sebeovládání. 

7. Ekohry

Ekohry se zabývají vztahy v přírodním prostředí, vnímání části přírody. Hry vyžadují trpělivé pozorování nebo naslouchání přírodě. 

· Velké hledání

počet hráčů: 8-30

doba trvání: 30 minut

pomůcky: seznam věcí, které mají hledat (jeden trn, semeno, 50kusů stejného druhu, něco krásného, 5 listů z různých stromů, něco, co vydává zvuk, něco ostrého, nejdelší stéblo,…)

prostředí: les, louka

popis: Vytvoříme několik menších skupin vášnivých sběratelů přírodnin. Každé skupině předáme seznam věcí, které má v daném časovém úseku  posbírat a předložit k posouzení vedoucímu. Na závěr můžeme posoudit kvalitu sběru, znalosti přírody a rychlosti splnění úkolu. 
8. Hry s hudbou

Jsou důležité pro vnímání hudby, poznávání různých žánrů. 
· Židličkovaná
 
počet hráčů: 8-30


pomůcky: židle, hudba

 
popis: Hráči sedí v kruhu na židličkách čelem ven. Je o jednu židli méně, než je počet hráčů.  Pustí se hudba a hráči začnou do rytmu hudby chodit kolem židlí. Když hudba ustane, cílem je sednout si. Na koho nezůstane židlička, vypadá. Poté se jedna židle odstraní. Hra pokračuje, dokud nezůstane jeden soutěžící. 

9. Hry na rozvoj představivosti a fantazie

Cílem her je spontánní myšlení, odreagování se od skutečnosti. Měly by být často zařazovány do programu světlušek a vlčat. 
· Pavučina

počet hráčů: 10

doba trvání 15-20 minut

pomůcky: klubko vlny

popis: Hráči stojí v kruhu čelem dovnitř. Jeden uchopí klubko do rukou a začne vykládat pohádku. Po jedné větě se skončí a hodí klubko dalšímu.Přitom mu konec provázku zůstane. Postupně se tak vytvoří pavučina. Vše záleží na fantazii členů, jak bude pohádka vypadat a jak bude pavučina hustá. 

10. Komunikační hry

Slouží k vytvoření a zdokonalování mluvit před ostatními, obohacuje slovní zásobu  a podporuje vyjadřovací schopnosti.

· Přesvědč ostatní 
počet hráčů- důležité dvojice, lepší je menší počet lidí
popis: Každá dvojice dostane určité téma a k tomu dva protikladné názory. Cílem je prosadit si a přesvědčit všechny ostatní, že jeho názor je lepší než názor spoluhráče. Po vyslechnutí obou názorů se hlasuje, který byl lepší a přesvědčivější.


Zde pár nápadů na téma: Co bylo dřív? Slepice nebo vajíčko? Je lepší lézt  do budovy oknem nebo dveřmi? Je lepší jíst lžičkou nebo jejím opačným plochým koncem? 

Všechno záleží na fantazii vedoucího, jaká témata je schopen vymyslet. Tuhle hru bych využila spíše pro skupinu hráčů od 13-14 let. 
11. Sociálně psychologické hry

Cílem je posilovat vlastní identitu, zabývat se vlastním vzhledem, vztahem ke svému tělu, uvědomování si vlastního JÁ

· Části těla
počet hráčů: 4-20

pomůcky: papíry a voskovky
doba trvání: 40 minut

popis: Malé skupinky (4-6 účastníků) mají nakreslit postavu člověka, který je složen z nejlepších částí těla jednotlivých členů družstva. Společně se tedy rozhodují, čí vlasy, nos, krk, ramena, ruce, nohy,.. bude postava mít. Volbu je třeba vždy zdůvodnit. Je lepší, když jsou vybírány menší části těla ( oči, nos, ne celá hlava)

Výsledné kresby skupinky představí ostatním. Při diskusi se zabýváme tím, co bylo komu příjemné nebo nepříjemné. Je vhodné, když skupina dokáže najít něco „nejlepšího“ na každém účastníkovi. 

Další cíle hry by mohly například být:

· Metody pro získávání zpětné vazby

· Výtvarné techniky

· Hry pro rozvoj logického a strategického myšlení

· Metodika slibu, zákona

· Metodika stezky, nováčkovské zkoušky, I. a II. stupně

Důležité při hraní her jsou jejich pravidla. Ta musí být promyšlená, u složitějších her dokonce napsaná. Jejich výklad má být stručný a jasný. Po jejich uvedení necháme prostor pro nutné dotazy. Pravidla během hry neměníme. Pokud se někteří účastníci nemohou z různých důvodů účastnit hry, pověříme je např. úkoly časoměřičů, kontrolorů. 
Při hrách dbáme na bezpečnost, nemůžeme vyloučit žádná rizika, a to jak rizika zranění, tak ve sféře sociální a emocionální. 

Výběr odpovídající hry

Když máme jasno o zaměření akce, můžeme přemýšlet o výběru odpovídající hry. Vybraná hra musí odpovídat úrovni skupiny, věku, pohlaví, zdatnosti i zkušenosti hráčů. Měla by dávat stejné šance všem hráčům, čehož lze dosáhnout příslušnou úpravou pravidel. Má-li hra dobře splnitelný účel, musíme ji zasadit do správného prostředí. 
Při výběru hry zvažujeme její znění, nekopírujeme bezmyšlenkovitě zadaný text. Hry nejsou pevné a neměnné struktury, často jsou uváděny jako podnět, který vedoucí tvůrčím způsobem dotváří a rozvádí. 

Nehrajeme až do úplného vyčerpání. Je třeba skončit tehdy, kdy hra ještě všechny těší. Končíme klidnou hrou, po které ve skupině zůstane dobrá nálada, aby hráči odcházeli s radostnými pocity. 

Nebudeme-li si vědět při uvádění a vedení hry rady, vzpomeňme vždycky na zásadu 5 P:

Popiš, Předveď, Ptej se, Prováděj a Přizpůsobuj!

Posledním bodem mé práce bych uvedla fáze hry, které je důležité akceptovat a provádět. 

1. Vymyšlení a zvolení si cíle hry

2. Příprava hry doma a později v i terénu

3. Úvod do hry – legendou, formou scénky, přečtení části knihy,…

4. Vysvětlení pravidel

5. Dotazy hráčů

6. Rozdělení do skupin

7. Vlastní průběh hry a vyvrcholení hry ( je dobré udělat cvičné kolo= demoverze)

8. Ukončení hry

9. Vyhlášení výsledků, zpětná vazba, diskuze
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