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Uvedení do problematiky


Při dlouhém rozmýšlení tématu této práce jsem se rozhodl, že se budu věnovat okruhu informací a problémům, které najdeme již na začátku Stanov naší organizace, konkrétně ve druhé hlavě.

Posláním Junáka je podporovat rozvoj osobnosti mladých lidí, jejich duchovních, mravních, intelektuálních, sociálních a tělesných schopností tak, aby byli po celý život připraveni plnit povinnosti k sobě samým, bližním, vlasti, přírodě a celému lidskému společenství v souladu s principy a metodami, stanovenými zakladatelem skautského hnutí, lordem R. Baden-

Powellem a zakladatelem českého skautingu, prof. A. B. Svojsíkem.






citace (Stanovy Junáka – svazu skautů a skautek ČR)

Jelikož by však pro důkladné popsání všech těchto záležitostí bylo potřeba mnoho papíru, uznal jsem za vhodné zabývat se pouze užším spektrem problému. Myslím si, že budu-li se zde zabývat prostředky, kterými naše organizace dochází právě k podpoře rozvoje osobnosti mladých lidí, podaří se mi lépe vystihnout podstatu dané věci. To je ten hlavní důvod, proč jsem si vybral téma celoroční hry.

Metoda k dosažení cíle 

Většina z nás jistě ráda vzpomíná na časy, kdy pro nás naši starší skauti připravovali zábavné a poutavé hry, ať z pozice rádců na družinovkách či na hracích schůzkách celého oddílu. Já osobně jsem se těšil na takto prožité dvě hodiny daleko více než do školy. Přitom však jsem se naučil za tu krátkou dobu téměř stejné kvantum učiva jako za celý jeden den strávený ve škole. Paradoxem v této věci je to, že jsem ani trochu netušil, že se právě hraním té či oné hry vzdělávám, zdokonaluji v širokém spektru poznání a zkušeností. 


Podívejme se na tutéž věc z druhé strany. Není hráčů bez hry. Není hra, pokud ji nikdo nevymyslí. Tedy jinými slovy potřebujeme další osobu, která hru vymyslí a zrealizuje. Ale připravit program, třeba i na dvě hodiny, tedy na jednu družinovou schůzku, není jednoduché. Co teprve, když se oddíl rozhodne vydat  na vícedenní výpravu. A to tady nemluvím o táboření, které se může protáhnout  třeba až na tři týdny.


Vymýšlení neustále nového a nového programu si vyžaduje obrovskou zásobu volného času a pokud nemáme nějakou pevnou linku, které se chceme držet a podél ní dospět až k cíli, je velmi pravděpodobné, že se odchýlíme od námi chtěného směru. Dost možná, že náš program bude vypadat chaoticky a k cíli se budeme dostávat zbytečně delší cestou. Proto u nás v oddíle upřednostňuji, abychom takovou linii po celý rok měli – CELOROČNÍ HRU.

Celoroční hra – proč? 
Tím bych tak zhruba odpověděl na první otázku proč vůbec se celoroční hrou zabývat. Dalším argumentem nahrávajícím pro její uskutečnění je fakt, že po celý rok navodí trochu jinou atmosféru a mládež se lépe a snadněji zapojí a sžije s příběhem.  Dá se takto představit hráčům obsáhlejší tematika, která se nedá za normálních okolností vměstnat do hry na jednu družinovou schůzku. Dále je pro rádce snadnější držet se nechaotické linie, což znamená, že je snadnější připravovat družinovku více skupinám tak, aby všechny měli probráno zhruba stejné množství požadovaného „učiva“. Komplexně vzato celoroční hra umožňuje snadnější a účinnější přípravu a způsob rozvoje mladých lidí.

Téma celoroční hry 
Myslím si, že první věc, u které bychom se zde měli pozastavit, je věková kategorie těch, kterým je hra připravována. Je samozřejmostí, že složitost hry a její téma by mělo odpovídat psychickému rozpoložení dítěte. To znamená, že sedmileté dítě se snadněji vžije do role indiána, nějakého zvířete či nějaké pohádkové bytosti než do role předsedy OSN nebo do vojáka 2. světové války. Samozřejmostí je také to, že šestnáctiletý si nebude chtít hrát na broučka, ale spíše se vžije do role generála se zapojením strategického myšlení. 

Také by zde měla zaznít otázka, zda bude jemné ženské pohlaví bavit a zajímat to samé co chlapce. Můj osobní názor zní, že rozhodně ne. Můžeme říci, že postupným vývojem lidské osobnosti se výrazné rozdíly stírají (myšleno duševní rozdíly) a zájmy se začínají u obou pohlaví sbližovat. Proto u chlapců vidíme, že šití je moc nebere. Naopak holky s klackem řvoucí: „Zabiju tě! Pích, jseš mrtvej. To je můj meč, který tě sprovodí ze světa!!!“, si také nedokáži představit.  

Také řešíme, zda použít téma toho času žhavé a aktuální nebo snad lze-li to tak říci „in“? Tedy jde-li právě v kinech film Shrek, proč se nevžít do role Fiony a mluvícího oslíka. Dost lidí u nás v oddíle přečetlo knihu Davinciho kód (Šifra mistra Leonarda), proč tedy nejít po stopách templářů a svatého grálu. Nebo vidíme, že mládež chytla počítačová strategická hra Rome – Total war. Ani neřekneme slovo Řím a už jsou z každého člena velitelé římských legií, správci provincií a politici. Je velikou výhodou, je-li téma, které chceme během roku proletět, populární, diskutované v současné době a hráči se s ním seznámí nejen ve skautu. 

Ale na druhou stranu musíme konstatovat, že vybrat téma, které je neaktuální, není rozhodně ke škodě. Vyzkoušeli jsme to na celoroční hře, jejíž tématem byl vývoj lidské společnosti. Kdy bylo možno naučit se lovit mamuty a jejich maso si připravit tak, aby bylo poživatelné. Upekli si svůj první chléb a následně si vyzkoušeli, jak se asi cítili obyvatelé Pompejí, když se bohové rozhněvali a Vesuv se dostal do aktivního stavu. Takto to pokračovalo až do druhé světové války, kde se mohli vžít do vojáků a následně okusit trochu z toho, čemu také říkáme druh diplomacie, selže-li mírové jednání a čas kompromisů. 

Organizační tým


Nazval bych takto skupinu lidí, kteří se budou starat o hladký průběh a realizaci hry. Je vcelku rozumné domnívat se, že jeden člověk asi celoroční hru sám neutáhne. I když i zde platí známá zásada: „Výjimka potvrzuje pravidlo“. Tak jako ve všem co potřebuje organizaci i v celoroční hře je důležité určit jednoho člověka, který bude mít celoroční hru na starosti, on bude zastávat roli managera, odpovědného člověka za vše, co je s celoroční hrou spjato. Nebudu zde argumentačně podkládat toto tvrzení, jelikož se domnívám, že jen málokdo by ho zpochybňoval. Ale náš manager by fungoval spolu s organizačním týmem, který by byl „podřízený“ a odpovědný přímo jemu. Důležité je nemít pocit, že co si člověk neudělá sám, to nemá. Přes tento stav se musíme přenést a rozdělit si společně práci. Rozhodně není na škodu, když celé vedení má dostatečné informace. Dobrým způsobem, jak toto zajistit, jsou oddílové schůzky vedení, kde se všichni dozví vše potřebné. 

Kombinace


Již jsme měli možnost propojit celoroční hru s celotáborovou hrou, respektive jsme ji prodloužili. V případě, že se nalezne vhodný přechod z průběhu hry celoroční do trochu odlišného systému táborového, kdy se nescházíte občas, ale v jednom kuse jste spolu, pak doporučuji takovouto kombinaci provést. My například jsme vývoj dějin a člověka ukončili před 2. světovou válkou (v průběhu roku) a tábor navazoval na předešlou tématiku právě onou válkou. Dokonce se nám podařilo v průběhu tábora natočit dobový film.

Financování


I zde najdeme výhody podporující celoroční hru. Žádáme – li o grant, který nám z velké míry pokryje náklady, máme daleko vyšší pravděpodobnost,  že ho na dlouhodobý celoroční program získáme.
Závěr a zhodnocení


Pokusil jsem se hodnotit jednotlivé otázky a celou problematiku přímo v textu u daných bodů. Věřím, že se mezi řádky dalo vyčíst, že na sto procent doporučuji vyvíjet v oddíle, ale i kdekoliv jinde, takovouto dlouhodobou činnost, která se, jak posléze poznáte, jistě projeví jako neopomenutelná výhoda jak pro členy, rádce, organizační tým, ale v neposlední řadě také pro oddíl samotný. Při sepisování této písemné práce s problematikou skautské výchovy mladých lidí jsem se především snažil vycházet ze zkušeností, které jsem načerpal během svých třinácti let ve skautském hnutí, kdy jsem měl možnost podílet se na několika přípravách celoročních her a táborových her. Samozřejmě není dobré vycházet pouze ze svých subjektivních názorů na věc, a proto jsem se snažil celou tuto problematiku diskutovat s lidmi, o kterých vím, že mají za sebou nesčetně uskutečněných dlouhodobých her. Teprve při takovýchto výměnách názorů jsem si uvědomil, co všechno takováto činnost obnáší. Pro mě osobně čas strávený při vymýšlení takovéhoto programu určitě nebyl časem ztraceným, ba naopak! Teorii člověk může znát sebelépe, ale bez praxe je to asi takové, když by vám někdo představil chuť jídla, ale vy jste ho zatím ani neochutnali. Nesmím zapomenout uvést také nespočet zkušeností, které jsem takto získal. 

A na opravdový závěr už snad jen výzva od autora: „Honem, ale pořádně do celoroční hry.“ 

Zdroj čerpání:
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Manuál prožitkové pedagogiky – Naar, Slejšková, Slejška (Egredior 02)

Zkušenosti jiných

Zkušenosti vlastní 
Oponent:

Radovan Kluka
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