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   Podle definice je estetika teorie působení jevů na člověka ve specifické oblasti krásna. Pro mne je bližší odvození od řeckého slova,,aisthésis“, které v překladu znamená: cit, vnímání.

   Učit estetice by tedy mohlo znamenat poznávat a vnímat krásno kolem nás nebo hledat cit pro vnímání krásy, která nás obklopuje.

   Pro vývoj všestranně rozvinuté osobnosti má estetická výchova velký význam. Promítá se téměř ve všech činnostech v oddíle. Je to přesně ta část výchovy, která se dá nazvat ,,škola hrou“, jak to nazval J. A. Komenský. 

   O významu estetické činnosti pro rozvoj osobnosti se píše v sešitě ,,Kultura a estetika“ z edice Vůdcovská zkouška. Jsou zde popsány cíle estetické výchovy:

· Rozvíjet cit pro krásu. Je to základní cesta, jak kultivovat lidské emoce. Děti, kterým čteme, s kterými si zpíváme, hrajeme pohybové hry, kreslíme, společně něco vyrábíme, automaticky vnímají krásno, ale zároveň si osvojují i pěkné lidské vztahy s vrstevníky a s dospělými.

· Pochopení krásy přírody v nejrůznější denní i večerní době i v nejrůznějších podobách (ranní louka, večerní západ slunce, kvetoucí stromy, malý potůček i vysoké hory ) navozuje pozdější pochopení nutnosti ochrany přírody a ekologického usilování.

· Děti, které vedeme k ručním pracem a dovednostem, pochopí krásu lidských výtvorů i jejich cenu a úsilí, které bylo vynaloženo při jejich tvorbě.

· V roverském věku dobře prováděná estetická výchova se propojí s pochopením a prožitím krásy lidských vztahů i celé planety lidí.

· Smysl pro krásu překoná plochý smysl pro ekonomii, který se v konzumní společnosti mnohde nepříjemně rozšířil.

   Co v nás estetická výchova může rozvíjet ? Zaměříme-li se na jednotlivce, bude to například: manuální dovednost, prostorová představivost, trpělivost, samostatná tvořivost, mluvený projev, dovednost komunikovat, fantazii, hudební cítění, samostatný úsudek, utváření vkusu, řešení různých situací. To vše dohromady v družině nebo v oddílech rozvíjí kolektivní cítění, umění spolupracovat, komunikovat jak s vrstevníky, tak se staršími lidmi.

   Při jednotlivých činnostech nesmíme zapomínat na věk a individuální schopnosti jedince.To znamená, že činnosti musí být vybírány podle vývojových odlišností různých věkových období. ( Světlušky nezvládnou to, co starší skauti. ) 

  Položím-li si otázku, jak mohu já přispět k estetické výchově v oddíle, odpovím si  nejlépe tím, že začnu uskutečňovat své nápady. Některé z nich bych zde chtěla popsat.

  Domy v našem městě byly postaveny v různých obdobích. Každý styl se vyznačuje určitými znaky. Po vyprávění o odlišnostech jednotlivých období může začít procházka stavebními slohy, například  hledáním ornamentů na domech. Ornamenty zaznamenat, namalovat zajímavou výtvarnou technikou a zařadit k danému stavebnímu slohu. Zjistit, kdy byl dům postaven a v jakém slohu můžeme v městské knihovně. Vytvořit výstavku prací na velký formát, kterou můžeme doplnit fotografiemi nebo obrázky. Také návštěva informačního centra nám dodá spoustu informací o našem městě.

Pracovat mohou celé družiny pohromadě. Naučí se spolupráci, hledání informací, výtvarné prezentaci .

  Naše klubovna se nachází u městského parku. Skauti si vylosují jeden až dva druhy stromů, o kterých zjistí, za pomoci atlasu, co nejvíce poznatků a svůj strom najdou v parku. Společně potom připraví přírodovědnou exkurzi do parku pro vlčata a světlušky. Každý také vytvoří do družinového herbáře listů grafický obtisk listu svého stromu. Kromě kouřového obtisku, uvedeného ve skautské stezce, můžeme listy natřít barvou, obtisknout a třeba dokreslit tuží typické okraje listů nebo vložit pod papír a pastelkami pravidelnými tahy vyšrafovat, až se objeví list i s žilkováním.

  Na trhu je spousta nových výtvarných technik pro rukodělné práce. V knihovně si můžeme půjčit literaturu s návody a názornými ukázkami. Mě zaujaly staré techniky našich předků, jako drátování, pletení košíků, figurky z kukuřičného šustí nebo slaměné ozdoby. Loni před vánocemi si každý v našem oddíle vyrobil hvězdičku z rozžehlené slámy. Pro většinu takových činností je potřeba více času, na schůzce se vše nestihne. Pokoušíme se letos zavést tzv. rukodělné středy, v den, kdy nemá žádný oddíl schůzku. Z předem připraveného seznamu si na schůzkách mohou vybrat činnost, kterou chtějí dělat. Z tohoto seznamu mohou čerpat i rádcové družin a využít některé nápady na schůzkách.

  Ve výtvarných činnostech bych vyzvedla společnou práci, kdy se celá skupina  podílí na vytváření jednoho díla. Každý ze skupiny dodá svůj nápad a tím vznikne zajímavá kombinace. Pro tyto činnosti je nejlepší zvolit velký formát. Například slepené balící papíry nebo velké plátno ( sešitá starší prostěradla ). Podle podkladu zvolíme vhodnou techniku. Malovat se dá vším, co máme po ruce. Od pastelek, fixů, voskových pastelů přes vodové a temperové barvy, balakryl, až po uhlíky z ohně nebo přírodní barvy z koření a rostlin. Barvy se nemusí nanášet jen štětcem, ale i dřívkem, prsty a obtiskem rukou podrážek bot či různých předmětů. Na Folkových prázdninách v Telči jsem byla u vytváření zajímavého obrazu. Plátno bylo napnuto nad hlavami malířů a malovalo se kouřem svíčky ( je nutno mít připravenou vodu nejlépe v rozprašovači pro případ vzplanutí plátna a také vybrat vhodný prostor ).

Plátna větších formátů se mohou použít jako závěs, dekorace na stěnu nebo divadelní oponu. Budeme-li malovat dřívkem, děti si jej mohou připravit samy, vyřezáním z klacíku. Zajímavé může být kreslení vodou na asfalt, dlažbu nebo sníh.

  Všechny výtvarné činnosti se mohou odvíjet od pravidelných vycházek do přírody. V přírodě můžeme čerpat inspiraci. Zmínila bych zde jedno čínské přísloví : ,,Co řekneš, to zapomenu, co mi ukážeš, to si snad zapamatuji, co sám vyzkouším, to mi zůstane.“

  Jdeme-li na výlet,  ukážeme si květinu a povíme si o ní něco zajímavého. Tím si ji děti zapamatují a najednou ji vidí všude. Před tím to byla jen nějaká žlutá kytka. Těžko budeme, za zavřenými okny vysvětlovat, že ráno je rosa. Promočené boty v ranní rose na výpravě nebo na táboře, to už je zkušenost, kterou si zapamatují.

Příroda nás ovlivní a opravdový zájem o ní získáme jen tehdy, když s ní budeme v přímém kontaktu. Poznáme ji zblízka. Uvidíme přírodu „ v akci “. Budeme pozorovat přirozené změny v jednotlivých ročních obdobích, rozmanitosti jednotlivých druhů rostlin i stromů souvisejících s nadmořskou výškou. Na vlastní oči se také můžeme přesvědčit o zásahu lidské činnosti do přírody. Přímý kontakt bude působit na naše city i myšlení. Může to být první krok vedoucí k ochraně přírody. Nestačí však pouhé vědomí, že existuje nějaký ekologický problém. Musíme dětem nabídnout řešení. Oni sami nezmění všechno, ale mohou začít u sebe s malými změnami. S tím, co oni sami mohou ovlivnit. Děti také musí vidět kontrast  mezi nádhernou krajinou, téměř bez lidských zásahů, a proti tomu proměnu přírody v důsledku lidské činnosti. Krásná příroda nás motivuje kladně. Musíme však upozornit na zásah lidí do přírody, aby neunikla odpovědnost za takový stav.

  To vše můžeme výtvarně zpracovat. Například na velký formát zobrazit přirozený koloběh vody v přírodě. Každý z družiny může nakreslit jednu část. Když mají hotovo, domalují zásahy lidské činnosti do vodního koloběhu. Během malování si s nimi povídáme o všem, co malují.

   Rukodělné práce, výtvarné činnosti ani zpěv se nedají porovnávat ani hodnotit objektivně, protože každý má jiné schopnosti, dovednosti. Nezahrnovala bych je ani do družinového bodování. Měly by se dělat s radostí a ne z nutnosti nebo za body. Když se někomu nedaří hned na začátku, měli bychom ho podpořit a pomoci mu překonat počáteční nezdar. Ne vždy se naše představy ztotožní s výsledkem v praxi. Nemělo by nás to však odradit od další práce, neboť i malý úspěch je úspěch. Všichni nebudou skvělí zpěváci, ale dostanou možnost si zazpívat, ne každý bude malovat jako malíř, ale má možnost vyzkoušet si to. Proto bychom měli obsáhnout všechny možné obory estetické výchovy, aby děti měly možnost nalézt své místo. Velký důraz bych kladla na činnosti společné, na kterých se podílí celá družina. To jak dokáží spolupracovat se odráží na výsledku. Vzájemně se ovlivňují, pomáhají si a pomalu zapomínají jen na vlastní prospěch. I na společné práci je možné vyzdvihnout práci jednotlivce ( např. jak zvládl svou část úkolu ). To, že něčeho dosáhl, posílí jeho sebevědomí.

Poznávejme své schopnosti a dovednosti. Zkoušejme nové činnosti. Učme se nové písničky. Nikdy nemůžeme říct, že něco neumíme, dokud to nezkusíme. Pokud jen trochu chceme, je jednoduché nechat se okouzlit krásou přírody i těmi nejobyčejnějšími věcmi kolem nás nebo potěšit sebe či někoho písničkou, vnést radost a uspokojení do všedního života. Ta radost může být naše i všech, kteří za naší pomoci něčeho dosáhli, něco se naučili, odnesli si ve svých srdcích dál kousek z nás a možná ho předají dál.

„ Člověk žije tím, co udělal a rozdal, tím, že potěšil a rozveselil oči, tím, že hořel, aby se druzí ohřáli.“

                               R. Plajner
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