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Konzultoval: Ludmila Neumayerová
Vypracoval: Tomáš Janů (MIKI)
Tuto práci píši se snahou obsáhnout osobu skautského vůdce, jeho myšlení, roli ve skautském oddíle a mezi jeho svěřenci. Práce mi hodně dala v oblasti tohoto tématu, neboť jsem se byl nucen zamyslet nad tématy, o kterých bych asi nikdy objektivně nepřemýšlel, taky doufám že člověk, který si to přečte, bude vědět „co tím chtěl básník říci“, či si dokonce něco z tohoto textu odnese.
Osobnost skautského vůdce, se jako velice komplikovanou věc pokusím obsáhnout na celkem jasné věci jako je skautský zákon, který platí všeobecně pro všechny. Myslím, že je z důvodů zaměření vhodné použít v zákonech místo „skaut“ „skautský vůdce“.
· Skautský vůdce je pravdomluvný
Pravda je základem důvěry, která se těžko získává, kdo mluví pravdu toho si všichni váží. Důkazem jsou lidová rčení platící po staletí: „Lež má krátké nohy.“ „Kdo lže, ten krade.“ I prezident má na své standartě nápis: „Pravda vítězí“. Berme tedy na vědomí, že i když je pravda bolestivá, či nežádoucí, přesto s ní člověk, tím spíše skautský vůdce nejdál dojde.

· Skautský vůdce je věrný a oddaný
A to: své rodině, bratrům a sestrám, všem lidem dobré vůle, své vlasti, svému svědomí, svému vzoru, svým slibům. 

· Skautský vůdce je prospěšný a pomáhá jiným

Zejména pomáhá starším lidem, či se jim alespoň snaží zpříjemnit jejich podzim života, a jistě nesmíme opomenout mladší, nezkušenější a slabší jedince než je on sám. Ale neznamená to, že je otrokem společnosti, protože má být prospěšný i sám sobě. Takovým vzorem pro prospěšnost by mohl být Jan Amos Komenský, jenž se angažoval v pomoci pro vzdělávání všech lidí a vývoji školství. Nezapomeňme, že samozřejmostí pro každého skauta, či skautky od nováčka až po ty nejvyšší posty je vykonat alespoň jeden dobrý skutek denně, tedy pokud se on sám dobře cítí, že jej vykoná (vykonal).
· Skaut. vůdce je přítelem všech lidí dobré vůle a bratrem každého skauta 

Přátelství je, dalo by se říct, nejcennější vztah mezi lidmi. Něco pro nás z tohoto morálního vztahu plyne a tudíž bychom neměli selhat, neboť je to oboustranné. Přátelství se těžko získává, ale jednoduše ztrácí, i když je to kolikrát těžké. Skauti se na znamení bratrství, čili přátelství, zdraví, na to nikdy nezapomínejme.
· Skautský vůdce je zdvořilý

Zdvořilost patří k základním vlastnostem dobrého člověka, tedy i skautského vůdce. Ne nadarmo se říká: „Se zdvořilostí nejdál dojdeš.“ Chovejme se tak aby o nás naši následovníci mohli s čistým svědomím říci: „Byl to dobrý a zdvořilý člověk.“ 
· Skautský vůdce je ochráncem přírody a cenných výtvorů lidských

Příroda je dokonale vyvážený komplex, který je narušován její „nejdokonalejší“ formou – člověkem. Proto je skaut ochráncem přírody. Skautský vůdce má větší sílu přírodu, či nějaké lidské výtvory chránit, než např. nováček, ale to neznamená že s ním to nedokáže.
· Skautský vůdce je poslušný rodičům, představeným a vůdcům

Již od raného skautského věku se nám vrývají slova: „je poslušný rodičům, představeným a vůdcům“ do paměti. Myslím, že tato slova nelze v každém věku plně naplňovat, ale když už to nejde nabádejme k tomu alespoň ostatní, nám svěřené, lidičky.

· Skautský vůdce je veselé mysli
Veselá mysl je první krok k životnímu optimismu a rozdávání dobré nálady na potkání. Se smíchem jde všechno mnohem lépe, i když to není zrovna veselé. Pamatujme na slova Sinclaira Lewisa: „Rozdělíš-li se s někým o svůj smutek stane se polovičním, rozdělíš-li se s někým o svou radost zdvojnásobí se.“

· Skautský vůdce je hospodárný

Možná to nějak souvisí s tím, že skautský vůdce má ovládat základy účetnictví, ale význam by mohl být asi následující: Neznamená to jen přidávat peníze na účet a počítat úroky, nebo jen vše recyklovat, ničím neplýtvat apod., ale vidím v tom určitý smysl ušetřit za správné věci na správném místě. Přece platí, že kdo šetří, má za tři.
· Skautský vůdce je čistý v myšlenkách slovech i skutcích

Skaut se pozná podle toho, že se chová, jak „má“ i mimo skautské společnosti. Skautský vůdce by měl již téměř dokonale ovládat svým správným myšlením i své chování. Od myšlenky není daleko ke slovům a skutkům! 
Další myšlenková část mé práce se věnuje tomu, co znamená skautský vůdce pro ostatní a jak by se měl tedy chovat. Nikoli jeho hereckým výkonům!
Na jevišti vytváří člověk roli, role vytváří člověka.

Po čas své existence vcházíme do určitých rolí ve společnosti, které zpětně utvářejí naši osobu díky novým poznatkům, zkušenostem, přátelům, schopnostem apod.

Ve skautském světě jsme se dostali do role skautského vůdce, která je nesmírně důležitá, jako všechny ostatní funkce. Skauting by sice nebyl bez členů (tímto mám namysli děti), ale nebýt skautských vůdců nebyli by ani ti. Pro ně můžeme znamenat trenéra, cvičitelku, idola, rodiče, důvěrníka, lékaře, vypravěče, klauna, řečníka, instruktora, nebo „jen“ někoho za kým rádi přijdou, nebo komu se svěří se svými problémy. V každém případě jsme jejich vzorem a musíme tu svou roli hrát tak, aby se na naše představení mohlo a vydrželo dívat co nejvíce lidí. 
Nejsou však jenom obtížné životní úkoly a situace s kterými se musíme poprat, ale i velké úspěchy a to už stojí za to!
Když už hrajeme nějakou tu roli a máme si ji udržet, tak je důležité znát chyby, kterých se musíme vyvarovat dřív, než se promění ve skutečnost.
Omyly v postojích, pedagogice, či postupech skautského vůdce mohou být následující:

· Záměna cílů s prostředky

To tím, že můžeme zapomenout na mnohostrannou výchovu našich svěřenců a upneme se pouze k jednomu cíli kterého se bezpodmínečně snažíme dosáhnout. Ale co potom?
· Netrpělivost (Chceme stihnout vše najednou?)
Najednou nejde nic. Musíme si vše pečlivě promyslet a rozvrhnout aby se k „dokonalosti“ došlo postupně, o to déle to pak vydrží.
· Vzpomínky

Může se nám stát, že si budeme myslet že před deseti lety kdy jsme byli vlčata, světlušky, či skauti vše fungovalo mnohem lépe, ale nemusí to být vždy pravda, teď máme jiný pohled na věc, takže dříve, než začneme něco napravovat, si vše důkladně promyslíme, nebo můžeme vše celkem rychle pokazit, a to se pak těžko spravuje.

· Práce podobná škole

Děti se k nám mají těšit, že zažijí nové zážitky, něco zajímavého se naučí, ale když to bude jenom běžná školní rutina, tak zase pěkně rychle odejdou. Ve škole stráví člověk značnou část svého života a mládí, tak proč to prodlužovat na dobu - dokud jsem skautem?

Když už jsme u toho, tak jaký by neměl být skautský vůdce?

· Vojenský velitel

· Velitel závodního týmu

· Lajdák, který je prostě líný

· Suverén, kterému ostatní nesahají ani po kotníky

· Náladový individualista

· Programátor bez schopnosti realizace
· Ochránce přehnaně pečující o své svěřence

Tato práce vznikla na základě vyzvání k napsání vůdcovské práce a to je ona. V jedné větě se to asi vše shrnout dá, ale nebudu to dělat, ať si to každý shrne sám.

Nakonec bych rád uvedl slova Roberta Baden-Powella

Teach scouts not how to get a living, but how to live!

Literární zdroje inspirace:

· Z vůdcovských zápisníků

· Edice vůdcovská zkouška

· Desatero skautského zákona

· Poslání skautského vůdce

· Vlastní zápisky ze skautských akcí a přednášek

· + jiné texty v elektronické podobě
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