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1. Co znamená „estetika jednání“ a její spojení se skautingem

Myslím, že jsem pro svou práci k vůdcovským zkouškám zvolila poněkud netradiční námět, a tak bych nejprve ráda vysvětlila, čím se vlastně chci zabývat. Estetika je poněkud rozsáhlá oblast. Slovník ji definuje jako  „vědu o podstatě a projevech krásy, zabývající se zejména uměleckými projevy a vztahem člověka k nim“. Dá se tedy říci, že se do ní dá zahrnout všechno krásno kolem nás – nejenom to, co je hmatatelné – tzn. nejrůznější výrobky, výtvarná díla či stavby, ale bezesporu i to nehmotné.  Například sem můžeme zařadit písně, kterými už odedávna člověk zpříjemňoval své chvíle (zajímavé je  to, že v dřívějších dobách měly písně nejrůznější rituální účely – vzývání bohů atd.). Podobně tomu je u dramatu –divadla, které si lidé oblíbili už kdysi ve starověku. 

Všechno, co jsem zatím zmínila, je záměrně vytvářené umělecké dílo, krásno. Já bych se ale ráda věnovala ještě něčemu „víc“ – to znamená výchově k tomu, aby z nás estetika – jakési krásno, slušnost vyzařovala. Proto jsem tuto práci nazvala Estetika jednání. Souvisí to s 10. bodem skautského zákona: Skaut je čistý v myšlenkách, slovech i skutcích. To znamená, že máme být krásní nejen tím, jak vypadáme (v praxi a pro naše skautské účely tím samozřejmě není míněno, aby děti chodily v nejnovějším značkovém oblečení, ale aby se učily samy se o sebe postarat, vědět jaké oblečení je vhodné pro jakou příležitost, dokázat si samy vyprat, vyžehlit, chodit v čistém oblečení přiměřeném ročnímu období,…). Obrázek o sobě člověk podává i svými myšlenkami – které se více méně projevují navenek jeho chováním a jednáním. Chci se tedy věnovat tomu, jak v dětech pěstovat slušné chování, které by se dalo jinými slovy nazvat „estetické“. Jak děti vychovávat k tomu, aby nemluvily vulgárně, měly úctu ke starším lidem, dovedly v pravé chvíli a vhodným způsobem poprosit, poděkovat, pozdravit, aby rády a s ochotou pomáhaly, kde je potřeba, uměly jednat s lidmi (ať už se skupinou vrstevníků, nebo s nadřízenými osobami,…). Myslím, že pro to všechno lze najít zajímavé a netradiční edukační způsoby. Pro skautskou výchovu je to velice důležité – děti dělají obrázek nejen sobě, ale celému skautingu. Vždyť je přece v lidské povaze říct si, nebo alespoň pomyslet : „Je to vůbec možné, že tak hrozně se chová skaut?“ …nebo naopak: „ Je vidět, že skauti dovedou pomáhat…“ Musíme si uvědomit, že také toto určitým způsobem leží na nás, skautských vůdcích.
2. Ještě než začneme vychovávat, je důležité znát
„Než začneš člověka posuzovat, vychovávat, je třeba jej co nejlépe znát.“ Myslím si, že toto pravidlo je velice důležité a každý skautský vůdce by si jej měl dobře uvědomovat. Je pravda, že dříve nebo později se s ním setká v praxi, ale podle mého názoru je lepší předcházet situacím, které mohou dítěti ublížit, než se z nich až dodatečně poučovat (i když i toto hraje v životě vůdce důležitou roli pro jeho osobnostní růst).
2.1. Primární znalosti – znalosti z knížek (teoretické)

Znalosti oddílového vůdce se dají rozdělit do dvou zásadních skupin, já jsem je pracovně rozdělila na primární a sekundární. Primární jsou ty, které jsme se naučili z učebnic pedagogiky a psychologie, vyslechli je na různých kurzech, vyčetli je z knížek. Když chceme děti vychovávat, musíme například znát jejich vývojové odlišnosti, typické pro jejich věk. O tom se můžeme mnohé dočíst v knihách odborníků. Protože já se chci věnovat tématu výchovy k slušnému, morálnímu jednání a chování členů oddílu, ráda  bych sem alespoň ve stručnosti vepsala slova odborníka týkající se vývojové psychologie. Je nutné, aby si vůdce tyto fakta vůdce uvědomoval a uzpůsobil jim program na skautských akcích tak, aby splnily svůj účel.

Psychologických vývojových teorií je víc ( např. Freudova, Piagetova), já bych se ráda zmínila alespoň o té, která mě velice zaujala – teorii amerického psychologa dánského původu, E.H.Ericksona, který navázal na Freudovu psychoanalytickou teorii. Je věnovaná tzv. Psychologii životní cesty člověka ( u nás se tématu životní cesty intenzivně věnoval zejména Pavel Říčan v knize „Cesta životem“).

 Psycholog Erickson rozdělil životní cestu člověka do osmi fází (etap) – každá z nich má svou specifickou významnost. Odehrává se v ní něco, pro co jsme vyladěni – svou zralostí, zkušenosti, postavením, atd. Jaké tyto celkové možnosti jsou, závisí značnou měrou na tom, jak jsme zvládli předchozí fázi. A to, jak zvládneme nynější fázi, má zase vliv na následující. Každá fáze má své ústřední téma – hodnotu, o kterou jde nejvíc, ale také úskalí, kterému je třeba čelit.
Fáze ve zkratce1:

1. Téma bazální důvěry (přibližně od narození do 6. měsíce života)

- téma převahy zákl. důvěry nad nedůvěrou ( velkou roli hraje jistota dobra - spoléhání na ochranu a péči ze strany rodičů)


     2.  Téma autonomie (přibližně. od 6 měsíců do 3 let)

- téma převahy rodící se autonomie nad zahanbením a pochybami (dítě si začíná uvědomovat své „já“, období vzdoru – dítě projevuje nespokojenost s tím,  že nemůže dostatečně projevovat svou autonomii)

     3. Téma iniciativy (zhruba od 3. do 6. roku)

- téma převahy iniciativy nad pocity viny  (dítě začíná vnímat více společnost..vztahy „já-svět“, 
„já-okolí“, „já-druzí lidé“ – snahy včlenit se do skupiny dětí, navazovat kontakty)
4. Téma pracovité snaživosti (přibližně mladší školní věk – 6 až 11 let)
- téma převahy pracovité snaživosti a jejích výsledků nad pocity méněcennosti (nástup do školy, život v kolektivu, rozvoj píle, snaživosti)
5. Téma identity (s nástupem puberty – okolo 11 let, vrcholí v období adolescence- 15-21 let)
- téma převahy osobní identity nad neuspořádaností rozmanitých rolí (fyziologické i psychické změny, především v sebenazírání – sebereflexi)

6. Téma intimity (raná dospělost, zhruba 21-35 let)

- téma převahy intimity nad izolací (mladý dospělý se „staví na vlastní nohy“ , nový pohled na druhé lidi)
7. Téma generativy (střední věk, přibližně 35-55 let)

- téma převahy generativy nad stagnací (generativita – produkce, biologická, ale i produkování výsledků, přínosů, hodnot  např. v práci)

8. Téma integrity (stáří, nad 55 let)

- téma převahy integrity nad zoufalstvím (staří lidé by měli být ve společnosti integrováni, aby mohli předávat svou životní moudrost).
2.2. Sekundární znalosti – znalosti o konkrétních jednotlivcích (aplikované)

Sekundárními znalosti vůdce jsem se rozhodla označit znalosti o konkrétních jednotlivcích. Ty už se z žádných knížek nedočteme, můžeme je získat jedině sami a to tak, že se na daného jedince zaměříme, pozorujeme jej. Ale jenom toto nestačí. Měli bychom také co nejvíce vědět o jeho rodině, sociálním zázemí, situaci ve škole. To všechno totiž můžeme mít vliv na jeho chování, jednání, na to, jak se projevuje ve skupině. Abych uvedla konkrétní případ vztahující se ke mnou zvolenému tématu: Do oddílu přijde nováček, který mluví naprosto vulgárně a má sklony k šikaně. Pravděpodobně si to sám nevymyslel, tyto špatné mravy si odněkud přinesl. Pokud s tím chceme něco dělat, je podle mého názoru dobré zjistit si, „odkud přichází“ .
Nemůžeme také čekat, že všechny děti budou přesně odpovídat našim znalostem z knížek, přesně daným vývojovým žebříčkům. Taková ani psychologie jako věda není. Ke člověku se staví jako k individuu, jako k neopakovatelnému jedinci. Neexistuje žádný přesný matematický vzorec (jak je tomu v exaktních vědách), kterým bychom se měli řídit. Naopak jsou tady především zkušenosti z praxe (například pedagogů a psychologů), které nám mají sloužit jako vodítko, pomoc při hledání správné cesty a porozumění našim svěřencům.
3. Skaut a společnost

Už v minulé kapitole jsem nakousla to, jaký má vliv na člověka společnost, lidé kteří okolo něj žijí a působí na něj (ať už záměrně či nevědomě). Žijeme v době, kdy na nás společnost klade množství požadavků. Nikdo nás nenutí násilím, abychom se jimi řídili, ale přesto jsou pro nás důležité, protože kdybychom se jimi neřídili, mohli bychom si tím vlastně sami škodit – způsobovalo by to pocity méněcennosti či alespoň výstřednosti. Hodně zjednodušený příklad: nikdo nechodí oblečený v kůžích jako v pravěku, přestože mu to nikdo nezakazuje. Společnost vyžaduje něco jiného. Ať chceme nebo nechceme, společnost na nás působí – a my zase na ni.

 Proces socializace – začleňování člověka do společnosti – probíhá prakticky po celý život. Do tří let vidí dítě hlavně své nejbližší – především matku. Období kolem třetího roku je ale zlomové.  Pro toto období mě zaujal název „koperníkovská revoluce“2 - dítě si uvědomí, že není středem světa. V tomto období se u člověka také začíná utvářet charakter – související například s morálními zásadami. Čím dál tím víc se posunuje od freudovského ID (které bylo pro něj po narození určující, řídil se převážně pudy) k SUPEREGU – skořápce EGA – to znamená společnosti okolo něj. Pak už se člověk do společnosti ponořuje čím dál tím víc – dítě má první zkušenosti se skupinou v MŠ, pak ve škole, dospělý člověk v práci atd. – je třeba stále nové a nové socializaci. 

 Jakou roli v hraje v socializaci skauting?  Bezesporu velkou. Unesco definuje tři typy výchovných činitelů3: 
1. formální vzdělání  (hierarchicky uspořádaný výchovný systém využívaný ve školských institucích)

2. neformální  vzdělání (proces, kdy člověk zaujímá postoje, získává zkušenosti – např. v rodině, mezi přáteli, vrstevníky)
3. non-formální vzdělání (možno též překládat jako mimoškolní výchova) – organizovaná výchovná aktivita řazená mimo rámec formálního systému). Sem řadíme i skauting.

4. Praktické náměty jak rozvíjet estetiku jednání

4.1. Chování a jednání


Ještě než začnu psát o tomto tématu, ráda bych naznačila rozdíl mezi chováním a jednáním, jelikož to bývá často zaměňováno. Zatímco chování bývá nezáměrné (například s někým mluvíme a přitom si nevědomky hrajeme s gumou), jednání je cílené. Já bych se tedy ráda věnovala výchově jednání,  které můžeme docela jistě ovlivňovat.
4.2. Náměty k výchově k estetice jednání

V praxi záleží na fantazii a uvážení vůdce, jak  bude chtít estetiku jednání ve svých svěřencích rozvíjet. Jak už jsem psala, důležité je, s jakou věkovou kategorií pracuje (viz primární znalosti vůdce) a  jak zná konkrétní jednotlivce ve skupině (viz sekundární znalosti vůdce).


Pro zajímavost ale předkládám pár mých návrhů - prostředků k realizaci našeho cíle. Náměty jsou řazeny podle věkových kategorií, pro které jsou podle mě vhodné.

1. vlčata a světlušky (6 -11 let)
-vhodné oblékání: -kreslení toho, co si oblékáme k různým příležitostem (na výpravu, do školy);
                               „módní přehlídka“- ostatní děti hádají, kam se světluška/vlče chystá, 
-zdravení  - povídaní nebo hra o pozdravech (jak se zdraví učitelé, vodáci, lyžaři); 
                   -na výpravě můžeme sledovat, jak děti zdraví a jak se chovají ke starším lidem a   

                   dodatečně si pak o tom s nimi  popovídat (reflexe)
-scénky/pantomima – jak se jednáme při nejrůznějších spol. situacích (např. uvolnění místa pro
                                    staršího člověka v dopravním prostředku)

-dobré skutky – vytvořit nástěnku (puzzle)  kde děti budou vybarvovat políčka za své splněné dobré

                          skutky
2. skauti a skautky (12-15 let)
- umění mluvit před ostatními – soutěž „řečník“ (odpovídání na určitou otázku, „horké křeslo“)

                                                  - recitační soutěž

- cvičení a následné předvádění divadla: pro lidi z domovů důchodců, sociálně slabé

- návštěvy starých či nemocných lidí z vesnice 
     3 . roveři a rangers (nad 15 let)
     -  aktivní naplnění hesla Sloužím:  různé humanitární akce (Kapka,  Tříkrálová sbírka,…)

     - náročnější akce: např. vyslat rovery na jeden den do vesnice, kde budou mít za úkol nejen postarat 

       sebe sama, ale prožít den tak, aby byli užiteční i pro druhé (udělat někomu radost, pomoct,..).  

       Následovala by večerní rozjímavá rozprava, ve které by každý hodnotil prožitý den. 

Dělat něco pro někoho…pomyslný vrchol estetiky jednání
Skupinové:  Pro všechny věkové kategorie lze zapojit:

                       -  různé akce pro veřejnost, pro sociálně slabé (např. divadla pro domovy důchodců, 
                         pro ústavy sociální péče)
                      -humanitární akce (Velikonoční skautské kuřátko, Tříkrálová sbírka, Kapka, 
                        Květinový den,..)

                       -projekty Adopce na dálku, Postavme školu v Africe

Jednotlivci: Je důležité vést děti k tomu, že pomáhání neznamená jen to, v na čem se ve skautu domluvíme a budeme to dělat organizovaně (protože to pro ně často neznamená jen pomáhání, ale i jakýsi druh zábavy…nicméně bezesporu vhodné zábavy), ale aby chtěli a BYLI  PŘIPRAVENI být ostatním nápomocni vždy, když to bude potřeba.
5. Být lepším

„Buď lepší den než včera!“ – myslím, že příkazem světlušek se dá vystihnout celá podstata toho, proč bychom se měli estetikou jednání našich svěřenců zabývat. Nechceme  přece  naše chyby, prohřešky a klopýtnutí hodit za hlavu. Je důležité si umět vzít ponaučení a snažit se špatnou zkušenost přijmout jako možnost zlepšení. Taková cesta ale často není snadná, a tak si myslím, že bude výborné, když se v oddílech budeme podílet na vedení našich dětí tímto směrem.
Je krásné usínat a vědět, že jsem udělala vše proto, aby den, který právě končí, byl opravdu DOBRÝ. 
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