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1. oddíl Staré Město

Ve Frýdku – Místku, září 2006

    Složením vůdcovských zkoušek všechno nekončí, naopak, teprve teď něco začíná. Stojí před námi řada nových úkolů a povinností, ale určitě také krásných a jedinečných okamžiků. Vůdce hraje nejdůležitější roli v oddíle, protože jaký je vůdce, takový je jeho oddíl. 

    A kdo je vlastně vůdce? Vůdce je skaut, který využívá své schopnosti, vědomosti i dovednosti k tomu, aby z toho, co sám během skautské výchovy a sebevýchovy načerpal, předal také co nejvíce jiným. Pomáhá ostatním na jejich skautské stezce životem. Vede a zároveň vychovává. Přitom nezapomíná, že i on sám je stále ještě na cestě – snad jen o nějaký kus dál. 

     Abychom my mohli vést druhé, musíme my sami na sobě ještě mnoho pracovat. Musíme zapracovat na své osobnosti.

    Co je tedy osobnost? V edici vůdcovských zkoušek jsem našla tuto definici: „Osobností se rozumí souhra velkého množství vlastností a rysů, postojů a hodnot, zájmů i vztahů, které charakterizují určitého jedince, tvoří jeho totožnost, odlišují jej od ostatních lidí a tvoří jakousi osobitou strukturu, která se však neustále vyvíjí.“ Je na nás jakou osobností chceme být a jaké vlastnosti chceme mít, v tom spočívá naše originalita. Můžeme se řídit slavnými osobnostmi ať už skautskými nebo jinými, které nás něčím motivují. Stále však musíme mít na paměti proč chceme být takoví a bude-li to ku prospěchu nejen nám samotným, ale především těm, pro které to děláme.

      Jak se vytváří osobnost? Slovy Jiřího Reinsberga: „No, poznáním svého originálu a poznáním toho, jak to se mnou vypadá. Takže zásadní věc je poznat svůj originál, načež poznám, jaký bych měl být.“ Neexistuje prototyp dokonalého vůdce, právě proto, že jsme každý svým originálem, přesto jsou schopnosti, charakterové vlastnosti a dovednosti, které jsou dobrým vůdcům společné. Abychom mohli poznat svůj vlastní originál, je potřeba přemýšlet nad svým jednáním, věnovat sám sobě dostatek času k přemýšlení a možná, že není špatné přihlásit se na nějaký kurz, kde si můžeme sáhnout až na hranici svých možností.

     Co ovlivňuje osobnost? Jako první věc nás napadne vzít si za vzor právě vůdce, kterého známe z dětství. Bohužel si jej ale leckdy příliš idealizujeme a nevidíme, co všechno stojí za utvořením té osobnosti. Historie každého z nás začíná již dávno před narozením. Neseme v sobě poselství našich předků, od kterých jsme zdědili řadu vlastností tělesných i duševních. Od rodičů i prarodičů jsme se učili, jak žít, napodobovali jsme je a i dnes se mnohdy podle nich chováme. Často však chceme být jiní a opakovaně se o to pokoušíme. Působí na nás místo, odkud pocházíme, školy, do kterých chodíme, ale i dějiny celého rodu, národa a vlastně i celého lidstva. 

    Václav Břicháček rozlišuje tři základní rozměry, které člověka charakterizují – struktura osobnosti (schopnosti, temperament, charakter), motivace čili dynamika osobnosti a zrání neboli historie jedince.

    Do struktury osobnosti řadíme velké množství vlastností, které ve větší nebo menší míře má každý člověk. Dělíme je na několik podskupin. 

  a)  Schopnosti. Zachycují poznávací a rozumovou oblast našeho života. S některými schopnostmi se již  rodíme – jsou to vlohy neboli dispozice a vytvářejí předpoklady k zvládání různých činností a výkonů. Jiné schopnosti vznikají a rozvíjejí se v průběhu života,  sem patří i různé dovednosti a návyky. Skautský vůdce by měl své schopnosti nejen znát, ale i záměrně rozvíjet.

  b)  Temperament. Tímto poukazujeme na citové projevy jedince, na jeho převládající nálady, sílu i rychlost citových reakcí. Někdo je kliďas, jiný vztekloun, jiný škarohlíd nebo nadšenec. Temperament má ovšem i vůdce – některý musí sám sebe neustále krotit, jiný naopak musí sám sebe k činnosti povzbuzovat.

   c)  Charakter. Jedná se o celý soubor vlastností vymezující morální profil jedince. Jsou to vlastnosti, které vyjadřují vztah k sobě samému (ctižádostivost, sebedůvěra aj.), k druhým (spolehlivost, tolerance, čestnost) a k hodnotám nebo idejím. Charakterové vlastnosti se projeví výrazně v situacích svízelných a konfliktních, jejichž řešení není snadné.

    Motivace. Motivy jsou hybnými silami našeho jednání. Rozlišujeme motivy primární, které podněcují činnosti k uspokojování základních životních potřeb (dýchání, přijímání potravy, teplo, spánek atd.) a motivy sekundární (někdy též psychické a sociální), které vyjadřují co rádi děláme, čemu se vyhýbáme, proč a s jakým zaujetím něco děláme, jak dlouho vydržíme u některých činností apod.  Co motivuje mne k vůdcovské činnosti? Možná, že obava, kdo jiný by to dělal, když ne já? Jenže, kdybych neměla v sobě alespoň trošičku touhy tuto práci dělat, už dávno bych s prací v oddíle skončila. Když se podívám na ty nadšené tváře budoucích světlušek a vlčat či skautů a skautek, vím, že ode mne očekávají, že právě já jim mohu pomoci vyznat se v tom světě, kde už pomalu čestný, laskavý a spravedlivý člověk, který se snaží nemyslet jen na sebe ale i na druhé, je považován za blázna. Můžu jim ukázat lidi, kteří takoví jsou a přeci nejsou blázny a žijí úžasně pestrý život a jsou šťastni, nevisí jen na materiálních věcech a pomáhat druhým jim dělá radost.

    Zrání osobnosti. Každý člověk prochází vývojem, tak i skautský vůdce má svou skautskou historii, která ho určitým způsobem poznamenala. Proto k důležitým podmínkám vůdcovy přípravy na svou roli patří i poznávání vlastní minulosti, uvažování o ní, a tedy jakési skautské sebepoznání  co na mne působilo kladně, co záporně, čeho se musím vyvarovat, čeho využít apod. Psychologie rozeznává celkem čtyři fáze zrání osobnosti: nejprve přijímáme podněty od druhých (řekla bych, že to je období nováčkovství), pak se postupně osamostatňujeme (přebíráme na sebe např. roli rádce družiny), samostatně prosazujeme (mezi členy družiny, později třeba v oddílové radě) a pak přichází stadium završující vývoj jedince (zkušený vůdce). Jednotlivá stadia se mohu prolínat a různě kombinovat. Snad hlavní znakem zralého člověka je vytvoření mezilidských vztahů. Zralý skautský vůdce chápe děti v oddíle jako své partnery, které sice vede, ale od kterých se také mnoho naučí.

    Jaký je rozdíl mezi osobností, osobností vůdce a osobností skautského vůdce? Osobností je každý člověk, aby však mohl být i vůdcem, musí mít k tomu určité vlastnosti např. rozhodnost, rozvahu, zodpovědnost a spolehlivost, schopnost organizovat, správně se rozhodovat a mnoho dalších. Skautský vůdce k tomu musí přibrat i morální zodpovědnost a vědět, že ovlivňuje životy jemu svěřených dětí svým jednáním a svým chováním, že je jim vzorem, který se snaží napodobovat. Vůdce je nemůže zklamat. 
    Jací mohou být vůdcové? Velen Fanderlík ve své knize Listy Jurovi rozděluje vůdce do několika typů: vůdce Hrubec ( temperamentní, často křičí a rozkazuje, děti se mu nesvěřují a nemají k němu úctu, ale má dobré organizační schopnosti), vůdce Vojáček (potrpí si na vzhled, kázeň a odstup od dětí), vůdce Pan profesor (teoretik, znalec pedagogických zásad, potrpí si na pořádek a hlavně na administrativu, klidný a vyrovnaný, umí však dobře poradit) vůdce Mluvka (velmi rád něco slibuje, ale už neplní, má mnoho nápadů, ale neuskutečňuje je, dobrý organizátor her), vůdce Bratránek (snaží se být kamarádem, ale jen povrchně, je sebestředný a nepřijímá názory druhých, dlouhodobě nic neplánuje, má oblíbence a bývá oblíbený, neumí naučit sebekázni) a vůdce Sportovec (tělesně zdatný, málomluvný, nic neřeší do hloubky, nemá obrazotvornost, nové nápady, neumí motivovat, dobrý organizátor) . Fanderlík je tak nazval podle jejich charakterových rysů. Vytýká jim jejich negativní vlastnosti, ale zároveň uznává, že i v každém z nich je něco dobrého. I my se často setkáváme a nejspíš ještě setkávat budeme s takovými typy vůdců a snad mezi nimi poznáme v něčem i sebe. Abychom se však snáze vyhnuli těmto chybám, radí autor nastávajícímu vůdci: „Předně je zapotřebí trojího:

1. Prozkoumej svou povahu a vyhledej špatné vlastnosti bezohledně.

2. Zkoumej stále své nitro a sleduj, jak tyto špatné vlastnosti ztrácíš, jak se těchto špatných vlastností zbavuješ a dobrých nabýváš.

3. Sleduj svůj vliv na životě a prospěchu oddílu.“

    Jaké vlastnosti by tedy vůdce měl mít? Především musí mít rád děti, mít radost z jejich existence, ze společných zážitků a chuť věnovat jim svůj čas. Měl by věřit, že všechny děti jsou vychovatelné a hledat způsoby, jak s kterým dítětem postupovat, ovládat umění pozorovat. Rozhodně by mu neměla scházet schopnost empatie, tedy vcítění se do role dítěte, snaha pochopit jeho osobnost a jeho jednání. Měl by uchovávat tajemství, které mu dítě svěřilo a nebrat na lehkou váhu jeho stesky ať jsou sebehloupější, nebagatelizovat a nezesměšňovat je. Je potřebné, aby byl dostatečně taktní, uměl naslouchat, přijímat názory ostatních, nechat si poradit a umět vyhledávat odbornou pomoc ať už v literatuře nebo u odborníků. Měl by být tolerantní, ale zároveň zdravě přísný, věnovat stejnou pozornost všem, ale nemít oblíbence. Především mu nesmí scházet dostatek pokory a sebekritiky, avšak také dostatek zdravého sebevědomí. Děti jsou naším zrcadlem a snad právě na nich můžeme nejlépe pozorovat i své vlastní nedostatky a omyly. V neposlední řadě vůdce nemůže postrádat základní organizační schopnosti, rozhodnost, zodpovědnost a spolehlivost. 

     Podobných otázek stojí před každým z nás celá řada. Nikdo není dokonalý, každý dělá chyby. Dokážeme-li své chyby přiznat a snažit se je odstranit, jsme na dobré cestě. Je užitečné každý večer (nebo alespoň občas) si sednout a v klidném soustředění si projít minulý den - co jsem dělal, co se mi dařilo a co ne, kdy jsem selhal, co jsem odložil, na co zapomněl, co mě mrzelo a co se mi povedlo. Povedeme-li si podobný záznam několik dnů, rychle si všimneme, co se opakuje, a to bude asi pro nás příznačné.
     Samozřejmě nikdo nemůže očekávat, že budeme mít hned všechny potřebné vlastnosti. Mnohým je třeba se naučit a věnovat dostatek trpělivosti a času, stále na sobě pracovat, vzdělávat se, vyhledávat informace a učit se ať už z vlastních nebo cizích zkušeností. 

      Vůdce nesmí zapomínat, že i on se musí řídit skautským zákonem, slibem a činovnickým heslem a stále se zamýšlet nad cíli své životní cesty a nad motivací vlastního rozhodnutí věnovat se výchově dětí. 

   Co je úkolem vůdce, jeho posláním? Podle Stanov Junáka naplňovat poslání Junáka tj. podporovat rozvoj osobnosti dětí a mladých lidí, jejich duchovních, mravních, intelektuálních, sociálních a tělesných schopností, aby byli po celý život připraveni plnit povinnosti k sobě samým, bližním, vlasti, přírodě a celému lidskému společenství v souladu s principy stanovenými zakladateli skautského hnutí. Ernest Thomson Seton píše, že ten, komu ukázali cestu k té čisté studánce uprostřed lesů, aby se z ní mohl žizniv napít, má dát napít i ostatním v odplatu za vlastní doušek.

     Za svůj život jsem se setkala s vůdci dobrými i špatnými. I když ti špatní většinou dlouho nevydrželi. Ti dobří mě ale stále inspirují a ještě dlouho budou, vážím si jich a považuji je za své vzory. A kdo jsou moje vzory a čím mne inspirují? Vzorem je každý dobrý člověk, který se nachází v mém okolí, nemusí být ani vůdcem, ale má vlastnosti, které bych jednou chtěla mít já jako vůdce. Teď teprve, když stojím na jejich místě, vidím, že skutečně nelze soudit čověka: „ …dokud si dva úplňky nechodil v jeho mokasínech“, jak říká jedno indiánské přísloví. Je těžké si představit, co se skrývá pod pojmem „vůdce“ dokud nestojíme na jeho místě. Musí být velmi obtížné zvládat všechnu práci vůdce sám, snad to ani není správné. Myslím, že je důležité mít kolem sebe tým dobrých, upřímných lidí, na které se můžu spolehnout a kteří rádi přiloží ruku k dílu. Vidět sebe očima druhých a přijmout jejich kritiku i jejich rady. To by mělo být úkolem vedení a oddílové rady.

   Možná, že my nezměníme svět, nezměníme svůj národ a nezměníme ani svoje město, ale alespoň se budeme snažit pošoupnout pár lidí správným směrem, ukázat jim i jinou cestu, než volí většina a naučit alespoň několik z nich radovat se z maličkostí, vnímat přírodu jako něco víc než jen kulisu našeho života, dávat a neočekávat za to nic. Jen trošičku světla v tom šeru, kde se každý občas ocitne.
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