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1. ÚVOD

Je obvyklé, že cesta po skautské stezce začíná v dětství vstupem do skautského oddílu. Pokud má samo dítě dispozice k tomu, aby ho skautská myšlenka a metoda zaujaly, je pak pouze otázkou dostatečně motivujícího prostředí daného oddílu, aby byl průchod skautskou stezkou kontinuální. Tato práce popisuje postřehy mladého člověka, který jako dvanáctiletý chlapec plnil nováčkovskou zkoušku a připravoval se na skautský slib ve vodáckém oddíle a který skautský slib složil až po patnácti letech, již jako dospělý mladý muž. Tento člověk se opětovně stal členem Junáka, přesto však vstoupil do jiné řeky. Práce tedy popisuje autorovy postřehy, jak vnímal život ve skautském oddíle jako malý chlapec a jak ho vnímá nyní. Popisuje tak poněkud neobvyklé putování po skautské stezce, které sám považuje svým způsobem za nepřerušené.

PŘED PATNÁCTI LETY

Po 17. listopadu 1989 došlo k pádu komunistického režimu v naší zemi. Bylo mně teprve dvanáct let, ale doposud si velmi konkrétně vzpomínám na události tzv. sametové revoluce. I já byl mezi těmi, kteří hrdě nosili na hrudi připnutou trikolóru. Mnoho organizací, které byly komunistickým režimem po léta zakázány, obnovovalo svoji činnost. Mezi nimi byl i Český Junák. A tak se pardubický vodácký oddíl Sedmička, doposud vedený pod hlavičkou PO SSM, „přetavil“ do skautské podoby. Nutno na tomto místě uvést, že Sedmička nebyla komunistickou ideologií prakticky dotčena, o čemž svědčí i fakt, že všichni vedoucí možnost přejít pod Junák s radostí přivítali a ti starší z nich dokonce vedli Sedmičku v letech 1968-70 jako oddíl skautský. 

V lednu 1990 mě kamarád představil Sedmičce a já se stal členem posádky Žraloků. Nechyběl jsem na žádné družinové nebo oddílové schůzce a na žádné výpravě. Nováčkovskou zkoušku jsem měl splněnou během čtyř týdnů, včetně vodáckých doplňků. Celkově lze říci, že jsem byl do skautování nadšen. Rád jsem listoval v brožurkách typu Mladý zálesák a nakreslené ohýnky a přístřešky jsem s kluky stavěl po lesích v okolí Pardubic odmalička. Vztah k životu v přírodě ve mně pěstovali i rodiče, kteří se mnou a mým bratrem často jezdili do lesů a na nejrůznější zříceniny. V oddíle vodních skautů k vyjmenovanému přibyla fascinace vodáckým prostředím.

V té době se život v oddíle odvíjel od nadšení dětí. Vzhledem k tomu, že zájem dětí o členství v oddíle byl veliký, bylo možné mít na děti vysoké nároky. Je ale též pravda, že tyto nároky všechny děti rády plnily. Kdo neměl zápis z poslední schůzky ve svém záznamníku, nejel na výpravu. Na splnění Nováčkovské zkoušky byly dva měsíce. Kdo nestihl, z oddílu odešel.

Toto je ovšem potřeba dát do souvislosti se situací ve společnosti. Kluci hltali Foglarovy Rychlé šípy, v televizi se vysílala Záhada hlavolamu a ježka v kleci nosily děti i do školy.  Rodiče většinou své děti ve skautování podporovali, protože Junák se stal velmi atraktivní alternativou nahrazující Pionýr. Nároky tehdejšího základního školství byly relativně vysoké a proto nebyly děti s vysokými nároky ve skautu tolik konfrontovány jako je tomu dnes.

Skautský slib jsem měl složit na táboře. Bohužel, protože mě rodiče přihlásili tradičně na podnikový tábor, nemohl jsem se oddílového tábora účastnit a tedy ani složit slib. Navíc kamarád, který mě do oddílu přivedl, sám nestihl včas složit nováčkovskou zkoušku a z oddílu vypadl. Ve svých dvanácti letech jsem neměl dostatek kuráže v září opět začít chodit na schůzky, kde již nebude můj kamarád a kde budou kluci, kteří prožili dobrodružství tábora, která jsem nemohl prožít s nimi. Připadal jsem si jako outsider a to bylo důvodem, proč jsem se po prázdninách do oddílu nevrátil. 

Zde bych rád vyzdvihl důležitost, aby vůdce byl schopen individuálně odhadovat jednotlivce a podobným zbytečným událostem tak předcházel. Sám mám aktuální zkušenost, kdy jsem na jaře upozorňoval rodiče, že právě jejich syn těžce ponese, že se neúčastní tábora. Je také prospěšné spojit se na začátku září s rodiči a připomenout jim, že začínají schůzky.
Nicméně po mém odchodu z oddílu jsem si uchoval zážitky z onoho půlročního dobrodružství ve skautském oddíle a dál inspirován knihou Miloše Zapletala Výpravy za dobrodružstvím jsem s kamarády podnikal výpravy „na vlastní pěst“. Některá naše dobrodružství by byla ve skautském oddílu z bezpečnostních důvodů dokonce zhola nemyslitelná… S přibývajícím věkem jsem s kamarády začal jezdit i na vícedenní putování a výsledkem toho je, že jsem poznal spoustu míst a spontánně se naučil všemu, co je zahrnuto ve skautské metodice pod heslem skautské dovednosti. Text slibu, body skautského zákona uchované v paměti a mé tíhnutí ke křesťanství, které vyústilo k přijetí svátosti křtu v dospělosti, mi umožňovaly i růst v duchovní oblasti. Ačkoli jsem si vědom svých slabostí, nedostatků a napáchaných chyb, zůstává inklinace k ideálům hlavním atributem mé osobnosti.

PO PATNÁCTI LETECH

Asi v patnácti letech mi postupně začalo docházet, jaká je to veliká škoda, že jsem v oddíle nepokračoval. Přestože jsem se od těch dob s různými skauty setkával, nikdy mně žádný z nich nenaznačil možnost se do skautování opět aktivně zapojit a já sám jsem se nesprávně domníval, že ve skautu je místo jen pro děti a že já už jsem na chození do skauta starý. Teprve po dalších deseti letech jsem se ocitl v prostředí, kde jsem měl příležitost setkávat se s velmi charismatickým a inspirativním člověkem, který mě mimo jiné zprostředkoval náhled do současného dění v podobném skautském oddíle a ve mně tak mnohokrát zintenzívnil chuť se do skautování vrátit. Po určité době jsem byl na jiném místě shodou náhod a okolností osloven vedoucím semináře mikrobiologie a vůdcem jednoho smíšeného brněnského oddílu ke spolupráci. 

Oddíl funguje v okrajové části Brna a tamní atmosféra se blíží charakteru venkova, kde se všichni znají.  Situace v tomto oddíle byla po určitou dobu kritická, oddíl po čtyři roky nepořádal ani vlastní tábor. Z oddílu odešlo několik vedoucích a vznikla personální krize, protože nebyl, kdo by vedl družiny vlčat a světlušek. Vůdci oddílu se přesto podařilo dostat oddíl do určité konjunktury a v daném roce se podařilo uskutečnit tábor, na který jsem byl pozván jako účastník a na kterém jsem složil svůj skautský slib. Vzhledem k tomu, že jsem měl na tomto táboře fungovat rovnou i jako jeden z vedoucích, vzal jsem roli velmi zodpovědně a za pomocí knihy Skautskou stezkou jsem si  v rekordně krátkém čase všechny skautské dovednosti a znalosti dostatečně oživil či spíše srovnal do potřebného rámce. V novém oddíle mě přijali velmi vřele a za krátkou dobu  jsem si získal i přízeň všech dětí.

Situace v oddíle, ve srovnání se zkušeností z pardubické Sedmičky, byla pro mě nepříjemným probuzením. Oddíl neměl prakticky žádnou tradici, žádné rituály, děti nerady nosily kroj, neprobírala se Stezka. Žádné dítě nemělo bílé tesáky nebo kapky rosy, dokonce nevěděly, co to je. Nikdo neuměl otevřít konzervu, uvázat lodní smyčku nebo rozeznat borovou šišku od smrkové… Nováčkovskou zkoušku skládaly děti v den slibu způsobem „to přeci umíš, tak si tu tlapku vybarvi“ a samotný slib pak četly z papíru(!). Táborová hra sice byla, nicméně jako prostředek byla zaměněna za cíl. Byla to hra pro hru, stejně jako samoúčelné čutání do míče v průběhu družinových schůzek během roku. Táborové stavby byly neuměle vytvořené konstrukce potažené igelitem, ještěže celkový dojem zachraňovalo zapůjčené týpí. 

Již v průběhu tábora jsem se dětem snažil předávat, co jsem jen mohl a děti to sály jako houby. S kluky jsme vyřezávali a povídali si o druzích stromů a dřeva. Se světluškami jsme poznávali rostliny. Společně jsme pracovali s mapou a buzolou a většina dětí si tak z tábora přivezla alespoň deset splněných bodů ze Stříbrné stopy nebo První hvězdy. 

Těžko dávat tuto situaci někomu za vinu. Po delší debatě s vůdcem mi sám sebekriticky přiznal, že není ideálním vůdcem, že oddíl přebral po tchánovi, protože nebyl nikdo jiný, kdo by oddíl vedl. Ale také připojil, že jeho liberální vedení považuje za přednost oddílu a že nesouhlasí s tím, aby byly děti stresovány tím, že jsou na ně kladeny tak vysoké nároky, které obsahuje Stezka. 

Za dané situace jsem se rozhodl vytvořit ze své družiny vlčat enklávu, kde se pokusím s dětmi vytvořit skutečné skautské prostředí a děti motivovat stejnými prostředky, jakými jsem byl kdysi motivován já sám. Z pěti vlčat zůstaly pouze tři a dlouhé období až do jarního náboru jsme se scházeli v takto malém počtu. Nicméně kluci významně pokročili ve Stříbrné stopě a získali dohromady pět vlčků. Na schůzky začali nosit vlčácký šátek. Já sám jsem absolvoval čekatelský kurz. Na konci března jsme na základní škole uskutečnili nábor a do oddílu přišlo celkem patnáct nových dětí. Družina vlčat se rozrostla ze tří na dvanáct členů a nováčci začali plnit s nadšením nováčkovskou zkoušku, kterou splnili během šesti týdnů. Od jara se také v oddíle podařilo zavést oddílové schůzky a s vlčaty jsem absolvoval historicky první družinovou výpravu. Odezva ostatních družin byla taková, že si na vedení vynutily vlastní družinové výpravy a já s radostí sledoval, jak dobrý příklad pohnul ledy letité strnulosti. 

Přestože jsme na stavbu byli jen dva a zabrala celý týden, byl letošní tábor již z převážné většiny postaven z vázaných staveb, které jsem se rozhodl postavit proto, aby děti postupně vzaly za samozřejmé, že takto má skautský tábor vypadat a až dorostou, budou se na stavbě těchto staveb určitě rády podílet. Během tábora splnily slib čtyři vlčata a pět světlušek, další nováčci budou muset ještě chvíli dokazovat, že je ke slibu můžeme pustit. Bílé tesáky a kapky rosy splnilo pět vlčat a pět světlušek. V průběhu tohoto skautského roku plánujeme rozběhnout funkční družinový systém. Vedení začalo rozlišovat mezi poradou vedení oddílu a oddílovou radou. Píšeme měsíční výchovné plány a na podzim budou jmenováni šestníci, šestnice a rádkyně.

Bylo poměrně náročné otočit kormidlo správným směrem, protože vůdce oddílu nejprve tyto kroky zcela odmítal a ostatní členové vedení, jejichž věk se pohybuje okolo devatenácti let, vlastně měli doposud takovou práci oddílu za zcela normální, protože jinou nepoznali. Podařilo se mi přimět dva z vedení k absolvování čekatelského kurzu, kde měli příležitost se dále přesvědčit, že se v oddíle mnohé nedělalo a dělat mělo. V současné době se vůdce oddílu rozhodl oddíl předat, což je také jedním z důvodů, proč jsem se rozhodl absolvovat vůdcovský lesní kurz. Na podzim se kolektiv vedení zúčastní akce Elixír 2006 a také semináře Psaní projektů. Do budoucna totiž máme v plánu pokusit se získat prostředky na vybudování skautské klubovny, kterou oddíl nikdy vlastní neměl a vždy se scházel v nevhodných prostorách, které jsme si nikdy neměli možnost přizpůsobit k obrazu svému.

ZÁVĚR

Motivem pro sepsání této vůdcovské písemné práce bylo poskytnout svědectví o tom, že cesta do řad skautů je možná i pro dospělého člověka a také o tom, že pokud je v oddílu ta správná atmosféra, přetrvávají v člověku dojmy po velmi dlouhou dobu a třeba i po patnácti letech je schopen se od nich odrazit…

