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Hudba 

Tanec jako prostředek komunikace


Rytmus 


Jak zapojovat hudbu a tanec do skautské činnosti + příklady


Závěr

„Hudba a tanec ve skautu? Proč? To přece není potřeba.“ Tato otázka může nastat a mi bychom na ni měli znát odpověď. Proto se pokusím přiblížit, popřípadě dokázat, proč je pro všechny jak hudba, tak i tanec, velkým přínosem. Nastíním jaký mají pro nás význam a jak je můžeme aktivně zapojovat do činnosti skautů.

Hudba intenzivně rozvíjí zejména smyslové vnímání, estetické cítění, pohybovou činnost. Vede k soustředění pozornosti, rozvíjí paměť a fantazii.

Harmonizující vliv hudby v sepětí s ostatními výchovnými složkami se odráží především v citovém, mravním a celkovém estetickém rozvoji dítěte.
Hudba je organizovaný systém zvuků. Výběr zvuků, jejich rytmické členění a jejich uspořádání v nás vyvolává různé pocity. Hudba v nás probouzí silné emoce. Je pro nás jakýmsi prožitkem něčeho krásného. Když slyšíme hudbu nějakého žánru, tak v nás začnou fungovat šroubečky a mi si hned přiřadíme k té určité hudbě i určitý obraz. Je to vrozená představivost, která je však v každém úplně jiná.

Především je důležité, že již hudba sama o sobě působí bezprostředně a intenzivně na člověka (na jeho psychický stav, na jeho dynamiku). Hudba sama o sobě totiž používá jistého druhu zvuku coby nositele jedinečných fyzikálních vlastností – vlastností přímo podněcujících základní psychické funkce (např. vnímání a sním související procesy) – avšak hudba také využívá zvuku jako nositele jistých obtížně sdělitelných významů (např. ve vztazích mezi lidmi, významů filozofických, estetických atd.).
Tanec:

Nejprve bychom měli aspoň přibližně definovat, co to vlastně tanec je. Obecně to může být asi jakýkoli déletrvající pohyb člověka, který se vymyká běžné chůzi nebo běhu a kterým obvykle tanečník vyjadřuje nějakou hudbu. Lidé slyší hudbu, která je nějak oslovuje, a své pocity si začnou sdělovat. Slovy to moc nejde, protože by se v tom rámusu asi ani neslyšeli, a tak spolu komunikují neverbálně - řečí těla.    
Slovo „tanec” vyvolává představu mnoha významů a pocitů – a není divu. Tanec je jednou z nejmocnějších a nejprimitivnějších forem vyjadřování. Tanec jako základní prostředek komunikace vyjadřuje celou řadu lidských emocí. Vypráví celé příběhy, posiluje, ukázňuje a osvěžuje člověka. Pro mnoho národů světa má tanec i schopnost léčit, přinášet spasení a vyvolávat či usmiřovat božstva.

Není pochyb, že zůstává nedílnou součástí našeho kulturního výrazu a identity. Jako lidé jsme vlastně k tanci zrozeni!


Lidské tělo má unikátní schopnost rozhodnout se pro volný smysluplný pohyb a dát určitý smysl každému svému pohybu. Jiné umělecké formy jako malba, sochařství a poezie mají k bezprostřednímu prožitku přece jen poněkud dál. Kupříkladu v malířství je médiem plátno. Při tanci je však přímým médiem tělo: nepotřebuje žádného prostředníka. Při tanci se v jediném skutku projevují tělesné, citové, rozumové a duchovní možnosti těla.
Tanec má schopnost kulturu uchovávat i rozšiřovat a udržovat při životě tradice dané společnosti při současné možnosti přizpůsobení nové skutečnosti. Tanec takto zajišťuje integritu kultury v bouřlivém světě plném rychlých a dalekosáhlých změn.

Lidský pohyb, který lze nazvat tancem, je velmi různorodý a zasahuje celé rozmezí od jednoduchých gest ruky přes složitý balet až po zástupy lidí pohupujících se do rytmu na rockovém koncertě nebo při bohoslužbě. Definic je velmi mnoho, ale jen málokterým z nich, pokud vůbec nějakým, se daří sdělit pocity člověka, kterého se zmocnila moc tance a umožnila mu překročit meze vlastního těla a vstoupit do stavu extáze. Tanec je dočasný způsob pohybu prostorem. Tanec vzniká na základě cílevědomě volených a kontrolovaných rytmických pohybů; výsledný jev pak považují za tanec jak ten, kdo jej provádí, tak všichni přihlížející z dané skupiny.

Od prehistorických dob až po dnešek povzbuzovaly pohyby lidského těla při tanci představivost a vyjadřovaly myšlenky mimoverbálním způsobem. Jde o neverbální jazyk, který je otevřeným tajemstvím srozumitelným pro každého, kdo má oči, uši a cit. Jakmile vstoupíme do tajemství tance, nemůžeme tušit, co nám bude odhaleno. Víme však, že samotný uctivý přístup ke starodávným formám tance nás – jako poutníky na zbožné pouti – přiblíží našim lidským předkům, a tedy i nám samotným.

K hudbě i k tanci neopomenutelně patří rytmus. Významnou charakteristikou rytmu je to, že probíhá v čase — jak ostatně vyplývá již z etymologie původního řeckého termínu pro rytmus, řecky ho rhythmos, jenž souvisí se slovem rhein = téci, plynouti a rheithron = proud, tok atd. Tudíž, rytmus je proudem, tokem, který je však v čase uspořádán, je rozdělen na „stejně vzdálené“ úseky. Proto také staří řečtí filosofové, jako např. Platón, definovali rytmus jako uspořádání, organizaci, členění plynoucího toku času, jako řád v čase. 

Jsme ovládáni i množstvím biorytmů v nás probíhajících, ovlivňovaných "vnitřními hodinami" organismu i objektivní realitou přírodního a životního prostředí. Rytmické je mimoděčné dýchání, tep našeho srdce a puls krevního oběhu, rytmická je mimovědomá chůze i pracovní pohyb. Jsme prostoupeni rytmy a obklopeni rytmy, jsme formováni rytmy po milióny let nejen v životech našich předků, ale i během předchozích vývojových, ještě živočišných stupňů, takže vliv rytmu na život sahá stovky miliónů let, ba miliardy roků do minulosti.

Rytmus postupně dostává i rozměr téměř "morální" kvality a stává se součástí úvah etických... V Platónových Zákonech (Nomoi) je na příklad prezentován smysl pro rytmus též jako smysl pro "řád" a jako specificky lidská vlastnost, jak byla bohy udělena smrtelníkům a ve spisu Ústava (Politeia) je zdůrazňován eticko-výchovný význam rytmu. Správný rytmus má dle Platóna ve svých důsledcích i správné postoje a chování člověka, s čímž zároveň souvisí skutečnost, že nedostatek rytmu má v důsledku i nedostatky v chování a postojích. 

Zapojení hudby a tance do skautské činnosti:
Hudba v nás vyvolává pocit klidu, vyrovnanosti, nabrané energie, ale nejen v nás - také v ostatních lidech, které můžeme tímto způsobem potěšit. Můžeme například se svým rojem (oddílem) zajít mezi děti s postižením (např. do ústavu sociální péče, dětského domova, …) a zazpívat si s nimi několik lidových písniček. Nás i je naplní příjemný pocit - rozzářené oči dětí i dospělých přivodí více energie a štěstí než když si zazpíváme pro sebe někde v soukromí a nikdo to neslyší. 

Hudbu a tanec lze také využívat při různých sbírkách. Např. při sbírce Pomozte dětem. Stačí jen, aby si světlušky (skautky) připravily pár písniček a hned to celou sbírku zpestří. Můžou zazpívat, zahrát nebo i zatancovat, proč ne? I je to pak více baví.

Nejen při sbírkách nebo v domovech bychom měli zpívat, hrát nebo nějakým způsobem vytvářet umění. Je spousta možností do jakých činností tuto formu umění zapojovat. Několik těchto činností přiblížím a uvedu typy.

Tábor, ideální místo pro velkou tvořivost. Můžeme se zde vyhrát nejen při hrách. Typickým místem pro využití hudby, neboli zpěvu a hraní, je táborový oheň. U táborového ohně se už tradičně zpívají písničky obvykle za doprovodu kytary. Kde není kytara, zpěváci se doprovázejí buď jiným nástrojem nebo zpívají jen tak bez ničeho. V dnešní době už je ale samozřejmostí, že někdo umí hrát na kytaru a je to obvykle jeden z vedoucích. U táborového ohně se též hrají scénky, nebo se třeba tancují indiánské tance a v tomto směru lze využít plně tvořivosti dětí.

Na táboře je dobré zorganizovat tzv. motivační dny. Např. Štědrý den - může se to zdát nepoužitelné, ale má to velký přínos. V takový den se peče v táborové peci cukroví, vyrábí se dárky pod stromeček, který se zdobí a samozřejmě – neopomenutelně – zpívají se koledy. Jen ten pocit, že je Štědrý den dodává sváteční náladu a pak si celý den zpíváte koledy a další písničky i při práci, která tím pádem jde od ruky a všechny to baví.

Dále můžeme uspořádat „rytířský turnaj“. Děti plní rytířské disciplíny jako jsou třeba střelba z luku, šermířský souboj s dřevěnými meči a ve vlastnoručně vyrobených brněních. Po turnaji následuje, jak to bývá, hostina, a při ní zazní rytířská hudba například z dob Karla IV. Tuto hudbu můžeme buď zreprodukovat vlastními prostředky, nebo si pozvat nějakého muzikanta, který nám zahraje. A přitom se můžeme bavit, tančit nebo jen sedět a poslouchat. Můžeme také zatančit nějaký dobový tanec nebo lze zadat dětem, aby si vymyslely svůj vlastní rytířský tanec, který pak naučí nás ostatní.

Na táboře můžeme jak hudbu, tak i tanec využívat ve velkém množství, minimálně u táboráků nebo v „ukazovačkách“. Co je ukazovačka? Při ukazovací písničce se spojí zpěv s pohyby. Nejlépe to přiblížím, když některou popíšu. Např.: Žabka   ♫

já som žabka (ukazujeme rukou na sebe)

ty si žabka (ukazujeme na někoho jiného)

mezi námi nič takého (křížíme ruce →pravá přes levou a levá přes pravou)

jedna lapka (zvedneme pravou ruku stisknutou v dlani k hlavě)

druhá lapka (zvedneme levou ruku stisknutou v dlani k hlavě)

kridělka žádného (uděláme z rukou křidélka a zamáváme jako ptáci)

um va kva kva (polodřep)

um va kva kva (polodřep)

mezi námi nič takého (křížíme ruce →pravá přes levou a levá přes pravou)

jedna lapka (zvedneme pravou ruku stisknutou v dlani k hlavě)

druhá lapka (zvedneme levou ruku stisknutou v dlani k hlavě)

kridělka žádného (uděláme z rukou křidélka a zamáváme jako ptáci)

pak se vše opakuje a přitom se zrychluje.

Nápěv písničky Žabka:
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Já osobně si myslím, že pokud má vedoucí alespoň malinký vztah k hudbě nebo tanci, mělo by se to v činnosti jeho oddílu promítnout. Protože když jeho baví zpívat a je to na něm poznat, děti si toho všimnou a i je to mnohem více baví.

Já jsem zde přiblížila především, jak zapojovat hudbu a tanec do činnosti na táboře, ale některé náměty lze samozřejmě použít i na schůzkách, výletech, akcích pro rodiče, náborech, uvolnění při dlouhých přednáškách, atp.

Na začátku tady byla otázka „proč zapojovat tanec a hudbu do skautské činnosti. „Myslím, že vše bylo již řečeno a mě nezbývá nic jiného než to uzavřít nějakými chytrými slovy. A proto bych použila citát Lva Nikolajeviče Tolstoje : „Hudba je těsnopis emocí. Emoce, které lze popsat tak nesnadno, jsou přímo sdělovány člověku v hudbě a v tom je její síla a význam.“ 

A proto zapojujme jak hudbu, tak i tanec do činnosti skautů. 
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