                 

I.    Úvod     Každý člověk je jedinečný. Proč znát, jako skautský 

                    vůdce základní vývojové etapy dětí?                                      

 
II.   Práce s prameny, využití vlastní praxe
                                                 - fakta o chování dětí v průběhu jejich vývoje 

1. Předškolní věk

2. Mladší školní věk

III.  Nováčci v našem oddíle - děti od 5  let 

                   ( Příprava dětí již v předsvětluškovském a předvlčáckém věku)
IV.  Závěr   

Skauting je celosvětové výchovné hnutí, které se věnuje mladým lidem. Většina skautských oddílů nabírá své členy již ve velice útlém věku. Tito človíčci se však v průběhu celého jejich působení v oddíle mění jak po fyzické, tak i po psychické stránce.
Každý člověk je jedinečný, originální a každý reaguje na jednotlivé situace jinak. Nejvíce zranitelné jsou každopádně děti, u kterých dochází během jejich  vývoje k řadě kvalitativních 
a kvantitativních změn. Tyto změny mají bezprostřední vliv na život dítěte, na jeho prožívání různých životních situací, na jeho chování, reakce a také na to, jak by mělo být s dítětem zacházeno, aby mu byl umožněn další optimální rozvoj. Každé z nich  vyrůstá v jiném prostředí, je vychováváno jinak, je zvyklé na jiný přístup. Některá specifika jsou však pro jednotlivé věkové kategorie společná. Toto je věc, která se dotýká také všech skautských vůdců, kteří by měli respektovat vývojové možnosti a specifika jednotlivých dětí a upravovat podle nich skautský program a svůj přístup k dětem,  správně vést oddíl a dokázat rozdělit funkce a úkoly lidem, o kterých ví, že na to mají schopnosti a vlastnosti. 

Touto prací bych chtěla napomoci tomu, aby si skautští vůdci mohli ujasnit, základní skutečnosti o vývoji dětí a jejich výchově.

Díky této práci jsem nucena k tomu, abych zapátrala v nejrůznějších pramenech a uvědomila si, co opravdu děti potřebují, na co si dávat pozor a co je možné díky skautskému oddílu potlačit 
a čemu napomoci.

           Vzhledem k velkému množství změn, které u dětí probíhají jsem se rozhodla vybrat jen některé z nich a podrobně se jim věnovat jak z hlediska teorie, tak z hlediska jejich důsledků pro skautskou praxi. Ve své práci se tedy budu věnovat vývoji dětí v těchto oblastech:

      -     myšlení

-     morálka

-     pozornost

· paměť

· sociální vztahy

                              -    hra
Také změny v dalších oblastech jsou důležité. V této práci se jim ale z důvodů omezeného prostoru nemohu věnovat. 
PŘEDŠKOLNÍ VĚK      3 – 6 let
Myšlení

V  tomto období je velmi intenzivní  rozvoj myšlení. K pokroku dochází ve všech formách myšlení, v pojmech, soudech, úsudcích, zdokonalují se myšlenkové operace (analýza, syntéza, srovnávání, třídění, zobecňování). Využití  her - vytváření skupin stromů, zvířat, ovoce
                                                               - všechno lítá, co má peří

                                                               - stavění z kostek, puzzle 
Dítě více zkoumá a objevuje  vztahy a vzájemné souvislosti mezi věcmi: zajímá se o příčinu, původ, účel a význam. Je nutné vše, co po dítěti vyžadujeme názorně předvést a  spolupracovat s ním. Pokud vůdce zadá úkol a  pak se vzdálí s pocitem, že mají děti co dělat, nemůže počítat s tím, že to samy zvládnou, i když se snaží sebevíce. Děti potřebují během všech činností kontakt s dospělým. Nemusí jít
o neustálou pomoc, ale  potřebují pocit psychické podpory ze strany dospělých. Teprve v 6  letech dítě začíná být samostatné.  
V tomto věku si dítě více všímá detailů   - 6 leté děti mají rády hry např. Co se změnilo?,
                                                                   hledání detailů, rozdílů na obrázcích,
                                                                  - barvy, učí se je rozlišovat a  pojmenovávat
                                                                  hry typu Čáp ztratil čepičku
Na kladené otázky by měl vůdce odpovídat srozumitelně, citlivě, vlídně a především trpělivě. Sama jsem si ověřila, že některé děti potřebují odpověď nebo pokyn několikrát zopakovat.  V tomto věku je to pro dítě velmi důležité, aby pochopilo, co se po něm vyžaduje.
Děti mají velice vyvinutou fantazii, která později ustupuje do reality. 

Fantazie je velmi živá, projevuje se  především ve hrách, v zálibě v pohádkách. Děti bývají zpravidla daleko více zaujaté činností, kterou namotivuji jako kratičkou pohádku (mravenečci sbírají Popelce korálky, trpaslíci uklízí v chaloupce). Fantazii lze rozvíjet i tím, že dětem  nabídnu materiály, díky kterým mohou samy uplatnit svou fantazii, např. plastelína, látky, špalíky, drátky, papír, noviny.  Přes velké pokroky zůstává dítěti v okolním světě hodně nevysvětlitelného (bouřka, vítr), vidí následky, ale nezná příčiny nebo mu je dospělí nedokážou přiměřeně vysvětlit - za takovými jevy vidí některé děti příčinu působení tajemných, nadpřirozených bytostí (vlastní svět dětí).

Mezi 5. a 7. rokem  začíná převažovat myšlení reálné.

Morálka

Děti si vytváří základní mravní vlastnosti. O obsahu jednotlivých norem dítě v tomto věku neuvažuje, přijímá je takové, jaké jsou ve společenství, ve kterém žije, od lidí, kteří jsou pro něj autoritou. Učí se tím, že jsou s námi, pozorují, jak se vyrovnáváme s různými situacemi, jak se dospělí zlobí, projevují radost. Vnímají, jak se dospělý dovede ovládat, nekřičí, když se zlobí. Dítě dává přednost osobnímu uspokojení před méně příjemnou variantou respektování mravní normy. Někteří si raději půjdou hrát, i když ví, že mají jiné povinnosti ( úklid, hygiena – to se projevuje především na táborech). Proto je v této etapě důležitá kontrola dítěte. Vyjadřování souhlasu či nesouhlasu s jeho chováním zejména těmi jedinci, kteří jsou pro dítě citově významní. Zde si každý vůdce musí uvědomit několik zásad:

- umět vyjádřit důvěru ve schopnosti dítěte  „Zvládneš to, jsi šikovný kluk.“

                                                                      „Určitě se ti to povede.“
                                                                      „Věřím ti, že ses snažil.“

- ocenit nápady i malé úspěchy                    „To byl dobrý nápad, pomohl mi.“

                                                                     „ Jsem na tebe hrdý.“

- hodnotit  snahu, ne konečný výsledek       „S tím sis opravdu dal práci.“

                                                                     „Vidím, že tě to opravdu baví.“

Když řekneme: „To jsem si mohla myslet, že to nezvládneš.“, dítě vycítí, že mu nevěříme. 
Také si musíme uvědomit, že děti prožívají  strach, úzkost, vztek, zlost stejně intenzivně, jako např. radost a  my nemůžeme  tyto emoce ani vyvracet ani zakazovat, ale je na nás, abychom je dokázali správně usměrnit.
Když se malé dítě bojí na stezce odvahy, je lepší dát najevo pochopení, můžeme se zmínit, jaké to bylo, když jsme byli malí a také jsme se báli a říci, jak jsme strach překonali (na cestě jsem si zpívala), dítě tak získá jistotu, že mu rozumíme. 
Složitější je to s usměrněním vzteku a zlosti – je nutné, aby si děti uvědomily, proč konflikt vznikl, jak se mu dalo předejít (společně se domluvit), vysvětlit, proč  nemůže ubližovat kamarádovi.  Vždy záleží na situaci, ve které k tomuto projevu došlo a podle toho musí skautský vůdce reagovat, nebylo by dobré tyto projevy přehlížet.
Kolem 6. roku jsou již děti schopny kontrolovat a ovládat své prožitky, rozvíjí se vůle,  měly by už ovládat agresivní projevy, vztek, zlost. Dítě může prožívat velké mravní rozhořčení, jestliže někdo z jeho okolí poruší některou ze zásad, které se mu vštěpují.
Skautský vůdce se při své práci s dětmi neobejde bez  odměn a trestů. Zde  platí jedno pravidlo. Dítě bude daleko více motivováno odměnou než zákazem či trestem. Odměnou nemyslím hmotnou věc či sladkost, protože mám pocit, že spousta rodičů si své děti takto kupuje a vynahrazuje jim tím čas, který s nimi nemohou strávit. Podle mého názoru bude mít dítě daleko větší radost z „pouhého“ pohlazení nebo úsměvu. Odměnou je především pochvala dítěte, projev sympatie, zájmu, uznání, povzbuzení, ocenění (viz zásady výše).   

Trest musí být vždy oprávněný, dítě musí přesně vědět, čeho se týká, za co je a vůdce musí být objektivní,  spravedlivý. Jako trest můžeme zvolit odepření odměny.
Pozornost

 
Je třeba respektovat  rozsah pozornosti, který je v daném věku velice omezen (4leté dítě se může soustředit  zhruba 5-10 minut.). Také se nemůže soustředit na větší množství prvků pozorovaného objektu, nemůže rozdělovat pozornost. (Dokáže ho rozptýlit přicházející kamarád, letadlo). Pokud vůdce zvolí příliš náročnou činnost, nebo neodhadne čas, po který jsou děti schopny se soustředit, nezařadí činnost pro relaxaci –nejlépe pohybovou aktivitu,  klade tím velké nároky  na výkon pozornosti. Děti jsou vystaveny značné psychické zátěži a po krátké době nás přestávají vnímat nebo začínají zlobit a vyrušovat. Osvědčily se mi  programy, ve kterých pohyb prolíná všemi činnostmi,např. při povídání o zvířátkách  je všichni napodobujeme pohybem, zvuky i chováním.
Paměť 

Typická je obrazotvornost, citlivost, živelnost. Paměťové procesy se  uskutečňují převážně mechanicky - vyplívá to  z názorného, konkrétního rázu myšlení, závisejícího převážně na smyslové zkušenosti.  Děti si nejlépe zapamatují to, co si mohly osahat (přírodniny, struktura materiálů), vyzkoušet(jednoduché pracovní postupy – skládání lodičky), přímo pozorovat (hmyz, květiny). Čím více smyslů děti zapojí, tím lépe si vše budou zapamatovat.
                       Velmi důležitou úlohu hraje opakování (např. formou her na začátku schůzky).
Nemá se podceňovat ani vysvětlení sebejednodušších věcí, veršíků, pohádek.

Roste rozsah paměti a  rozvíjí se její trvalost.
Sociální vztahy
Děti při hře napodobují své okolí,dospělé, osvojují si příslušné normy a role. ( hry na obchod, doktora, rodinu). Při hře dítě navazuje kontakty s vrstevníky, často si vybírá někoho podobného sobě. Přitažlivost dítěte zvyšuje vlastnictví  zajímavého předmětu (hračky, zvířátka, sladkosti), kdy se stává středem pozornosti. Podle mého názoru je vhodné , aby se rádce družiny domluvil s rodiči i s dětmi na tom, že si na družinové schůzky nebudou nosit hračky, předejdeme tím povýšení jedince mezi dětmi způsobem, jakým si to nepřejeme.Vztahy mezi dětmi tohoto věku jsou  povrchní a nestálé a také méně rozvinuty než vztahy k dospělým.
O všem, co dítě v předškolním věku dělá rozhoduje cit. Postupně jak dítě rozumově i citově vyspívá, navazuje s vrstevníky těsnější spojení, začíná je vyhledávat a zapojovat do vlastních činností. Zbavuje se uzavřenosti a individualismu.
Dítě je lehce ovlivnitelné vůdcem, proto mu musíme být kladným vzorem, který bude napodobovat.
Hra 


Hra je nejpřirozenější činností předškolního dítěte, poskytuje mu maximální citové uspokojení, zajímá a těší je více, než jiná činnost. Dítě po hře touží a naším úkolem je hru co nejčastěji zařazovat do programu, protože hra má neobyčejně velký význam pro jeho celkový vývoj (fantazie, motorika, vytváření vztahů  k předmětům i lidem, aj).

Hry můžeme rozdělit například na
 -  hry konstruktivní – dochází k rozvoji jemné motoriky, fantazie, tvořivosti, trpělivosti

                                    modelování, navlékání korálek, stavebnice,  vystřihování
 - hry námětové   - jsou odrazem toho, jak dítě vnímá okolní svět, s přibývajícím věkem jsou

                               tyto hry obsáhlejší a realističtější - na rodinu, řidiče, vojáky, kuchaře                                                   - hry pohybové  - tyto hry jsou založené na respektování pravidel , rozvíjí koordinaci pohybu,         .                            prostorovou orientaci - honičky, schovávané, jednoduché míčové hry

                           - pro upevňování vztahů mezi dětmi lze využít kontaktních her:
                       Elektrika, honičky se záchranou, Cesta tmou – dotyková hra
 MLADŠÍ ŠKOLNÍ VĚK

6 – 9 let

Myšlení

V mladším školním věku dokáže dítě již zpracovávat větší rozsah skutečností, postihnout složitější vztahy mezi věcmi a jevy. Děti jsou velmi zvídavé, projevují velké úsilí a zájem 
o získávání nových informací.  (Využívám tuto skutečnost  tím, že předkládám dětem více materiálů a podnětů k přemýšlení např. koloběh vody v přírodě, potravní řetězec). 

Přesto je jejich myšlení stále velmi konkrétní a názorné. Často  vyjadřují  popisované věci pomocí jejich  činnosti a účelnosti ( Na otázku „Co je to vlak?“ odpovídají: „V něm se vozí lidé.“)  Typická je subjektivnost, kdy dítě do pojmu zahrnuje nejen skutečnost, ale i své city. Také nepřesnost a nestálost  např. při vyprávění jisté situace dítě obsah často mění, doplňuje a dotváří. S tímto mám vlastní zkušenosti. Vznikla situace, kdy světluška popisovala, jak a proč spadla z kola. Tuto situaci jsem od ní slyšela několikrát a pokaždé v jiné verzi. Může se to projevit i v řešení konfliktů mezi dětmi. Pro vůdce je náročné dovědět se skutečný průběh události. 
Fantazijní představy dítěte někdy dosahují takové živosti, že někdy nahrazují skutečné zážitky. Na rozvinutosti představ dítěte závisí rozvoj myšlení a tvoření pojmů. S nedostatkem kritičnosti souvisí velká důvěřivost k informacím, získaným od dospělých i vrstevníků. Není schopné vytvořit si vlastní samostatný názor a postoj k věcem.
Morálka
Intenzivně se rozvíjí morální cítění. Vytváří se smysl pro odpovědnost, vztah k povinnostem, který je zpočátku velmi výrazný s přibývajícím věkem slábne. Což se projevuje ve sklonech zanedbávat a zlehčovat povinnosti, povolovat, vyhýbat se jim, ale i obcházet řád 
a pravidla, nerespektovat požadavky vůdce. Kvůli těmto skutečnostem  je v tomto období  důležitý dohled nad dětmi, avšak z jiného důvodu než u dětí v předškolním věku (viz výše). předškolní věk
Děti se poměrně často dopouštějí lži nebo podvodu výjimečně i  krádeží.

Nejčastějším morálním přestupkem bývá lež, která má kořeny ve zvýšené představivosti, dítě je  přesvědčeno o pravdivosti svých slov. Často se nám stává, že si děti vymýšlí jen proto, aby byly zajímavé a středem pozornosti. Další může být lež z dobrého úmyslu, kdy dítě lže zcela vědomě, aby zakrylo přestupky kamarádů, ze solidarity. Byla jsem svědkem situace, kdy dítě při vybíjené tvrdilo, že kamarád nebyl zasažen, (když to nebyla pravda), ale dotyčný se sám přiznal. Dětské lži je nutné posuzovat individuálně a citlivě zvažovat výchovný postup k jejich odstranění. 
Dětské krádeže mohou vzniknout (mimo jiné) kvůli velké touze po dobrodružství a vzrušujícím zážitku, nebo na základě nerozlišení práva držitelského a vlastnického. I ve skautské praxi se setkávám s prohlášením dětí: „Já jsem to našel→ je to moje“ Často pak vysvětluji, že tuto věc kamarád jen odložil či zapomněl, ale stále je jeho. Při skutečné krádeži je nutné důkladně rozebrat všechny důvody a podrobně vysvětlit, proč není správná daná okolnost, které se dítě právě dopustilo a jaké by jeho chování mohlo mít následky ( hrozba trestu).
Hrubost, vulgární řeč, uličnictví, ničení společného majetku a neúcta ke starším lidem je mezi světluškami a vlčaty jen ojedinělým úkazem. Všechny tyto jevy bývají důsledkem výchovných chyb a špatného příkladu dospělých. Každý rozpor mezi slovy a skutky dospělých napomáhá vytváření pokryteckého charakteru. 
Nemůžeme po dítěti chtít, aby v nových situacích poznalo, co je správné a co ne, protože to nedokáže samo rozlišit. Je nutné vzniklou situaci co nejdříve rozebrat, proč se dítě zachovalo takto, zda to bylo správné či ne. S odstupem času už by správně nepochopilo, čeho se dopustilo.
Odměny a tresty jsou v tomto věku stejně důležité, jako v předcházejícím období. (viz morálka v předškolním věku). Přibývá i motivace prostřednictvím bodování. Dítě se snaží nejen v přítomnosti vůdce dosahovat nejlepších výkonů. Je ochotno vynaložit větší námahu, přinášet oběti, překonávat překážky, rozvíjí se vůle. Při nedostatečné motivaci a pochvale může dojít k pasivitě, nezájmu a oslabení vůle.
Pozornost

I když se u dětí rozvíjí úmyslné soustředění na plnění úkolů, je nutné počítat s tím, že pozornost dítěte je částečně ovlivňována citovými stavy  a přitažlivostí všeho nového 
a neobvyklého. Je třeba respektovat kratší dobu stálosti pozornosti ( 15 - 20 min), střídat  činnosti v krátkých časových intervalech, které můžeme později prodlužovat.

Je třeba respektovat i  rozsah pozornosti, dítě se nemůže soustředit na větší množství prvků pozorovaného objektu, nemůže rozdělovat pozornost. Je dobré, aby byla schůzka organizována zajímavě, poutavě, aby vyvolávala spontánní pozornost dětí a  aby šetřila jejich energii ve vynakládání úmyslné pozornosti. V tomto věku již můžeme začít s učením nerůznějších skautských znalostí (poznávání rostlin, stromů, zvířat), soustředí se i na vázání uzlů.
Paměť 

Je charakteristická velká názornost a konkrétnost. S přibývajícím věkem paměť roste, ale stále převažuje  mechanické učení, při kterém si dítě většinu pamatuje doslovně, protože má  malou slovní zásobu a nedokáže vyjádřit získané poznatky vlastními slovy. Osvědčilo se mi využití této mechanické paměti při učení dětí skautských zákonů pomocí písniček či básniček, které se velmi rychle naučí. K převaze logické paměti dochází až kolem 10 roku dítěte, kdy lépe chápe vnitřní logické souvislosti a vztahy mezi věcmi a událostmi. Logické paměti se však nebudu věnovat, protože je typická spíše pro starší školní věk.
Sociální vztahy

Zpočátku dítěti dominuje osobnost rádce. Víc dítěti záleží na přízni rádce, než na přízni ostatních dětí.Vedoucí mu ztělesňuje autoritu, moc a moudrost. S narůstáním samostatnějšího kritického myšlení však  jeho autorita klesá a udržet si ji může jen dobrý vedoucí. 

Rozvíjí se vzájemné vztahy mezi dětmi. Dítě potřebuje být pozitivně akceptováno nejen vůdcem, ale i vrstevníky. Družina se stává soudržným celkem, přátelství dětí jsou trvanlivější. 
Sílí tendence obhajovat čest a dobré jméno družiny a celého kolektivu.  
Začíná vystupovat do popředí odlišnost  chlapců a děvčat v zájmech, způsobu jednání a v postoji k různým jevům. Způsobuje to jistou disharmonii, napětí až nepřátelství  v jejich vzájemném vztahu. Chlapci většinou pohrdají děvčaty, podceňují je, vychloubají se před nimi. Z vlastní zkušenosti vím, že je pro ně v tomto věku fyzický kontakt s děvčaty téměř nepředstavitelný. Při hrách, kdy se jich mají chytit za ruku nebo s nimi spolupracovat, mají pocit „ukřivdění 
a ponížení“. 

Děvčata se stejně chlapcům často vyhýbají, žalují na ně a snaží se je předstihnout pílí a vzorným chováním. V mladším školním věku nebývá obvyklé, že by si chlapci a děvčata spolu hráli, naopak, jedni i druzí si vytvářejí vlastní uzavřená herní společenství. 


V našem oddíle v současné době vznikla situace, kdy máme družinku pouze světlušek (bohužel k nim nemáme paralelní družinu chlapců). A  po zkušenostech si myslím, že je vhodné v tomto období rozdělit chlapce a dívky i z  důvodu rozlišení fyzické zátěže podle tělesné zdatnosti a dispozic. (Kluci rádi hrají fotbal a fyzicky náročnější hry. Děvčata preferují pohybové hry, které odráží psychiku -potřebují  více tělesného kontaktu a nestydí se za to.)
Pro formování osobnosti je velmi důležitý rozvoj sebevědomí. Pro jeho úspěšný rozvoj je třeba, aby se dítě svými výkony vyrovnalo vrstevníkům v družině a zaujímalo přijatelnou sociální pozici, tu si dítě vytváří  nejen svými výkony, ale i při hrách a jiných činnostech. Přirozeně se vytváří dominantní postavení dětí, které jsou fyzicky zdatné, kamarádské, mají organizační schopnosti, jsou nápadité, aktivní. Správný vůdce musí  umět usměrnit tuto popularitu, tak, aby nedošlo k nežádoucím jevům. (Povyšování, zesměšňování slabších, šikana). Současně musí záměrně  vyzdvihovat děti, které nemají výše uvedené vlastnosti.
Pokud se dítě dostane mimo strukturu sociálních vztahů ve skupině, začne většinou uplatňovat různé nepřiměřené způsoby  chování. Stane-li se nám , že družina nepřijme nějakého člena, může být agresivní, žalovat, nejrůznějšími způsoby se snažit znepříjemnit ostatním členům činnost, nebo naopak být zcela pasivní a uzavřené. Dochází ke snížení sebevědomí.V tomto případě záleží na vůdci, aby mu svěřil nějakou funkci, ve které se může uplatnit, získat pocit důležitosti

 a díky níž ho ostatní dokáží přijmout. Skupiny mají nenahraditelný význam pro vývoj sociálního cítění a chování dítěte. Družina je referenční skupinou  a pokud v ní dítě získá přijatelnou pozici, může tak uspokojit svou potřebu jistoty a bezpečí, potřebu seberealizace.

Hra

Děti  svou účastí ve hře dávají najevo  zájem o druhé, zájem o společnost, ochotu podřídit se, dávat a přijímat. Znalost pravidel všemi účastníky je základním předpokladem optimálního průběhu. Mám ověřené, že děti preferují kratší výklad před hrou, ale přesně stanovená pravidla, jasné herní úkoly i cíl. V tomto věku jsou děti na dodržování pravidel velmi citlivé a sebemenší nejasnost v pravidlech může mít „fatální“ následky. Je dobré, když se hry účastní všichni členové, ale pokud pravidla umožňují vyloučení hráče, měli bychom mu po předem stanovené době opět umožnit návrat do hry. Po ukončení hry by mělo následovat nejen hodnocení průběhu, ale též hodnocení podle osobního zlepšení jednotlivých dětí. Takové hodnocení má velký význam pro každého člena, růst jeho sebevědomí a  postavení ve skupině. 
V popředí zájmů je také sbírání různých předmětů – nálepek, kartiček a figurek. Tohoto můžeme na družinové schůzce využít. Právě tento rok probíhala celookresní hra, při které děti získávaly  kartičky , které pak směňovaly, hrály si s nimi.
Pomocí her můžeme rozvíjet fyzickou zdatnost, obratnost, ale také rozumové schopnosti – bystrost, pohotovost, úsudek, schopnost orientace, řeč a paměť. Mezi tyto hry patří společenské, stolové  -domino, mlýn, dáma, město –jméno, kufr, hádanky, křížovky a hlavolamy. 

Chlapci mají v oblibě hry bojové, stopařské a s napínavým průběhem (vlajka, želvičky, dobývání hradu). Děvčata upřednostňují hry s náměty ze školy a společenského života.

V našem oddíle je aktuálně zaregistrováno 45 lidí od 5 do 50 let.

Celý náš oddíl je rozdělen do 4 koedukovaných družin + 1 dívčí:

1.  nováčci ve věku 5 - 6 let

2.  světlušky

3.  starší světlušky a vlčata

4.  skauti a skautky

5.  roveři a rangers

NOVÁČCI


Vzhledem ke konkurenčnímu boji mezi  kroužky a oddíly zájmových činností si myslím, že je dobré, když se začne s náborem už v předškolním věku. Vzpomeňme na malé fotbalisty, akvabely, zpěváčky.. kteří pak už v 1. třídě mají plno aktivit.

Ale to není hlavní důvod náboru v předškolním věku. Děti si tak vychováváme již od malička. 

Díky náplni  našich schůzek  se děti rozvíjí v mnoha oblastech. Zejména v pohybových, estetických, rozumových, ale i ve vytváření vztahu k přírodě... 

A jak praví klasik: „Čím dříve, tím lépe“ 


Malé děti jsou schopné formou her a správným vedením dokázat úžasné věci, ze kterých mají obrovskou radost.  Naše „prťata“ jsou nadšená z každé maličkosti a stačí jen aby byl na ně  rádkyně hodná, milá, pozorná, pomáhala jim, nešetřila pochvalou a měla pro ně pochopení.  

Na družinovce si „jen“ zpívají, kreslí, hrají a pomalu se seznamují se skautským oddílem. Po schůzce odchází s nadšením k rodičům, kteří vidí svou ratolest spokojenou a získávají tak důvěru ve vedení oddílu. Dokonce se nám stalo, že po schůzce jedna světluška u maminky plakala, 

a když jsme se přišli zeptat, co se stalo, maminka nám odpověděla. „ Nic se neděje, jen nechce jít domů, protože se jí tady líbí.“

Některým rodičům to však nestačí, proto máme dobrou zkušenost pozvat na některou 

z prvních schůzek i je, aby se sami  mohli seznámit s lidmi, kteří budou s jejich „mazlíčky“ pracovat po celý rok a s prostředím, ve kterém se budou pohybovat. Úzkostliví rodiče se tím přesvědčí, že bude o děti dobře postaráno. Protože v tomto věku za děti ještě rozhodují rodiče 
a není špatné si je získat.

Osvědčilo  se nám i pořádání akcí společně s rodiči. Maškarní ples, výlety (2 - 3 do roka - výšlap do Jeseníků, na Ivančenu..) a zahraničních táborů  (Itálie, Chorvatsko). 

Někteří rodiče jsou pak vstřícní a ochotni pomoci. 


Malé děti s námi absolvují letní tábor (pouze v kratším časovém rozsahu - 1 týden, což odpovídá úrovni jejich  psychiky, kdy se poprvé odpoutávají od rodičů a jsou týden 

bez „maminky“).

Příprava programu i jeho realizace je pro vedoucí družinky náročnější a vyžaduje určité zkušenosti s malými dětmi. Během celého tábora se zapojují i starší děti, které se o mladší starají (balí kufry, dohlížejí, jestli se převlékají, uspávají je - povídají pohádky....) Tímto se prohlubují vztahy mezi staršími a mladšími dětmi navzájem. Větší mají možnost určité seberealizace a my 
v nich takto nenásilně prohlubujeme smysl pro zodpovědnost. 

Díky tomu pak nemáme problém, když se nám sejde na výletě více malých dětí, protože víme, 
že se vždy najde někdo, kdo se o ně rád postará.

IV.


 V celé své práci jsem psala (a současně si i  prohloubila své vědomosti) o vnímání dětí 
v předškolním a mladším školním věku. Zjistila jsem, že je velice důležité určit pravidla, všímat si potřeb dětí a věnovat se zejména jejich rozvoji v oblastech:
            - myšlení       - předškolní věk - trpělivě vysvětlovat jevy a skutečnosti,

                            vše přiměřenou formou, rozvíjet fantazii
                      -  mladší školní věk – dítě dokáže zpracovat větší množství informací,
 
                                  myšlení je stále konkrétní a názorné
-  morálka      - předškolní věk - povídat si o tom co je správné, co ne, usměrňovat
                                      projevy vzteku či zlosti, více odměňovat než trestat
                       -  mladší školní věk – první přestupky, velký význam kladné motivace,           

                                                       vzoru
- pozornost      - předškolní věk - nepřehánět obtížnost a časovou náročnost programu                                    

                        -  mladší školní věk – úměrně zvyšovat nároky na pozornost
- paměti           - předškolní věk  - předkládat takový materiál k jehož osvojení mohou
                                                  využít  co nejvíce smyslů, často opakovat získané znalosti            

                        -  mladší školní věk  - využívat mechanickou paměť
- sociální vztahy- předškolní věk - nutnost vzoru, který mohou napodobovat     

                          -  mladší školní věk  - podporovat  kamarádské vztahy
- hra - nejdůležitější činnost obou období
                           - předškolní věk – rozvíjení fantazie, hravé činnosti spojené s pohybem

                           -  mladší školní věk  - jednoduchá, přesná pravidla, podporovat
                                                            pocit sounáležitosti se skupinou, hodnotit výsledky
Dále jsem delší dobu pozorovala chování a vnímání nováčků v oddíle při různých situacích. Využila jsem vlastních poznatků z  praxe a zaměřila se i na působení 
a spolupráce s rodiči, což do oblasti psychologie také částečně patří. 

A nakonec jednu myšlenku:

Skauting je  jediná výchovná organizace, která formuje osobnosti lidí k tomu, aby se stali lepšími. A kde můžeme pro děti najít všestrannější  kroužek, který se postupem času stává životní filosofií?
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Marie Vágnerová          
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