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Úvod

     Po dlouhém rozmýšlení, jaké téma zvolit pro svou vůdcovskou práci, jsem se nakonec rozhodla psát o problému, který je úzce spojen s naším oddílem. A troufám si říci, že i s mnoha dalšími oddíly. Zvolila jsem téma: „Začleňování roverů a rangers do vedení oddílu.“ 

    S tímto problémem se potýkáme již roky. A bohužel se nám do této doby nepodařilo najít řešení. Představme si nadšeného rovera, či rangers. Jsou šikovní, zdá se, že jsou nadšeni a plni nápadů, které čas od času realizují, vystupují jako parta, ale se zodpovědností za družinu a postupným zvyšováním úkolů na jejich hlavu najednou nadšení mizí a během pár týdnů zmizí i oni sami. Co děláme špatně?

    Pokusila jsem se vyhledat v několika zdrojích, jak to vidí jiní. Vážně jsem se zamyslela jak to chodilo v našem oddíle, jaká změna v poslední době v tomto ohledu proběhla a zda by neměla velice rychle nastat změna další.

Jak to vidí jiní.

    Robert Baden-Powell řekl: „Slovem rover, rovering nemyslím toulání bez cíle. Mám tím na mysli, abyste hledali svou cestu po radostné stezce, s určitým cílem před očima a přitom měli představu o potížích a nebezpečích, s kterými se pravděpodobně na své cestě setkáte.“ Byl zastáncem toho, že roveři by měli být hlavním zdrojem, odkud oddíl získává vedoucí skautů a skautek.

    Hlavním bodem roverského programu je naplňování hesla „Sloužím“. Každý rover by měl sloužit nejen sám sobě, ale i bližním, obci, nemocným a postiženým, přírodě, širším sociálním skupinám, vyššímu řádu a v neposlední řadě právě i oddílům i celému skautskému hnutí.   

    Rover, který prožil několik let ve skautském oddíle, má dluh, který musí splácet, i když už přešel do roverského kmene. Může pomáhat při organizaci složitějších akcí, s výstavbou tábora, jeho uskutečněním nebo při přípravě i řízení složitějších hry, výcviku dětí, případně může i zaskočit za nemocného rádce. Však nemělo by to skončit u oddílu, z nějž rover vyšel! Vítaná je i pomoc vlčatům, či světluškám. 

    Roverská družina by měla pomáhat celému středisku a podle potřeby jak jednotlivým oddílům, tak širšímu celku. Může pečovat například o střediskovou knihovnu, udržovat stanoná plátna v pořádku, šít tee-pee pro oddíly, pomáhat s vybavením vlčat a světlušek. Možností je mnoho, záleží jak na samotných roverech, tak samozřejmě i na manažerských schopnostech vůdce střediska, v němž roveři působí. 

  Jak již bylo zmíněno, roveři však nepomáhají jen svým oddílům, ale i celému skautskému hnutí. I  v tomto případě je mnoho aktivit, kde mohou být roveři (rangers) prospěšní – distribuce časopisů, účast při různých sbírkách, pořadatelských službách a všelijakých pomocných organizačních činnostech. Roveři touto činností nejen pomáhají, ale stávají se i dobrými vzory pro mladší členy svých oddílů. 

    Největší a nejcennější službou je přímé vedení oddílu, smečky vlčat nebo roje světlušek – či alespoň podíl na něm. Každý rover nemá jistě nadání pro systematickou výchovnou práci, ale kdo k tomu má předpoklady, je dostatečně motivovaný a dokáže si najít čas, ten by se měl vedení plně věnovat. I třeba jen po určitou dobu. Je to úkol nesmírně závažný, závisí na něm další vývoj skautingu nejen u nás, nýbrž všude na světě. Mladých vůdců není nidky dostatek a mezi rovery by mělo vyrůstat co nejvíce vůdkyň a vůdců, kteří převezmou odpovědnost za výchovu malých dětí. 

     Aby z roverů vyrostli dobří vůdci a z rangers dobré vůdkyně, je třeba začít s výchovou již na samém počátku jejich skautského života. Jak již zmínil Robert Baden-Powell ve svém průvodci teorií skautské výchovy (Na pomoc skautským vůdcům), jedním z podstatných rysů, kterými se skauting liší od všech ostatních organizací je družinová soustava. "Kde je tato soustava správně uplatněna, musí zaručeně přinést úspěch." - říká R. Baden-Powell. 

    Rozdělení chlapců, či dívek do družin o 6 - 8 členech a samostatná činnost těchto družin, které jsou vedeny odpovědným rádcem - to je klíč k dobrému skautskému oddílu. Neocenitelným prostředkem při výchově osobnosti je odpovědnost, kterou svěřujeme jednotlivcům. Tento okamžik nastává již v té chvíli, kdy je chlapec (dívka) ustanoven rádcem a pověřen vedením družiny. 

    Důležitou složkou družinové soustavy je oddílová rada. OR je stálý výbor, složený z vůdce, jeho zástupců a rádců, někdy i podrádců. Řeší oddílové záležitosti, ať už programové, administrativní či kázeňské.Činnost oddílové rady posiluje v jejích členech sebedůvěru, uplatňují se tu ideály svobody, nedílně spojené se smyslem pro odpovědnost, úctu k autoritám. Rada družinových rádců se zabývá běžnými otázkami i řízením takových záležitostí, jako jsou oddílové podniky, hry a podobně. Často je výhodné přijmout jako své členy i podrádce. Ti současně s možností v ní pomáhat získávají zkušenosti a cvik v pravidlech jednání výboru.

  Velice důležité je to, aby skautský vůdce pochopil mimořádnou cenu družinové soustavy. DS je totiž nejlepší zárukou stálé, úspěšné činnosti oddílu. Snímá z vůdcovských beder velkou část drobných starostí a povinností. Ale především je družina pro každého jednotlivce školou charakteru. Rádci umožňuje získávat praktické zkušenosti s vykonáváním odpovědného úkolu a s vedením. Skauti se v ní učí podřizovat svoje zájmy zájmům celku, cvičí se v odříkání a sebeovládání, jak to vyžaduje duch přátelské spolupráce. Jestliže chceme dosáhnout nejlepších výsledků, musíme dát rádcům skutečnou plnou odpovědnost. Kdybychom jim ponechali jen odpovědnost částečnou, účinek by byl také částečný. Hlavní účelem družinové soustavy není podle R. Baden-Powella usnadnění vůdcovy práce, ale přenesení odpovědnosti na chlapce a děvčata, protože právě to je nejlepší prostředek k výchově charakteru.

    V oddílech, kde dobře funguje družinový systém, nevzniká problém osobního růstu. Přirozeným výběrem se do vedení družin dostávají její nejschopnější členové, kteří mohou své znalosti a schopnosti dále rozvíjet a zdokonalovat. Starší rádci, kteří oddíl opouštějí nebo přecházejí do činovnických funkcí, jsou plynule nahrazováni dalšími členy své družiny, kteří mezitím dosáhli jejich úrovně. Ve skautské družině mají v každém případě všichni nějaké uplatnění. Alespoň všichni ti, kdo zde chtějí být, bez ohledu na somatický typ. V oddíle, kde samotně pracují družiny, je uplatňovaná přirozená soutěživost. Družiny využívají všech schopností každého člena a současně pomáhají svým sestrám a bratrům, kteří jsou v té které disciplíně slabší. Aby družinový systém opravdu plnil svůj smysl, je nutno jak je již uvedeno výše využívat přenesení odpovědnosti,ale také dbát na to, aby sestavení družin nebylo formální, ale na základě přirozených kamarádských vztahů.

    Rádci si v praxi osvojují a rozvíjí své znalosti, dovednosti a schopnosti na samostatných akcích oddílové družiny. Tyto získané znalosti, dovednosti a schopnosti potom samostatně předávají svým družinám. Při tom už vůdce oddílu přímo neasistuje, jen sám nebo prostřednictvím jiného člena vedení oddílu dohlíží, avšak musí být připraven pomoci a poradit. 

Robert Baden-Powell:

(Největšího pokroku se dosáhne tam, kde rozhodování a zodpovědnost jsou v rukou rádců družin. To je tajemství skautské výchovy."

Začleňování roverů a rangers do vedení v našem oddíle.

     Náš oddíl se skládá z družinky světlušek (Veverek), 2 družin skautek (Káňat a služebně mladších Ještěrek) a ještě do nedávna družiny rangers. Musím podotknout, že poměrně početné a to 8 členek. Zdálo se, že je vše v nejlepším pořádku. Většina těchto děvčat ve skautingu vyrůstala od světlušek, některé vstoupily o něco později,však vždy v nízkém skautské věku (okolo 11let). Z velice bystrých a šikovných světlušek se staly nadšené a pracovité skautky, které nespojovaly jen skautské schůzky, výpravy a tábor, ale hlavně jejich kamarádství a mnoho dalších akcí mimo skautské hnutí. Zdálo se, že se nám podařilo z malých děvčat vychovat dívky, na  jejichž slovo se může jakýkoliv člověk v naší společnosti spolehnout. Ve věku starších skautek začali od vůdkyně dostávat drobné úkoly, jejichž plnění pomáhalo při vedení celého oddílu. Jednou za čas skautky připravily oddílovou schůzku, odpolední program na výpravě, večerní program k táboráku, zjišťování obecných informací (kdy se konají nějaké zajímavé akce pro ně nebo pro celý oddíl, jak se na ně nejlépe dostaneme atd.). Až do této doby vše klapalo.

     Postupem času však nastal okamžik, kdy dospěly do roverského věku a z družinky skautek se staly rangers. Dívky dospěly do věku, kdy jejich heslem je slovo "SLOUŽÍM". Pořád bylo v družině nadšení a zdálo se, že vše jde jako podle brožůrky. 2 z těchto dívek začaly vést družinku světlušek a ostatní dívky se měli podle svých možností začlenit do rozběhlého systému (oddílová rádkyně, organizování roverských výprav,…). To se podařilo a nějaký čas to ještě pořád bylo "tak jak má být". A najednou nastal zlom.

    Se zvětšující se zodpovědností na jejich hlavu mizelo nadšení a píle.V našem středisku byl jeden obětavec, vůdce koedukovaného oddílu, jehož jedinou náplní byl skauting. Jeho vztah k rangers z našeho oddílu byl takový, že organizoval opravdu úžasné roverské výpravy do všech koutů republiky, ale i za její hranice. Je celkem pochopitelné, že takovéto akce lákají mnohem více, než práce pro ostatní. A tak se postupem času stala věc, která začala vnášet do našeho oddílu rozbroje. Děvčata se stále více času věnovala sama sobě a zanedbávala své oddílové povinnosti (čím dál větší neúčast na oddílových výpravách, radách, špatná příprava programu, který si vzali na starost). V samotném závěru už dívky jezdily jen na tyto organizované roverské výpravy, nebyly si schopny zorganizovat výpravu pro sebe, natož  dobře plnit povinnosti vztahující se k oddílu. Cokoli se týkalo nějaké zodpovědnosti, či práce pro oddíl od toho dávaly ruce pryč a jejich heslem se stala výmluva:"Nemám na to čas."  V horším případě dívky slíbily, že si některé věci vezmou na starost a potom je nesplnily ani se většinou neukázaly. To už byl jen krůček od dnešního stavu oddílu. Máme pořád družinku světlušek, 2 družiny skautek, avšak z 8 členné družiny rangers zbyla jen jedna, která nyní vede světlušky. Pořád dokola se sama sebe ptám, kde se stala ta osudová chyba. Byly jsme všechny dohromady "dobré kamarádky" a nyní mají některé z těchto dívek i problém jen pozdravit, některé se nám dokonce velkým obloukem vyhýbají. V těchto dnech se nám z družiny skautek Káňata pomalu, ale jistě též stávají rangers. Opět se všechno zdá v pořádku, jaká však bude budoucnost?
Závěr

    Podle rad zkušených skautů, kteří již mají za sebou dlouhá léta v této organizaci se zdá vše jasné a přesně načrtnuté. Uvést však tyto zkušenosti do praxe je často velmi složité a ještě složitější je vyvarovat se chyb, které se mohou z počátku zdát jako banální, ale nakonec jsou třeba v existenci nějaké družiny či oddílu rozhodující. R. Baden-Powell radí dát rádcům plnou odpovědnost, ne jen částečnou. Možná v tom jsme udělali my chybu. Pořád jsme se snažili družinu našich ranger vést za ruku, brát za ně určitou odpovědnost. Připravovat jim úkoly i program. Když pak měly dívky něco udělat sami, dostaly za něco najednou plnou zodpovědnost daly od toho ruce pryč. 

    V tomto ohledu se náš přístup změnil. Alespoň se o to snažíme. Naše nynější družina skautek dospívající pomalu do věku rangers si zvolila ze svého středu svou rádkyni. Která je plně odpovědná za družinu. Ví, že bude-li něco potřebovat může se na nás vždy obrátit. Družina  si pomalu, ale jistě sama tvoří svůj program, sama si vyhledává aktivity, kde je  potřeba. Jako příklad mohu uvést něco, co mě před pár dny velice potěšilo. Právě tyto dospívající skautky sami od sebe koupily kýble s barvou a vymalovaly předsíňku klubovny. Ano je to možná jen maličkost, mnoha lidem by nestála ani za zmínku, ale já věřím, že je to dobrý začátek  a pevně doufám, že tyhle dívky mají dobrou  snad skautskou budoucnost.
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