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Zkušenost je důvod

Přestože duchovní dimenze je nedílnou součástí skautingu, v praxi zůstává jeho aktualizace jen v rovině teoretických úvah a hovorů. Zkušenosti, které jsem v minulosti získal s mnoha jinými na neskautských táborech,však jednoznačně dávají najevo, že to není nikterak těžké. Proto jsem volil toto téma jako malý návod, jak se k tomuto úkolu postavit na skautském táboře.

Program skautských táborů obsahuje velké množství prvků. které mají za cíl učinit skautování zajímavým, přitažlivým, zábavným a výchovným. Vůdcové, podle svých schopností zkušeností a dovedností, se snaží v celotáborových hrách či krátkodobých herních, sportovních a kreativních aktivitách pomoci mladším bratrům a sestrám rozvíjet schopnosti, dovednosti a také upevňovat formou zkušenosti důležité mravní zásady. Forma hry však často není příliš vhodná k poznávaní dalších duchovních hodnot, a proto vůdcové, kteří preferují hry, jsou často bezradní před úkolem, jak přiblížit ostatním skautský princip „Povinnosti k Bohu“ a nezřídka rezignují na úkol učinit duchovní hodnoty součástí programu tábora. V oddílech s výrazným podílem počtu věřících skautů se pak záležitost omezuje na nedělní bohoslužbu v blízké obci nebo si na ni pozvou spřáteleného duchovního.

Zákon a slib jako pramen duchovní výchovy ve skautingu

Sir Robert Baden-Powell postavil princip povinnosti k Bohu jako první  ze tří skautských principů a vždy jej obhajoval jako základní pilíř skautingu. Jeho osobní životní zkušenost jej přesvědčila, že bez víry v přesažné hodnoty nemůže člověk růst v ušlechtilosti, a zároveň poznal, že naprosto nestačí servírovat hotová schémata náboženských pravd a mechanicky se jimi řídit. Cesta víry je vždy hledáním stop pravdy a k jejímu nalezení. Člověk se musí dobře dívat, mít vytrvalost a trpělivost a mít dobrý „kompas“ , neboli prověřená pravidla pro hodnocení toho, co objevil. Porozuměl tomu, že i dětské hry, které vedou ke zdokonalení, pomáhají mladému člověku vyrůst v dospělého, který je dobře připraven na onu dobrodružnou cestu. Pozoroval to jak v přírodě, když viděl výuku hrou u zvířat, tak u domorodců v Indii a v Africe. To, že se nemýlil o hodnotě „umění pozorovat“, hledat a správně hodnotit  se mu potvrdilo a přineslo i osobní štěstí, když se seznámil se slečnou Olave St.Claire a poznal v ní mimořádnou osobnost. 

Jeho zkušenost stopaře na cestách v přírodě, mezi lidmi i za Stvořitelem je sdělitelná i prověřená a je tedy pevnou součástí skautingu.

Proto i my dnes učíme světlušky, vlčata, skauty, skautky onomu umění hrou se vychovávat, pozorovat a hledat, rozumět a rozhodovat se. Kompasem a mírou nám je Skautský zákon a slib.

Duchovní hodnoty mají dva stupně. První jsou přirozené a druhé – nadpři-

rozené, ty jsou již výrazně vázány na náboženskou víru. Nadpřirozené však předpokládá přirozené. Na tom stavěl jiný významný vychovatel mládeže, kněz Jan Bosko, zakladatel katolické řeholní společnosti salesiánů. Skautský zákon a slib představuje pramen i měřítko přirozených hodnot, na kterých stavíme. Proto je důležité, aby se jejich promýšlení a prohlubování stalo trvalou součástí programu skautské výchovy na schůzkách i na táborech aby nezůstala jen vzpomínka na skautské začátky. Jinak se skauting nemůže stát trvalým způsobem života. Pouze ten, kdo postupně stále více rozumí zákonu a slibu, se může dobrovolně rozhodnout pro tento život a řídit se jeho pravidly. Je tedy zřejmé, že duchovní výchova ve skautingu neznamená přijmout závazek ve vztahu k nějaké konkrétní církvi, ale pomáhá v hledání řádu a smyslu lidského bytí a k jeho pochopení a uskutečňování ve svém životě.

Stavební kameny pro táborový program

a) potřeba duchovních témat

V osmdesátých letech minulého století, ještě za hluboké totality, jsem začal jezdit na tajné  letní tábory křesťanské  mládeže, takzvané „Chaloupky“, které organizovali členové zakázaného katolického řeholního společenství Salesiáni Dona Boska. Vedle prožívání společenství dětí z křesťanských rodin, byla integrální součástí mravní a duchovní výchova pomocí takzvaných témátek, která byla postavena na příbězích biblických postav, světců, či na životech a poselstvích  dalších osobností dějin. Bez témátek, byla chaloupka nemyslitelná a ztratila by vlastně hlavní důvod svého konání se. Z toho plynula potřeba přípravy témátek  a jejich zakomponování do programu. Zodpovědnost za ně nesl vedoucí, ale na jejich realizaci v programu spolupracovali všichni jeho asistenti. I duchovní program na skautském táboře vyžaduje spolupráci. Jeden člen týmu, často duchovní rádce, vymyslí témata, vybere citáty, ale už nemusí být dost tvůrčí pro vlastní realizaci ( třeba není schopen vymyslet příběh nebo je s dětmi zahrát) Ostatní členové týmu určitě znají příklady her nebo vědí o  vhodných knihách nebo znají jednotlivé příběhy a vědí, kde je najít, takže pak společně zrealizují program témat.

b) sváteční dny

Zpravidla je tábor 14-ti denní. Dva dny nám zabere cesta tam a zpět, ubytování se a balení na cestu domů. Zbývá tedy 12 táborových dní, během kterých budou dva víkendy, čili soboty a neděle. Soboty nebo neděle jsou obvykle také návštěvními dny, kdy se za dětmi přijedou podívat rodiče a další hosté. Z toho důvodu velmi často není tento den celodenní program a někdy děti  nemívají žádný organizovaný program. Volný den se chápe jako odpočinkový, čili nedělá se nic. Myslím si, že je třeba také si zachovat  vědomí, že je to den   vhodný ke slavení. Občané sousedních zemí jsou nezřídka překvapení tím, že u nás ani oděvem nedáváme najevo slavnostnost neděle, jak bývalo zvykem v předchozích generacích i u nás. Domnívám se, že i na táboře je dobré zachovat sobotu nebo neděli jako sváteční den. Den, kdy se věnujeme věcem,  na které nemáme v rytmu týdne moc času.

Máme-li  tábor většinově složený z věřících nebo představují-li nezanedbatelný počet účastníků, pak je obvyklé, že se účastní  bohoslužby, ovšem i ti, kteří nechodí do kostela by měli mít svůj duchovní program. Není dobré, aby se jen tak „poflakovali“ a pak měli službu v kuchyni, protože ostatní jsou v kostele. Považuji za vhodné, aby alespoň část dopoledne měli téma alespoň o zákonu nebo slibu a jeho významu. Stejně tak, pokud se ani v sobotu nebo v neděli neúčastníme bohoslužby, nemělo by to znamenat, že není žádný program, ale mohli bychom se nějaký čas ve slavnostním duchu ( vhodné by bylo v krojích) během dopoledne věnovat tématu  „Zákon a slib“ a jejich významu nebo zpracovávat vhodné úryvky z Bible a mladším je vyložit jako inspiraci pro skauting a u starších je možná i diskuse. Po návštěvním odpoledni slavnostnost dne podpoří i malý táborový oheň u kterého může malý i velká dodat to, co mu leží na srdce k danému tématu. Cílem má být sdílení své zkušenosti. Vůdce nebo rádce by měl dbát o to, aby se hovor nezměnil v polemiku mezi různými stanovisky, ale aby se jednalo o školu naslouchání a respektu jednoho k druhému. Tento den má prostě zůstat časem pro přemýšlení o hodnotách života, víry a skautingu. 

c) ranní chvála a večerní zpytování

Potřebné je učit skauty  za prvé vnímat svět jako dar  a za druhé cítit zodpovědnost za něj a za to, jak s tímto darem naložím. To první se hodí dělat ráno. Při vydýchání po rozcvičce vedoucí rozcvičky vyzve všechny, aby se otočili ke slunci, zavřeli oči, třeba zvedli i ruce, vnímali teplo a uvědomili si jak je dobré, že je nový den krásný, že si přejeme aby krásným zůstal a že se vynasnažíme k jeho kráse přispět. Podobně když prší, zase si představit radost rostlin z vláhy  na vyschlou zem. 

Večer bychom měli den zhodnotit. Nejlépe po nástupu před večerní hygienou udělat si „zpytovaní svědomí“ podle skautského zákona. Důležité je nevidět jen své chyby, ale stejně tak i to co se moc povedlo a čím jsem přispěl ke kráse dne.

d) deset „všedních“ dnů


Program na deset všedních dní tábora může mít buď jednoduchou formu, (to je, že každý den budeš mít heslo nebo citát, jež bude krátce vyložen anebo diskutován) nebo složitější formu, a to, že je připraveno téma k výkladu nebo i  k diskusi. U složitější formy je, již podle zkušenosti z práce s „témátky“, velký rozdíl podle věku. Zatímco pro mladší děti, tedy věk vlčat a světlušek, je vhodnější mít téma ráno. Krátce vyložené téma (maximálně 15 minut) může být doplněno scénkou a nebo přejde ve vhodnou hru. Starší, to je skauti, skautky, roveři a rangers mají tendenci se zapojovat do hovoru a k tomu je vhodnější čas poledního klidu nebo večerní oheň. Debaty u ohně bývají nejpůsobivější. Ostatně tvrdí se, že člověk začal filosofovat, když se naučil rozdělávat oheň. V tomto případě je lépe první téma přednést již první večer na táboře v den příjezdu. Den tématu pak skončí večer následujícího dne. Takto se třeba čas počítal již od starověku až do vynálezu mechanického chronometru a stanovením půlnoci jako začátek nového dne.


Pro výběr témat se inspirujeme Biblí, díly pro skauting důležitých autorů, především zakladatelů nebo jen citáty od jednoho autora či většího počtu autorů.

Upozorňuji, že je třeba věnovat se výběru osobností. Ani osobnosti politiky, filosofové, či někteří křesťanští světci nejsou bezproblémoví pro výběr témat či citátů.

Je také možné použít citáty některých literárních či filmových postav, které děti znají a autor jim vložil do úst nějakou osvědčenou a užitečnou zkušenost nebo je postava obdařena výraznou ctností.

Poslední věc

Nejlepším prostředkem výchovy je vždy dobrý příklad vůdce nebo vychovatele. S tím mají mnozí mladší vůdcové problém, protože si sami dotvářejí svůj hodnotový  systém a jejich představy jsou často plné liberálního idealismu. Svědomí jim však stejně říká, že některé jejich činy nejsou ve shodě s e skautingem a duchovními hodnotami, které skauting má. Protože chtějí být aspoň trochu pravdiví, tak aby nebyli považování  za pokrytce a lháře, raději mlčí. A přesto: ten který vede druhé po stopách Nejvyšší Pravdy a Lásky , není „pan dokonalý“, ale ve skutečnosti  je často jen o krůček napřed. Důležité je že má v srdci touhu po dokonalosti a pokoru s níž umí přiznat svou chybu. Mnohem důležitější na této cestě  je být příkladem opětovného povstání po pádu a nezdolnosti lidského ducha než být (předstíraným) nositelem bezchybnosti. Prvním krokem do světa ducha je nebát se o něm přemýšlet, a sdělovat svoje zkušenosti na jeho cestách. 
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Příloha č.1

10 citátů a hesel na tábor

1. Dej každému dni šanci, aby se stal nejkrásnějším dnem tvého života.
2. Mám jen to, co jsem dal druhým.

3. Nebylo by moudré, aby chladná úvaha  bránila šlechetnému činu.                      

                                                                                                           [Gandalf]
4. „Každodenní cvičení, jeho v mistra promění, já dnem nocí 
             moudrosti světlo živím s radostí.“
              

                                                                  [Anonymní keltský mnich z 9. století]

             (tento mnich napsal rýmovanou báseň o svém vztahu  se svým        

              kocourem Pangur Banem, který lovil v knihovně myši, zatímco on  

              studoval)       

5.     Strach vede k hněvu, hněv k nenávisti, nenávist působí utrpení.  [Yoda]

6.
Když lidé vyučují, sami se učí.       


                        [Seneca]

     7.
Přátelé mají pro sebe vždy čas.                                     [Římské přísloví]

8. Pokora, která nerodí velkorysost, je jistě předstíraná.          

                                                                                    [sv. František Saleský ]
9.    Klíčem k lidským srdcím nikdy nebude naše chytrost, ale naše láska.

10.    Nerozhodujeme o časech které nastaly, ale o čase, který byl dán nám.                                                                         
                                                                                                                 [Gandalf]

Příloha č.2

Témata k výkladu a debatě

Práce

     Setkáváme se s ní každý den a  vyvolává v nás nejrůznější  reakce (od   snahy vyhnout se jí až po totální zavalení prací). Všichni nějak tušíme, že práce je potřebná a užitečná. Málokdy si ale možná klademe otázku, proč vlastně lidé pracují a jaký má práce smysl. Co znamená práce pro křesťana? Má vůbec nějaký význam pro můj život s Kristem, nebo jsou to dvě natolik různé věci, že mezi nimi není žádná souvislost?

Ticho – mlčení


Každý z nás ví, co je to ticho. Všichni jsme již udělali zkušenost  s takovou  chvílí, kdy není co poslouchat. Když se ohlédneme zpět na  poslední týden (a  můžeme to udělat i s dětmi), asi zjistíme, že většinou jsme obklopeni různými zvuky. Některé zvuky posloucháme a mají pro  nás  smysl, jiné tvoří hluk a šum, v kterém prostě jsme.  Ticho zabírá v našem   životě jen krátký čas.
Odpuštění


Každý člověk někdy udělá nějakou chybu. Říká se, že mýlit se je lidské. Každý z nás má zkušenost s tím, že něco zkazil. Jsou chyby malé, které se ztratí a postupem času napraví, jsou chyby, které způsobí nepříjemnosti mně a třeba i lidem kolem. Jsou také chyby, které mohou způsobit katastrofy a připravit miliony lidí o život či přístřeší. Někdy můžeme dělat chyby zcela beztrestně – například když něco nacvičujeme, trénujeme, učíme se např. ve škole.

Když v životě někdo udělá chybu, ať už úmyslně nebo schválně, někde něco přestane být takové, jaké to má být – je to polámané, nefunguje to. Je potřeba snažit se uvést věc do původního stavu  - věc napravit. Někdy na to stačím sám, někdy potřebuji pomoc jiných lidí. Nabourám auto a sám si ho nespravím ani neopravím poškozené svodidlo.

Věrnost

Věrnost znamená přijmout něco nebo někoho do svého života tak, že je to pro mne závazné. Znamená to svázat svůj život s něčím mimo mne. Někdy může být věrnost obohacením, někdy i omezením.

Tím, že se připoutávám k něčemu mimo sebe, dává mi „to něco“ cosi ze své  velikosti, pokud ovšem samo nějakou má, stejně tak na mne padá i špatnost toho „něčeho“, pokud je to špatné

Vděčnost

Jedním z prvních slov, které rodiče učí své děti, je slovo děkuji. „A jak se říká, Pepíčku?“ „Zapomněl jsi na kouzelné slovo...“ Tak a podobně se to i nám snažili vštípit. Učili nás ještě jednomu slovu, které je s tím děkuji spojeno - slovu prosím. Prosím a děkuji, jak jednoduché a přitom, jak zásadní.


Tím, že se učíme prosit, získáváme vědomí toho, že ne všechno je samozřejmostí. Jak je to důležité hlavně pro naši  civilizaci, která pokládá téměř vše za samozřejmé.

Víra

Co je to víra? Jaké má místo v našem životě? Víra souvisí s pojmem jistota, důvěra a také pravda.  Každý den nastávají situace, kdy musíme něčemu věřit, je tolik věcí, které si nemůžeme ověřovat.

Naděje


Naděje bývá často znázorňována jako jasně zářící světlo v temnotě noci nebo jako světlo majáku na rozbouřeném  moři. V hebrejštině je pro naději použito slova, které také znamená zvedat oči  a napjatě čekat. Z tohoto obrazu  můžeme chápat  naději jako důvěru v dobrý konec nějakého snažení nebo jako víru ve smysl toho, kam směřujeme. 

Láska


Není mezi námi nikdo, kdo by nevěděl, co je láska. Často se o ní mluví a ještě častěji se o ní přemýšlí. O lásce se zpívá v téměř každé písni.. V téhle chvíli se však zamysleme nad tím, co tedy všechno vlastně láska je, jak máme opravdově milovat, Budeme uvažovat nad tím, co ke skutečné lásce patří a co nám láska může přinést. 

Život


Každý z nás ví, co je život. Učíme se ve škole, jaké jsou rozdíly mezi živým a neživým. Každý z nás na sobě pozorujeme nejrůznější projevy života. Dýchání, tlukot srdce, pohyb nohou, smích. Přesto nikdo nedokáže určit a vysvětlit podstatu života. Každý klu dokáže zabít mouchu, ale ani tým těch nejgeniálnějších vědců nedokáže proměnit neživou hmotu na živou. Dokážeme živé tvory upravovat, dokonce klonovat, ale nedokážeme vytvořit život nebo někomu mrtvému život vrátit. Nejsme pány nad životem.

Úcta

Venku na ulici jede záchranka. Sirény houkají, auta uhýbají na stranu, sanitka se řítí ulicemi ostošest. Proč ten spěch? Jde tu o něco velmi důležitého. O lidský život. Lékař a sestra se ze všech sil snaží, bojují s časem. Používají drahé přístroje, plýtvají drahými léky. Někdo se možná zastaví a v duchu se pomodlí krátkou modlitbu. Večer ve zprávách se dozvíme o dopravní nehodě, policisté zpřísní dopravní kontroly. Starosta a radní se rozhodnou vydat peníze na přestavbu nebezpečné křižovatky.Učitelé ve škole učí žáky pravidlům bezpečnosti silničního provozu. Ti všichni, aniž si to možná uvědomují, vyjadřují svým jednáním úctu. Úctu k lidskému životu, který se snaží zachránit, chránit. 

