Od vlčete po rovera

Jan Juránek - Hanes, Polní 389, Budov 78961


Tato práce obsahuje radosti, starosti a strasti skauta – jeho tří věkových kategorií - v průběhu jeho skautského dospívání. Popisuji zde postupný vývoj myšlení, schopností a dovedností, které v průběhu času každý získává. Nehraji si zde na nějakou fundovanou psychologickou studii. Avšak sám jsem si prošel jak vlčaty, tak skauty a i roverem jsem chvíli byl, i když to nebylo roverství jako takové. Vedl jsem smečku vlčat i skautskou družinu. A přece každý rádce, či později vůdce musí být schopen nahlédnout dětem sobě svěřeným do nitra. Vnímat jejich pocity, pochopit je a umět se do nich vcítit. Musí být vzorem, oporou i „vrbou“ zároveň. Musí umět naslouchat a nedát najevo zvědavost, musí umět pomáhat a to kdykoli…

       V této práci jsou popsány ideální způsoby a postupy při výchově členů Junáka, navázané na charakteristiku jich samých. Ale mysleme na to, že každý jsme pouze člověkem a nejsme bez chyby. Nemůžeme být všude a vždy. Avšak snažme se svou práci vykonávat co nejlépe, v duchu skautského slibu a zákona.

(pozn. aut.: Jsem členem nekoedukovaného oddílu, a proto se budu zaměřovat pouze na výchovu chlapců.)

Vlče

Vlče lze charakterizovat třídou, do které chodí. Jedná se o chlapce mezi první až pátou třídou. Na druhou stranu, při přestupu mezi vlčáckou smečkou a skautskou družinou nerozhoduje pouze třída, kterou vlče – skaut navštěvuje. Dalšími a důležitějšími faktory jsou věk, vyspělost a délka skautování. Tj. horní hranice pro vlče. Ta spodní je pro rozhodování jednodušší. Školní věk je podmínkou. Protože rozjíždět smečku, když všichni neumí číst není nemožné. Horší však je, pokud všichni číst umí, jen ten jeden ještě ne, protože teprve začal chodit do první třídy. Nic nepomůže, že už je vlčetem třeba druhým rokem. Ostatní bude brzdit a pokud uzpůsobíte program pro něj, ostatní ochudíte o možnost práce s abecedou, kterou již znají. Navíc tento fakt neuvěřitelně ztěžuje přípravu a posléze to někoho přestane bavit. Může se stát, že i kvůli tomuto odejde a už se, jako čtenář, nevrátí. Bude mít v hlavě zafixováno, že je skauting těžký a všichni jsou o hodně chytřejší než on. Proč by se tedy vracel?

Umíněnost a jakási tvrdohlavost je pro vlčata typická. U skautů má tato vlastnost občas i kladné využití. Vede skauta k dokončení započaté práce a snaze vykonat ji co nejlépe. U vlčete je tomu naopak. Jakékoli nezdary, ať už v práci či hře mohou znamenat konec jejího krátkého trvání.    ´Nedaří se mi ve hře? No jo, není se čemu divit, vždyť ona mě ta hra nebaví. Já s vámi hrát nebudu.´ i takto může dopadnout, byť jen malý neúspěch. Vlče si moc s ničím hlavu neláme a na máloco se dokáže soustředit delší dobu. Proto je vhodné, ba nezbytné nemít v programu žádné delší činnosti. Jednoduše nejsou schopni jim věnovat po určitém (velmi krátkém) čase pozornost. Jedinou výjimkou je snad kreslení doprovázené četbou. Je to poměrně jistý způsob, jak dostat smečku do klidnějšího stavu, ve kterém jsou ochotni naslouchat knize. Samozřejmě ani toto nebude fungovat, pokud budete kreslit hned ze začátku schůzky. 

Další vlčáckou vlastností, a to vlastností dominantní, je roztěkanost, nabitost energií, kterou samy nevybijí, a pokud ano, tak velmi nešťastným způsobem. Vlčata nutně potřebují dynamický program a pohyb!! Je spolehlivým způsobem vybití oné obrovské energie, kterou mají. Pro pohyb není třeba vymýšlet nějakou velkou hru s dlouhým motivačním příběhem a ještě delšími pravidly, která je sice skvělá, ale ocení ji tak možná roveři. Stačí hra, u které se bude běhat a bude mít alespoň kousek nějakého příběhu. I když mám zkušenost s tím, že stačí pouze běhání bez jakéhokoli příběhu. Roli motivační zde zastoupí vlčácká soutěživost. Řekněte jim, ať se otočí, vyhoďte míček vysoko a daleko, a poté jim řekněte, ať běží. Nebudou myslet na nic jiného, než na to, aby tam byli co nejdříve a míček získali právě oni. Budou se snažit být lepší než bratříček, který stojí vedle. Toto bude jejich legendou i cílem. Ale vlastně ještě jedna věc zde bude figurovat. Není to snaha zvítězit pro vítězství samotné, ale proto, aby posléze mohli říci, že právě já jsem vyhrál. Přijdou za vámi a řeknou: ´Viděl jsi mě, jak jsem po tom míčku skočil?´ 

V tomto se skrývá jedna ze zvláštních vlčáckých vlastností. V jejich případě to ani není vychloubačnost, kterou můžeme vidět u dětí starších. V jejich věku je to projev jakési sympatie a snaze ukázat se vám, jako Akélovi v tom nejlepším světle. Budou ve vás cítit autoritu, ale také někoho, kdo je ochoten naslouchat. Při přesunu na hřiště se k vám připojí a začnou vám vyprávět o novém domečku, který si včera postavili. Z jejich strany je to obrovská otevřenost (ne vždy mluví jen o domečku), kterou neodmítejte. Naslouchejte a když se to hodí, tak i pochvalte jejich šikovnost nebo cokoli. 

Pochvala je výchovným krokem, po kterém vlče přímo prahne, a které nesmíte opomenout. Chvalte a raději často, než abyste museli kárat. Ovšem nic se nesmí přehánět a zdravé a oprávněné pokárání jen pomůže. Ne však veřejné. Tomu se vyhýbejte.

V tomto mladém věku nejsou ochotni se něco učit. Ve škole si zatím spíše hrají, takže něco je naučit není lehké. Ale pokud jim každou schůzku řeknete něco ze skautských základů, jsou schopni si to zapamatovat. Sice až na podesáté nebo popatnácté, ale je to možné. Vhodné je začínat se zakladateli, heslem a podobně. Paměť a motorika jsou dvě věci, které musíme trénovat. Proto má smysl kreslení i házení míčkem nebo ´Kimovka´ a poznávání stromů.

Vlče je tvor neposedný, ale pokud nedostane tu správnou výchovu a poučení hned od začátku, těžce se bude rádcům ve věku pozdějším na naši výchovu navazovat.

Skaut

Není nezbytně nutné, aby každý prošel smečkou vlčat. Skautský život lze začít i ve věku pozdějším, tedy již skautském. Má to své výhody, ale také nevýhody. Žádná mince přeci jen není jednostranná. 

Pokud někdo do oddílu či skautské družiny přistupuje ve věku 12 – 13 let, bývá to většinou na popud kamaráda či spolužáka (často se jedná pouze o jednu osobu). Toto již dřívější kamarádství je velmi dobré a lze jej dále s úspěchem rozvíjet a pracovat s ním. Pokud bychom se rozmýšleli, jestli rozdělit tyto dva nebo je naopak ponechat v jedné družině, rozhodně nerozdělovat. Můžeme přetrhat kamarádské vztahy mezi nimi a hlavně zničit jeden z prvních a zároveň hlavní důvodů jeho členství. Naopak tento vztah můžeme využít při rozdělování úkolů, práce či her. 

Dalšími kladnými body pro pozdější vstup do oddílu jsou nenasycenost skautskými činnostmi, objevování her a táboření a vlastně všeho skautského. Vše je pro něj nové a nepoznané. Zároveň také krásné a uchvacující. Už nemusí sedět u počítače, aby mohl rozdělat oheň či přespat venku v rámci nějaké herní postavy. Může si to vyzkoušet v reálu a sám na sobě.

Ona nepoznanost je však i určitou brzdou. Vše o duchovních a organizačních základech se musí učit rychle, ve skupině která již toto všechno má v krvi po několika letech ve vlčácké smečce. Může ho to i odradit, ale pokud se mu budeme věnovat (myšleno z pozice vůdce na oddílové akci; rádce může také, ale málo kdy má čas během schůzky, snad jedině na výpravě) a budeme mu vždy po částech odhalovat ona  tajemství (pro nás sice běžné zkušenosti, ale pro něj je to něco, co se nikde nemůže naučit či dozvědět), například proč a za jakých podmínek byl skauting založen; v lese ukázat, jak se správně kácí strom a zahlazuje ohniště, celkem snadno toto manko může vymazat.

Navíc bude hned od začátku respektovat rádce i vůdce a autoritu si u něj vybudujete také oním zasvěcováním do skautských dovedností a tradic. Samozřejmě, že míra autority hodně závisí od povahy nováčka. Pokud bude drzý doma na rodiče, nedělejte si iluze, že na vás jako na osobu ve svém životě novou, bude slušný. Ale svým soustavným vlivem můžete hodně změnit. 


Nevýhoda, a to asi ta největší, je možnost špatného přijetí ostatními členy oddílu. Vždy je nepřirozené, pokud se do zaběhnutého soukolí vloží kolečko nové.       

   ´Do starých měchů víno staré a mladé do měchů nových.´       Ale zase záleží na povahách jednotlivých dětí a na tom, jak jste je připravili na možný příchod někoho nového.


Pokud bychom se podívali na skauta, který byl vychován ve smečce vlčat, poznáme rozdíly od skauta – nevlčete na první pohled. Nebude se nijak ostýchat, nýbrž vám ruku podá odhodlaně a pevně ji stiskne. Z vlčat je natěšený na spoustu věcí, která ho ve skautech čeká. Na morseovku, kterou tak záviděl starším, jakou že mají krásnou možnost se tajně dorozumívat. Na družinové výpravy do vzdálených míst, na práci se sekerou a nožem, na tvrdší a složitější hry… Obrovské množství věcí, které jako vlče dělat nemohl, ať už z důvodu nebezpečnosti, či kvůli tomu, že se jedná o výsadu skautů. 

Bude všechno znát a všechno vědět nebo alespoň si bude myslet, že vše zná a ví. Z tohoto omylu jej musíte vyvést hned na začátku. Pokud byste jej nechali v jeho namyšlenosti a ona se stala oprávněnou, může to být špatné. Vlče, kterému přestup ke skautům neotevře nové možnosti, o kterých nikdy ani neslyšel a nedá mu nové podněty pro netrpělivé očekávání další schůzky, ztratí zájem. Utvrdí se v představě, že opravdu vše zná a do skautu chodit přestane a nebo jej skauting zdaleka nebude bavit jako předtím. Stane se přesyceným. Nemusí to být vinou jen špatného rádce, důvodem může být velmi dobrý Akéla. I proto je dobré mít v rukávě ona privilegia, která se vlčeti nikdy nedají. Jedním z nich je i morseova abeceda, vlastní sekera, náročné výpravy… to vše striktně jen pro skauty.

Autorita mírně klesne a částečně vás budou brát jako kamaráda. Ale pořád bude převládat vztah typu člen a nedosažitelný vzor. Budou obdivovat vaši sílu a vaše vědomosti. Proto je dobré mít široké znalosti. A to v různých oborech. Autoritu si získáte určením jetele plazivého, který právě někdo utrhl a nedokázal určit. Ale je dobré vědět i něco o věcech, které zajímají kluky, ale nejsou skautské. Prostě musíte být vzorem i ve skutečnosti. Ne jen v jejich představách. Musíte se chovat tak, jak to vyžadujete od ostatních a být v tom nejlepší. Chcete, aby každé ráno cvičili? Pokud vy cvičit nebudete, oni určitě také ne.

Už všech skautů, ať už bývalých vlčat nebo nevlčat začíná fungovat cit. Není to hned zpočátku, ale s postupem věku je na stále větší úrovni. Rozlišit dobré od špatného dokáže v těch jednodušších případech i vlče. Skaut ovšem dokáže použít cit, takový vnitřní ukazatel, který mu říká, že to nebo ono se již vyskytuje za hranicí dobrého. Ale pořád mějte na paměti, že nejvíce důvěry pro rozhodování dají vám, ne svému citu. Velmi dbejte na to jak se před nimi zachováte, a co řeknete. A hlavně si pamatujte, oni si totiž zapamatují všechno. Těžce jim pak budete rozmlouvat, že to nebo ono není dobré, když jste tak sami kdysi jednali. 

Právě jejich citu je třeba využít. Vštípit jim myšlenky skautingu, kterým vlče nikdy neporozumí nebo jen povrchově. Smysl pro povinnost a správné chování a jednání. O tomto všem je potřeba jim říkat hned od začátku. Rozebírat s nimi důkladně heslo a slib. Mluvit  s nimi a debatovat o různých skautských tématech. Ovšem nesmíte tímto zabrat velkou část schůzky. Zbytečně byste zavdali příčinu možného nepokoje. Stačí pět až deset minut schůzky a po roce dokáží vysvětlit smysl slibu i zákona. Jde jen o pravidelnost a správné podání. Nebojte se ze začátku použít scének místo čistě mluveného projevu. Dejte jim chvíli čas, ať si připraví některý  z bodů skautského zákona. Takto si jej zažijí a zapamatují a posléze bude jednodušší o něm mluvit. A diskutovat. 

V dnešní době je důležitější, než kdy dřív, trénovat obyčejný slovní projev. Děti nejsou schopny se zapojovat do debaty nebo reagovat na téma. Tím, že s nimi budete mluvit, jim obrovsky pomůžete. Nestanou se z nich sice řečníci, ale nebudou tak vystrašení a budou schopni alespoň malé slovní reakce. Vaším cílem je skaut hrdý na své skautství, žijící dle skautského zákona a slibu. Ony debaty a váš vzor je k tomu může přivést.

 Skauti přicházejí do puberty nebo se v ní již nacházejí a práce s nimi je náročnější než s vlčaty. Pohyb potřebují stejně jako vlčata, ale zároveň musí znát důvod, kvůli kterému dají své tělo do pohybu. Chtějí slyšet legendy a motivační příběhy, a teprve poté začnou hrát. Připravte se na jejich velkou nespokojenost, pokud něco nebude dotaženo do úplného konce. Nejčastějším případem jsou pravidla her. Buďte si jistí, že i když strávíte několik hodin nad promýšlením jednotlivých možných i nemožných variant vývoje hry, vždy se najde nějaký chytrý skaut, který vám pravidla nabourá. Nabourá je činem nebo dotazem, který by vás ani ve snu nenapadl. Z jeho strany to nebude úmysl kazit hru, ale je to jakési soupeření s vámi, které ho vybičuje k nalezení nějaké mezery třeba právě v pravidlech. Ovšem jsou i tací, kteří jsou schopni diskutovat o čemkoli, i když je to daleko za hranicí normálního a pochopitelného. Takové je třeba rázně napomenout. Vůbec jim nejde o konstruktivní kritiku, nýbrž o pouhé napadání. 

Dále potřebují určité vzrušení. Nádech nebezpečnosti. Už nechtějí přecházet potok po lávce. Chtějí ho přeskočit. Na strom se nechtějí dívat z dálky, ale chtějí vylézt do jeho koruny. Zde je ovšem potřeba pečlivé úvahy, zda je činnost opravdu nebezpečná. Zda je dokážete všechny ohlídat a předem si projít všechna možná rizika. Pokud si nejste jisti, zbytečně neriskujte, i kdyby to hru nebo něco jiného zkazilo nebo úplně zničilo. V otázkách bezpečnosti vás budou přemlouvat. Nedejte se. Zodpovědnost nesete vy, ne oni. 

Buďte jim všem vzorem. Budou se snažit dosáhnout vašich kvalit a schopností. Podporujte je v tom, ale neustále se zlepšujte. Pomůžete jim tím k jejich neustálému zdokonalování.

Rover


Věk nebo doba, kdy se skaut stává roverem je různá. Může to být po složení Tří orlích per nebo i dříve. Ale mělo by to být kolem patnáctého roku života. V našem oddíle je vstupenkou do roverského kmene právě zkouška Tří orlích per. 

Setrvání patnáctiletého skauta v družině skautů může být brzdou. Samozřejmě, onen skaut může pomoci ve vedení. Pokud ale vést nebude, brzy mu program schůzek nebude stačit a bude chtít něco lepšího, náročnějšího... tohle vše mu může dát rovering.

Systém nebo hierarchie v družin (skupině) roverů není totožný se systémem družiny skautů. Není zde autorita, která je na první pohled zřejmá. Vzor, který učí a vychovává ty ostatní. Nějaký rádce nebo vůdce zde být musí, ale není vidět. Tvorba programu nutně nespočívá jen na jeho bedrech, ale dělí se o ni i s ostatními. Cílem není výchova, nýbrž společné prožitky. A právě proto nejsou u roverů důležité schůzky, ale denní, noční, víkendové či jiné akce. Schůzky samozřejmě špatné nejsou, ale nebývají moc časté.

Roveři netouží po bojovkách, ale třeba po náročném výstupu na nějakou horu. O putovní tábory, výpravy do zahraničí a v neposlední řadě o seznámení se s jinými rovery. Obrok a podobné akce jsou toho jasným důkazem.

Skauti jsou mezi sebou kamarády a tvoří partu s pevným a dobrým základem. Ke svému rádci mají úctu a respekt. Rádce je pro ně autoritou. Mezi rovery je přátelství. A je jedno jestli mezi jednotlivými členy nebo mezi členy a vůdcem. Nejsou parta, jsou něco jako rodina.

Dávám přednost nekoedukovaným oddílům a družinám, ale u roverů je tomu naopak. Chlapecké nebo dívčí roverské kmeny nebudou mít takové kouzlo jako kmeny smíšené.

Jan Juránek – Hanes

V Bludově 27. 9. 2007
Tato práce byla napsána bez použití literatury či jiných materiálů.
