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Úvod

Co si skaut představí, když se řekne prezentace oddílu a vztah s veřejností?
Pro mě je to veškerá činnost oddílu, kterou veřejnost může vnímat a hodnotit. Lidé si o skautech často myslí, že se jedná o  partu lidí, kteří pobíhají po lese a vůbec neví o okolním světě. Vždyť jsme naprosto normální lidé, používáme počítače, internet a mobilní telefony stejně jako jiní. Jen se snažíme chápat tyto věci jako prostředek k nezbytné komunikaci, ale ne jako zdroj zábavy nebo zabíjení času.
Mnohdy jsou skauti „dáváni do jednoho pytle“ se všemi organizacemi, které se starají o mládež, což mě vždy zamrzí. Neříkám, že jsme vždy a ve všem lepší, ale jsme úplně jiná kategorie, vždyť my nechceme mládež jen bavit a vyplňovat její volný čas, ale chceme ji i vychovávat, a to je naprosto něco jiného. Právě kvůli těmto předsudkům jsem se rozhodl napsat  práci na uvedené téma.  Ne, abych jejich názory nějak popíral, ale proto abych se zamyslel nad tím, proč si to lidé myslí… 
Téma jsem si vybral také proto, že jsem se během loňského roku podílel na organizaci  několika akcí a mohl plně vnímat reakce veřejnosti.

1  Prezentace oddílu
1.1  Webové stránky 
Jsou jednou z nejlepších možností, jak vůbec lze oddíl ukázat světu. Je to totiž nenásilná forma propagování oddílu. Kdo má zájem a chce se o nás něco dovědět, tak  se sám může podívat, na co chce. Bývají zde základní informace o oddílu a o skautingu obecně, nesmí zde být ale příliš dlouhé texty, abychom návštěvníky neodradili hned na začátku. Na našich webových stránkách se dá také najít výčet činností,  tedy akcí, které jsme za onen rok uspořádali.
Využíváme je i k informování rodičů o plánovaných akcích. Také cizí lidé se mohou neformálním způsobem dozvědět, co se v našem oddíle odehrálo a co je náplní naší činnosti.  Nesmí zde chybět ani obsáhlá galerie fotek z výprav a akcí, které proběhly. Může zde být také návštěvní kniha nebo zpěvník oblíbených písní oddílu, jako máme my na www.wakan.cz , ale to už vše obvykle záleží taky na webmasterovi. 
1.2  Fotoaparát a kamera 
Tyto dva digitální přístroje lze velmi dobře použít k zachycení a pozdější ukázce života oddílu. Já osobně jsem zkoušel na některých víkendových akcích natáčet video, ale nesetkalo se to s velkým ohlasem, kromě schůzky, na které jsme si s kluky hráli na filmový štáb a natočili krátký film podle jejich vlastního scénáře, tohle je naopak bavilo velmi. Bohužel videa zabírají mnohem víc místa než fotky, takže nejsou tolik vhodná k umístění na webové stránky, dále jsou trošku složitější na úpravu, a proto je jednodušší používat k zachycování vzpomínek na akcích fotoaparáty. Fotka je aktuálnější a vystihuje jen jeden okamžik. A navíc si ji každý může vyvolat a nalepit do deníku nebo dát zarámovat. Díky fotkám vytváříme dětem krásný obraz minulosti. Zachycujeme jejich vývoj a životní růst, je to mnohdy zajímavé, když se člověk podívá o 5 let zpět a diví se, jak členové oddílu dospěli a vyrostli. 
Můžeme ale také fotit i přírodní krásy a místa, která jsme během naší činnosti navštívili a na konci roku udělat v klubovně výstavu pro rodiče nebo pro všechny z našeho střediska. Je taky možné uspořádat výstavu, která je otevřena pro veřejnost. 
1.3  Nošení kroje a Den v kroji

Kroj je pro mě nejjednodušší způsob, jak lidem ukázat, že jsem skaut a také pro lidi je kroj identifikačním znamením, jak nás poznat. Když jdu ale po Šumperku v kroji, obzvlášť v rušnou dobu, vždy u někoho vzbudím překvapení. Všichni si mě prohlížejí a strašně se diví. Nošení kroje lze ale také chápat jako závazek nebo povinnost, v kroji jsme totiž považováni za opravdové skauty a každý nás srovnává se svými představami o skautech, v tu chvíli tedy reprezentujeme skauting a nechceme mu udělat ostudu.
Jedna z akcí na podporu nošení kroje je Den v kroji. Tato akce má za cíl poznat skauty ze svého okolí a aby se děti nestyděly nosit kroj na veřejnosti. Ale jak to může vidět veřejnost? Mohou to chápat tak, že si myslíme, že jsme něco víc, že se chceme ukázat a předvést, že skauti něco slaví. Mohlo by to být chápáno také jako náborová akce. Ne, je to jen proto, abychom ukázali, že jsme skauti, ale to jde i jinak. Proč vykřikovat krojem do světa: „Jsem skaut.“ Například o mně ví většina lidí kolem mě, že jsem skaut a v kroji mě viděl málokdo z nich. Dávejme najevo to, že jsme skauti více svými skutky a chováním než jen tím, že si oblečeme skautskou košili.
1.4  Trička

V mnoha oddílech se dnes kromě nošení krojové košile zavádí také používání oddílových triček. Děti jsou rády, že právě jejich oddíl má vlastní tričko, jsou na ně totiž patřičně hrdy, a proto jej také rády nosí. Trička jsou jistě praktičtější, nikdo si nestěžuje, že ho dře límeček nebo že si umazal svůj slavnostní kroj, který ho stál 500 Kč. Ano, trička jsou možná i levnější, ale je nutno říci, že nemají tradici jako kroje, a proto tvoří pouze jakýsi doplněk oddílového oblečení vhodný pro jiné příležitosti, kdy není potřeba být oblečen slavnostně, tedy v kroji.  
1.5  Schůzky s rodiči
Oddílovou činnost můžeme nejlépe prezentovat rodičům při předtáborové schůzce nebo při setkání na začátku nového skautského roku. Můžeme jim pustit motivační video nebo udělat prezentaci z fotek z let minulých. Čím více zapůsobíme na rodiče dětí, které máme v oddíle, tím více potom bude rodičů, kteří také přivedou své ratolesti. A to jen proto, že rodiče se mezi sebou různě znají a když dostanou dobré reference, tak se nebojí dát své dítě do oddílu. Proto pracujme na vztazích s rodiči a zajistíme si i trvalý přísun členů do oddílu. Je nutné je předběžně informovat o akcích, ukázat jim např. výroční zprávu, video z tábora, aby si vytvořili představu, co chceme jejich děti naučit.
1.6  Výroční zpráva 

Pomocí výroční zprávy lze kvalitně podat informace o činnosti našeho oddílu, ať už jejím zavěšením na www nebo v písemné podobě. Je možno ji hezky graficky zpracovat a doplnit fotkami. Některé oddíly posílají jednu kopii na obecní nebo městský úřad, čímž se opět připomenou veřejným činitelům, že stále ještě existují a také předloží jakýsi výčet toho, co přes rok dokázali udělat třeba i  ve prospěch obce. Tím jsou dobře podporovány vztahy s hlavními představiteli obce a musíme si přiznat, že to se  vždy hodí. Výroční zpráva může být také dobrou zpětnou vazbou pro sebe sama. Člověk si zrekapituluje, co za předchozí rok vše zvládl udělat, co se povedlo a co ne. 

1.7  Vývěska 

V každém městě nebo vesnici, kde působí nějaký skautský oddíl, by neměla chybět vývěska. Pokud je pravidelně aktualizována a jsou na ní ty potřebné věci, může sloužit jako informační zdroj pro nové potenciální členy oddílů. Mohou zde být informace o jednotlivých oddílech nebo kontakty na vedení střediska, kdyby se někdo chtěl přihlásit.  

1. 8  Časopis

Většina oddílů i v dnešní moderní době počítačů stále vydává pravidelný časopis nebo zpravodaj. Ten je určen členům oddílu a jejich rodičům, kteří nemají možnost přístupu na internet. Obsahuje spoustu užitečných informací. Najdeme zde pravidelné rubriky, jako jsou reportáže, rozhovory a soutěže. V časopisech obvykle jsou také tipy na zajímavé hry, akce a činnosti. Můžeme zde také najít zprávy z oddílu informující o dosavadní činnosti a zážitcích. 
2  Vztah s veřejností
2.1  Akce pro veřejnost 
Taková dobře uspořádaná a zorganizovaná akce pro veřejnost může být jedním ze základních stavebních kamenů dobrého mínění veřejnosti o skautingu. U nás v Šumperku holky ze  3. oddílu zavedly pěknou tradici pořádání Pohádkového lesa. Nakoupí pár sladkostí, připraví si převleky (čerty, čarodějnice, rytíře a další pohádkové bytosti) a čekají, kdo přijde… V letošním roce pohádkový les navštívilo více než 100 dětí a z rozzářených dětských očí se myslím dalo usoudit, že akce se povedla a že šumperské skautky umí práci vzít za správný konec. 
My šumperští kluci jsme se letos pustili do akce zvané Betlémské světlo. Udělali jsme pár plakátů, nakoupili svíčky, náš vedoucí přivezl světlo, které přijelo vlakem a mohli jsme začít rozdávat radost. Tak jako hořely plamínky svíček zapálených z naší petrolejky, tak taková radost hořela v srdcích všech lidí, kteří si v čase předvánočním pro světlo z Betléma přišli. Jediné co mě mrzelo, bylo to, že si hodně kolemjdoucích myslelo, že se za ten malý plamínek něco platí. Tím je ale vidět, že lidé jsou zmanipulováni všemi sbírkami a jsou zvyklí hned za vše platit. 

2.2  Charitativní sbírky 

 Je dobře, když pomáháme slabším a chudým pomocí sbírek? A co si o nás lidé myslí? Nekazí časté „žebrání“ v ulicích  vědomí o skautech? Rozhodně není dobré, aby se skauti podíleli na všech sbírkách, které ve městě vůbec existují. Působí to podle mého názoru poněkud kontraproduktivně, když jeden a tentýž člověk potká za rok čtyřikrát skauta v kroji a to vždy s kasičkou v ruce. Mohl by si totiž pomyslet: „Copak ti skauti nemají na práci nic jiného než jen žebrat?“ Jistě že máme co dělat, a proto si myslím, že s pomocí charitě je potřeba být velmi opatrní. Stačí se zúčastnit třeba jen jedné sbírky a už budeme veřejností považováni za ty, kteří pomáhají dobré věci a ne ty, kteří jen loudí peníze. Já osobně jsem se letos zúčastnil charitativní akce Kapka. Ta má ale mezi charitativními sbírkami poněkud jiné postavení. Není to pouhé vyprošování peněz, ale jakoby odměna za vykonanou práci. A myslím, že i veřejnost tuto sbírku chápe a vydá mnohem raději pár drobných ze své kapsy než když chodí někdo po městě s kasičkou. 

2.3  Známé osobnosti

Dobrý činitel ve vztahu s veřejností je povědomí o skautských osobnostech. Když rodiče zjistí, že skautem byli slavní lidé jako Václav Havel, Jiří Menzel, Robert Fulghum nebo Nelson Mandela, tak si uvědomí, že skauting asi nebude tak špatný, když dokázal vychovat  spoustu slavných lidí.

2.4  Kontakt s médii 
Je podle mě dvojsečná zbraň. Média pro nás mohou být velkým pomocníkem,  ale také zlým nepřítelem. Možnost rozhodovat o tom, jak budeme spolupracovat s médii,  máme ale my. Záleží jen na nás,  jaké budeme podávat informace a zprávy novinářům, jaký oni si o tom udělají obrázek a jak bude vypadat výsledný článek. Pokud máme dobré vztahy s novinami, obzvlášť s redaktory místních nebo regionálních periodik můžeme na ně  zapůsobit tak silně, že napíší přesně to, co chceme. Je ale důležité, abychom si dávali pozor na to, jak budeme skauting v článcích prezentovat (nepoužívat skautský slang). Neměli bychom podávat informace jen o jednotlivých aspektech skautského programu. Rodič, který nezná skautské prostředí, neví, jak byl článek myšlen a mohl by jeho obsah špatně pochopit, a tím pádem by  neposlal své dítě do skautského oddílu, i když předtím o tom silně uvažoval. Informace by měly být co nejpřesnější, protože vždy se něco trošku pozmění nebo upraví. Abyste nedopadli jako já, když jsem byl na rozhovoru kvůli článku o našem středisku. Třikrát se mě pan redaktor ptal na příjmení (Kuchtík) a v článku se objevilo příjmení Kuchařík. Jinak byl ale článek docela zdařilý. 
A jak tedy napsat kvalitní tiskovou zprávu, aby byl redaktor ochoten ji napsat?

„Tisková zpráva by se měla vejít na jednu stranu A4, nesnažte se do ní dostat všechny informace. Ujistěte se, že je jasné KDO, CO, KDY a KDE se děje a vypište velmi konkrétně pár věcí, které budou k vidění nebo zajímavé k fotografování. Nezapomeňte uvést jednoznačný kontakt, ideálně mobilní telefon. Člověk na uvedeném čísle by měl být nejlépe informovaný o celé akci, schopný komunikovat o skautingu způsobem srozumitelným             i neskautům, měl by pamatovat na to, že nejde o popularitu jedné akce, ale o celkový obraz skautingu v regionu.“ Časopis Skautský svět – září 2007
 Dalším problémem je, když o nás noviny píší a nemáme o to zájem. Jako například letos se v šumperských novinách objevil článek s titulkem: „Klíšťata ohrožují skauty.“ Není to nic příjemného, když v novinách najdeme mírně kritický článek na naši adresu, za věc, za kterou vlastně ani nemůžeme. Místo, aby naši drazí redaktoři o nás napsali něco pochvalného (např.: uspořádání pohádkového lesa), tak raději píší o tom, co jsme nebyli schopni ovlivnit.  
Z dalších médií je ovšem možno využít i regionální televize a rádia. V Šumperku bohužel místní televize není, a tak jsem zatím nikdy nepřišel do styku s žádnou regionální kamerou. 
Závěr
Co tedy nejvíc prospívá vztahu veřejnosti a skautingu? 
Nejsilnější jsou  názory, které si lidé vytvářejí sami. Sami uvidí, že skauti jsou slušně vychovaní, pomáhají nějakou prací městu nebo jen když je vidět, že se starají poctivě o svou klubovnu a zvelebují její okolí. Tím myslím, že úplně nejlepší je, když je o skautingu v obci, státě nebo na světě kladné povědomí, když veřejnost dokáže sama objektivně pochopit, že skauting do dnešního uspěchaného světa patří.

Co si o nás myslí veřejnost?

V poslední době jsem si více povídal o skautingu s lidmi z mého okolí, kteří sice mají tušení, co to skauting je, ale už neví, jak funguje, jaké má tradice, a právě proto mi byli dobrým vzorkem veřejnosti podle kterého lze posoudit, jaké mýty jsou o skautech mezi českou veřejností rozšířeny. Například si myslí, že skauting je pouze pro věřící, že jsme uzavřená skupina a je těžké se k nám dostat, že jsme až přehnaně považováni za ideál čistoty a neposkvrněnosti. Někteří mají špatný pocit, když vidí skautskou družinu v kroji, a to protože zde vidí krojované masy, jako byli například dříve pionýři a předsudky bohužel dokáží přežít i generace. 

Důležité ale je, aby si děti samy uvědomily, co chtějí dokázat a čím chtějí být. Skautská organizace vedle rodiny a školy může přispět k jejich výchově. Jejím cílem je ukázat dětem další možnou cestu, další názory, ale hlavně společné zážitky v dětském kolektivu, které na ně ve skautském oddíle čekají.  
Podle mého názoru na prezentaci oddílu a vztahu s veřejností závisí budoucnost celého skautingu, protože když budeme na veřejnosti viděni vždy v dobrém světle, tak potom nebudeme mít problémy s ubýváním členů a s následným zanikáním družin a oddílů kvůli malému počtu, nebude také ubývat členů celorepublikově v naší organizaci a  skauting pošlape k lepším zítřkům.
Použité zdroje

www.verejnost.skaut.cz
Časopis Skautský svět – září 2007
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