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1. ÚVOD

Hned v úvodu bych ráda napsala pár slov k tomu, proč jsem si vybrala právě téma  přechod světlušek ke skautkám. Mám pocit, že období přechodu světlušek ke skautkám je v mnoha oddílech místem, kterému se ne vždy věnuje dostatek pozornosti. Přesto může být přechod světlušek ke skautkám problémem. Vycházím ze zkušeností z našeho oddílu, ale také ze zkušeností dalších skautských vůdkyň nebo vedoucích.  
Někdy se toto téma dostává na poslední příčky v prioritách skautských vůdců a vůdkyň. Podle mého názoru je to velká škoda, protože již v době, kdy dítě dorůstá do skautského věku, lze v oddíle předejít některým problémům skautek v období puberty. Často tak můžeme (aniž si to uvědomíme) zabránit tomu, aby skautky v tomto období z oddílu odcházely.

Problém, o kterém chci psát, by se samozřejmě dal uchopit komplexněji a zahrnout sem také přechod vlčat ke skautům. Přestože mnoho z toho, o čem budu psát, bude platit i pro vlčata či skauty, rozhodla jsem se zaměřit se výhradně na dívčí oddíly. S vlčaty ani skauty jsem nikdy nepracovala a neměla jsem tedy možnost získat vlastní zkušenosti o jejich prožívání tohoto období, které se určitým způsobem odlišuje. Jako příklad je možno uvést např. biologické rozdíly, nebo to, že děvčata obecně jsou ve svém vývoji někdy i o dva roky napřed. Kromě toho je jiné vnímání okolního světa atd. Je tedy nutné jinak přistupovat k jedenáctileté skautce a jedenáctiletému skautovi.
Chtěla bych nejdříve popsat jednotlivá vývojová období, která se této problematiky dotýkají, z psychologického pohledu. To napomáhá lépe si uvědomit, co je pro světlušky nebo skautky opravdu důležité, a na co je potřeba si dávat pozor. Ve druhé části bych se ráda zabývala konkrétně přechodem světlušek ke skautkám, možnostmi, jak ho uskutečnit a momenty, na které je dobré nezapomenout.
2. VĚK SVĚTLUŠEK Z PSYCHOLOGICKÉHO HLEDISKA

Je důležité si uvědomit, do jaké míry je rozvinutá osobnost světlušek. Samozřejmě se velice liší vnímání světa u sedmileté a desetileté světlušky. Proto zde vyberu jen několik nejdůležitějších bodů, které jsou podstatné právě pro starší světlušky, kterých se týká přechod ke skautkám.


Většina dětí kolem 10. roku života už překonala období, ve kterém hrála hlavní roli fantazie a postupně se z nich stávají „realisté“, zajímají se o svět kolem sebe, velmi se rozvíjí chápání a hodnocení, dítě posuzuje své schopnosti, bojí se kritiky. Učí se usuzovat, začíná myslet v pojmech. Také řeč dítěte už je většinou správná, je to také věk, kdy se děti začínají učit prvnímu cizímu jazyku.


Usazují se zájmy dítěte – u děvčat se prosazují např. dramatické výstupy, často pomáhají v domácnosti, objevují se sběratelské zájmy, památníky, někdy také první deníky. Prosazuje se dobrodružná četba, její výběr bývá ale nahodilý. 


Nejvýraznější vývojová dynamika se objevuje ve vztazích mezi dětmi navzájem. Je již velmi rozvinutá doba kolektivního života, stále se prohlubuje potřeba být s ostatními vrstevníky a vytvářet různé spolky a party. Také se velmi rozvíjí citový život – city jsou stálejší, děti bývají radostné a mají smysl pro jednoduchý humor. 


Přirozený je také dětský strach. Vymizel sice strach z pohádkových bytostí a z cizích lidí, ale dítě má strach ze tmy, ze samoty, z neznámých zvuků, z bolesti, ze zkoušek ve škole,  často se objevuje také strach sociální – aby dítě nevypadalo směšně v očích vrstevníků, aby se neztrapnilo.


V této fázi vývoje dítěte jsou také již vytvořeny základy morálky. Sílí cit přátelství, objevuje se smysl pro čest, vytváří se citlivé svědomí. Dítě chce být v očích rodičů, ostatních dětí, ale také v očích svého vůdce nebo vůdkyně, dobrým člověkem. Je zde vidět výrazná orientace na dodržování norem určité skupiny, ať už rodiny, školní party nebo skautského oddílu. 
3. VĚK SKAUTEK Z PSYCHOLOGICKÉHO HLEDISKA

O charakteristice dětí ve věku od 11 let, kdy se většinou již počítá s tím, že jsou děvčata mezi skautkami, by bylo možno psát velmi dlouho. To ale není hlavním cílem mé práce, proto jen ve stručnosti zmíním pár důležitých bodů, které se významným způsobem projevují v jednání mladších skautek.


Toto období stojí na prahu dospívání, nastupuje puberta a pohlavní dospívání. Rozvíjí se pohybové hry často s divokým rázem, stoupá soutěživost, děti jsou schopny akceptovat složitější pravidla kolektivních her.


Pozornost je vytrvalejší než u světlušek, skautky již zpravidla vědí, jak se učit, dobře užívají logickou paměť. Myšlení mívá dospělejší charakter, ale málokdy jsou ochotné přiznat si nedostatek životních zkušeností a nechat si poradit. Proto se často objevují chyby plynoucí ze zbrklosti a překotnosti.


Tak jako dochází s nástupem puberty k rozkolísání tělesné výkonnosti, platí totéž o duševní rovině. Ve škole se objevují výkyvy, docházka na schůzky může být nepravidelná, chování bývá vzpurné, dívky jsou přehnaně kritické, objevují se prudké reakce. Je důležité, aby si každý vůdce uvědomil, že toto období je vlastně normální a odložil veškeré tresty za podobné jednání. Zahnat v tomto období děti do opozice znamená téměř vždy brzy je ztratit. 

V tomto období jsou dívky velmi citlivé na jakékoli, snad i domnělé, nespravedlnosti. Skautky nesou velmi těžce, když někdo nemá shodné podmínky pro určitou činnost. Jako příklad mohu uvést situaci z našeho oddílu: skautky měly na výpravě trasu delší než světlušky, a v situaci, kdy bylo rozhodnuto, že se k nim připojí i jedna ze starších světlušek, která byla fyzicky na stejné nebo i vyšší úrovni než mnohé skautky, cítily se právě mladší skautky velmi ublíženě, protože „ony v jejím věku také musely jít normálně se světluškama“. Samozřejmě už si neuvědomují, že ony v jejím věku by měly problém zvládnout i tu kratší trasu pro světlušky…

Je tedy důležité brát na vědomí toto jejich vnímání skutečností, ale zároveň jim citlivě vysvětlit, že není možné, aby všichni prošli do puntíku stejnou cestou, stejným vývojem bez ohledu na individuální rozdíly.


Parta, tedy  družina, se v tomto věku stává jednou z nejdůležitějších částí života skautky. Skautky hledají skupinu vrstevníků, se kterými mohou sdílet vše, co prožívají. Naproti „obyčejným“ partám „z ulice“ má však skautská družina něco navíc. Jsou tím principy skautské výchovy, zákon v souvislosti se skautským slibem, heslo, denní příkaz. Toto dává družině smysl a cíl a pomáhá to soudržnosti družiny a osobnímu rozvoji skautek, který se uskutečňuje právě v této družině a skrze tuto družinu. Její členové se vzájemně motivují, povzbuzují, a to často mimoděk, nevědomky. Pokud by tyto ideály přijal osamocený jednotlivec, těžko by se jeho osobní rozvoj mohl realizovat tak dobře, jako v prostředí dobré party – skautské družiny.

Proto je velice důležité, aby k sobě měly skautky v družině opravdu blízko, aby to nebylo jen účelové seskupení. Pokud si družina rozumí, má motivaci scházet se i mimo družinové schůzky, její členové spolu chtějí trávit co nejvíce času, zažívají spolu více společných zážitků a to je zpětně drží v oddíle.

4. PŘECHOD OD SVĚTLUŠEK KE SKAUTKÁM
Samotný krok od světlušek ke skautkám může být dost choulostivou záležitostí: navzdory tomu, že vývoj dítěte probíhá postupně a každé dítě má své originální odlišnosti, od světlušek ke skautkám dítě přejde často „ze dne na den“. Pokud na tuto změnu není světluška dostatečně připravena, může se stát, že ji ponese hůře, než si vedoucí či vůdkyně dovede představit.
4.1 Jak světluška vnímá skautky a jak skautka vnímá světlušky

Představme si dívčí oddíl, ve kterém jsou všechny věkové kategorie, nebo alespoň světlušky a skautky. V těchto oddílech by mělo být pravidlem, že se znají navzájem všichni jeho členové, tedy i napříč věkovými kategoriemi. Vždy ale přirozeně  zůstane určitá mezera mezi mladšími a staršími členy, kterou je nutné při přechodu světlušek ke skautkám překonat.


V některých oddílech jsou vztahy mezi členy jednotlivých družin všech věkových kategorií natolik otevřené, že tento problém téměř odpadá, ale ve většině oddílů je program skautek a světlušek spíše oddělený, takže skautky mladší světlušky příliš neznají a (vzhledem k jejich věku) se na ně často dívají jako na malé špunty, s kterými už ony, velké slečny, nemají nic společného. Později, okolo 14-ti, 15-ti let, už skautky světlušky vnímají zase ještě trochu jinak. Nemají už potřebu se nad ně povyšovat, spíše je přirozeně vnímají jako mladší kamarádky, s kterými se mohou i zasmát,  a kterým mohou pomoci.

Naopak světlušky vidí ve starších kamarádkách vždy do určité míry své vzory a přejí si, aby jim věnovaly svou pozornost, aby se s nimi bavily, protože díky tomu cítí, že je starší holky přijímají a že mezi ně patří. 

4.2.   Příprava světlušek na skautský věk

Pokud v oddíle funguje správně družinový systém, světlušky vidí, že skautky prožívají něco trošku jiného, a postupně, tak, jak dorůstají do skautského věku, se začínají víc a víc těšit na změnu, která je čeká. Myslím, že toto je ta úplně nejlepší příprava na přechod ke skautkám, nemělo by to však být pro světlušky jedinou směrovkou ke skautskému věku. Kromě toho,  ne vždy je situace v oddíle takto ideální a často je potřeba se na přípravu zaměřit mnohem konkrétněji. 

S přípravou by vůdce či vůdkyně měla začít, ještě když jsou holky mezi světluškami. Je mnoho možností, jak světluškám naznačit to, co je čeká, a tím v nich podněcovat očekávání z něčeho nového. Mnohdy stačí nenápadná a dobře volená poznámka nebo připomínka, ukázka toho, co udělaly skautky, nebo na nástěnce připevněná zpráva o družinové akci skautek.

Složitější situace pak nastává u oddílů, které jsou pouze světluškovské, kde světlušky přechází do oddílů skautek. I když mohou být oba oddíly z jednoho střediska, pokud spolu nepodnikají dostatek společných akcí, je to pro malé holky v podstatě úplná změna prostředí. V tomto ohledu jsou tyto oddíly svým způsobem nevýhodné, pro skautky také bývá těžší mladší kamarádky přijmout. 

Potkala jsem několik vůdkyň oddílů skautek, které se potýkaly s nedostatkem členek, které ve většině případů odcházely právě nedlouho poté, co přišly ze oddílu světlušek. Co na tom, že v tomto oddíle bývaly nadšenými světluškami…

Myslím, že je velice důležité, aby vůdkyně přemýšlely nad tím, která světluška a kdy už je schopná jít ke skautkám. V žádném případě nestačí „přesouvat“ světlušky ke skautkám podle jejich věku případně podle toho, do které třídy ta která světluška chodí. Je potřeba přemýšlet nad vyzrálostí osobnosti každého jednotlivce a všímat si toho, kde jsou její kamarádky.

Může se stát, že bude mezi světluškami jediná z ročníku, nebo jich bude jen několik a spoustu svých kamarádek budou mít ještě u světlušek, a pokud si mezi skautkami nenajde blízkou kamarádku, je pravděpodobné, že velmi brzy z oddílu odejde. 

Stejně tak může nastat opačná situace – skupina věkově přibližně stejně starých světlušek přejde mezi skautky, a jedna nebo dvě o trochu mladší kamarádky zůstanou mezi světluškami, ačkoli by navzdory svému věku skautský program zvládly. Je jasné, že se potom vůči svým kamarádkám musí cítit svým způsobem méněcenné a hrozí, že je oddíl ztratí. 

Zachovat skupinky kamarádek tak, jak se znají ze školy nebo tak, jak k sobě mají blízko, považuji za velmi důležité. Vychází to právě z jejich potřeby kamarádské party, kvůli které především v tomto věku do oddílu chodí. To ale samozřejmě neznamená podporování nezdravých kroužků a partiček uvnitř oddílu, které se vůči ostatním vymezují! Je důležité toto vše zachovat v rámci jednoho společenství, jednoho oddílu. 

Jako jedno z možných řešení, jak dobře připravit světlušky na skautský věk, se v našem oddíle osvědčily tzv. skautušky. Jsou to starší světlušky, které již měly za sebou většinou 3 roky skautování mezi světluškami a bylo již potřeba je někam posunout. Na skautský program bylo třeba ještě rok počkat, ale mít kompletní program světlušek by znamenalo riziko, že už jim nebude přinášet nic nového. 


Skautušky, tedy jakási dočasná přechodná kategorie mezi světluškami a skautkami, mohou mít samozřejmě část programu společně se všemi světluškami v jejich družinkách či šestkách, část programu je ale oddělená pouze pro ně. Zde se mohou více a společně věnovat např. druhé hvězdě (která má již mnoho společných bodů s nováčkovskou zkouškou skautek), o něco složitějším hrám apod. I tímto je můžeme motivovat pro skautský program, který je čeká.  
4.3.   Rituály spojené s přechodem světlušek ke skautkám


Rituály a slavnosti, které v mnohých oddílech provází nástup ke skautkám, jsou velmi důležité z mnoha pohledů. V prvé řadě můžou být „startovacím“ zážitkem pro nové skautky, chvílí, která jim jasně říká, že patří mezi skautky, že je přijímají mezi sebe. Kromě toho je tento rituál důležitý také pro stávající skautky, které si tak uvědomí, že jsou v oddíle nové skautky, které se na ně budou dívat jako na příklad správné skautky. Mohou si vzpomenout na svůj vlastní začátek u skautek a často je to motivuje k další činnosti. Často (třeba nevědomky) opravdu cítí, že jsou těmi staršími, které mají více zážitků a zkušeností a které mladší kamarádky pozorují. 


Tyto rituály mohou mít mnoho podob a jejich ztvárnění vychází především z oddílových tradic. Jsou oddíly, kde probíhají na táboře, např. jsou součástí táborového ohně, může to být noční svíčkový pochod, jinou možností je rituál na začátku roku, speciální třídenní výprava skautek, atd. Možností je opravdu celá řada, je jen škoda, pokud se tyto tradice v oddíle pomíjejí. Nikdy není pozdě je znovu obnovit popř. upravit, vytvořit nové, pokud v oddíle dříve žádné nebyly. Záleží na každém vůdci, jaký konkrétní obsah tomuto rituálu dá, důležité je, aby splnil svůj cíl.

 
V našem oddíle připravujeme pro nováčky „cestu skautského zákona“. Samostatně prochází určenou trasou, kde potkávají své starší kamarádky, od kterých se postupně dozví všech 10 bodů skautského zákona. Ty si napíší na papírové lístky ve tvaru okvětních lístků. Květinku, která vznikne, si později můžou nalepit do svých zápisníků. Na konci trasy potom společně dostanou od vůdkyně Skautskou stezku.

5. ZÁVĚR

Myslím, že z toho, co jsem se snažila popsat v této práci, nepřímo vyplývá jedna vlastnost, kterou by měl vůdce mít – smysl pro detail. Měl by dbát i takovéto zdánlivé maličkosti, jakou je pro několik členů jeho oddílu změna skautské kategorie, tedy změna programu a mnoho dalších věcí. Pro vedoucí a vůdce je už často samozřejmé, že v určité době přichází světlušky mezi skautky, nebo vlčata mezi skauty. Za rok přijdou další, kteří dorostou do tohoto věku a je to tak pořád dokola. Ale pro dítě, pro toho jediného jednotlivce, je to nová zkušenost, významný krok dále na své skautské cestě, který si určitě zaslouží naši pozornost.
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