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1 Abstrakt

Tato práce si klade za cíl rozšířit text v knize Základy Junáctví v kapitole „Jak se krýti“ o novější poznatky dosažené v oblasti maskování v rozsahu potřebném pro skautskou výchovu. Dále uvádí návrhy na činnost ve skautském oddíle, která povede k prohloubení znalostí v této oblasti u dětí.

Úvod

Jako skaut jsem vždy měl rád plíživé hry v terénu, u kterých bylo potřeba se dobře schovat a počínat si co nejvíce nenápadně. Hledal jsem způsob, jak se co nejlépe zamaskovat, a jak najít co nejlepší místo v terénu pro pozorování. Když se mi poté dostala do rukou kniha Základy junáctví, se zájmem jsem četl kapitoly o pozorování, o usuzování, a především kapitolu „Jak se krýti“. Byly zde rady jak se chovat při takovýchto hrách. Nebyly pro mě úplně nové, ale obdivoval jsem, že jsou vůbec někde shrnuty, a že vůbec někdo měl potřebu o tomto psát. Umění maskování jsem se předtím učil pouze sám, nebo jako vlče z rad starších rádců, kteří za to sklízeli můj obdiv. Po přečtení těchto kapitol mě napadlo, jestli je v současné době k sehnání nějaká odborná publikace, která by se touto problematikou podrobněji zabývala, s využitím nejmodernějších poznatků. Avšak žádnou takovouto publikaci se zaměřením pouze na toto téma jsem nenašel. Alespoň ne v českém jazyce. Hledal jsem tedy na internetu, kde mi především pomohly stránky hráčů airsoftu*. Dále jsem našel zajímavé články ve vojenském časopise A-report. Když jsem si tedy vybíral téma na svou vůdcovskou práci, napadlo mě zpracovat tuto problematiku, především pak obohatit a jakýmsi způsobem zaktualizovat kapitolu v knize Základy Junáctví, s názvem „Jak se krýti“, o nejnovější poznatky dosažené v této oblasti. Dále poskytnout několik rad jakým způsobem můžeme rozvíjet uvedené schopnosti u dětí ve skautském oddíle.

Toto téma považuji za důležité pro dnešní skauty a pro lidi vůbec, vzhledem k životním trendům poslední doby a modernímu způsobu života, který nevyhnutelně vede k potlačení výše uvedených schopností. Dříve, když lidé žili v užším kontaktu s přírodou a živili se také lovem, byla pro ně schopnost chovat se obezřetně a nenápadně přirozenou součástí života. Dnes je člověk vystaven minimálnímu kontaktu s přírodou a v případe nutnosti, v případě krizové situace nebo války, klesá šance člověka na přežití úměrně se schopností státi se neviditelným. Abychom naplnili skautské heslo „buď připraven“, měli bychom se těmto schopnostem učit a dále je rozvíjet.

Základní principy

Pokud se chcete stát neviditelnými, musíte si nejprve uvědomit, jaké faktory vedou k vašemu prozrazení. Těmito základními faktory jsou:

1) postava (vizuální charakteristické znaky člověka);

2) pohyb;

3) zvuk;

4) pach.

Tyto hlavní body rozhodují o vašem objevení nežádoucí osobou. V následujícím textu se tedy budu zabývat eliminací těchto čtyř faktorů, a tím následnému snížení rizika odhalení.

Další důležitou roli hraje úkryt a jeho kvalita, popř. strategický význam.

1.1 Postava

Postavou se zde rozumí charakteristické znaky lidského těla jakými jsou:

1) oděv;

2) odkryté části těla (obličej a ruce);

3) silueta postavy.

Všechny tyto znaky je pro úspěšné maskování potřeba mít pod kontrolou.

1.1.1 Oděv

Základní maskování nám poskytuje náš oděv. Vhodnou volbou oděvu můžeme značně zvýšit naše šance proti odhalení. Základem je přizpůsobení oděvu pozadí, před kterým se nacházíme, a to nejen barvou, ale i vhodným vzorem, pokud je to možné. Jednobarevné oděvy jsou vhodné pouze na homogenní jednobarevné pozadí. Tedy do města, kde se nacházejí větší jednobarevné plochy, a nebo na sníh. Avšak do přírody, která je zpravidla rozmanitá, je výběr složitější. Můžeme zvolit jako barvu jistý kompromis mezi všemi barvami pozadí, a pak pravděpodobně zvolíme nejběžnější barvu olivovou, která je běžně dostupná. Volba jakéhokoliv jednobarevného oděvu má ale jednu velkou nevýhodu. Naprosto postrádá rozkladný účinek, a proto, i kdybychom stáli před dokonale olivovým pozadím, je obtížné s ním splynout. Proto začaly být armádami vyvíjeny speciální oděvy s maskovacími vzory do různých prostředí, běžně nazývané „maskáče“.

Maskovací vzory zpravidla obsahují 4 – 6 barev, neboť menší počet barev začíná postrádat rozkladný účinek a větší počet barev zvyšuje výrobní náklady bez znatelného zlepšení vlastností maskovacího vzoru. Výjimku tvoří pouštní vzory, kde je zpravidla použito méně barev, neboť jsou zde důležitější samotné odstíny barev. Rozkladný účinek maskovacího vzoru je tím lepší, čím obsahuje méně křivek a rovných čar. Důležitou roli hraje i velikost maskovacího vzoru. Malé vzory jsou dobré na malé vzdálenosti, velké vzory jsou lepší na velké vzdálenosti. Dnešní obvyklé vzory určené pro armádní pěchotu jsou optimalizovány na 100 – 200 metrů. Česká armáda používá nejčastěji vzor 95, který je podle mého názoru do české krajiny nejvhodnější. K dostání jsou ale i vzory zahraničních armád, např. britský DPM. Maskáče nejsou v dnešní době drahá záležitost a myslím, že se svou konstrukcí a odolností výborně hodí pro skautskou činnost. Lze je zakoupit především v army-shopech.

Na trhu jsou také fotorealistické vzory (podzimní listí) určené pro lovce. Podle testování americké námořní pěchoty jsou však použitelné pouze na omezený typ terénu, přičemž nedosahují o mnoho lepších výsledků než standardní maskovací vzory, které jsou více univerzální. 

Novinkou je tzv. digitální vzor neboli Dual–tex. Digitální vzor se vyrábí v podstatě ze dvou vzorů. Nejprve se vezme tzv. makrovzor, což může být klasický maskovací vzor a ten se dále „rozpixeluje“ pomocí mikrovzoru. Výsledek je podobný jako kdybyste chtěli standardní maskovací vzor zobrazit na LCD panelu v nízkém rozlišení. Díky tomu, že se digitální vzory skládají ze dvou částí, říká se jim také Dual–tex (Dual-texture). Mikrovzor je užitečný zejména v ohniskové (rozpoznávací)  oblasti pohledu, která je jen pár stupňů široká. Naopak makrovzor je navržen s cílem ukrýt cíl v detekční části pohledu, která je až desetkrát širší než ohnisková. Polní studie prokázali, že přidáním mikrovzoru se výrazně zlepšily maskovací vlastnosti v ohniskové části pohledu, naopak v detekční části se zlepšily minimálně. Digitální maskovací vzory neobsahují téměř žádné křivky a čáry a jsou účinné i na vzdálenosti pod 100 metrů. Digitální vzory se pomalu začínají dostávat i na český trh. Problémem může být poněkud vyšší cena, která by se podle mě měla s časem snižovat. 

1.1.2 Odkryté části těla

Odkryté části těla jsou nejčastěji obličej a ruce. Především v noci dochází k velikým kontrastům a světlá barva pokožky je viditelná až na 3000 metrů.

Pro zamaskování obličeje používáme nejlépe k tomu určené maskovací krémy, které jsou běžně v prodeji. Vystačíme si však i s opáleným korkem, uhlíky nebo sazemi. Příliš se nehodí jílovitá hlína, která po čase vyschne, zesvětlá a v konečném důsledku spíše demaskuje. Dále můžeme použít zbytky staré maskovací sítě nebo kousky juty.

Ze všeho nejdříve se na obličej nanáší základní maskovací vrstva, s jejíž pomocí se zakryjí všechny světlé a lesklé části pokožky. Dále je potřeba rozbít nejvýraznější prvky obličeje, tedy změnit obrysy očí, nosu a úst a typické rysy tváře. Rovné a dlouhé tvary (např. tygří maskování) jsou vhodné především do lesa a do přírodního terénu, přičemž pruhy by měly být vedeny šikmo přes obličej. Naopak v zastavěném terénu a ve městě použijeme velké a oblé tvary. Nesmíme zapomenout na krk, uši, či ruce.

Pro zamaskování rukou se nejlépe hodí rukavice, které zároveň plní i ochranou funkci.

1.1.3 Silueta postavy

Další částí maskování je narušení siluety postavy, především pak hlavy a ramen. Tyto obvyklé rysy vás mohou prozradit především pokud se nacházíte před kontrastním pozadím, tedy např. před nebem. K rozbití základních rysů hlavy a ramen se hodí maskovací šála nebo maskovací síťka upevněná na klobouku nebo na hlavě, popř. kus staré maskovací sítě. Za tyto různé maskovací síťky, popř. za různé řemínky a pásky, je možné upevnit nejlépe jutový materiál nebo přírodní materiál, jako různé větvičky a trsy trávy. Přírodní materiál má ale tu nevýhodu, že velice rychle usychá a ztrácí vodu. (Pozn.: tím, že velice rychle ztrácí vodu a obsah chlorofilu, se na obrazovce infrapřístroje zobrazuje ve zcela jiných barvách, a tím spíše demaskuje v oblasti infračerveného spektra.) Pokud tedy nezbývá nic jiného, než použít přírodní materiál, je lepší zvolit již suché větvičky a trsy trávy, které jsou už zbaveny vody. Ať už použijeme cokoliv, je potřeba to upevnit tak, abychom to při přesunu nepoztráceli. 

Obdobným způsobem se postupuje i při maskování celé postavy. Za tímto účelem si profesionální odstřelovači nejlepších světových škol vyrábějí sami své maskovací oděvy u nás známé pod názvem „hejkal“. Bývá to zpravidla síť, na které jsou připevněny barevné kousky juty, nebo bavlny. Vždy je však potřeba dbát na sladění s barvami terénu, ve kterém se pohybujeme.

Další zásadou je, že přehnané maskování má obdobný demaskující účinek jako nedostatečné maskování. Velkou pozornost je potřeba věnovat všem kovovým a lesklým předmětům, které mohou odrážet světlo. Tyto předměty je potřeba ukrýt nebo omotat jutovým materiálem.

1.2 Pohyb

Pohyb je dalším faktorem, který nás může prozradit. Nejvíce nápadné jsou prudké a nepřirozené pohyby. Pokud tedy musíme např. vykouknout z úkrytu, vystrkujeme hlavu obzvlášť pomalu, a jsme li zpozorováni, zůstaneme na místě. Je-li potřeba pohybu na větší vzdálenosti, platí zásada, že se pohybujeme co nejméně v otevřeném terénu s osvětleným pozadím. Za jasné noci je obzvlášť efektivní pohyb ve stínu, neboť pozorovatel vnímá primárně osvětlené části.

1.3 Zvuk

Maskování se ale samozřejmě netýká pouze vizuální oblasti. Stejně důležitá jsou opatření zabraňující prozrazení v důsledku nadměrného hluku. Nejvíce hluku je vydáváno při přesunu, a to chůzí v přírodním terénu. Cestu volíme vždy takovou, abychom co nejvíce eliminovali případné praskání větviček, či šustění trávy. Pokud to podmínky dovolí, je ideální pro přesun v přírodě chodit na boso, neboť i když šlapete na nejmenší a nejsušší větvičky, je velice malá pravděpodobnost prasknutí. Z vlastní zkušenosti vím, že naboso se dá bezbolestně chodit i v jehličnatém lese. Je potřeba se vyhnout pouze ostružiníkům a podobným rostlinám a dále šiškám a ostrým kamenům.

Zásadou je, že všechny kovové předměty a součásti výstroje by měly být obaleny náplastí nebo jutou, tak aby o sebe nezvonily. Namísto mluveného slova je lepší používat předem smluvené signály.

1.4 Pach

Pachovou stopu je potřeba eliminovat hlavně v přírodě. Nejvíce jsou znatelné chemické pachy různých mýdel a zubních past. Pro člověka, který delší dobu tráví v přírodě, jsou totiž tyto pachy nejvíce znatelné. Nemusíte být zrovna nějaký domorodec, stačí když žijete třeba tři týdny na skautském táboře. Alespoň já když se vracím z tábora zpátky do civilizace, cítím kolemjdoucí lidi na velikou vzdálenost. Vojáci elitních speciálních jednotek zásadně během akcí nepoužívají mýdlo a zubní pastu, což nelze příliš doporučit na skautské tábory z hygienického hlediska.

Aplikace poznatků do skautské výchovy

Na procvičení dovedností maskování popř. také pozorování existuje spousta her, které lze naleznout na internetu nebo např. v Zapletalových Hrách v přírodě. Tyto hry většinou baví chlapce (nevím jak u děvčat). Při těchto hrách jsou ale zpravidla děti obeznámeny pouze s pravidly a odkázány na vlastní vynalézavost a improvizaci. Touto cestou se děti postupně učí a osvojují si dovednosti maskování. To je zajisté dobře. Hlavním problémem dle mého názoru je, že se klade malý důraz na seznámení dětí s poznatky, ať už ze Základů junáctví nebo s výše uvedenými. Rozvoj znalostí je tedy u dětí mnohem pomalejší, což je dle mého názoru nežádoucí. Myslím, že je dobré zavádět do programu činnosti i jiné aktivity, které jim systematicky a podrobněji představí, jak si např. co nejlépe počínat při takovýchto hrách. Můžeme např. zkusit výrobu maskovacích oděvů a následné zkoušky jejich vlastností. Ať už vymyslíme cokoliv na toto téma, myslím, že si můžeme být jisti, že to bude pro děti nejen poučné ale i zábavné.

Závěr

Výše uvedený text doplňuje poznatky uvedené v základech junáctví. Myslím, že po aplikaci výše uvedených poznatků do praxe budeme zase o něco blíže k naplnění našeho hesla „Buď připraven!“. Dozvěděli jsme se základní faktory mající vliv na naše odhalení, jejichž eliminace povede k našemu zdokonalení se v této oblasti. Myslím, že byly v dostatečné míře poskytnuty informace o našich možnostech, které se nám naskýtají, a o dostupnosti maskovacích prostředků. Chtěl bych zdůraznit potřebu těchto dovedností především pro všestrannou přípravu na život, což je jeden z cílů skautské výchovy. Rozvoj těchto dovedností u dětí je činností nejen velmi užitečnou, ale i velmi poutavou . Nutno upozornit na nebezpečí militarismu, neboť výše uvedené poznatky byly převážně dosaženy armádou, která má největší zájem o rozvoj v této oblasti. Je potřeba osvojit si dovednosti maskování, ale dbát na to, aby to nepřerostlo v přílišnou zálibu ve vojenství, neboť Junák je mírové hnutí.
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