Odchod mladých lidí z oddílu

Aneb

Co dělat a co nedělat, když máte dojem, 

že se všechno pod rukama rozpadá
„Toto téma mě zaujalo v souvislosti s mojí momentální situací v oddíle. Za rok odcházím ze střední školy, takže mě letos čeká maturita, a s tím spojené vyšší množství stresu a menší množství volného času než obvykle. A ještě k tomu jsme letos provedly restrukturalizaci ve vedení družin a musím říci, že momentálně nejsem ve vedení žádné z nich a nemám na starosti formálně nic jiného než oddílovou nástěnku. Ale práce v Junáku mě baví a nehodlám z tohoto svého přátelského kruhu, téměř rodiny, odejít. Avšak na mých bedrech leží otázka: Co dělat?“


        Lada Matyášová



    3. dívčí oddíl Šumperk

16. září 2007 


  
      Strážkyně přátelství


Myslím, že jedním z palčivých problémů dnešního skautingu je, že od oddílů odchází stále více mladých lidí. Nevím, jak tomu bylo před sto lety, když lord Baden-Powell naši organizaci zakládal, ani vlastně nevím, jak tomu bylo před padesáti nebo třeba i deseti lety. Ale dnes, pokud vím, skauting zaujímá v průměru 2-4% dětí. Čím je však způsobeno, že je tohle číslo tak malé, že i přes veškerou propagaci a snahu o zlepšení se nezvyšuje, to se můžeme jen domnívat. 


Snad je to tím, že máme málo kvalifikovaných vedoucích, kteří by táhli a motivovali mladé lidi k pokračování v tom, co jim bylo dáno dostat. Snad je to ve změně myšlení lidí, kteří dnes, když se nás hlad z nedostatku a finanční potíže hraničící s existenčními problémy již vůbec netýkají. Snad je to tím,že by dnes každý měl ze svého syna raději fotbalistu a ze své dcery baletku. Snad je to proto, že dnes člověk nemusí jít ven, aby si nakoupil večeři a nemusí trávit dvě hodiny každý den, aby ji připravil. Snad je to také tím, že se děti cítí být ve dvanácti již dospělí a myslí si tedy, že se jich žádné „povrchní“ věci jako romantika nebo přátelství netýkají. A snad je to v tom, že se Junák nesnaží být jen tou další tuctovou organizací, která v mžiku prožije svůj boom, která zazáří a zhasne.


Svět se mění. A Junák byl stvořen před sto lety, kdy byly naprosto jiné poměry ve společnosti a kdy se společenské konvence téměř nemohly srovnávat s těmi dnešními, protože se doba tak změnila, že by se všem tehdejším učitelům etiky musely zježit všechny vlasy na hlavě, kdyby se mohli na ten dnešní život na Zemi jen klíčovou dírkou podívat. A proto není divu, že také Junák volá po pokroku, volá po nutné tendenci jít s dobou. Ovšem udělat tento krok a při tom neztratit to, co je pro něj tak důležité, tak jedinečné, je heroický výkon. Musí ale existovat nějaký způsob, jak tuto změnu provést, nebo je nutné se o ni alespoň pokusit. Protože ztratit ideu skautingu je jako ztratit smysl života. Je to jako strávit celý život pod poklopem z černého papíru, pod nějž se nedostane ani paprsek slunce.

Není lehké přesvědčit někoho, že sedět v noci u táborového ohně a zpívat písně je lepší než sedět s pytlíkem popcornu u televize. Jsou tací, kteří to ani nepochopí, kterým to nic neřekne, ale existují i tací, kteří by pro takovouto chvíli udělali cokoliv, aby ji mohli prožít. Myslím, že je to dáno především výchovou. Tím, jak rodiče naučili ve svých dětech probouzet pocity a jak ony samy s tím dnes umějí žít. Když, například, mají rodiče tendenci všude brát své děti s sebou a vše jim ukazovat a vysvětlovat, a dávat jim tím najevo, že o ně mají zájem, starost a že chtějí vidět jejich úspěchy, pak i děti samy se snaží ono přání svým rodičům splnit. A když dítě vidí, že jeho rodiče rádi chodí do přírody, rádi sportují, mají se navzájem rádi a pomáhají ostatním lidem a neubližují, je i ono také takové. Ale ne každý má takové štěstí, pokud se to tak dá říci, aby jeho rodiče byli ideální, protože to naprosto jistě není nikdo, a tak hledá své vzory jinde. 

Nejprve se nabízí škola. Ve školním zařízení se dítě setkává s mnoha kamarády, kteří se mu zdají být mnohem lepší než ono a také učitele a učitelky, které bere jako svou druhou rodinu. Jenže ne všichni mají v sobě čistou duši. A ten, kdo jí ji v sobě má, brzy zjistí, že v dnešním světě takto není lehké žít. A tak se samo sebe snaží očernit, aby tak zapadlo více do kolektivu a nebylo jen tím jedním obyčejným dítětem, se kterým si nikdo nechce hrát. A pokud se tak stane, hledá dítě jinde. A to se nám například nabízí skautská družina, její rádce a potažmo také vedoucí oddílu. A to je naprosto jiné prostředí, než do jakého se člověk dříve mohl dostat. A to je pro ty, kteří po něčem takovém touží, učiněný ráj. Ale naopak to může být pro někoho jen místem utrpení, protože on toto nechce. Rád je přeci středem pozornosti a rád dělá něco, co se nemá, protože potom si ho přeci ostatní budou vážit, a tento „spolek vzorných dětí“ mu nesedí. A pak je tedy otázkou, zda-li má smysl v družině zůstávat dál, i když by člověk chtěl dělat něco jiného a nebo se vzdát části svého přesvědčení a vytrvat při něčem co mu možná někdy v budoucnu přinese užitek. Jenže mladý člověk se neumí dívat dopředu. Neumí si říci, co pro něj bude dobré. Mládež žije dneškem a vše, co bylo dříve nebo teprve bude, pro něj již téměř neexistuje. Jak potom tedy někoho přesvědčit, někomu sdělit: „Ano, to co děláš, dělej dál, protože to co děláš, je dobré.“ Není to lehký úkol. Je proto tedy nutné přistupovat ke každému individuálně a hlavně po malých krůčcích. Vytyčovat krátkodobé cíle a dávat to, co je momentálně dobré a k užitku.
Každý v pubertě prošel řadou fyzických i psychických změn a není zdaleka tak lehké se s tím vyrovnat. Někdo své problémy řeší změnou v oblečení, jiný změnou chování, další změnou kamarádů a přátel, protože to všechno staré už mu nevyhovuje. A tak, když mládež tedy chce mít všechno nové, neokoukané a neobvyklé, aby mohl říct: „Tohle jsem já a jsem stejný jako vy, i když to, co dělám, je jiné a to mě od vás odlišuje, proto nejsme všichni jako stádo stejní.“ 

Vedoucí oddílů, rádcové družin, dopřejte vašim svěřencům okusit nevyzkoušené. Však kdopak z nich kdy předtím slez skálu nebo plaval v divoké řece nebo jen vedl bandu malých cvrčků? A všechno tohle oni pak, i když jim to třeba teď ještě není dáno vidět a cítit, zúročí ve svém dalším životě. Naučí se jak jednat s lidmi a být s nimi zadobře. Naučí se, že ta nejlepší škola je škola života a že všechno, co si kdy od života vzali mu musí také vrátit zpátky, i když třeba v trochu pozměněné formě. Naučí se být užiteční, naučí se poznávat sami sebe a své možnosti, naučí se respektovat vlastní hranice a překonávat je.  Naučí se žít!
Já pocházím z malého skautského střediska ze Šumperka, kde jsme ještě donedávna měly jen tři oddíly. První dívčí oddíl byl s druhým chlapeckým provázán příbuzenskými vztahy, ale my, trojka, jsme stály vždycky tak nějak mimo. 
Když jsem jako úplně malá světluška přišla do oddílu, tak nás bylo něco málo přes dvacet pět. Ale jak jsem rostla, začal se náš počet snižovat. Vedoucí Winneta měla jako ředitelka mnoho věcí v práci a už nestíhala vést naše schůzky, takže nás převzala naše pozdější vedoucí Alma. Ta, leč měla doma malé syny a neméně pracovních problémů, se nám věnovala týden co týden více než pět let. Holky starší než jsem byla já však z oddílu postupně všechny odešly a i když stále přistupovaly nováčci, také tak rychle opět odpadávali, takže nás nakonec zůstalo jen třináct. Třináct věrných. Jedna v druhé jsme v sobě našly oporu a dobrou kamarádku. A to přátelství nám vydrželo dodnes. I když třeba nemůžeme být každý týden společně, přeci jen si uděláme čas, abychom se aspoň jednou měsíčně sešly. A myslím, že nebudu mluvit jen za sebe, když řeknu, že si ani jedna z nás neumí představit život bez ostatních.

V roce 2004 k nám do oddílu z „Jedničky“ přišla Mirule. Původně měla jen pomáhat při vedení oddílu, ale pro její neskonalou aktivitu a schopnost udělat tolik poctivé práce, z našeho skomírajícího oddílu brzy vytvořila oddíl, na který jsme dnes všechny náležité hrdé. Mirabelka v nás probudila zájem, rozdmýchala ten zažehnutý plamínek skautství, a my jej ihned zúročily po proběhlém náboru ve vedení nových družin. 
Její aktivita a neskrývaný zájem o každou z nás, pro nás bylo něco nového. Ona chtěla, abychom se my staly těmi, které připravují program, abychom si my samy říkaly, co chceme dělat a kam chceme jít. Tehdy to pro nás bylo nové, ale když jsme se brzy smířily s tím, že i naše slovo má velkou váhu, začalo se nám to líbit a pochopily jsme, že kdyby takto fungoval svět, na základě důvěry a svěřené zodpovědnosti, neexistovaly by války a vše by bylo snad takové, jako si to představujeme v ráji.
A když se teď na to dívám zpětně, vidím, že příchod někoho takového, kým je Mirunka, bylo pro nás to nejlepší, co nás kdy mohlo potkat. Mít v oddíle někoho takto nadšeného, takto plného elánu, takto iniciativního a schopného, bych přála každému oddílu, aby rostl, sílil a vzkvétal, přesně tak jako Strážkyně přátelství ze Šumperka.
Vedení či spoluúčast na vedení družinky, následně oddílu, je asi ta úplně první věc, která každého napadne na otázku: Kam s ním? Myslím, že by měl naprosto každý mít příležitost si to vyzkoušet, i když se třeba ukáže, že na to není ten pravý. Důležitá je ona zkušenost.

Existují ale například také jakési dílčí úkoly, jako třeba zkvalitnění či vůbec zavedení oddílové nebo střediskové vývěsky, zajišťování novinek na oddílovou nebo střediskovou nástěnku, web správce, kronikář a foto-dokumentarista (ať už v mediální či faktické formě), správce majetku (ten co se vyzná, kde co je a v jakém je to stavu), zdravotník, knihovník… je mnoho věcí a náležitostí, ve kterých se musí někdo orientovat a všechno nemohou dělat jen vůdcové a vůdkyně.

Nechte fantazii mládí plynout. Ať se vrhnou do malování kluboven a střediskových prostor, do výroby originálního nábytku nebo zkrásnění toho stávajícího, do zpříjemnění společných prostor například zajištěním herních pomůcek (šipky, ping- pong, fotbálek…) nebo utvořením relaxačního koutku. Vše, co dělají, dělají pro sebe. Možnost vyniknout vlastní prací je ta nejlepší možnost, jak o sobě dát vědět.

Když si myslíte, že už to nemůže být horší, udělejte to lepší. Udělejte to nejlepší! Protože každý má v sobě tu sílu. Jen ji stačí nalézt a nechat promluvit. Nemusíte mít nikoho, kdo by byl takovým aktivátorem, jako pro nás Mirabí, protože jím můžete být sami. Dělejte to, co jste ještě nikdy nedělali a vše, co uděláte, dělejte co nejlépe a hlavně s úsměvem! A dělejte to rádi..
Je pravda, že svět se mění, a proč se tedy nezměnit také? Zachovejte to staré, to dobré, co ve vašem oddílu je, a přidejte část nového, něco neokoukaného, něco co i vám bude připadat skvělé a super. A i když si o něčem budete myslet, proč zrovna tohle má být programu plánovaného výletu, řekněte si: „No a co…“ a na všem hledejte to pozitivní. Najděte a sdělte to tak i dětem, proč to co děláte zrovna teď, vlastně děláte, a řekněte jim že na všechno se dá dívat ze dvou stran. I mince má svůj rub i líc. Tak jako je třeba udržovat zaběhlé zvyky a tradice, ale i přejímat nové postoje a názory a nebát se změn. Na vše je se třeba dívat z pohledu toho malého chlapce, který věří, že má pod postelí strašidlo a ve skříni draka, ale i z pohledu vyzrálého muže, který ví, že tam strašidlo ani drak nejsou a že tam ani být nemohou.

Jak říká heslo toť, pro chlapce či pro muže:

Buď připraven… připraven na život!


Inspirace a motivace:

Přednášky JeVLKu 2007, životní zkušenost, lidská moudrost…

