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19. středisko Velký Týnec
„ Sestry a bratři! Skauti!
      Zamýšlím se v tomto textu nad významem a podstatou bratrství, neboť vztah skautských bratrů a sester je pilířem Skautingu. Je znakem jednoty, je skálou, na které se dá stavět.

     Píšu dopis adresovaný každému z Vás. Je to dopis plný optimismu. Dopis plný ideálního bratrství. Píšu dopis, protože věřím, že dokáže oslovit víc než pouhá zaznamenaná myšlenka. Je osobnější.

     Přestože tento dopis mluví k jednotlivci, inspirován jsem nebyl jedním bratrem.

Inspirovali mě skvělé vlastnosti mých přátel, bratrů i sester, a mých životních vůdců.

     Věřím, že cítíte sílu bratrství v každém stisku levice... 

     Tisknu levou ... „   

Libor Pospíšil
Nazdar Bratře!

     Nerad píšu dopisy. Raději stisknu pevně levou ruku a pohlédnu do očí. Lepší než všechny dopisy. Avšak nevím, kdy Tě znovu potkám, a tak čti mé myšlenky o bratrství.

     Pochop, to, že jsi tu a žiješ skautský život, je pro mě velmi důležité. Oba jsme zažili, naštěstí každý jindy, pocit, že skauting toho po nás chce až moc. Zásady jsou často tak přísné. Mě to potkalo v rádcovském věku, brácho. Každý mě nutil být bezchybným a to se mi být vůbec nechtělo. Co jsi udělal Ty? Řekl jsi mi, že mě vlčata obdivují a že ke mně vzhlíží. A já Ti uvěřil. Pochopil jsem, že lidé, kteří nás mají rádi, nás vidí lepší než skutečně jsme. " Je tedy Tvou nepsanou povinností, snažit se být takovým jakým Tě vidí, " doplnil jsi. Tehdy jsem Tě neposlouchal, promiň. Měl jsi pravdu. Tehdy jsi pro mne byl poprvé bratrem v životě. A jsi jím i teď. 

     Vím, že plníš slib, který jsi dal. Snažíš se dodržovat přísný skautský zákon. Nejtěžším je v něm nepochybně desátý bod. Desátý je shrnutím všech. Bratře, věz ale, že nestačí mít ruce krásně čisté, ničím neposkvrněné. Musíš být bratrem ve službě. Služba je největším darem. Dávat mnoho a mnohým, aby ses nemusel stydět před vdovou, která dává víc než Ty. Rozdávej radost a úsměvy, podej pomocnou ruku, obětuj čas a vyslechni člověka v tísni, když už nemůžeš pomoci. Nemusíš se stydět rozdávat! Vždy si vzpomeň na Někoho, kdo se rozdal pro Tebe. To pomáhá. Pak budeš mít v čistých rukou i dar. A to Ti sluší mnohem víc.  

     Slíbil jsem Ti věrnost, bratře. Slíbil jsem zachovávat zákony. Mít nastavenou levici pro každého skauta, avšak s Tebou je to jiné. Kdyby se všechny oddíly rozpadly a všichni zanevřeli na skauting. Věrnost k oddílu či hnutí obecně by se vytratila, ale Tobě bych zůstal stále věrný. Jsi mým bratrem ve věrnosti a já vím, že jsi spolehlivý.
     Jsi mi bratrem. To nás odlišuje od jiných přátelství. To přece musí být vidět nejvíce. Nedám Tě! Akela mi poradil, najít si přítele, abych neztroskotal. Ani já Tě nenechám ztroskotat!

     A tak jsme spolu vyšli do dálek. Jen my dva. A stoupali jsme na horu. Pamatuješ tu cestu, ne? Jak ta byla dlouhá a náročná! Táhl jsem batoh jako kříž. Kříž, který byl každému položen na ramena. A Tys mi nepomohl! Neodlehčil jsi mi. Věděl jsi, že jsem silný, že tuto překážku překonám, a tak jsi šel dál se zuby zaťatými, pohledem upřeným pod nohy a zpoceným čelem. 
Byl jsi rozhodnut nést svůj batoh až do konce. Zapřel jsi sám sebe a nesl jsi svůj kříž.
     Věřil jsi ve mně. Tím jsi mi pomohl vyřešit otázku, zda mám pokračovat, zda mám nést své břemeno dál. Můj bratře na cestách, slibuji, že tíhu na svých bedrech ponesu vždy sám. Je totiž velmi jednoduché nést batoh druhého, když svůj necháš ležet u nohou bližního.

     Jednou ráno, někde v lesích, jsi mi utekl. Blížili jsme se vrcholu. Já se zakoukal do mohutných korun buků nade mnou a Ty ses mi ztratil. Rozhlédl jsem se okolo a šel jsem dál. "Liboré! Pojď sém," volal jsi naléhavě. V tom zvolání bylo spíš víc příkazu než naléhání. Rozběhl jsem se za Tvým voláním ke skalnatému vrcholku. A já spěchal. To kvůli strachu o Tebe. Vyšvihl jsem se nahoru. 
     Záře. Nádherně bílá záře zalévá údolí a oslňuje mé oči. Hordy mraků spěchajících k severu. Záře se dělí na svaté paprsky. Do tváří bije silný vítr. Snad díky větru, snad z dojetí, pláčeš. Hledíš na zázrak před Tebou. Usedáš na studený kámen. Sedíme tam ještě dlouho. Sedíme tam i nyní. Pořád. Bratři v přírodě. 

     Oba jsme v duchu děkovali za příležitost spatřit toto představení. Skauting nás již brzy naučil děkovat, bratře. Děkovali jsme za probuzení na hebké zemi, za krásný nový den, za lidi, kteří nás milují. Děkovali jsme za teplo domova, dostatek jídla a pevný vztah k bližnímu. Nyní děkujeme za probuzení na tvrdé a nerovné půdě, za každý den, ať je pěkný, či ošklivý, za lidi, kteří nás nesnášejí, neboť nám ukazují naše chyby. 
Děkujeme za teskný chlad dálek, kdy nám chybí domov, neboť ten nás zoceluje, za každou trochu jídla a za zborcený vztah, který poučuje. 
     To ale chce pokoru děkovat za tyto věci. Nejlíp se pokoře naučíš, když si pěkně klekneš. Však Ty to znáš, že pokora učí úctě, rozšiřuje srdce a ničí pýchu, ba co víc, můj bratře v pokoře, pokora Tě udělá pravým skautem.       

     Měl jsem Ti vždy co říct, neustále jsem měl něco na jazyku. Myslím, že Tys na tom byl stejně. Naučil jsem se Tě poslouchat a pošetile jsem si myslel, že náhle mluvíš příliš. Má slova byla vzácnější a Ty jsi každé vnímal. Já bláhový si zas myslel, že mluvíš málo, a ty sis jen víc cenil mých slov, přemýšlel nad nimi. Tak se stal náš dialog chudším na slova, avšak bohatším na myšlenky. Cením si Tvých myšlenek a citů. Postupně jsme, můj vnímavý bratře v hovoru, nemuseli mnoho mluvit. Často jsme se jen smáli. Uč se se mnou, prosím, dál poznávat chvíle, kdy je cennější mlčet.

     Potkal jsem v životě spousty smutných lidí. Avšak každý je, bratře, obklopený radostí. Každý. Nevěříš? Copak radost není v krajinách, které na Tebe něžně dýchají veselím cest? A co les? Necítíš snad radost v obětí stromů? Co dítě hrající si s vlasy maminky, rozkvetlé květy a jiskřivá obloha, není právě to radost? Lidé ale nemají čas hledat krásu radosti. Nádherné letní západy slunce většinou registrují pouze z auta, když jim sluneční svit překáží při řízení. Nemají na to srdce, aby dokázali přijímat tu radost.
     Přitom se stačí jen zasmát. Ráno se zasmát a vše bude dobré. Já se tomu stále učím. Musíme úsměvem udat směr přicházejícímu dni. Pak uvidíš radost bližního, když se na něj vlídně usměješ a prosluníš mu den. V úsměvu a radosti je pokoj. Já Ti musím být bratrem v radosti!

     Obdivovat odvahu. To je umění každého. Být odvážný. To je úkol pro každého skauta. Najít v sobě odvahu být ochráncem. Chránit vše zásadní a pravdivé. 
     Nechat vystoupit odvahu na povrch a nezaleknout se překážky, či bolesti. Bolest a únava jsou jen chabými soupeři v životě. Silnějším je slabomyslnost a nedůvěra, a tak raději buď mým bratrem v odvaze. Zabolí totiž dvakrát, pokud nevěříš sám sobě. Vydržíš mnoho, nemusíš se bát. Nesmíme přece žít tak opatrně, umírali bychom pak jako zbrusu noví.
     Být odvážný v srdci. Nebát se věřit svému, i když okolo Tebe není žádné víry. 
Hrdě nést světlo v hluboké temnotě. Kráčej a budeš následován. Jako rytíř ...

     Víš, jak se mi líbí přirovnávání skautského kroje k rytířské zbroji. Lesklá zbroj rytíře i skauta. Oba odvážně bojující s draky své doby. Každý má své zbraně. Rytíř jeho pevné odhodlání a mocnou paži, skauti v srdci lilii plnou cti. Ano, bratře, v srdci. Tam má místo. Nejen nad levou kapsou krojové košile. No tak přemýšlej! Co by rytíř zmohl bez vůle a síly? Když jeho zbroj leží ve stanu, nebude snad bránit své město, svého krále, svou víru? Jeho zbroj reziví někde v temnotě, ale on se nezapomíná poklonit, zná pokoru. Pokoru rytíře. Kroj není Tvé brnění, za něj se neschováš, když máš málo odvahy a bojíš se selhání. Jeho hlavním úkolem není připomínat Ti neustále, že jsi skaut - rytíř. Skautský kroj Ti jen někdy ukáže, že nejsi sám. Je nás mnoho. Jsme Tvými bratry. 
Já jsem Tvým bratrem v kroji. Ty jsi mým. Jsme Tvá družina...
Levici tiskne Tvůj bratr Libor
