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                        středisko Dolní Újezd
                        Motto:

                                                                                      „Vychovávat dítě s autismem

                                                                             je maratón, ne sprint.“
                                                                                                                               Erich Schopler


Chlapec na invalidním vozíku, nevidomá slečna s bílou holí, děvčátko s těžkou mentální retardací, mladík s Downovým syndromem,… - klasický obraz, který se vybaví mnoha lidem pod pojmem handicapované dítě. Handicapem však může být téměř cokoli a na první pohled nemusíme na člověku nic zpozorovat. „Vozíčkáře“ poznáme už z dálky, ale co takhle jedince se specifickými poruchami učení (jako je dyslexie, dysgrafie, dysortografie, dyskalkulie a další), LMD, logopedickými vadami,… Pro někoho může být handicapem i tělesná váha, jeho postava či barva pleti, … 
Co je to ale vlastně handicap?

„Handicap“ je slovo, které se podle slovníku Petit Robert objevuje v Anglii kolem r.1827 (z angl. „hand in cap“ - ruka v klobouku) a pochází z prostředí dostihového sportu. „Ruka v klobouku“ označuje los, kterým se určuje, které z lehčích, starších či trénovanějších koní ponesou větší zátěž, resp. Poklušou delší distanci, aby byly podmínky pro všechny stejné a závod spravedlivý.

Mnohem později začal tento termín přeneseně i u lidí označovat „zátěž“ nějakého onemocnění, tělesné vady, postižení. Hovoří se tedy vlastně o znevýhodnění určitých osob oproti jiným osobám - většinou bez vlastního zavinění (daném geneticky vrozenými či v průběhu života působícími faktory sociálními a sociálně psychologickými).

(VÁGNEROVÁ, Marie, HADJ-MOUSSOVÁ, Zuzana, ŠTECH, Stanislav. Psychologie handicapu. 2. vyd. Praha : Karolinum, 1999. s.33.)


Každý handicap působí na různé lidi jinak, a tak nezáleží příliš na tom, jakým postižením člověk trpí, ale spíše na tom, jak se se svým handicapem dokáže vyrovnat, jak ho prožívá a jak handicap ovlivňuje celou jeho osobnost. Ani to nejzávažnější postižení nemusí mít velký dopad na psychiku jedince, pokud přijme svůj úděl a najde smysl svého života. Nikdy se však úplně nezbaví řady konfliktů, stresu a každodenních problémů ve společnosti. Vždycky se bude od ostatních odlišovat, nebude mít takové možnosti jako zdraví lidé… Celý život je tak pro něho náročnou životní situací (podle vymezení Čápa a Dytrycha, 1968, str. 24, 25).   
Mnoho lidí si myslí, že když je dítě postižené, má nějaký handicap, tak nemůže žít normálním životem. Ale to není pravda. Každý má právo, aby svůj život prožil radostně a naplno už od dětství. Nezáleží na tom, jaký kdo jsme. Na světě jsme proto, že nás někdo chtěl, a tak bychom si toho měli vážit. Stejně tak si musíme vážit i života druhých, snažit se o to, abychom dokázali naplňovat nejen život náš, ale i všech okolo. A nejlíp to jde právě radostí a úsměvem. Proč nedopřát dětem, které jsou často vyčleňovány z kolektivu (protože jsou jednoduše jiné) a terčem posměchu, pocit radosti, bezpečí, přátelství. Najednou bude pro ně svět mnohem „barevnější“, krásnější. Snad pochopí i to, že má smysl žít!
„Buď připraven!“ - heslo, které nám připomíná, že by nás nemělo nic zaskočit a měli bychom si poradit v každé situaci. A to i v případě, že se jedná o velmi náročné rozhodnutí, kterým často může být právě i přijetí handicapovaného dítěte do oddílu. Nesmíme se bát být otevření všem těm „smutným“ dětem, které potřebují přátele, podporu a naši pomoc. Stačí málo a na světě bude mnohem více radostných očí… Snad v každém bodě skautského zákona je skryto, že bychom měli tyto děti přijímat mezi sebe a dávat jim tak šanci ukázat světu, co všechno umí!
…

„Milan je autista, má Aspergerův syndrom,“ řekla nám jednou maminka našeho skauta. Tenkrát jsem si nedokázala představit, co to vůbec znamená. O autismu jsem sice už párkrát něco zaslechla, ale to je tak všechno. Netušila jsem, co se pod tímto slovem skrývá. Co je to za „nemoc“?

Leo Kanner (1943) byl první, kdo popsal skupinu dětí, jež upoutaly jeho pozornost svými výrazně neobvyklými projevy. Kanner je charakterizoval: 1. jejich neschopností navazovat vztah s rodiči a reagovat na ně od útlého dětství; 2. neosvojením si řeči takovým způsobem, jak je to běžné u normálních dětí, dále tím, že často se u nich řeč vůbec nerozvine nebo že mluví zvláštním způsobem, který ztěžuje komunikaci; 3.projevuje se u nich stereotypní chování, a to na různých vývojových stupních, od prostých opakovaných pohybů těla až ke komplexním rituálům, které sestávají z prvků chování následujících v přesném pořadí; 4. projevují se u nich problémy při zpracování smyslových informací a velká skupina dalších specifických problémů v chování. 

(SCHOPLER, Eric, REICHLER, Robert J. , LANSINGOVA, Margaret. Strategie a metody výuky dětí s autismem a dalšími vývojovými poruchami : příručka pro učitele i rodiče. 1. vyd. Praha : Portal, 1998. s.16.) 

U většiny postižených autismem - zvláště u dětí - opožděný vývoj lze jednoduše vidět, slyšet a cítit. Tyto děti vyvolávají dojem, že jsou retardované, i když jejich IQ není nijak extrémně nízké.  A pak je tu skupina postižených, které můžeme bezpochyby nazvat také autistickými, ale kteří nedělají dojem mentálně retardovaných a jejichž vynikající schopnosti v určité oblasti jsou mnohem více překvapující než nedostatky v oblasti komunikace, sociálních vztahů či imaginace. Zejména jejich verbální komunikace bývá na zcela normální úrovni. Tento typ vývojové poruchy popsal Asperger a syndrom nyní nese jeho jméno.

(GILLBERG, Christopher, PEETERS, Theo. Autismus - zdravotní a výchovné aspekty : Výchova a vzdělávání dětí s autismem. 2. vyd. Praha : Portál, 2003. s.31.)

Dnes už zpětně chápu i Milanovo chování v době, kdy jsem ho vedla jako vlče. Již tenkrát se odlišoval od ostatních vrstevníků. Působil na mě jako mimořádně nadané a zvídavé dítě. Neustále se na něco ptal a své otázky opakoval pořád dokola. Znal nazpaměť celý kalendář, kdo a kdy slaví svátek - to byla (a stále je) jeho specialita. Nejoblíbenější knihou byl telefonní seznam, velice rád jím listoval a pročítal všechna jména. Po nějaké době nás překvapil další dovedností - dokázal vyjmenovat všechny státy světa společně s jejich hlavními městy.
Během posledního roku se Milanův stav ale zhoršil (a neustále se zhoršuje). Z komunikativního kluka se stal samotář - toulá se po vesnici, pořád nad něčím hloubá, nejraději je jenom sám se sebou ve „vlastním“ světě nebo luští křížovky. Objevily se také potíže se zrakem - tím pádem musí nosit brýle, často je však odmítá. Má problémy s přímým kontaktem s rodiči, s okolím, se společností. Rodiče vnímá pouze jako vzduch - neposlouchá je, nevnímá je, nechce chodit spát, zamyká se v koupelně, nechce nosit brýle…

Toto všechno bylo důvodem, proč nám maminka nechtěla poslat Milana na tábor na celé dva týdny. Znamenalo by to sice čtrnáct dnů odpočinku (velmi zaslouženého) pro ni i celou rodinu, ale řekla: „Týden s ním vám bude úplně stačit!“  Milan souhlasil, ani sám více než na týden jet nechtěl. 
Na tábor ale jako by přijel úplně jiný kluk. Zprvu byl sice raději sám, ale během několika dnů se cítil nejlépe, když mohl být středem pozornosti. Ani jednou se nestalo, že by nechtěl jít spát nebo neposlechl. Ze „samotáře“ se stal opět ten starý známý komunikativní kluk  - ten, který se neustále na něco ptá, pořád sleduje hodinky, směje se, baví ostatní, nikdy si nestěžuje na jídelníček a pokaždé si přidá,... prostě  n á š „Milan Tuček Flídr“. Konečně to byl tábor, jak má být - bez Milana už si ho nedovedeme vůbec představit!
Když přijeli Milanovi rodiče na návštěvní den, nechápali, co se to s jejich synem stalo. Největším překvapením pro ně však bylo, když se sám rozhodl, že s námi zůstane na táboře celé dva týdny.
Vždy nutno pamatovat, že v každém z nás, tedy i u autistických dětí jsou kousky a úlomky osobnosti a že naším hlavním úkolem je tyto zlomky rozpoznat a přimět k tomu, aby se setkaly a vytvořily celistvou osobnost.
Cílem celého výchovně vzdělávacího procesu u autistických dětí je zvýšení jejich soběstačnosti a příprava na praktický život. Je nutné dítě „probudit“, aby našlo samo sebe, svou existenci, aby si důvěřovalo, aby bylo schopné a ochotné s námi komunikovat.
(VOCILKA, Miroslav. Výchova a vzdělávání autistických dětí. 1. vyd. Praha : Septima, 1994. s.68.)
Myslím si, že je velmi dobře, když „integrujeme“ do svého oddílu handicapované dítě, je to nesmírně přínosné pro obě strany. „Postižené“ dítě získá přátelství, pocit toho, že na světě není  samo a může se na někoho spolehnout, objeví prostředí, ve kterém se cítí dobře. (To se nám ostatně potvrdilo na letošním táboře, kdy Milan byl úplně jiný než doma. Jsem si jistá, že za to může právě prostředí se spoustou kamarádů, kteří ho „berou“.) Ještě mnohem větší přínos však může mít „integrace“ pro děti zdravé. Poznají, že kolem nás žijí i lidé, kteří jsou „odlišní“, ale i přesto se mohou radovat, hrát hry, mít kamarády,… být skauty. Pro člověka, který má už v dětství přátele mezi handicapovanými, je pak mnohem jednodušší takovéto lidi přijmout a pochopit i v průběhu dalšího života… 

„Být matkou autistického dítěte je břemeno, které nelze nikdy sdílet. Dívat se na svého hezkého syna a vědět, že nebude normální … že jeho celá existence může být ukončena kůstkou z kuřete nebo zrníčkem rýže. Proč je zde? Je „Malým princem“, který si správně uvědomuje, že Země je značně podřadnou planetou? Všechno co vím, je, že on je klíčem k veškeré síle, kterou mám, neboť ve skutečnosti jeho posláním na zemi bylo vytvořit ze mne lepší osobnost než jakou jsem. Pozvedl mne z mého sobectví a přivedl k poznání, že důvodem, proč jsme zde, je pomáhat jeden druhému.“
      P. Moya - Papírová duše

(VOCILKA, Miroslav. Výchova a vzdělávání autistických dětí. 1. vyd. Praha : Septima, 1994.)  
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