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Úvod

  Za téma této písemné práce jsem si zvolila vytvoření nové družiny. Založení družiny ve věku světlušek (6-10 let). Vybrala jsem si to proto, že jsem vždy vedla jen skautky a lákalo mě vytvořit program pro světlušky.

  Nejprve se zmíním obecně o oddílu, kam bude nová družina jistě patřit a také o družině jako celku. Programovou část směřuji k zvládnutí Nováčkovské zkoušky.

Oddíl, družina

  Oddíl by se měl skládat přibližně z30 členů. Každý oddíl má svého vůdce a zástupce vůdce. Některé oddíly mají ještě oddílového rádce a podrádce. Tito všichni a družinoví rádci tvoří oddílovou radu, která prakticky řídí činnost oddílu a plánuje program. Rada by se měla scházet jednou za měsíc. Rada řeší program družin i oddílu celého, hodnotí výsledky a průběh akcí, které již proběhly, rozděluje úkoly, které je třeba splnit. U nás v oddíle máme ještě jednu funkci, a sice výchovného zpravodaje, který na oddílových radách seznamuje členy s akcemi většího rozsahu. Myslím tím okresní nebo celostátní. Výchovný zpravodaj se také snaží o navazování kontaktů s jinými oddíly nebo středisky. Na oddílovém vůdci leží veškerá zodpovědnost za všechny akce, tedy i za družinové schůzky. Oddíl také může mít svého hospodáře, který připravuje rozpočty na různé akce, vyúčtovává tábor, atp. V oddíle může působit i oddílový duchovní rádce, který si připravuje duchovní program. Má uplatnění zejména na výpravách a táborech. Oddíl sám o sobě nemá právní subjektivitu, z čehož plyne, že je závislý na středisku, které je v této organizaci nejmenší jednotkou,která pr. subjektivitu má. Oddíl by se měl scházet jednou za měsíc celý. Třeba na oddílové schůzce, výpravě. Členové oddílu tak mají možnost se spolu lépe spřátelit. Do oddílu patří také družiny, které mají každá svého rádce a podrádce. 

  A teď něco o družinovém systému. Oddíl by bez družin nemohl fungovat. Družina je skupinka lidí ideálně o počtu 5-8 lidí. Tuto myšlenku vyřkl i Baden-Powell a sice: „potřeba dětí sdružovat se do malých celků “. Poznal, že vzájemné působení je účinnou výchovnou metodou. Děti v družině se scházejí pravidelně každý týden a ve stejnou hodinu na schůzkách-družinovkách klubovně. Schůzka by měla trvat 90-120 minut a její program má být pestrý, aby děti bavil a zajímal. Každou družinu vede rádce, což je člověk, který by od členů neměl mít velký věkový odstup. Dobré je tak 1-3 roky. Také by neměl být stejně starý, aby měl autoritu. Rádce si připravuje program pro družinu, jehož rámec a náměty určuje oddílová rada, avšak rádce je musí rozpracovat a nachystat. Vždy, když jde na družinovku musí vědět, co a  jakou dobu zabere kterou část  schůzky. Rádce také může pověřit někoho z družiny připravením nějakého programu. Může v družince také rozdělit určité funkce (př. pokladník, nástěnka, lékárník, zapisování bodů a docházky) . Program družinové schůzky by měl obsahovat asi tyto složky:Zahájení-družinové a oddílové záležitosti-skautská praxe-hry-rukodělná činnost-tělocvičné hry a hříčky-bodovací závody-zpěv-vyprávění (debaty) -úklid klubovny. Je jasné, že do jedné družinovky nezahrneme všechny tyto části. A teď, co vlastně družinu udržuje na živu a jsou mezi členy přátelské vztahy? V první řadě je to hlavně název družiny, který může vycházet z určité tradice, který je hlavně neměnný a inspiruje členy v činnosti. Také sem patří družinový pokřik, jenž má družinu vystihovat, dodávat jí kuráž. Také by se neměla měnit sestava, vlajka, znak a kronika by měla „ proplouvat “ celou historií družiny. K pevnosti družiny přispívají také různé společné akce, zkoušky, mezi-družinové závody, soutěže a hry.

Oddílový plán, náborová akce

Teď tu uvedu část našeho oddílového plánu. Tak tedy:Září:Oddílová schůzka, nábor, schůzka s rodiči, jednodenní družinové výpravy (za hledáním pramenů v našem okolí) , skautská mše. 

Říjen:oddílová schůzka, drakiáda a soutěž ve vaření mezi družinami, oddílová výprava, výroční oheň (ke dni 28. října) . Listopad:Oddílová schůzka, družinové výpravy (viz. září) , příprava mikulášského divadla a besídky, turnaj v sedmičkách. Prosinec:Oddílová schůzka, mikulášská besídka, turnaj ve vybíjené, rozdávání Betlémského světla. Každý měsíc se snažíme o to, abychom měli alespoň jednu odd. schůzku nebo výpravu. Minulý rok byly naše výpravy zaměřené na hledání pramenů v našem okolí (vždy jsme si na schůzkách o nějakém přečetly a potom realizovaly výpravu k němu. Vyvrcholením byl samozřejmě Králický Sněžník a pramen Moravy) . A co je našim hlavním cílem? Chceme, aby děti z našeho oddílu poznaly své okolí (výpravy k pramenům) , aby se naučily vystupovat na veřejnosti (mikulášská besídka, nábor a Betlémské světlo) , chceme v nich probudit hrdost na náš národ (oheň k 28. říjnu) . 

Nábor, schůzka s rodiči

   Nábor je akce, kde má každé středisko možnost se prezentovat  a hlavně přibrat do své organizace nové členy. Tato akce by měla probíhat vždy na začátku září, kdy se skautský život na středisku vždy tak nějak jakoby znovu rozjíždí. Nábor by měl být vždy dobře propagován a medializován. Je výborné zapojit do něj nejen vůdce, ale i členy oddílu, kteří mohou přivést své kamarády. Tato akce musí být naplánovaná pořádně, aby nedošlo k žádnému pochybení.

Nábor by měl probíhat zábavnou formou, neměla by však chybět alespoň ukázka ze skautské praxe. Každý měl mít svoji funkci (př. hry s dětmi, skautská praxe s dětmi-lasování, uzlování a měl by tu být hlavně někdo, kdo bude „ rozdávat “ informace, možná není od věci nejzákladnější informace nakopírovat) . A hlavně! Každý skaut, ten, kdo se podílí na organizaci, by měl přijít v kroji! 

  Teď bych tu chtěla uvést příklad našeho náboru, který se uskutečnil asi před pěti lety. Byl to jeden celý den. Ráno jsme se všichni sešli na louce kousíček od vesnice. Na úvod jsme si zapisovali všechny děti, co přišly, abychom je potom mohli rozdělit na skupinky na další aktivity. Hned na začátek nás čekala typická hra Hu-tu-tu. A poté konečně i část praktická a sice uvaření guláše v kotlíku na ohni po družinách, které jsme namíchali z dětí, co přišli. Ke každé družince byl přidělen jeden rádce. Na vaření byl časový limit myslím tři hodiny. Poté se hodnotilo chování družiny při vaření, chuť jídla, vzhled jídla a v neposlední řadě také to, jak ohniště a jeho okolí vypadalo během vaření a po vaření. Po této činnosti následoval sled několika her a také pouštění draků (každý si měl donést draka) , kde se hodnotilo jak lítá a také jeho estetická úprava. No a zlatý hřeb dne bylo vyhodnocení všech aktivit, hry a hlavně táborák a přespání v tee-pee s vedoucími. Druhý den ráno se vše sbalilo, uklidilo a šlo se domů. A teď něco ke schůzce s rodiči. Schůzka s rodiči by se měla konat brzké době po náboru. Ne ale bezprostředně. To jsou totiž děti i rodiče zahlceni informacemi prozatím dostatečně. Měla jsem na mysli v období jednoho týdne po akci. Této schůzky by se měl určitě zúčastnit nejen rádce, ale rozhodně i vůdce oddílu a možná i část vedení (není ale tak podstatná jako rádce, vůdce) . 

Všichni by ale na schůzku měli přijít v kroji. Rodiče by měli dostat pozvání k této schůzce, která se koná v klubovně. Myslím, že je to dobré hlavně proto, aby rodiče věděli kde si mají děti vyzvedávat a také aby poznali prostředí, které budou děti navštěvovat. A teď už k samotnému průběhu schůzky. Na začátku by se měli rádce a vůdce představit a to i kdyby se s rodiči znali nebo se jim představovali na již zmíněném náboru. Během schůzky by se rodiče měli dozvědět  vše podstatné (do jaké družiny budou patřit jejich děti, který den a v kolik hodin budou mívat schůzky, kdo je povede, kolik činí registrační poplatek, jaké vybavení budou děti potřebovat, kolik korun stojí skautská košile. Je ale nutné jim říci, ať věci nepořizují hned, ale počkají alespoň měsíc, zda si to dítě se skautingem nerozmyslí) . Vůdce by měl být trpělivý a umět dát vysvětlení na jakýkoliv dotaz. Jako doprovodný program schůzky není špatná třeba krátká scénka ze strany starších skautů nebo nějaká aktivita na zapojení rodičů. Rozhodně by délka sdělování informací neměla přesáhnout hodinu, to by rodiče nebavilo. Další část by též neměla být moc dlouhá, ale myslím, že kávu, zákusek a fotky z vaší skautské činnosti rodiče rozhodně neodradí. Je dobré mít základní informace nakopírované, protože je docela možné, že papírky, co dostali děti na náboru, už neexistují. 

Příprava rádce na novou družinu

   Každá družina aby mohla správně fungovat potřebuje rádce, který si pravidelně připravuje program, má znalosti, které vyžaduje po dětech a nedovolí si na schůzku přijít nepřipravený. Je dobré, aby každý rádce měl absolvenci nějakého rádcovského kurzu a to nejen pro nabytí informací, ale hlavně pro získání zkušeností. Pokud má rádce možnost nachystat se na družinku delší čas dopředu, je dobré, aby si upřesnil čeho chce s družinkou dosáhnout. Pokud je už starší a měl by vést malé děti, tak má za úkol oprášit si (pokud je pozapomněl) znalosti zákona (budu uvažovat světlušky) světlušek, heslo, příkaz. Naše teď už teda rádkyně by měla přemýšlet nad smyslem těchto věcí, podívat se na ně trošku dětskýma očima a snažit si je vyložit takovou formou,aby je potom dokázala vysvětlit malým dětem a ony to pochopily. Určitě by si rádkyně měla najít svůj deník z doby, kdy ona bývala světluškou a najít v něm inspiraci. To ovšem určitě nebude stačit. Musí si přečíst také nějaké knížky, myslím tím ale knížky s hrami, rukodělnou činností zkrátka s tím, co bude potřebovat. Pokud hraje na nějaký hudební nástroj, je super, když si zopakuje nebo naučí pár dětských písniček a hlavně taky takových těch skautských, veselých, co děti vždycky baví. Neumí-li hrát na žádný hudební nástroj, zpívat určitě umí. Dále by si také měla připravit program několika schůzek dopředu a rekvizity, které na nich bude potřebovat. To je myslím hodně důležité hlavně u rukodělných činností. Když děti uvidí co se bude vyrábět, jak to vypadá a bude to pěkné, budou mít mnohem větší chuť do vyrábění. Od věci také není rozhovor s vůdkyní oddílu, která jistě ráda poradí a hlavně také pomůže stanovit cíl, neboť ona má právo rozhodovat (s oddílovou radou)  o plánu činnosti. Rádkyně se také musí připravit na to, že malé děti jsou aktivní a mají neustálé všetečné otázky. Musí mít hodně trpělivosti a dobré vůle. Rádkyně hlavně musí mít odvahu, zápal pro skauting a výchovu dětí a především musí jít příkladem a to i mimo skautské schůzky, protože děti vidí všechno a moc dobře.

Námět na činnost s novou družinou

   Teď, po vší té teorii, bych chtěla uvést námět na několik družinových schůzek a výprav.

Zaměřím se na zvládnutí Nováčkovské zkoušky, neboť tu by měl během prvního roku skautování zvládnout každý. Obsahem Nováčkovské zkoušky jsou například jak věci týkající se civilního života (jméno prezidenta, státní vlajka, národní písně) , tak i skautské a „přírodní věci “ (zákon světlušek, heslo, příkaz, něco málo o ekologii, turistické značky a turistika) . Tyto věci si myslím se dokážou naučit i malé děti. A ještě jedna poznámka. Je dobré mít program schůzek rozepsaný i do časových linií. A teď už k té činnosti. Dobu schůzky jsem si určila 90 minut, myslím si, že pro menší děti to stačí.

      1. schůzka:1. Zahájení (5 minut) -nebude to zatím to tradiční zahájení s pokřikem, ale bude to spíše jakýsi proslov rádce na uvítání. 2. Hry na seznamování (30 minut) -základem všech seznamovacích her je prvně si říci navzájem jména. Hra:Po představení si každá světluška na počáteční písmeno svého jména vymyslí jméno přídavné (př. malinová Monča, bílá Bára) . Celá družina stojí dokolečka a každý řekne své jméno a přidané jméno a obě tato jména souseda po pravici. Hra se dá ztížit tak,  že každý bude říkat všechny sousedy před sebou a chudák ten poslední. Další hra je tradiční tleskaná, kdy se začíná tleskat vždy 2x do stehen a poté dlaněmi. Do stehen se při tleskání říká své jméno, do dlaní jméno někoho dalšího. Je to hra také na postřeh. 3. Zápis do deníků (20 minut) -je tu nechaná delší doba, protože děti píší pomalu a některým to musí napsat rádkyně. Do deníku by měl přijít zápis o tom, kdy máme schůzku, co si mají světlušky nosit-vysvětlení na příští schůzce a zápis o rádkyni.Její jméno, adresa, telefon atd. 4. Hra (10 minut) -honička okolo stolu. Jeden honí a ostatní se mu snaží uprchnout. Má to ale háček. Honí se jen okolo stolu a všichni se ho musí jednou rukou držet. Je dobré vystřídat ty, co honí. 5. Obrázek (15 minut) -každá světluška nakreslí na čtvrtku papíru své oblíbené zvíře, květinu, něco z přírody. Rádce si potom obrázky vysbírá a může se podle nich rozhodovat o názvu družiny. Jinak potom by obrázky měly určitě zdobit nástěnku družiny. 6. Hra (5 minut) -klasická hra posílaní prstýnku. 7. (5 minut).Úklid klubovny a zakončení. 

    2. družinovka:1. Zahájení (10) -rádkyně přestaví název družiny a přednese pokřik s 

vysvětlením proč to všechno. 2. Hra (10) je dobré ještě v září chodit ven.. Hra je klasická škatule, škatule, hejbejte se! 3. Seznámení s věcmi jako jsou KPZ, uzlovačka-objasnění věcí, co rádkyně vyžaduje na družinovky a zapsání do deníků (20) 5. Zpěv (15) zazpívání nějaké pěkné písničky, nejlépe lidové a už budeme plnit část zkoušky. 6. Nástěnka (20) -první zkrášlení družinové nástěnky. 7. Úklid (10) 8. Zakončení.

    3. družinovka:1. Zahájení (5) -čtení pokřiku všemi členy, příště už nazpaměť. 2. Hra (10) -štafeta s desetikorunou mezi půlkami zadku, na konci ji vyklopit do ešusu. 3. Naučení jednoho uzlu (15) -začneme třeba ambulantním uzlem. 4. Jít ven (40) -procházka do přírody indiánským tempem. Nasbírat listí, které necháme v klubovně vylisovat. 5. Písničky (15) -zopakování minulé písničky a ukazovací písnička (př. Já som žabka) . 6. Zakončení.

    4. družinovka:Zahájení (5) -pokřik už všichni zpaměti. 2. Hra (10) -zvedání papíru ústy. Papír se přeloží na půlku a postaví se na zem. Hráč se ho snaží zvednout ústy, ale nesmí se rukama dotknout země a musí stát na jedné noze. 3. Nakreslení a zapsání zákona do deníku a hlavně nezapomenout vysvětlení (20)-známý obrázek ruky. 4. Hra (15) -poznej po chuti. Hráči mají zavázané oči a poznávají známá jídla po chuti. 5. Uzly (15) zopakování minulého uzlu a naučení dalšího. 6. Listy (20) nabarvení vylisovaných listů temperami a obtisknutí na papír. 7. Zakončení.

    Tady jsem uvedla námět na první schůzky v září. Další schůzky bych vedla tématicky podle bodů Nováčkovské zkoušky tzn. na nějaké schůzce se naučit jméno prezidenta, jaký jsme stát, další může být zaměřená na skautské heslo a příkaz, další na uzlování, turistické značky atd.

      Námět na výpravu v září. Tato výprava protože je první, bude jednodenní. Heslem výpravy bude:Po stopách indiánů. Což pro nás znamená nechodit skoro vůbec po silnicích, vytýčit si cíl a tam jít kudy se dá, uvařit si polévku v kotlíku(zkusit všechny zásady rozdělávání ohně, uhlazení ohniště) , chodit a pohybovat se občas co nejrychleji a nejtišeji, zkusit indiánskou hru šiny a chůze podle pochodových značek. Na tuto výpravu vyrážíme tak okolo osmé ranní a vrátíme se nejpozději okolo šesté hodiny večerní.

   Výprava v říjnu. Tuto výpravu bych už naplánovala s přespáním. Cílem přespání bych zvolila nějakou chatu v okolí, abychom k ní mohli dojít podle pochodových nebo turistických    značek. Zopakujeme si je, procvičíme. Naším úkolem bude si zase uvařit. Tentokrát ale složitější jídlo a rádce už by měl jen hodnotit, jak se družině daří plnit zásady rozdělávání ohně. Večer nás čeká slavnostní oheň, který tentokrát ještě nachystají vůdci, protože světlušky k němu budou přicházet cestou, u které budou vedoucí  se svíčkami, a u každé svíčky bude vůdce hovořit o jednom bodu ze zákona. Bude to zamyšlení nad zákonem a jeho zopakování. Během odpoledne se jinak budou hrát známé hry a večer po ohni se půjde v klidu spát. Ráno se uklidí chata, zahladí ohniště a půjde se domů. Po cestě se může hrát známá hra povodeň, bomba, nálet.

  Ostatní výpravy bych také chtěla situovat vždy na zopakování a provedení v praxi toho, co se naučíme na schůzkách. Takže na některé výpravě můžeme přespat v přírodě a udělat malou brigádu a sice posbírat odpadky,jiná výprava může být „zpěvná “ , na které si zopakujeme naučené písničky, atd. 
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