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ÚVOD
Ekologie – je trvala udržitelný rozvoj – to znamená, že se ke svému okolí, životnímu prostoru, chováme tak, aby zůstalo zachováno příštím generacím. Slova rozvoj chápu tak, že nestačí jen omezit čerpání neobnovitelných zdrojů, nebo dodržovat emisní kvóty či s nimi obchodovat, ale také vyvíjet nové technologie získávání energie a jejich prosazování do života všech lidí. Hledat alternativní zdroje.

Omezení jen oddálí konečné vyčerpání zdrojů energie, vysoké pokuty za znečištění podniky zaplatí, ale tím znečištění nezmizí. Budeme-li odsiřovat zplodiny ze spalování, vyrážíme klínem klín, protože i na odbourání SO2 je potřeba velké množství vápence, další energie a vzniká další odpad.

A také se dá energií samozřejmě šetřit.

Ekologických problémů je celá řada:

· skleníkové plyny a klimatické změny (oxid uhličitý)

· přízemní ozón, který dráždí tkáně člověka a poškozuje pletiva rostlin – výfukové plyny (oxid uhelnatý, dusičitý), jež se působením UV záření rozkládají na O3
· kyselé deště (oxid siřičitý)

· eutrofizace – fosforečná hnojiva, prášky na praní – řasy – mikroorganismy – vysoká spotřeba O2 – mrtvá voda

· odpady, které nejenže hyzdí krajinu, ale hlavně se velice, velice dlouho rozkládají a některé jsou skoro věčné a zanedlouho bychom žili na smetišti

Co s tím? Nejsem ředitel zeměkoule. Mám však možnost působit na lidi a sice na mladé človíčky, kteří jsou jako houba a nasávají všechno kolem sebe a toho je třeba správným způsobem využít.

Nejdůležitější je vlastní příklad. Člověk je líný a pohodlný, což ze své zkušenosti velmi dobře vím. Je třeba tuto pohodlnost překonat. Neříkat si: „Však vědci něco vymyslí. Vše dobře dopadne.“ Tahle namyšlenost a omezenost je nastoupení cesty konce.

Byl nám dán dům a my se o něj musíme starat a nemůžeme se, až ho vybydlíme a zničíme, přestěhovat jinam. Jak už jsem se zmínil,mám možnost ovlivnit malé bratříčky a sestřičky a musím tak činit dobře a opatrně – neodradit.

Takže nebudeme třídit odpad, neodhazovat papírky, nechávat svítit či téci vodu apod. proto, že je přítomen vůdce nebo proto, že to chce. Ale musíme to chtít i my. A tady nastupuje výchova a duchovní rozměr.

Skřítci – předškoláci.

Poznávat přírodu, její krásu. Krásu letního dne, průzračnou a čistou vodu, barvy podzimu, kypící život jara, jiskřivý sníh a průzračnou oblohu zimy.

Jak?

· hrou a pohybem v přírodě

· výtvarnou činností

· smysly

· čtením příběhů a pohádek (Krteček a kalhoty, Krteček a…, Ferda mravenec, Uprchlík na ptačím stromě)

Začneme-li co nejdříve, probouzíme v dětech vztah k přírodě a lásku k ní. Má-li dítě rádo zvířátko (třeba králíčka), pečuje o ně, dá mu jméno, je smutné, když onemocní; nezabije ho. To neplatí jen pro domácí mazlíčky. Na vycházce do přírody pozorujeme drobné tvory, dáme jim jméno, zjistíme, kde bydlí, vymyslíme společně jeho příběh. Těžko ho potom človíček bude hubit – naopak, bude ho chránit.

Když indián zabije, uloví zvíře, je to proto, aby ukojil hlad a duši zvířete se omluví a odprosí. Váží si každého života.

Světlušky a vlčata.

Aniž bychom přecházeli nějakou hranici, jsme u vlčat a světlušek. Výchova hrou jen bude postupně náročnější, odpovídající jejich věku. Také knížky budu vybírat tak, aby odpovídaly jejich mentálnímu dozrávání.

Opět co nejvíce her v přírodě, její pozorování, vedení zápisků „lovce beze zbraní“ a vnímání přírody všemi smysly tak, aby k přírodě získali přátelský vztah.

Postupně zařazovat náročnější hry.

Skauti a skautky – 11-14 let

1. schůzka:Úvod do hry – scénka:

„O ekologii toho bylo napsáno hodně, ale ne dost. A ještě méně lidí se o to stará.“

„Jak to?“ Smrček, „My přece třídíme odpad. Doma máme pytle do kterých házíme plasty a pytle na tetrapaky a sklo házíme jednou za čas do takových velkých zvonů. A to se tam pěkně rozbíjí, vždycky to tak hezky řachne – to se mi líbí.“

„To je správné Smrčku, ale vraťme se na začátek. Kromě toho, že třídíme odpady, je ještě spousta dalších možností, jak pomoc našemu životnímu prostředí. A to je právě ekologie – je to takové chování, kdy si nezaneřádíme místo, kde žijeme a tím myslím nejen náš dům, zahradu, ale taky ulici, celou ves a její okolí,. A takto můžeme postupovat stále výš, až se dostaneme k planetě Zemi.“

„Až do vesmíru, chacha.“, ozve se Michal.

„No ano, máš pravdu. I vesmír je dnes zamořen odpadky, různými částmi raket, nářadí, co upadlo astronautům z ruky a teď obíhá kolem Země.“

„Já jsem četl, že než to dopadne na Zemi, tak to v atmosféře shoří.“, Smrček.

„Je to tak, ty menší věci ano, ale ty větší?“ 
„A než sestoupí do atmosféry, tak nějakou dobu krouží kolem Země.“, Tesák.
„A srazí se třeba s raketou!“, Michal.

„Přesně tak, ale vraťme se zpět na Zemi. O kosmu si povíme jindy. Takže teď jsme na Zemi a představte si, v naší vesnici se má vybudovat hotel.“

„Hotel, a kde?“, Michal.

„Na té louce u studánky.“

„Cože. To nejde, to je přece naše místo!“, Tesák.

„Kde bychom měli své ohně a hry?“, Smrček.

„Snad se najde nějaké jiné.“

„Ale proč bychom  si měli hledat jiné, ať si oni najdou!“, Michal, Tesák.

„Je to prý v zájmu obce, turistický ruch, příliv peněz, zaměstnanost a tak..“

„To není možný, to přece nejde!“, s brekem Smrček.

„To se musí zarazit, musíme něco udělat!“, Srnec.

„A co, máš nějaký nápad?“

„Půjdeme na obec a tam jim řekneme, že si to nepřejeme!“, Srnec.

„Nebo napíšeme petici.“, Tesák.

„Jo, budeme sbírat podpisy a přesvědčovat lidi!“, Michal.

„Snad by to šlo, a aby jste byli připraveni přesvědčovat a také argumentovat, tak teď si to zkusíme nanečisto. Tady v klobouku mám lístečky s názvy profesí, každý si vytáhne jeden a vžije se do role a bude jednat tak, jak je to v jeho zájmu, tedy té role, co bude hrát. Já jsem starosta a řídím zasedání obecního zastupitelstva a můžeme začít. 

Sešli jsme se dnes tady proto, abychom projednali otázku stavby nového multifunkčního domu a hotelu v naší obci. Prosím přítomné, aby se představili…“
      -     zástupce společnosti, která chce stavět (má dost peněz)

· zastupitel, který má na stavbě zájem (důvody zná jen on)

· vodohospodář

· majitel louky

· majitel lesa

· aktivista ekologického hnutí

· jednatel Lesů ČR

Starosta hru nenápadně usměrňuje a popostrkuje dopředu a v pravý čas ukončí – rozebrat hru, případně prohodit úlohy a zkusit znovu.

Pozn.: Tato hra může být i pro rovery. Ovšem těžší: v 1. kole podobná, 2. kolo = 2. zasedání, přijdou i s materiály, zákony, vyjádřeními pověřených a odpovědných institucí (územní plán rozvoje, vyjádření MÚZ, MpŽP – dopady na životní prostředí.)

2. výprava

Panoráma. Vyjádřit 4 roční období výtvarně pomocí přírodnin. 

Např. podzim. Na plátno 150x200cm se nalepují listy, tráva, větvičky, sušené květy apod. tak, aby vznikl obraz podzimní krajiny.

Vycházka na kopec v okolí dědiny – náčrtek krajiny tužkou na plátno a sběr přírodnin, jejich vylisování. Odpoledne lepení do nákresu krajiny, potom zafixování (bezbarvý lak apod.). Je nutno mít už vše potřebné připraveno předem, aby se panoráma mohlo připevnit na zeď v klubovně ještě v tentýž den – aby práce byla dokončena a neprotahovala se kvůli třeba chybějícím hřebíkům.
Cíl: Rozvoj spolupráce, vnímání přírody, poznat nejbližší okolí, rozvíjí výtvarné cítění a cit pro přírodu, její krásu, jak se mění krajina.

Mimoto se na této výpravě hraje „bojovka“ s využitím terénu:

Na veverky a kuny

Kde žije (biotopy)

Cestou se hraje např. Na raracha:

Jeden z hráčů postupuje volným tempem směrem pochodu. Ostatní se pohybují tak, aby ve chvíli, kdy RARACH udělá předem dohodnuté znamení dokázali do pěti vteřin zmizet z jeho dohledu. Koho uvidí, má -1 bod.

Sběr přírodnin formou hry:

Kdo nasbírá nejvíce různých druhů listů, kolem potoka zajímavé kameny (možno spojit vycházku se znalcem kamenů), placaté kameny na plátno, různě rozřezat a vyleštit – výstavka minerálů se štítky a místem nálezu.

Zpětná vazba v průběhu tvoření, co zajímavého viděli.

Po návratu na klubovnu hra z jiného soudku. Potom dokončení panoramatu.

Večer čtení nebo vyprávění (skryté tři principy skautingu – M.Zapletal, K.May, J.Foglar), na usnutí hudba (zvuk potůčku).

3. výprava
Cesta k pramenům:
Sledovat čistotu potoka proti proudu, tvar koryta, život na březích, příklady ochranného zbarvení (činit si záznamy).

Vymyslet příběh nějakého cesty živočicha s využitím popisu tvářnosti krajiny, koho potkal a jak ovlivnil jeho cestu (i příběh na toto téma pro vlčata nebo skřítky).
Pohybová hra na zajíce, lišku a zelí.

Vezmeme s sebou sešit – „lovy beze zbraní“ – zapisujeme, každý, kdo uviděl zvíře, popis místa výskytu, jaké to bylo zvíře, co zrovna dělalo, nakreslit (popsat), určit nebo ho určit později.

Odpoledne po obědě hudba lesa:  zasnít se a přitom namalovat vlastní krajinu, kde bych chtěl žít.

4. výprava

Zimní.
Běžky, víkendová výprava na Bystřiny. S sebou fotoaparát, fotit zimní krajinu, zamrzlou vodu, ledové krápníky na Nové Kanadě. Fotokomiks.

Cíl: vnímání krásy zimní přírody, slyšet jak se sype sníh, nádhera sněhem olepených stromů, jasná a jiskřivá obloha.

Navečer horký čaj a při praskání dřeva v kamnech zahrát hru

Zmrzlá planeta:

Lidstvo už není civilizace. Zůstali jen osamocené skupiny, co se toulají krajem a hledají obživu. Jen vyjídají zásoby z obchodů a skladů. A každý z nás je jeden z nich. Teď si vylosujete postavy. Já hraju pána osudu.

Večer číst E.T.Setona.

Roveři.

Rovery stále baví hra, ale jsou to už skoro dospělí lidé. Utváří si názory a často jsou velmi kritičtí.

Budeme předpokládat, že o přírodě ví hodně z předešlých stupňů, kdy byli vlčata (světlušky), skauti (skautky).

A protože si vytváří postoje ke svému okolí a světu, lidem kolem nich, pomůžu jim v jejich hledání. Jak už jsem řekl, stále je baví hra. Tato hra však musí simulovat skutečný  život – hry typu „Obecní zastupitelstvo a vybudování skládky na obecních pozemcích“.
 A nejen to. Roveři by měli pro přírodu i pracovat svýma  rukama a hlavou. Tedy sázet stromky, třeba se podílet na výsadbě ve své obci (v říjnu půjdou naši skauti sázet stromky podél polní cesty v obci).  Hlavou – vymýšlet ekologické projekty a pracovat na nich. Podílet se na ochraně krajiny. V mezích svých sil se zapojit do akcí hnutí Duha nebo Brontosaurus. Také pomáhat při restaurování památek. 

A v neposlední řadě hodně putovat. Zdolávat vysoké hory, projít krajinu naší vlasti, poznat její rozmanitou krásu. V tomto věku jsou velmi citliví a mají romantickou duši. Také pomocí hudby, literatury, poezie a výtvarných technik mohu dokořán otevřít dveře jejich očím a srdcím.

ZÁVĚR.

V úvodu jsem opomněl zmínit, proč jsem si vybral toto téma.

Tak tedy: trápí mě, když cesty jsou lemovány vším, co už nikdo nepotřebuje; když procházím lesem a „obyčejnou“ krásu přírody dotváří umělecká díla „milovníků přírody“; když vidím nemocné stromy.
Trápilo mě to a nevěděl jsem, co s tím. Teď už vím. Mohu působit na mladé človíčky a tím přispět k tomu, aby naše planeta nám zůstala zachována.
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