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Úvodem bychom si mohli položit otázku, zda jsou symboly nebo samotná symbolika ještě aktuální. Jestli i v dnešní době symboly používáme, zda jsou kolem nás a pokud ano, mají nějakou návaznost na naši historii? Stojí za to o některých vědět? Seznámit s nimi i naše členy družinek, oddílů?

Symbolů bylo používáno již v dávných dobách. Slovo symbolika má původ v řeckém slově symballen, což znamená spojovat, dávat dohromady. Samotný symbol pak byla většinou věc. Věc, která byla rozlomena na dvě části, které když se spojily, nabila opět svého významu. Též tímto mohl symbol posloužit jako poznávací znamení. Mohly to být pečetě, různé výrobky z kovů, dřeva nebo hlíny a využívaly jich jak osobní či obchodní přátelé, tak dlužníci, poutníci a vůbec všichni lidé, kteří spolu měli něco sjednaného. Hlavním cílem tedy bylo tyto dvě části, stejně jako kdysi bývaly, opět spojit v jeden celek. Symbol tedy odlučuje, ale i dává dohromady. Slouží jako prostředek k poznání, přiznání či stvrzení společenství. Později se symboly stávaly různé věci, které nám o něčem vypovídají, něco připomínají a tak je tomu dodnes. 

Myslím si, že si dnes jen málo lidí uvědomuje, kolik symbolů je kolem nás. Ale rozhodně to neznamená, že by z našeho podvědomí zcela vymizely. Určitě si každý vzpomene, že pes je symbolem věrnosti, oddanosti; kotva – nadějí; sova – moudrostí; kruh – věčnosti či přátelství. Když jsem se zeptal jednoho studenta zda ví o nějakém symbolu, zamyslel se a potom řekl moc krásnou větu:„vím o jednom prastarém symbolu, je jím srdce“. To je moc krásná myšlenka, snad ani není jiného symbolu, který by v člověku vzbudil tolik hřejivý, láskyplný pocit, kdy se jeden druhému daruje. Možná, že každý z nás má svůj vlastní symbol, který může mít mnoho podob, mohou to být i obyčejné, všední věci, protože symboly jsou všude kolem. Obklopují nás víc než si možná myslíme. Ráno když se vzbudíme a otevřeme oči, vidíme nějaký symbol? Ne? A co taková postel, může to být symbol odpočinku; budík – probouzí nás do nového, lepšího, dne. Budí nás k práci, k nové aktivitě. Křížek na stěně - symbol křesťanství, toho, že patřím k velké skupině lidí, toho, že nemám myslet jen na sebe a na věci pozemské, že mám být pokorným, děkujícím a milujícím. Mapy, jsou plné značek. Lampa nebo svíčka na stole, zdroj světla a tepla. Samotný stůl, v dřívějších dobách to byl právě stůl co se vynášel z hořícího domu jako první a to nejen pro svoji složitější výrobu, ale proto, že nám může připomínat jednotu společenství. Jen si vzpomeňme na Artušův Kulatý stůl. Jeden byl přítelem druhému, udělal by pro něj cokoli, byly smazány jakékoli majetkové rozdíly, nikdo se nepovyšoval nad druhého, ale všichni si byli rovni. I toto se odráží v dnešní době, když se v neděli a nejen tehdy, sejde celá rodiny v kruhu u jednoho stolu. Kytara či jakýkoli jiný hudební nástroj nám připomíná hudbu, zpěv, chvíle tvrdého učení, smí nám být symbolem umu. Hodiny – měřič nezkrotného času. Ukazuje nám, že svět nestojí, vývoj jde kupředu a že ani mi nemůžeme jen stát, vždyť každý má jen svůj dílek času. Myslím si, že právě hodiny (čas) v našem životě hrají nesmírnou roli. Vynalezením odpočítávání času se celá společnost zrychlila, všichni pořád někam spěchají. Je to dobře? Zkuste si někdy hodinky sundat a vyjít si do přírody.. a co ještě máme v pokoji? Obrázek? Symbol umění, šikovnosti, krásy. A když se pak oknem podíváme ven, vidíme slunce – zdroj světla, tepla, pohody i radosti; mrak – nepřízně, deště; lesy – představují pro mě klid a mír; stromy zase dlouhověkost a zdravý život, příjemně vonící vzduch; a zmiňované okno? To ví každý, kdo byl studentem. Ukončeme naši prohlídku pokoje dveřmi, protože život je jako veliký dům a my se snažíme prozkoumat všechny pokoje. Každá místnost má své dveře. Co nám o sobě mohou prozradit? Na co nás mohou upozornit? Otevřené nám říkají: „můžeš jít dál, neboj se, tady žádné zábrany nenajdeš“, kdežto zavřené říkají: „tvá cesta může pokračovat, ale musíš pro to něco udělat“. Součástí dveří bývá práh, ten je patníkem, odděluje dobro od zla, končí něco špatného a začíná něco dobrého. Končí to staré a začíná to nové, nová příležitost abychom znovu nechybovali a pokoušeli se být lepšími! Třeba abychom se nestyděli za to že jsme skauti a s čistým štítem vyrazili do něčeho nového. Tolik symbolických věcí jen v jednom pokoji. A což teprve až projdeme oněmi dveřmi ven. 
Uvedl jsem mnoho různých symbolů, ale zdaleka ne všechny a taky ne ty hlavní. Hlavními skautskými symboly jsou totiž naše kroje, stavby, loga. Pokud budeme chtít symboly zaujmout vlčata, rozhodně se nám to nepovede, a pokud ano, tak ne na dlouho. Neznamená to však, že o nich nemají vědět. Jejich odznak vlčka jim připomíná, že jsou zvídaví a hraví. Uši zase, že mají pokračovat vzhůru a taky dva body vlčáckého zákona. Jejich žlutý šátek je jako paprsek vycházejícího slunce, ještě má všechno před sebou. Nakonec, vlčácký pozdrav jim připomíná ony vlčí uši. Pokud bych jim vysvětloval aspoň odznak vlčka, předcházela by tomu hra na vlky, což je hoňka v terénu po čtyřech. To aby se aspoň trošku vžili do vlčí role. Věku starších skautů a následně roverů bych v symbolice kladl důraz největší. Jako předkolo se seznámením se symboly bych zařadil menší terénní hru. Po lese bych poschovával jednotlivé části kroje: nášivky, odznaky, píšťalku,.. u každé této opravdové věci by byla ještě hromádka s touto nakreslenou věcí. Úkolem by bylo si poskládat tento papírkový kroj. Ten kdo by ho už měl poskládaný, přemýšlel by nad významem jednotlivých částí. Skautské a roverské/rangerské  kroje jsou totiž velmi podobné. Liší se jen krojovou šňůrkou a některými odznaky. Pokud začneme od shora, je to právě klobouk, co má svůj nedocenitelný význam nejen v dešti. Jeho špicovitý tvar nám připomíná střelku kompasu. Říká nám, abychom se vždy drželi správného směru. Na krku nosíme šátek. V tomto věku má hnědou barvu a představuje nám hnědozem, úrodnou půdu do které se mají zasévat jen dobrá semena. Též je to zem do které jsem vsazen a je jen na mně, jestli se budu dál vyvíjet v košatý strom. Oba cípy šátku mám sepnuty turbánkem. Jeho propletené kruhy, symboly věčnosti, společenství, představují přátelství, které nemá hranice. Přátelství předpokládá vzájemnou pomoc a spolupráci. Na levém rameni nosíme šňůrku. Skauti zelenou, která nám může připomínat korunu stromů, do které se máme vyvíjet. Roveři červenou. Šňůrka se vztahuje k dávnému rytířskému brnění. Rytíři stejně jako my nosili, ne šňůrky na kroji, ale řetězy na plášti. Ke šňůrce nezbytně patří píšťalka, ta je efektivním prostředkem k přivolání pomoci a spolupráci. Pokud se ještě blíže podíváme na levé rameno, spatříme malý štítek - domovenku. Ta okolí říká odkud jsem. Kupodivu, i tuto maličkost můžeme vidět již v dávných rytířských dobách. Každý rytíř nosil štít a na jeho líci znak jeho hradu. Kdokoli tedy mohl hned poznat, odkud onen rytíř pochází. Speciálním znakem jsou pro rovery tři pštrosí pera. Jsou to roverská pera. Symbol roverů. Už Jan Lucemburský je nosil a nám se dochovaly jako symbol jakési úcty anglického krále Eduarda III., který právě při porážce Jana Lucemburského u Kresčaku mu sňal tři pštrosí pera a dal je synovi, která si je následně dal i do erbu. Jsou symbolem úcty, hrdinství a patřičné hrdosti. Avšak pro nás skauty nejvzácnějším znakem jest skautská lilie. Náš slibový odznak setrvávající na našem kroji od slavnostní chvíle slibu až do smrti. Lilii jsme převzali z kompasu, kde hrálo měla své místo již od nepaměti .Jeho prostřední list je onou magnetickou střelkou, která vyjadřuje, že skaut jde vždy přímo, že ve svém životě jde nebojácně vstříc všem úkolům i těžkostem. Nepokouší se problémy obcházet. Odkloněné listy jsou mi známkou, že pokud uhnu, nikdy nedojdu cíle, avšak nikdy není pozdě se na správnou cestu vrátit. Tři listy lilie jsou tři body skautského slibu. Tři listy znázorňují tři věkové kategorie – vlče, skaut, rover. Uprostřed lilie je umístěn chodský znak, bílý štítek s černou psí hlavou. Připomíná nám, jak při zmenšování státních hranic vlivem germanizace jediní Chodové neustoupili a na staré hranici vytrvávali. Proto jim patřil obdiv a úcta celého národa. Pro nás jsou mimo jiné symbolem vlastenectví, vytrvalosti a odvahy.  Všechny tyto symboly jsou pohromadě, jejich pospolitost pevně drží skautská košile. Její dříve žlutá, medová barva, nyní šedá je odlesk rytířské drátěné košile. Ta měla rytíře chránit před šípy, před špatnostmi, které by mohly zranit rytířovu duši. V praxi, při povídání si o symbolech s dětmi to můžeme udělat tak, že každého člena necháme nakreslit jednu ze zmiňovaných věcí a při povídání ji bude všem ukazovat. Popřípadě může on sám sdělit, jaký ve své věci vidí symbol, čím je jeho věc zajímavá (samozřejmě úměrně s věkem).
Symbolické jsem zmiňoval i naše stavby. Jedinečnou příležitostí, jak s jejich symbolikou seznámit děti se nám naskýtá na každém táboře. Za nejvhodnější dobu bych považoval samotný začátek tábora, když jsou všechny stavby postavené. Obřad by začínal za šera. Všichni by se slavnostně oblékli do krojů a pár vybraných starších skautů a skautek by neslo louče. Po shromáždění mimo tábor bychom v průvodu došli k bráně. Je to odvěký symbol. Kdo přichází branou, je náš přítel. Jen zloději a loupežníci se plíží kolem stanů. Po průchodu branou bychom se zastavili na náměstíčku (uprostřed tábořiště). Tam se sdružovali lidé již ve středověku a určitě i dříve na významných událostech. Právem nám tedy spí být symbolem pospolitosti, jednoty, soudržnosti. Na náměstíčku však muselo být vždy něco, čím se lidé svolávali. Tedy neodmyslitelně na něj patří zvon. Je ale jen málo skautských táborů, kde se zvonek používá i přes svoji svolávací praktičnost. My sami jsme měli zvoničku na táboře jen asi dvakrát. Zvonem se svolávalo při nebezpečí. Může nám symbolizovat tedy jednak určitou ochranu, ale i to, že nemáme myslet jen na věci pozemské. Dál bychom se pak vydali k táborové kuchyni, symbolu jídla. Umývárně, která nám připomíná, že máme být čistotní. K táborovému kruhu u nějž pevně stojí totem. Kruh už jsem zmiňoval několikrát, a totem, ten je plný symbolů. Pokud se vrátíme zpět doprostřed tábořiště, zajisté tam najdeme sekeru práce, zatnutou do špalku. Tento symbol zná i malé vlče, ale je moc důležité ji v našem obřadu neopomenout. Je to symbol práce, práce během celého tábora. Je to asi nejstřeženější věc na táboře, protože pokud by ji někdo zcizí či vysekne, následuje v tom lepším případě sankce, v tom horším náš čeká cesta domů. Nad sekerou se do výše ční stožár, na nějž je každé ráno vyzdvihován náš státní symbol. Je to vlajka. Mnohdy mladými lidmi nedoceněný symbol českého státu. Kdyby si lidé více uvědomovali, kolik životů bylo položeno kvůli vlasti, jistě by se k ní chovali jinak. Česká státní vlajka zdědila svou podobu od československé státní vlajky při rozdělení se Slovenskem. Československá státní vlajka vznikla v roce 1920 podle návrhu Jaroslava Jareše. Měla vyjadřovat spojení Čechů a Slováků. Bílá je barvou českého lva, červená barvou štítu. (Bílý a červený pruh byl v prvních měsících po 28. říjnu 1918 také první zástavou Československé republiky). Vkomponovaný modrý klín, symbolizuje barvu slovenských hor. Dnešní odůvodnění heraldických barev je stejné, jen u modré barvy vycházíme z modrého štítu, na kterém je umístěna moravská orlice. Vlajka má poměr délky k šířce 3:2. Modrý klán vychází vždy od žerdi a jde do poloviny délky vlajky. Posledním takovým našim symbolem je pak při uctívání statní vlajky naše hymna. Českou hymnu „Kde domov můj“ složil František Škroup na slova Josefa Kajetána Tyla. Poprvé zazněla ve hře Fidlovačka 21. prosince 1834 ve Stavovském divadle v Praze. Chováme se při ní důstojně. Tímto symbolem bych obřad ukončil a následně by následoval jen nějaký klidný program, popřípadě by se šlo spát. 
Závěrem bych chtěl jen vyzdvihnout nutnost symboliku zvěstovat našim svěřencům, převážně roverům a rangers.Apelujme na nutnost znalosti státních i junáckých symbolů. Taky bych rád poděkoval bratru Tuffymu za velkou pomoc a inspiraci při sepisování této práce.
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