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„Umění člověka zkrášluje a brání mu být špatným...“
„Umění člověka zkrášluje a brání mu být špatným...“

                                                                                                      (Walther von der Vegelweide)
     Už z tohoto citátu vyplývá, že umění ke skautingu neodmyslitelně patří, i když to většinou není patrné hned na první pohled. Při výchově mladých lidí nemůžeme lpět jen na disciplíně, vědomostech a znalostech. Musíme se snažit dovést je k něčemu, nebo ještě lépe vytvořit něco, co je osloví a zapůsobí na jejich nitro. Svým způsobem je pocit krásna vlastně duchovno. Nelze totiž přesně určit a popsat pocit, který vaši duši naplní, když se vaším pokojem rozlijí oranžové paprsky právě zapadajícího slunce v dáli. Paprsky vás jemně šimrají a hřejí na tváři, a vy v tu chvíli máte pocit, jako by náhle vaše srdce obsáhlo celý svět... Pocit naprostého nekonečna lidské duše. Ano, jsem si jistá, že pocit krásna se s duchovnem pevně spjat...
     ...brání mu být špatným... Co si pod tím vlastně představit? Nesmíme to brát doslovně. Pak by to totiž mohlo znamenat třeba tohle... zloděj se jednoho krásného dne vydá vyloupit Louvre...překoná všechny bezpečnostní opatření, podaří se mu odpojit alarm a už chce vzít do ruky světoznámý obraz Mony Lisy, když tu se náhle zadívá na její odzbrojující úsměv a naprosto ho ochromí krása tohoto díla...cítí se neuvěřitelně... jeho duše je najednou lehká jako peříčko, je vyrovnaný sám se sebou a netíží ho žádné problémy a starosti... šetrně pověsí vzácný obraz zpět na jeho místo a s lehkým úsměvem na rtech opustí budovu...další den se vydá na úřad práce, najde si zaměstnání a stane se z něj řádný občan. Tak takhle to bohužel nefunguje. Samozřejmě že umění nedokáže napravit zločince, i když...nikdy neříkejme nikdy. Je to myšleno jinak...každý, kdo tvoří umění, tak při tom odhaluje své nitro a zůstává otevřený všem pocitům. Je to jako kniha s obyčejným obalem, nijak nezajímavým, která se před vámi najednou otevře, a vy se můžete začíst do krásného příběhu, jenž celou dobu skrývala uvnitř. Člověk je ale v takovou chvíli velmi citlivý a každé špatné slovo, leč dobře míněné, ho může zranit. Pokud vám někdo ukáže například obrázek,který nakreslil, je to jakoby vás pustil do své tajné komnaty, která skrývá jeho nejniternější přání, obavy a sny...
     „Ale já, jsa nuzák, mám jen své sny. Rozprostřel jsem své sny pod nohy tvé. 
Našlapuj měkce, neb šlapeš po mých snech.“     William Butler Yeats
     V každém díle bychom mohli vytknout nějaké chyby, ale je mnohem lepší spíš pochválit za to, co se povedlo. Nikdo není dokonalý a nikdo také nemůže vytvořit dokonalé dílo, ať už je chyba v díle, nebo ve vkusu lidí, co ho posuzují. Tvorba takového díla však může děti mnohému naučit. Dítě se naučí vytrvalosti, trpělivosti a vůli, když musí pořád gumovat, protože se mu nedaří namalovat přesně tu křivku, kterou potřebuje...ne vše se samozřejmě podaří napoprvé, a to ho učí nevzdávat se hned po prvním nezdaru a zkusit to znovu. Pečlivosti, když spěchá, aby mu neutekl jeho oblíbený seriál v televizi nebo protože se už blíží konec hodiny ve škole a ono pak nechce stát řadu na obědy... výsledek potom vypadá úplně jinak, než si plánovalo, a to ho učí najít sílu, čas a dostatek soustředěnosti. Větší sebejistotě a sebevědomí, když se obrázek povede a všem se moc líbí a chválí autorovu šikovnost...protože nejen snést neúspěch, ale i úspěch, je umění. Člověk má pak vyšší sebevědomí a méně se bojí projevit své pocity...
     Pro podporu výtvarna v oddíle a hlavně individuálně u dětí, můžete zkusit s dětmi vyrobit nějaké vánoční dárečky pro maminku nebo tatínka. Děti to určitě potěší, protože ještě nemají tolik peněz, aby rodičům něco koupili. Zároveň také nemají dost nápadů a prostředků na realizaci. A rozhodně to potěší i rodiče, protože je pro ně vyrobený dáreček mnohem lepší než koupená zubní pasta. Dáreček si určitě vystaví a budou ho brát jako vzpomínkový předmět. Taky jde poznat, že dítě dárek vyrobilo s láskou a věnovalo mu nějaký ten čas... Mezi dětmi a rodiči to vytvoří pevnější pouto...
     Umění nám toho dává dozajista hodně, ale bere nám něco? Tato otázka je nejspíš hodně individuální, ale z vlastní zkušenosti vím, že nejvíc asi zabírá čas... Ne každý člověk je ho však ochoten obětovat, pro ten tak prchavý pocit krásy z právě vytvořeného nebo právě shlédnutého díla. Tohle platí spíš pro dospělé, než pro děti, které se s nadšením vrhají do všeho možného. Jistě hrají také roli povinnosti, které mají přednost před zábavou, ale je známé, že kdo něco chce, čas si na to najde... U lidí, kteří se o umění nezajímají, se nepředpokládá, že by ztráceli svůj drahocenný čas zrovna nad ním, ale kupodivu tomu tak je.

     Obětují mu ho sice nevědomky, ale i to se počítá. Například při volbě oblečení, ve kterém půjdou večer na ples. Musí pečlivě sladit barvy, vybrat z jejich šatníku kus oblečení, který se k této společenské události nejlépe hodí, pozor...i svrchník musí ladit. Musí také zvolit správný pár bot, doplňky, které dotváří celkový dojem, vhodně se nalíčit a samozřejmě účes. Nakonec vlastně dojdeme k tomu, že to sice zní jednoduše...výběr oblečení na ples..., ale rozhodně to tak jednoduché není. Je to vlastně docela věda.
     Dále sem také určitě zařadíme úpravu sešitů ve škole, seminárních prací a celkově vzhled našich  ostatních písemných projevů. Nevypadá to tak, ale já si myslím, že tohle patří také k umění. Musíme umět správně si rozvrhnout už od začátku systém podtrhávání nadpisů a důležitých informací, jejich barevné rozlišení, mezery mezi odstavci, větami, případně slovy a volbu velikosti či druhu písma. Většina dětí si myslí, že nutnost psát si takto sešit je hlavně pro učitele. Snad aby se jim dobře četlo a aby se v tom sešitě vyznali, snad jen prostě proto, že je chtějí potrápit. Ve skutečnosti ale nechápou, co je ten pravý důvod. Jistěže je to kvůli přehlednosti, ale také kvůli něčemu daleko důležitějšímu. Podporuje to v dětech estetický projev a snahu o zachycení krásy. Takže teď to vlastně vypadá, že to je přehlednost, akorát jinak řečená. Není tomu tak. Pečlivost je pouze malá součást tohoto rozlehlého komplexu, nazývaného estetika. A ostatní lidi vždy přitahuje to, co je více estetické. Kdyby tu teď stál člověk, a rozhodoval se mezi písemnou prací, kde není odshora dolů vidět nic než samá písmenka, a prací, kde jsou oddělené odstavce, střídají se druhy písma podle důležitosti sdělení a která má barevně rozlišené nadpisy, tak pro kterou by se asi rozhodl... Určitě pro tu druhou. Ale pozor...nejen, že jsou nežádoucí práce nevýrazné, ale také práce příliš přeplácané.
     Nicméně z toho vyplývá, že taková úprava sešitů v dětství vlastně napomáhá člověku najít později v životě lepší uplatnění.
     Patří sem jistě i výzdoba a vybavení bytu, klubovny a klidně i zahrádky. Vypadá to jako nepříjemnosti a povinnosti, do kterých se nikomu moc nechce, ale opak je pravdou... Spousta lidí se na to opravdu těší. A těm zbylým to přijde divné, jak někdo může být tak hloupý, že ho toto bohužel nezbytné zlo těší. Je to všechno jen o přístupu k věci. Trochu se to podobá „výběru vhodného oblečení na ples“... Pokud v tom najdete to pozitivní – prostor na vlastní seberealizaci, vaše kombinační schopnosti a projevy vašeho estetického cítění – tak vás to nakonec začne docela bavit. A v konečném efektu to dopadne tak, že vám tato práce bude více dávat než brát. Je ale pravdou, že někteří lidé k tomu mají blíže, než jiní, a také je pravdou, že někteří jiní to nikdy nepochopí... Každopádně je to o tom, jestli vidí sklenici spíše poloprázdnou nebo poloplnou. To už však záleží na charakteru jednotlivých lidí.
     No a nakonec „nevědomé“ umění zahrnuje činnosti, které by už někteří dokázali pod umění zahrnout. Jako je fotografování, knihy, filmy, výstavy, úpravy nástěnek, hudba, kreslení, modelování, a mnoho dalšího... Však to všichni znají. Je ale s podivem, kolik lidí si představí pod pojmem že „někdo nemá rád umění“ to, že ten dotyčný člověk nechodí na výstavy, do muzeí a nechodí po památkách. Je přece ale tolik různých druhů umění. Bylo by škoda ho omezovat jen na tyto jeho nepatrné součásti...omezujeme tím sami sebe a své možnosti. 
     Díky umění má dítě možnost rozvíjet samo sebe. Svůj charakter, ve výše popsaném „zloději“, své schopnosti a dovednosti, viz „vytrvalost“, a má možnost získat díky němu „pocit vyrovnanosti“. Umění nám dává nejen možnost porozumět sami sobě, ale i druhým. Třeba při malování skrz vás proudí miliony myšlenek. Vypadá to, jako by snad ani nebyly vaše, jako byste byl jen pouhý prostředník, díky němuž může tyto myšlenky zachytit někdo jiný. Jako by si je dva lidé posílali telepaticky, a vy byl jen nějaký magnet, co je přitáhne a vsákne. Proudí přes vás nepřeberné množství myšlenek, a vy můžete zachytit kteroukoli chcete a rozebírat ji. Stačí vtisknout její podobu na papír, a je to. Například u malování na hudbu... Prostě vezmete štětec a děláte tahy podle toho, jak to cítíte, jak na vás ta hudba působí, jakou máte náladu, nebo jen podle toho, co se vám líbí. I kdyby se vám potom vaše dílo moc nelíbilo, nejde tu pouze o výsledek, ale také o cestu k němu... Neuvěřitelně se u toho totiž uvolníte, odpočinete, utřídíte si myšlenky a spraví se vám nálada. Je k podivu, že i když u malování strávíte tak dlouhou dobu, že u čehokoli jiného byste už padli vyčerpáním, tak přesto budete svým způsobem odpočinutí. Jakmile to jednou zkusíte, budete toužit si to znovu zopakovat. Rozhodně by stálo za to, zkusit tuto výtvarnou techniku na schůzce, ale chce to mít v družince děti, které jsou dostatečně staré...
„pojem krása“
     Pro hodně dětí znamená krása pouze vzhled. Jako když jdete po městě a potkáte nějakou slečnu, která bude mít úžasně souměrný obličej, perfektní nos, měkké rty, decentně nalíčené oči, krásný tvar obočí, vlasy jako by právě vyšla z kadeřnického salonu a vkusné oblečení, které přesně zapadá do jejího stylu. Prostě si ji ihned všimnou a budou si o ní myslet, jak je krásná. Děti všechno chápou mnohem jednodušeji než dospělí. Pro ně je to samozřejmé. Až postupem času pochopí, že pod pojem krása nemohou zahrnout jenom vzhled, ale neméně důležitou, ba možná více důležitou krásu duševní. Ale děti, které rodiče vedli ke vztahu ke kráse a postupně ho v nich budovali, mají mnohem vyspělejší pohled na krásu než ostatní děti. Sice se ještě nerovná pohledu dospělého člověka, ale blíží se k němu mnohem víc, než pohled ostatních dětí. A nejen rodiče, i rádci družin tady mohou hodně zapracovat. Stačí s dětmi trávit trochu času, sem tam je vzít na prohlídku hradu, zámku, nějakého muzea, zkusit si spolu něco vytvořit, namalovat, nebo je jenom prostě vzít do přírody. Prožít společné chvilky s dechberoucími pohledy do krajiny, pozorování západu slunce nad kopci, poslouchání ticha lesa, pozorování rostlin a zvířat, atd. Nic by se ovšem nemělo přehánět. Pak by z toho měly jenom zmatek a nedokázaly by si utřídit zážitky. Tímto způsobem by spousta úžasných okamžiků zmizela beze stopy a nemělo by to žádný užitek. Do jejich paměti by se měly vyrýt některé, pro ně něčím zvláštní a důležité, situace, aby měly později na co vzpomínat. Nebo by se také těch zážitků mohly natolik přesytit, že by k nim začínaly cítit odpor a nechtěly by takto už trávit svůj volný čas. Proto je důležité hlavně ve skautingu střídat činnosti zaměřené na výtvarno, tělovýchovu, vědomosti, skauting a přírodu.
     Duševní krása je v každém člověku, jen ji občas není vidět na první pohled. musíme se podívat dvakrát, třikrát, možná i víckrát, než si uvědomíme pravou hodnotu každého člověka. To že ji hned nevidíme, neznamená, že si o tom člověku myslíme špatné věci... Ale je pravdou, že když konečně nahlédneme pod povrch, může se naše mínění o tom člověku hodně zlepšit. Zjistíme, že ho zajímají stejné věci co nás, že žasne, když pozoruje čerstvě napadanou peřinu jiskřícího bílého sněhu, stejně jako my, nebo že ho třeba dojme film s tragickým koncem stejně jako nás. Pochopíte důvody jeho jednání a chování lépe než předtím a mnohem víc mu porozumíte. Duševní krása někdy zůstává úplně skrytá očím ostatních lidí, a občas vypluje napovrch. Jako poupátko, které se náhle rozvine a ukáže svůj květ v plné kráse. V tu chvíli člověk prokáže, jaký doopravdy je. Je špatné nazývat to jen jeho světlou chvilkou. Rozdělit chování člověka jen na světlé a stinné stránky je hloupost, stejně jako svět není jen černobílý. Je to spíš jako nějaké spektrum barev, kde si podle okolností skládáme barvu pro tuto chvíli. A protože okolnosti jsou pokaždé jiné a naše reakce závisí na tolika věcech najednou, nemůžeme nikdy přijít na tutéž barvu podruhé. Možnost tu sice je, ale je to velmi nepravděpodobné. 
     I sebechladnější člověk má někde hluboko v nitru ukrytého malého křehkého motýla, který se může projevit. Třeba při pohledu na krajinu v dáli nebo při pohledu do koruny stromu, prozářené sluncem... Pak zůstanete stát jako ochromení, s pocitem vlastní bezvýznamnosti oproti celému širému světu. Běhá vám mráz po zádech a cítíte se jako součást jednoho velkého zázraku. Snažíte se tam zůstat co nejdéle a prožít každou vteřinku tohoto okamžiku. Je to ale nemožné, protože čas plyne dál a každý sebekrásnější moment za chvíli zmizí v nenávratnu. Párkrát se ho ještě pokoušíte vrátit zpět, ale nejde to. Většinou platí, že čím víc chcete a připravujete se na to, tím víc se mu vzdalujete. Jeho krása je totiž ve spontánnosti. V nečekanosti. Proto se snažte užít si každý moment naplno, než vám zmizí...
     Je těžké najít krásu, když se člověk ani nepozastaví, neporozhlédne se kolem a nenechá promlouvat svůj vnitřní hlas... Je až s podivem, kolik lidí kráčí světem naslepo, neví kam směřují, co je tam čeká, ale ženou se cestou necestou za penězi. Jiný cíl neznají. A přitom je řešení tak jednoduché... stačí otevřít oči a procitnout z toho dlouhého spánku. Na druhou stranu je spěch pro tuto dobu typický. Všichni by chtěli mít co nejvíc titulů a osvědčení, ani neví proč by je chtěli. Dokonce už i děti se nakazily touto záhadnou „nemocí“. Moderní doba v určitém smyslu kráse brání. Ale zvlášť pro děti by neměl být problém žít v souladu s krásou. Mají k tomu nejblíže, i když neznají cestu, jakou by se měly dát, aby krásy dosáhly, narozdíl od dospělých, kteří sice mají větší šanci nalézt tuto cestu, ale zároveň k ní mají dál než děti. Není na to dost času. Dospělí času moc nemají a děti se ho dobrovolně vzdávají ve prospěch počítačových her a televize. Ze všech stran se z televize a počítače valí skutečnosti potlačující krásu. Například agresivní počítačové hry, filmy plné násilí nebo třeba zprávy ze světa plné krve. Před pár měsíci jsem si na internetu všimla zprávy o popravě Saddáma Husajna s přiloženým videem. Zanedlouho se tam začaly objevovat další zprávy o dětech, které si na tu popravu doma hrály a oběsily se. Napočítala jsem jich minimálně dvanáct... 
     Tohle má už k ideálu krásy hodně daleko... Jak máme tedy správně vychovávat děti ke kráse, když se na nás valí ze všech stran takovéto věci? Asi na to dost dobře není žádná šablona. Můžeme jen zkusit vést je k tomu už odmala a nechat je, aby si vytvořily pevné pouto mezi nimi a přírodou. Dbát na to, aby trávily hodně času v přírodě a poznaly její skrytou krásu. Nyní sice přírody čím dál víc ubývá a už není to, co bývala, ale ještě stále je na ní co obdivovat. Děti se z ní stála mohou hodně věcí naučit. Dnes se skoro nemůžeme vydat do přírody, aniž bychom narazili na střípky civilizace. Je to škoda. Ale i přesto se dají najít v rámci mezí lidskou rukou nedotčená místa. Už E.T.Seton poznal, že krásu najdeme, když spojíme lidskou duši s přírodou. Možná by občas lidem neškodilo vrátit se ke starým časům, do dob, kdy ještě žili indiáni, a učit se od nich pradávná moudra, jak najít krásu a žít v harmonii s přírodou, lidmi a sami se sebou...

DODATEK – 
Proč chci psát toto téma???

    estetiku nijak nestuduji, ani to není můj velký koníček, ale prostě cítím, že mám  k estetice blízko, taky ráda kreslím a výtvarně se projevuji :o) taky jsem dřív chodila do spousty kroužků, nepovinné výtvarné výchovy a zákl. umělecké školy
Zdroje???

     musím přiznat, že jsem si nepřečetla žádné knihy na toto téma, ale mám doma dvě půjčené a chtěla bych si je přečíst, takže mezi zdroje patří jen má hlava :o)

Shrnutí???

      no a shrnutí...psát ho nebudu, protože je to úplně jasné, ale kdo to nepochopil, tak ať si to přečte ještě tolikrát, kolikrát to bude třeba, aspoň nad tím budete přemýšlet :o)

